
  ــةــــــــــــــــــــــــة الشعبيــــــــــــــــــــــــــــــــزائرية الديمقراطيــــــــــــــــــــــــورية الجــــــــــــــالجمهــ
  ــيـــــــــــــــــــــــــث العلمـــــــــــــــــالي والبحــــــــــــــــــــــم العـــــــــــــــــــوزارة التعليـ

   – 1111 سطيف –ــاس ـــــــــــــــــات عبـــــــــــــــرحــــــــــــة فــــــــــــامعــــــــــــجــــ
  رـــــــوم التسييـــــــــــوعلوالتجارية ة ـــــــــــــــاديـــــوم الاقتصــــــــــــــــة العلــــــــــــكليـ

  ـةــــــــــــــــــــاريـــــــــوم التجــــــــــــــلـــــــم العـــــــــــــــــقسـ
  

  رةــــــــــــــــــذكـــــــــــــمـ
  مقدمة ضمن متطلبات الحصول على شهادة الماجستير في العلوم التجارية

  ومحاسبية معمقةدراسات مالية : فرع
  :الموضوع

على العرض والإفصاح في  )IAS/ IFRS( تطبيق المعايير المحاسبية الدولية ثارآ
   القوائم المالية للمصارف الإسلامية

   -دراسة تطبيقية-

  :إشراف                                    :                       إعداد الطالبة

  رقيــــــــــــاني بالــــــــتيج.د.أ            ي                                       ـــــــــومــــــــن تــــــــدرة بــــــب
  29/12/2013 :ـاقشةــــــــــخ المنــــتاري

  :ـاقشةـــــــــة المنـــــاء لجنـــأعضـ
  رئيساً   - 1- سطيف جامعة   أستاذ محاضر  علواني عومر عكي . د
  ومقرراً  مشرفاً   - 1- جامعة سطيف  أستاذ التعليم العالي  تيجاني بالرقي. د.أ
  مناقشاً   جامعة باتنة  العالي التعليم أستاذ  د مصطفى عقاري.أ
  مناقشاً   -2-جامعة قسنطينة   محاضر أستاذ  زعيبط نور الدين . د

 
  
  

  2012/2013: السنة الجامعية
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لإهداءا  
 إلى أفراد عائلتي ككل وأخص بالذكر

Üaî‡Üaíæ@µº‹ÙÜa   

 عمرهما في وأطال االله حفظهما

 إلى كل صديقاتي
 إلى أساتذتي الأفاضل
 إلى زملاء الدراسة

 إلى كل من يعرفني

 بدرة



  

 

 

 

  شكر وتقدير
ربِّ أوزعني أن أشكر نعمتك عليّ بإتمام هذا البحث، وعلى ما مننت به عليّ من توفيق 

  .وسداد، وعلى ما منحتني إيّاه من صحة وقدرة على تخطيّ الصعّاب وتذليل العقبات
  :إلى يسعدني أن أتقدّم بجزيل الشكر وخالص التقدير والعرفان

الأستاذ الدكتور تيجاني بالرقي على التفضلّ بقبول الإشراف على : الأستاذ المشرف
  .هذه المذكرة والتوجيهات القيمة التي أسهمت في إخراج هذا العمل بحلته النهائية

أساتذتي أعضاء لجنة المناقشة على قبولهم قراءة هذا العمل المتواضع ومناقشته وإبدائهم 
  .وتوجيهاتهم الطيبة ملاحظاتهم القيمة

عن  والمساعدة فضلاً  العون يد مدّ  بالجميل أودّ أن أتقدّم بشكر وتقدير لكل من واعترافاً 
   الدعم والتشجيع المستمرّين حتى إعداد الصيغة النهائية لهذه المذكرة

  .خير كل عني يجزيهم أن وجلّ  عز االله سائلة
درةدرةدرةدرةبببب  
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 على المستويين الاقتصادي والمالي، تمثلّت أساساً  عقود الماضية تغيرّات جذريةشهد العالم خلال ال
في عولمة أسواق رأس المال ونمو الشركات متعددة الجنسيات، وما صاحب ذلك من توسيع لقاعدة 
المستخدمين وتنوع جنسيام، وبروز أهمية وجود قوائم مالية تحتوي معلومات قادرة على تخطي حدود 

  .وتكون مقروءة ومفهومة لهؤلاء المستخدمين ،الدول

يكون بمستوى تلك  تضت تغييرات في اال المحاسبيإن هذه التغيرات في بيئة الأعمال اق
لغة الأعمال، من خلال إصدار  عولمة المحاسبة باعتبارهاالتوجه نحو التطورات الحاصلة، والتي تجسّدت في 

    . )IAS/ IFRS(تمثلت في معايير المحاسبة الدولية  ، والتيمجموعة موحّدة من المعايير تنظّم الممارسة المحاسبية

وحققت انتشاراً  ،لاقت معايير المحاسبة الدولية تلك على مدار السنوات الماضية قبولاً واسعاً لقد 
ن حل مسألة الإفصاح ثم إ، القوائم المالية لمقارنةأكبر قابلية عتبارها خطوة ضرورية تجاه تحقيق با اً عالميّ 

والتي من  ،حّدة من معايير المحاسبةفي أنحاء العالم اليوم يتمثل في التوجّه الدولي نحو اعتماد مجموعة مو 
  .شأا إعطاء المصداقية للأسواق المالية

صناعة والدولية تطوّراً هائلاً ومتسارعاً في ال ،والإقليمية ،هذا وتشهد الساحة المصرفية المحلية
المصرفية الإسلامية، سواء في حجم سوقها الذي جاوز التريليون دولار أمريكي، أو من حيث دائرة 

  .انتشارها التي امتدّت حتى للدول غير الإسلامية

وفي ظل هذا الانتشار الذي حققته المصارف الإسلامية على المستوى الدولي، فإا قد تكون 
ملزمة بتطبيق معايير المحاسبة الدولية عند إعداد قوائمها المالية خاصة إذا كانت تنشط في البلدان التي 

مشترك  محاسبيألزمتها بقوة القانون، حيث أن استخدام إطار تبنت هذه المعايير بشكل رسمي و 
لمقارنة على المستوى للقوائم المالية اابلية من شأنه تحسين قللمنتجات والمعاملات الإسلامية والتقليدية 

 لمصارفالإسلامية تنفرد ببعض الخصوصيات تميّزها عن ا المصارفالدولي، وفي المقابل وباعتبار أن 
تي تمثل فيها الفائدة المحور الرئيسي قد لا تستطيع الامتثال بشكل كامل للمعايير المحاسبية التقليدية ال

   .الدولية
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 ب  

 - - - -    FG!�� 0���HIJFG!�� 0���HIJFG!�� 0���HIJFG!�� 0���HIJ::::        
معايير من خلال تبني في ظل الدعوات المتزايدة لتوحيد العمل المحاسبي على المستوى الدولي 

هذه المعايير كأساس لإعداد قوائمها المالية، باعتماد  ملزمةالإسلامية  المصارف تكون، المحاسبية الدولية
التقليدية على الرغم من تباعد نمط عمل هذه الأخيرة   خذت في الحسبان آلية عمل المصارفوالتي أ

        .ونظيرا الإسلامية
  : التاليالرئيسي تتمحور حول التساؤل الإشكالية فإن  ،من خلال ما سبق

 62K� �*% �% 62K� �*% �% 62K� �*% �% 62K� �*% �%!8�9� 67�'% 4�!5�!8�9� 67�'% 4�!5�!8�9� 67�'% 4�!5�!8�9� 67�'% 4�!5�*�� 0*�� 0*�� 0*�� 0 0��� 0��� 0��� 0���)IAS/ IFRS ( �#� �#� �#� �#� :
� :
� :
� :
� 0���@� "?��.�� 0���@� "?��.�� 0���@� "?��.�� 0���@� "?��.������ ;��<=� ;��<=� ;��<=� ;��<=�
L 0�%C8=� A���B#�L 0�%C8=� A���B#�L 0�%C8=� A���B#�L 0�%C8=� A���B#�        

  :ينالتالي السؤالين الفرعيينويتفرع عن هذا التساؤل 
 مع خصوصية المصارف الإسلامية؟يتوافق هل عرض القوائم المالية وفق معايير المحاسبة الدولية  - 

الدولية كافية للمصارف الإسلامية، أم أا  هل تعُتبر الإفصاحات بموجب متطلبات معايير المحاسبة - 
لة وفقاً لما ورد في معايير المحاسبة الصادرة عن هيئة المحاسبة تلجأ إلى تقديم إفصاحات إضافية مكمّ 

 ؟للمؤسسات المالية الإسلامية والمراجعة

 - - - -    M���
<M���
<M���
<M���
<    08��*��08��*��08��*��08��*��::::                    
  :هماأساسيتين يمكن صياغة فرضيتين  دراسةعلى ضوء إشكالية ال   

يتوافق عرض القوائم المالية وفق معايير المحاسبة الدولية مع خصوصية المصارف لا  •
  ؛الإسلامية

 .بموجب متطلبات معايير المحاسبة الدولية غير كافية للمصارف الإسلاميةتعتبر الإفصاحات  •

-  0�NO 0�NO 0�NO 0�NO08��*��08��*��08��*��08��*��    �<�*PO��<�*PO��<�*PO��<�*PO�����:::: 

من خلال الدور الذي اكتسبته معايير المحاسبة الدولية في تحسين جودة  هذه الدراسةتبرز أهمية 
مما زاد الحاجة لتبني  ،من مطالب الاتجاه المعاصر للمحاسبة مهماً  الإفصاح المحاسبي الذي أصبح مطلباً 

ير في هذه المعايير في مختلف البلدان، والانتشار الواسع للمصارف الإسلامية على المستوى العالمي، وما أثُ
والمتمثل في التوفيق بين الرغبة في  ،الآونة الأخيرة من نقاشات حول التّحدّي الذي يواجه هذه المصارف
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 ج  

مع ضرورة الحفاظ على القيم الإسلامية الأساسية التي  )IAS/ IFRS(اعتماد المعايير المحاسبية الدولية 
    .تنظم العمل المصرفي الإسلامي

  :الأهداف التاليةوتسعى هذه الدراسة إلى تحقيق 
وخصائصها، بالإضافة إلى متطلباا لعرض القوائم  معايير المحاسبية الدوليةأهمية التعرف على  •

 المالية والإفصاح؛

التعرف على خصوصية المصارف الإسلامية والمسائل المحتملة التي يثيرها تطبيق معايير المحاسبة  •
كل من مجلس معايير المحاسبة الدولية والمصارف   لإعداد قوائمها المالية، لإبراز تحديات الدولية

 الإسلامية في هذا اال؛

ومستوى الإفصاح للمصارف الإسلامية المطبقة لمعايير المحاسبة محاولة تقييم عرض القوائم المالية  •
 .الدولية

 - Q���@� ����R� S�!8OQ���@� ����R� S�!8OQ���@� ����R� S�!8OQ���@� ����R� S�!8O 

  :الآتيةسباب للأ وضوعوقع اختياري لهذا الم
في المصارف الإسلامية على وجه معايير المحاسبة الدولية يعتبر موضوع تطبيق  :حداثة الموضوع •

   .من الموضوعات الحديثة التي لم تنل نصيبها من الدراسة والبحث الخصوص

من شعورنا بأن  انطلاقاً  جدير بالدراسة والبحث إن هذا الموضوع: الحاجة إلى دراسة متخصصة •
ممارساا واقع المصارف الإسلامية في حاجة ماسة وضرورية إلى دراسات تطبيقية تستكشف 

 .  دف تقييم مدى احترامها لخصوصيتها ،المحاسبية

، فقد تم وميولها طالبةعن كونه يتماشى مع تخصص ال إن هذا الموضوع فضلاً  :أسباب ذاتية •
  .وتعميقها على مختلف المستجدات المتعلقة بالمحاسبة والماليةاختياره دف توسيع المعارف 

 - �� T�
%�� T�
%�� T�
%�� T�
%08��*08��*08��*08��*:::: 

  :فقد تطلب استخدام الأسلوبين التاليين ،دراسةوفقا لطبيعة موضوع ال

الذي يستهدف جمع مختلف البيانات والمعلومات المرتبطة بالمشكلة : الأسلوب الوصفي التحليلي •
  ثم تحليلها وتفسيرها؛ ،ضوع الدراسةمو 

الذي سيُستعمل لإبراز مختلف الفروقات بين معايير المحاسبة الدولية : الأسلوب المقارن •
   .وخصوصية المعاملات للمصارف الإسلامية
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 د  

 -  ����% ����% ����% ����%08��*��08��*��08��*��08��*��:::: 

تم الاعتماد على مجموعة من المصادر المتوافرة التي تتعلق بالجانبين النظري والتطبيقي، وتشتمل  
�:على �

1-     U
&
�� VW�X�U
&
�� VW�X�U
&
�� VW�X�U
&
�� VW�X�:::: وقد اعتُمد على: 

تنوعت بين اللغات العربية والانجليزية والفرنسية، وتناولت ما يتعلق بالمصارف : الكتب  -أ 
 .الإسلامية ومعاييرها المحاسبية، ومعايير المحاسبة الدولية وجوانب الإفصاح

 .والأجنبيةتم إصدارها من مختلف الجامعات ومراكز البحوث العربية : الدوريات والمجلات  -ب 

تم إلقاؤها ضمن ملتقيات ومؤتمرات وندوات نظمت في عدد من : البحوث والدراسات  -ج 
 .الجامعات، والمنشورة على مواقع في شبكة الإنترنت

2- Y.�!5��� VW�X�Y.�!5��� VW�X�Y.�!5��� VW�X�Y.�!5��� VW�X�:::: وفيه تم الاعتماد على التقرير السنوي لبيت التمويل الكويتي. 

 -     Q���@� >  0.Z�8 M�8���Q���@� >  0.Z�8 M�8���Q���@� >  0.Z�8 M�8���Q���@� >  0.Z�8 M�8���::::        
الدراسات النظرية والتطبيقية التي استطاعت هذه الدراسة الوقوف عليها، وقد رتُبّت  فيما يلي أهمّ 

 :حسب تسلسلها التاريخي
1----    07
&
�� M�8��*��07
&
�� M�8��*��07
&
�� M�8��*��07
&
�� M�8��*��        
1(لـ  مقال ••••

 Mohamed Ibrahim, Shahul Hameed, 2007 ( لمتطلبات  بالنظر هفيه أن بينّ حيث
 ،المؤسسات المالية الإسلامية فإنه لا يمكنها الامتثال بشكل كامل لـمعايير التقارير المالية الدولية

وفي كثير من ، هيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلاميةوبدلا من ذلك فإا تتّبع معايير 
والذي لا يكون في صالح تقارب ولية معايير التقارير المالية الد الحالات يكون هناك تعارض مع

 .معايير المحاسبة العالمية

7"(لـ  مقال ••••H�� *!� *[O \'<� ،2009

والذي أوضح فيه أهمية الإفصاح في اتخاذ القرارات، ) 2
اتجاه الجهود على المستوى الدولي للعمل على انسجام معايير المحاسبة الدولية وما له من آثار إيجابية و 

في تعزيز الفهم والمقارنة للقوائم المالية، وفي المقابل فإنه يمثل تحديات أمام المؤسسات التي تقدم 
                                                           

1
 Mohamed Ibrahim, Shahul Hameed, "IFRS vs AAOIFI: The Clash of Standards? ", 2007. 

http://mpra.ub.unihttp://mpra.ub.unihttp://mpra.ub.unihttp://mpra.ub.uni----muenchen.de/12539/muenchen.de/12539/muenchen.de/12539/muenchen.de/12539/ 
 ندوة الهيئة السعودية للمحاسبين القانونيين، الرياض،، "المصارف الإسلامية ودور المحاسبة في اتخاذ القرارات"رفعت أحمد عبد الكريم،  2

  . 2009مارس  30السعودية، 
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 ه  

 المحاسبة الدولية للمصارف كما بينّ الانعكاسات السلبية لعدم كفاية معايير  ،خدمات مالية إسلامية
 .   الإسلامية بالنظر إلى خصوصيات المعاملات المتفقة مع أحكام الشريعة

,Asian-Oceanian Standard-setters Group( لـ ورقة بحث ••••
∗
هذه  والتي قام ا فريق عمل)  1 2010

المسائل التي يمكن أن يثيرها تطبيق معايير المحاسبة تناولت الورقة نقاشات مختصرة حول حيث ، اموعة
  .ألة في هذا االمس 15الدولية في المصارف الإسلامية، وتوصلوا إلى تحديد 

انتشار المالية والصيرفة الإسلامية على تحدّي  فيهاوالتي تناول  )Sutan Emir Hidayat, 2011 2(لـ  ورقة ••••
للمقارنة مع المالية التقليدية  إطار محاسبي مناسب وواضح يكون قابلاً  والمتمثل في تحديد ،المستوى العالمي

 ،تعرّض إلى إيجابيات تطبيق معايير المحاسبة الدولية للمصارف الإسلامية، كما دون تشويه الامتثال للشريعة
خلال دراسته ل من توصّ و  ،لمؤسسات المالية الإسلاميةالمعايير لهذه عند تطبيق المحاسبية  سائلالمتناول ثم 

  .هناك عوائق كبيرة لتطبيق المعايير المحاسبية الدولية بشكل كامل في المؤسسات المالية الإسلامية إلى أن

2- 0�.�!5��� M�8��*��0�.�!5��� M�8��*��0�.�!5��� M�8��*��0�.�!5��� M�8��*��        
وهدفت إلى معرفة مستوى التزام المصارف بنشر القوائم المالية ) 20073، ��� [�8
 �0.7( دراسة •

) 30(الاعتماد على ما جاء في المعيار المحاسبي الدولي رقم ب ،فيهاوالحكم على درجة الإفصاح  الإلزامية
، وبالتطبيق على المصرف التجاري السوري من خلال تناول "الإفصاحات في القوائم المالية للبنوك"

ها عدم كفاية المعلومات التي تمّ الإفصاح توصلت الدراسة إلى نتائج أهمّ  ،2002قوائمه المالية لعام 
عن عدم إعدادها وفقاً  القوائم المالية للمصرف لتلبية احتياجات المستخدمين فضلاً عنها في 

 ).30(لمتطلبات معايير المحاسبة الدولية لاسيما المعيار رقم 
مدى امتثال الشركات وتناولت  ) Abdullah Al Mutawaa and Aly M Hewaidy, 20104(دراسة  •

مبينة العوامل المؤثرة على مستوى  معايير المحاسبة الدولية الكويتية المدرجة لمتطلبات الإفصاح بموجب
معيار محاسبي  12ل بنداً تمثّ  101الإفصاح، ولأغراض هذه الدراسة تمّ تصميم مؤشر للإفصاح يتضمّن 

 %69وتوصّلت الدراسة إلى أن مستوى الامتثال كان بمعدّل . شركة غير مالية 48وتمّ تطبيقه على  ،دولي
  .للإفصاحات المطلوبة بموجب المعايير المختبرة

                                                           
  .لتكون بمثابة صوت هذه المنطقة فيما يتعلق بمسائل معايير المحاسبة الدولية 2009سيا وأوقيانوسيا سنة آتأسست مجموعة واضعي المعايير لدول  ∗

1
 Asian-Oceanian Standard-setters Group, "Financial Reporting Issues relating to Islamic Finance  " , 2nd Meeting of the 

Asian-Oceanian Standard-setters Group (,AOSSG-), Tokyo, 29-30 September, 2010. 
2
 Sutan Emir Hidayat, "Challenges in Applying Conventional International Accounting Standards for Islamic Finance", 

AAOIFI World Bank Conference, Bahrein Conference Center, Manama, 23- 24 October 2011. 
دراسة تطبيقية على المديرية –القياس والإفصاح المحاسبي في القوائم المالية للمصارف ودورهما في ترشيد قرارات الاستثمار "رولا كاسر لايقة، 3

   .2007جامعة تشرين،  ،رسالة ماجستير غير منشورة، كلية الاقتصاد ،"العامة للمصرف التجاري السوري
4
 Abdullah Al Mutawaa  and Aly M Hewaidy, "Disclosure Level And Compliance With IFRSs: An Empirical 

Investigation Of Kuwaiti Companies  " , International Business & Economics Research Journal, Vol.9, No.5, 2010. 
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 و  

قياس مستوى الإفصاح الإجمالي للشركات  وتناولت(Bilal Omar and Jon Simon,,,,20111)  دراسة •
والعلاقة بين مستوى  الأردنالصناعية والخدمية، باستثناء البنوك وشركات التأمين، المدرجة في بورصة 

، وتمّ استخدام في هذه الدراسة مؤشر )المالية وغير المالية(الشركة الإفصاح الإجمالي وعدداً من خصائص 
بنود الإفصاح الاختيارية وبنود الإفصاح : بنداً من المعلومات من مجموعتين 331إفصاح إجمالي يتضمن 

وأظهرت نتائج الدراسة وجود . الإلزامية هذه الأخيرة التي كانت أهم مصدرها معايير المحاسبة الدولية
 . معتبرة في مستوى الإفصاح مقارنة بالدراسات السابقة زيادة


( دراسة •+�
�� *[ "��
+�
�� *[ "��
+�
�� *[ "��
+�
�� *[ "�فيها الإفصاح عن أدوات الصيرفة الإسلامية في التقارير المالية  تناول )�2
من خلال مقارنة ثلاث مصارف إسلامية لاحظ اختلاف درجة و  ،للمصارف الإسلامية السعودية

كما أنه لم تقم أي من المؤسسات الثلاث باستخدام المعايير الصادرة عن هيئة   ،بينهاالإفصاح 
إضافة إلى عدم استخدام معيار الإفصاحات  ،المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية

للمؤسسات التي تقتصر على تقديم خدمات مالية إسلامية الصادر عن مجلس الخدمات المالية 
 .الإسلامية

طبيق معايير المحاسبة الدولية في كوا تتناول تالسابقة  دراساتالمن  اغيرهعن دراسة لا ههذميّز تت
باستخدام مؤشر  عرض القوائم المالية ومستوى الإفصاح فيهاتقييم  ةفي المصارف الإسلامية مستهدف

 فقط، كماكانت في شكل نظري التي تناولت هذه المسألة  أن الدراسات السابقة  ، في حين∗للإفصاح
مستثنية قطاع البنوك وإن لشركات من الناحية التطبيقية ركّزت على ا الإفصاحالتي تناولت أن تلك 

 .فإا تركّز على التقليدية منها دون الإسلامية شملت هذا الأخير

 -  ��*� ��*� ��*� ��*�08��*��08��*��08��*��08��*��:::: 

أوجه ، إلاّ أنه إن وُجدت بعض ةمتكامل دراسةكون هذا التالطالبة قدر جهدها أن لقد حاولت 
  .لبحوث مستقبلية تدعم هذه الدراسة القصور، فهذا يساعد على فتح آفاقاً 

ها أا ومن وجهة نظر الطالبة فإن هذه الدراسة كغيرها من الدراسات الأخرى لها محدّدات أهمّ 
في الجانب التطبيقي، على شكل عرض القوائم المالية والإفصاحات المتعلقة ا وهذا في إطار  تركّز،
معايير المحاسبة المالية الصادرة عن هيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية  المحاسبة الدولية و معايير

                                                           
1
 Bilal Omar and Jon Simon, "Corporate aggregate disclosure practices in Jordan ", Advances in Accounting, 

incorporating Advances in International Accounting, No.27, 2011. 
 .15/04/2012: مقال منشور على الموقع، تاريخ الاطّلاع. "أهمية الإفصاح عن أدوات الصيرفة الإسلامية في التقارير المالية"لاحم حمد الناصر،  2

www.kantakji.com/fiqh/Accountancy/.htm  
  .والتي من أهمها عدم اهتمام المستجوبين وغياب الموضوعية والمصداقية في أجوبتهم ،لم يتم اعتماد أسلوب الاستبيان لما يشوبه من العديد من العيوب ∗
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 ز  

أو متطلبات قوانين  معينةهيئات لا تتعدّاها إلى الإفصاحات الأخرى المطلوبة بموجب الإسلامية، و 
  .أخرى

 - 08��*�� 05R08��*�� 05R08��*�� 05R08��*�� 05R:::: 

  فصلين نظريين ،وفصل تطبيقيسيتم تناول هذا الموضوع من خلال في ضوء أهداف الدراسة، ف
  :كما يلي

 - ^�_� `�a�� :`R*% b7
'�#� 67�'c 0!8�9� 0���*�� �d�!#5�%� :
'� "?��.�� 0���@� ;��<=�� ���< 

من خلال التطرق إلى الإطار الذي ظهرت  عايير المحاسبية الدوليةبم للتعريفويتناول مدخل 
 .تطلباا لعرض القوائم المالية والإفصاح فيهافيه وخصائصها، والانتهاء بموانتشرت 

 - YW�e�� `�a��:  0!8�9� 67�'% 4�!5� 0�%C8=� A���B#� 0���*��   

مختلف وظائفها وأساليب التمويل والاستثمار فيها،  لمصارف الإسلامية و لتناول اسيتم تخصيصه 
الية الإسلامية، معاييرها المحاسبية الصادرة عن هيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات الم كما يتم تناول

 . ، وأهم المسائل التي يمكن أن يثيرها تطبيق معايير المحاسبة الدولية فيهاقوائمها المالية

 -  `�a��F��e��: ���B#� ;��<=�� 0���@� "?��.�� :
� �#� 0���*�� 0!8�9� 67�'% 4�!5�
2O A
 0�%C8=�–g7�H�� `7�B��� \�Z �#� 0�.�!5� 08���- 

فسيتم تخصيصه لإجراء دراسة تطبيقية على مصرف إسلامي وهو بيت التمويل الكويتي الذي 
يعتمد بشكل رسمي معايير المحاسبة الدولية كأساس لإعداد وعرض قوائمه المالية، وهذا للوقوف على 

  .ذلك فياح فيها قصد معرفة أثر تطبيق معايير المحاسبة الدولية طرق عرض القوائم المالية ودرجة الإفص

 - � M�Z�'+� M�Z�'+� M�Z�'+� M�Z�'+08��*�08��*�08��*�08��*�::::                     

ه مواجهة صعوبات أو مصادفة عقبات، ولا يختلف الأمر بالنسبة لهذ من دراسةلا يخلو إنجاز أي 
  :ها كانتولعلّ أهمّ دراسة، ال

 ؛خاصة بصفة الدراسة موضوع تتناول التي المراجع محدودية  - أ 

 المعقّدة لبعض معايير المحاسبة الدولية، كتلك المتعلقة بالأدوات المالية؛الطبيعة   - ب 

الجدل الفقهي والمحاسبي، وغالبا ما يكون عقيماً، بشأن تطبيق معايير المحاسبة الدولية      - ج 
 .للمعاملات المالية الإسلامية
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 من بالعديد والعشرين الواحد القرن مطلع وحتىّ  العشرين القرن من الأخيرة السّنوات اتّسمت
 تختلف جديدة، مرحلة عنها تمخّضت والتي الدولية، الاقتصادية العلاقات في العميقة والتّحولات التّطورات

  .لها السابقة المراحل عن العامة وسماا خصائصها في
للكيانات على المستوى الدولي، لقد قادت هذه التّغيرّات إلى اتّساع الفرص الاستثمارية والتمويلية 

ولكن التّمتّع ذه الفرص يتطلب استيفاء مجموعة من الضوابط في أسس وشكل ومحتوى القوائم المالية 
 احتياج المفصح عنها من طرف هذه الكيانات، مماّ استوجب ضرورة تجاوب وتفاعل المحاسبين لمواجهة

  . السوق
 دف المحاسبية، المعايير توافق عملية هي الحاصل التّطوّر هذا مع طرُحت التي الحلول أهم بين ومن

لمساعدة العديد من المختلفة، وتوفير المعلومات  المحاسبية والمعالجات البدائل بين الاختلاف فجوة تضييق
وتكلّلت هذه الجهود  .الأطراف ذات العلاقة داخل وخارج المنشأة في اتخاذ القرارات الاقتصادية الرشيدة

  .بإنشاء مجلس معايير المحاسبة الدولية الذي يعمل على وضع معايير المحاسبة الدولية
 أو لتبني واضحاً  دوليّاً  اتجاهاً  واسعاً، كما أنه هناك عالمياً  انتشاراً  الدولية المحاسبة معايير حقّقت لقد

 أساسية بصفة العالمية عالية الجودة، لتُستخدم اييرالمع من واحدة كمجموعة للمحاسبة الدولية المعايير عولمة
 مصدراً باعتبارها العالمي، وذلك المستوى على المنشآت آلاف بواسطة القادمة الفترات خلال وإلزامية
  .إعداد القوائم المالية وتوحيد أسس عرضها والإفصاح فيها لضوابط أساسيًا

المحاسبة الدولية من خلال التطرق إلى ظروف سنحاول من خلال هذا الفصل التعرف على معايير 
وسبب ظهورها والهيئة القائمة على هذا المشروع وخصائص هذه المعايير ودورها في توحيد طرق عرض 

  .القوائم المالية والإفصاح فيها
  

  

  

  

• ^�_� FG!@�^�_� FG!@�^�_� FG!@�^�_� FG!@� : : : : i�*�� j8�9� 4<�����i�*�� j8�9� 4<�����i�*�� j8�9� 4<�����i�*�� j8�9� 4<�����        
• YW�e�� FG!@�YW�e�� FG!@�YW�e�� FG!@�YW�e�� FG!@�::::� 0���*�� 0!8�9� 67�'% k#l� 0���*�� 0!8�9� 67�'% k#l� 0���*�� 0!8�9� 67�'% k#l� 0���*�� 0!8�9� 67�'% k#l     0am#< 0am#< 0am#< 0am#<���?��R�  n 67�'%���?��R�  n 67�'%���?��R�  n 67�'%���?��R�  n 67�'% 

• F��e�� FG!@�F��e�� FG!@�F��e�� FG!@�F��e�� FG!@� : : : :0���*�� 0!8�9� 67�'% 4<� ;��<=�� :
'�� M�!#5�%0���*�� 0!8�9� 67�'% 4<� ;��<=�� :
'�� M�!#5�%0���*�� 0!8�9� 67�'% 4<� ;��<=�� :
'�� M�!#5�%0���*�� 0!8�9� 67�'% 4<� ;��<=�� :
'�� M�!#5�% 

  



 ^�_� `�a�� ^�_� `�a�� ^�_� `�a�� ^�_� `�a��................................................ `R*%`R*%`R*%`R*%    b7
'�#�b7
'�#�b7
'�#�b7
'�#�    67�'c67�'c67�'c67�'c    0!8�9�0!8�9�0!8�9�0!8�9�    0���*��0���*��0���*��0���*��    �d�!#5�%��d�!#5�%��d�!#5�%��d�!#5�%�    :
'�:
'�:
'�:
'�    "?��.��"?��.��"?��.��"?��.��    0���@�0���@�0���@�0���@�    ;��<=��;��<=��;��<=��;��<=��            
 

 

 2222    

  
 

 

:                                                                                                                            سيتم تناول هذا المبحث بالدراسة من خلال المحاور التالية

-  o0!8�9� 67�'% 0�P�%o0!8�9� 67�'% 0�P�%o0!8�9� 67�'% 0�P�%o0!8�9� 67�'% 0�P�% 

- oi�*�� j8�9� AC�R��oi�*�� j8�9� AC�R��oi�*�� j8�9� AC�R��oi�*�� j8�9� AC�R�� 

 - i�*�� j8�9� 4<�����i�*�� j8�9� 4<�����i�*�� j8�9� 4<�����i�*�� j8�9� 4<�����.... 

 

 

^�_� V#5@�^�_� V#5@�^�_� V#5@�^�_� V#5@� : : : :0�P�%0�P�%0�P�%0�P�%    67�'%67�'%67�'%67�'%    0!8�9�0!8�9�0!8�9�0!8�9�        

تحظى معايير المحاسبة بأهمية بالغة باعتبارها مرجعية أساسية لمواجهة متطلبات الممارسة المحاسبية، 
وتوفير الحلول للمشكلات التي تواجه المحاسبين الذين يحرصون على مراعاة نصوصها عند أداء مهامهم،  

يير مقبولة ومطبقة وبالتالي كما أن تحديد الجهة المسؤولة عن إصدارها لا يقل أهمية حتى تكون هذه المعا
  .   تحقق الأغراض المبررة لوجودها

  :يستهدف هذا المطلب دراسة العناصر التالية

  

  
  
  
  
  
  

^�_� FG!@�^�_� FG!@�^�_� FG!@�^�_� FG!@� : : : :i�*�� j8�9� 4<�����i�*�� j8�9� 4<�����i�*�� j8�9� 4<�����i�*�� j8�9� 4<����� 

��O��O��O��O : : : :b7
'�b7
'�b7
'�b7
'�    67�'%67�'%67�'%67�'%    0!8�9�0!8�9�0!8�9�0!8�9�    ����NO�����NO�����NO�����NO�        
��W�2��W�2��W�2��W�2 : : : :A�*POA�*POA�*POA�*PO    67�'%67�'%67�'%67�'%    0!8�9�0!8�9�0!8�9�0!8�9�        
�e��2�e��2�e��2�e��2:::: `R�*%`R�*%`R�*%`R�*%    ��*+J��*+J��*+J��*+J    67�'%67�'%67�'%67�'%    0!8�9�0!8�9�0!8�9�0!8�9� 
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            ��O��O��O��O : : : :����NO� 0!8�9� 67�'% b7
'�����NO� 0!8�9� 67�'% b7
'�����NO� 0!8�9� 67�'% b7
'�����NO� 0!8�9� 67�'% b7
'�        
1 - - - -     j8�9� ���'@� b7
'�    j8�9� ���'@� b7
'�    j8�9� ���'@� b7
'�    j8�9� ���'@� b7
'� 

بأا نماذج أو إرشادات عامة تؤدي إلى توجيه وترشيد الممارسة العملية في  ∗تعُرف معايير المحاسبة
، فهي أحكام خاصة بعنصر محدد من عناصر القوائم المالية أو بنوع معين من أنواع العمليات 1المحاسبة

كما أن المعايير ليست رد الاسترشاد فحسب، وإنما   أو الأحدث أو الظروف التي تؤثر على الكيان،
هي تعبير عن موقف مهني رسمي فيما يتعلق بكيفية تطبيق مبدأ محاسبي معين، لذلك يجب أن تأتي ترجمة 

  .2أمينة للمبادئ المحاسبية وبعد دراسة متأنية لأفضل الممارسات العملية المتاحة في المكان و الزمان
قواعد محدّدة تصف كيفية تسجيل، تصنيف، وعرض المعلومة المالية، كما يسمح فالمعايير تشكّل     

المعلومة  ولمختلف المستخدمين، ضمان أن أكمل وجه، تطبيقها لمعدّي القوائم المالية بإنجاز مهامهم على
  .ملائمة وموثوقة

أجزاء أساسية  و عموماً تتكون المعايير المحاسبية، باعتبارها تعالج مشاكل محاسبية، من ثلاثة 
  :3كالآتي

 وصف مفصل للمشكلة المراد معالجتها؛ -

 عرض طرق لحلّ المشكلة؛ -

  .  اعتماد حل معينّ يكون مبررّا  -

2 - - - -                                                                                                     0!8�9� 67�'% ��� 0�NO                                                                                                    0!8�9� 67�'% ��� 0�NO                                                                                                    0!8�9� 67�'% ��� 0�NO                                                                                                    0!8�9� 67�'% ��� 0�NO                                                                                                             

دف المحاسبة بشكل عام إلى تحديد وقياس الأحداث المالية للوحدة الاقتصادية وإيصال نتائج 
هذا القياس إلى مستخدمي القوائم المالية، الأمر الذي يستوجب وجود معايير محددة للإيفاء ذه 

                                                           
بشكل تبادلي حيث كلاهما يشير إلى المعايير التي تخص أي جانب من جوانب " معايير التقارير المالية" و" معايير المحاسبة المالية" يُستخدم أحيانا مصطلحي  ∗

الاعتراف والقياس بيشير بشكل خاص إلى المعايير الخاصة " معايير المحاسبة المالية"استُخدما كمصطلحين مختلفين؛ فإن مصطلح  إعداد التقارير المالية، أمّا إذا
ترف ا يشير على وجه التحديد إلى المعايير من أجل العرض والإفصاح للبنود المع" معايير التقارير المالية"للبنود ذات الأهمية الاقتصادية، في حين أن مصطلح 

 .والمقاسة في التقارير المالية

 Bruce Pounder, Convergence Guidebook for Corporate Financial Reporting, John Wiley & Sons, Inc, New Jersey, 2009, 
p:7. 

ليشير إلى أي إرشادات إلزامية تخص عملية " المحاسبةمعايير " ونظرا لقلة الحاجة إلى التمييز بين المصطلحين المذكورين، سيُستخدم في هذه الدراسة مصطلح 
     .المحاسبة عن البنود وعملية إعداد التقارير بالإضافة إلى شكل ومحتوى القوائم المالية

  .103: ص ،2008، دار الثقافة، عمّان، المحاسبة الدولية ومعاييرهامأمون حمدان، و حسين القاضي  1
  .112: ص، 1990، ذات السلاسل، الكويت، نظرية المحاسبة عباس مهدي الشيرازي،  2
   .171:ص ،2009رياض العبد االله، دار اليازوري، عمّان، : ، ترجمة1، جنظرية المحاسبةأحمد بلقاوي،  3



 ^�_� `�a�� ^�_� `�a�� ^�_� `�a�� ^�_� `�a��................................................ `R*%`R*%`R*%`R*%    b7
'�#�b7
'�#�b7
'�#�b7
'�#�    67�'c67�'c67�'c67�'c    0!8�9�0!8�9�0!8�9�0!8�9�    0���*��0���*��0���*��0���*��    �d�!#5�%��d�!#5�%��d�!#5�%��d�!#5�%�    :
'�:
'�:
'�:
'�    "?��.��"?��.��"?��.��"?��.��    0���@�0���@�0���@�0���@�    ;��<=��;��<=��;��<=��;��<=��            
 

 

 4444    

يمن على عمل التي  1الوظائف، لذلك تعتبر معايير المحاسبة أولى وأهمّ أدوات التطبيق العملي
، إذ 2المحاسب، حيث تنبع أهمية وجودها من كوا توفر قواعد أو أحكام تساعده على ممارسة نشاطه

فضلا عن كون وجودها يعزز موضوعية المخرجات المحاسبية باعتبار أن موضوعية القياس التي تتطلبها 
، فإن معايير المحاسبة تُستخدم أيضا المحاسبة لا يمكن تحقيقها إلا بوجود إطار نظري يحكم عملية التطبيق

كأساس للتأكد من تحقيق أكبر قدر ممكن من العدالة لمخرجات الأنظمة المحاسبية، إذ دون وجود هذه 
المعايير سيكون هناك ما يشبه الفوضى المحاسبية، فالاختلافات ستكون كبيرة بين المحاسبين في معالجة 

راّء القوائم المالية على تطويع أنفسهم مع ممارسات المحاسبة، نفس الأحداث المالية الأمر الذي يجبر ق
والتقرير المالي لكل كيان على حدة ما ينجرّ عنه صعوبة إن لم يكن استحالة مقارنة القوائم المالية بين 
مختلف الكيانات وبالتالي صعوبة المقارنة بين البدائل المختلفة عند اتخاذ القرارات، كذلك قد يستغل 

بون غياب معايير تضبط الممارسة المحاسبية في الغش والتّلاعب ما يقلّل من موضوعية وعدالة المحاس
        .∗المخرجات المحاسبية، الأمر الذي يُسهِم في تضليل مستخدمي هذه المخرجات

ولهذا، ونظراً للمضار الناتجة عن غياا وكاستجابة للأزمات التي مَرّ ا مستخدمو القوائم المالية 
  .  3الحاجة إلى وضع معايير للمحاسبة ليلتزم المحاسبون التقيّد ا عند ممارستهم لمهنتهمظهرت 

        ��W�2��W�2��W�2��W�2 : : : :0!8�9� 67�'% A�*PO0!8�9� 67�'% A�*PO0!8�9� 67�'% A�*PO0!8�9� 67�'% A�*PO 

  :4إن وضع معايير للمحاسبة يحقق جملة من الأغراض كالآتي
التوحيد في توفير مرجعية محاسبية يستند إليها المحاسبون عند أداء مهامهم بما يحقق حدّاً أدنى من  -

مجالات التطبيق العملي، بغية زيادة إمكانية الاعتماد على الأرقام المحاسبية في عقد المقارنات 
 الزمانية والمكانية، وبالتالي زيادة فاعلية التقارير المالية في تقييم واتخاذ القرارات؛

                                                           
  .122: ص، مرجع سابق عباس مهدي الشيرازي، 1
  .171 :ص ، مرجع سابقأحمد بلقاوي،  2

∗
ما أدّى بالشركات التي  1933 - 1929 للأزمات المالية والمشكلات التي حدثت بعد تفاقم الكساد بدول النظام الرأسمالي بين عامييمكن الإشارة في هذا اال   

من خلال إقرار سياسات  التضليللة تظهر مشروعاا بوضع مالي أفضل من الوضع الحقيقي لها، وكان هذا تقع على هاوية الإفلاس إلى نشر بيانات مضلّ 
   .ية تؤدّي إلى رفع قيمة الأصول أو زيادة الأرباح  بشكل مغاير للواقعمحاسب

  :انظر 3

   .63 - 62: ، ص ص2011، دار المريخ، الرياض، تها على الدول العربيةاساالمحاسبة الدولية وانعكأبو زيد، محمد المبروك  - 
- Bruce Pounder, Op. Cit., p: 4. 

  :انظر 4

  .135، 114 -110: ص ص، سابقمرجع  عباس مهدي الشيرازي، -

  .172 :ص ،مرجع سابقأحمد بلقاوي،  -
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 بعض الوسائل تحقيق عرض صادق والحد من لجوء الإدارة، عند اختيار السياسة المحاسبية، إلى -
التي تمارس عن طريقها تأثيراً على كمية ونوعية المعلومات المفصح عنها في القوائم المالية وذلك 

 خدمة لأغراضها الذاتية؛

يهدف وضع المعايير، في ظل عدم توافر نظرية متكاملة للمحاسبة، إلى رفع مستوى وجودة  -
بية باعتبارها تحدد مدى، كمية، ونوعية المعلومات التقارير المالية وزيادة الثقة في المعلومات المحاس

 المفصح عنها؛

تقليص عدم تماثل المعلومات، فعدالة الاستفادة من المعلومات المالية تتطلب أن يكون الإفصاح  -
المحاسبي متوازناً لكافة الأطراف، وبحيث يحول دون استفادة البعض دون البعض الآخر، وبالتالي 

 نة المحاسبية سوف يقضي على الطرق غير الرسمية للحصول على المعلومات؛وجود معايير تنظم المه

تحقيق عدالة في توزيع الثروات وفرص الاستثمار فيما بين الأفراد والقطاعات من خلال عدالة  -
توزيع المعلومات المحاسبية، نتيجة وجود معايير تضبط الممارسة المحاسبية ما يثُبّط محاولات الإدارة 

 كمية المعلومات المفصح عنها في قوائمها المالية باعتبارها منتجة لها؛  التحكّم في

توفير للمحاسبين القانونيين دليل عمل يمكنهم من تعزيز استقلاليتهم عند تدقيق تقارير الوحدة  -
 الاقتصادية وتقديم شهادم بصدق هذه التقارير؛

تعتبر جوهرية لإدارة الضرائب وتوجيه  توفير قواعد بيانات للحكومة بشأن مختلف المتغيرات التي  -
 .الوحدات الاقتصادية وتخطيط وتوجيه الاقتصاد

وتجدر الإشارة، أنه حتى يتم بلوغ الأهداف المرجوّة من المعايير بنجاح ومن أجل ضمان إنتاج 
 معايير محاسبية مناسبة، يكون من المهمّ بل ومن الضّروري على واضعي المعايير احترام بعض المبادئ

  :1الأساسية عند القيام بمهامهم كالآتي
 ضرورة تناسق معايير المحاسبة المصاغة مع الإطار المفاهيمي وأهداف المعلومة المالية؛ -

ينبغي أن تتمّ عملية وضع المعايير من قِبل هيئة تتمتّع بسلطة واستقلالية كافيتين لتجنّب أي  -
 تأثير سياسي؛

 رورية لإنتاج معايير محاسبية ذات جودة عالية؛يئة الكفاءات والموارد المالية الض  -

                                                           
1
 Ross M. Skinner, J.Alex Milburn, Normes Comptables: Analyses et Concepts, Quebec, Canada, 2éme Edition, 2003, pp : 

800- 801. 
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ينبغي أن تعمل الهيئة المصدرة للمعايير على حماية المصالح العامة وذلك ما ينعكس في المعايير  -
التي تقوم بإصدارها، وأن تكون إجراءات إصدار المعايير مفتوحة وشفافة لضمان مشاركة كل 

 الأطراف المهتمة؛

ل الأسباب التي أدّت إلى قبول أو رفض معيار محاسبي معينّ، يجب تفسير بشكل واضح ومفصّ  -
وفي حالة كون المعيار معقد أو يتضمن إجراءات غير مألوفة يصبح من الضروري تقديم أمثلة 

  .تطبيقية وأحيانا تقديم حصص إرشادية أو دورات تكوينية

�e��2�e��2�e��2�e��2 : : : :0!8�9� 67�'% ��*+J `R�*%0!8�9� 67�'% ��*+J `R�*%0!8�9� 67�'% ��*+J `R�*%0!8�9� 67�'% ��*+J `R�*%        
إلى تقسيم مداخل إصدار معايير المحاسبة إلى مدخلين أساسيين  يتّجه علماء المحاسبة والباحثين

  .∗مدخل القطاع العام ومدخل القطاع الخاص: هما
وتجدر الإشارة إلى أن عملية تبنيّ أي مدخل منهما في بلد ما تتأثر بشكل كبير بالعوامل البيئية 

  . 1المحيطة والمهيمنة في ذلك البلد

1 - - - -   q�'�� Q�5.�� `R*%  q�'�� Q�5.�� `R*%  q�'�� Q�5.�� `R*%  q�'�� Q�5.�� `R*% 

المدخل، يتم وضع معايير المحاسبة من قِبل الدولة أو الهيئات الحكومية، والتي في في ظل هذا 
  . 2الأصل تمارس رقابة على السياسات المحاسبية من خلال هيكل قانوني يكون شاملاً 

  :3إن مؤيدّي هذا المدخل لوضع المعايير يبررّون موقفهم من خلال الحجج التالية
 قطاع العام يتم تبريره بالحاجة لحماية المصلحة العامة؛وضع معايير محاسبية من قِبل ال -

تنظيم معايير المحاسبة من قِبل القطاع العام هو إلزامي من أجل تحقيق مستوى إفصاح ضروري  -
 لاتخاذ القرارات؛

 يتمتّع القطاع العام بالسلطة الضرورية لفرض المعايير التي يتم صياغتها؛ -

 ي القوائم المالية؛تكون الهيئات العامة مستقلة عن معدّ  -

 .بإمكان الهيئات العامة استدعاء أشخاص من كفاءات متنوعة لصياغة معايير للمحاسبة -

                                                           
من قِبل الدولة، من قِبل المهنيين، أو من قِبل هيئة مستقلة، وقد اعتبر أن هذا النوع : ثلاثة أنواع لجهات وضع المعايير المحاسبية )Colasse )2005 لقد ميّز ∗

  .نظراً لصعوبة إيجاد مثال عن هيئة لوضع المعايير لا تخضع لرقابة الدولة أو مهنة المحاسبة اً أكثر من كونه واقعيّ  اً الأخير يبدو مثاليّ 
Bernard Raffournier, " Les oppositions Françaises à l2adoption des IFRS : Examen critique et tentative d2explication", 

Comptabilité, Contrôle, Audit, Tome 13, 2007, p: 41.      
  .66 :ص ،مرجع سابقمحمد المبروك أبو زيد،  1

  .71:ص ،سابقالرجع الم 2
  .202 -199 :ص ص ،مرجع سابقأحمد بلقاوي،   3
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وضع المعايير من قبل القطاع العام بناءً على  وعلى النقيض من ذلك، فإن هناك من يعارض
  :1المبررات التالية

المتطلبات التي تفرضها على قد لا تأخذ الهيئة العامة بعين الاعتبار التكاليف الناتجة عن  -
 المؤسسات فيما يخص إعداد وعرض المعلومة المالية؛

يمكن للهيئة العامة أن تتأثر بالضغوط السياسية، ما يجعلها نتيجة ذلك، عرضة لخطر صياغة  -
مستخدمي المعلومة  معايير محاسبية موجهة نحو أغراض أخرى، بدلاً من تلبية احتياجات مختلف

 المالية؛

القطاع العام بمهمة وضع معايير للمحاسبة، من خلال وضع قواعد صارمة من الممكن اضطلاع  -
 أن يحدّ من ممارسة الأحكام المهنية؛

 التنظيم من قبل القطاع العام من الممكن أن يثُبّط أي محاولة للبحث في المحاسبة؛ -

 تكون معايير باعتبار أن وضع معايير للمحاسبة لا يشكّل أحد أولويات الدولة، وبذلك قد لا -
 .المحاسبة مواكبة للتطور الحاصل في البيئة

2 – r�s� Q�5.�� `R*%r�s� Q�5.�� `R*%r�s� Q�5.�� `R*%r�s� Q�5.�� `R*%  

يتم وضع معايير المحاسبة في ظل هذا المدخل وتطويرها من قبل الممارسين لمهنة المحاسبة والمنظّمات 
  .2المهنيّة المختصّة وبشكل مستقل عن توجيهات وتدخّل القوانين والحكومة

المحاسبة من قبل القطاع الخاص يقوم على افتراض جوهري مؤدّاه أن أهداف إن وضع معايير 
المصلحة العامة يمكن خدمتها بطريقة أفضل من قبل القطاع الخاص، ولهذا فإن اللّجوء إلى هذا المدخل 

  :يقدّم، من وجهة نظر مؤيدي هذا المدخل، مزايا منها
 دراية فنية ضرورية لصياغة معايير محاسبية؛تضمّ الهيئات الخاصة، عموماً، أشخاصاً يتمتّعون ب -

 تكون الهيئة الخاصة على درجة علم ووعي أكثر باحتياجات مختلف المستخدمين؛ -

 ؛3إن الهيئة الخاصة يكون لها اطّلاع ومعرفة جيّدة للبيئة الاقتصادية -

 .المحيطةيقدّم هذا المدخل مرونة عالية لمواجهة التغيرات السريعة في البيئة المحاسبية  -

  :ومن جهة أخرى فإن هذا المدخل ينطوي على نقائص خاصة ما تعلّق بـ
 افتقار القطاع الخاص إلى السلطة اللازمة لفرض المعايير؛ -

                                                           
  .204 - 202 :ص ص ،مرجع سابقأحمد بلقاوي،  1
  .66 :ص ،مرجع سابقمحمد المبروك أبو زيد،  2
  .193 :ص ،مرجع سابقأحمد بلقاوي،  3



 ^�_� `�a�� ^�_� `�a�� ^�_� `�a�� ^�_� `�a��................................................ `R*%`R*%`R*%`R*%    b7
'�#�b7
'�#�b7
'�#�b7
'�#�    67�'c67�'c67�'c67�'c    0!8�9�0!8�9�0!8�9�0!8�9�    0���*��0���*��0���*��0���*��    �d�!#5�%��d�!#5�%��d�!#5�%��d�!#5�%�    :
'�:
'�:
'�:
'�    "?��.��"?��.��"?��.��"?��.��    0���@�0���@�0���@�0���@�    ;��<=��;��<=��;��<=��;��<=��            
 

 

 8888    

كبرى مكاتب الخبراء المحاسبين والشركات (التركيز على احتياجات عدد محدود من المستخدمين  -
 على حساب احتياجات المستخدمين الآخرين؛ الذين يمارسون تأثيراً على وضع المعايير) الكبيرة

  .   1تعاني الهيئات الخاصة من نقص في المعرفة النظرية -
  

V#5@�V#5@�V#5@�V#5@�    YW�e��YW�e��YW�e��YW�e�� : : : :AC�R��AC�R��AC�R��AC�R��    j8�9�j8�9�j8�9�j8�9�    i�*��i�*��i�*��i�*��        

إن أهداف المحاسبة المالية والطريقة المتبعة لوضع معايير محاسبية عادة ما تختلف من بلد لآخر، 
وهذه الاختلافات ترجع بشكل أساسي إلى ارتباط المحاسبة المالية، باعتبارها نظام اجتماعي، ببيئتها 

  .   لسلة من المعاييربكل مكوناا، لذلك فإن كل بلد يحدد، آخذاً بعين الاعتبار الشروط البيئية، س

وللتعرف على جوانب الاختلاف المحاسبي الدولي، سيتم التطرق من خلال هذا المطلب إلى 
  :النقاط التالية

  
  
  
  
  
  

��O��O��O��O : : : : S�!8O S�!8O S�!8O S�!8Oi�*�� j8�9� AC�R��i�*�� j8�9� AC�R��i�*�� j8�9� AC�R��i�*�� j8�9� AC�R��        
غالبا ما يتم شرح الاختلافات المحاسبية الدولية على أا خيارات مختلفة معتمدة من قبل بلدان 

وقد قُدّمت العديد من المحاولات لتحديد وتفسير أسباب وجود . 2مختلفة لمعالجة نفس المسألة المحاسبية
وتجدر الإشارة إلى أن العوامل التي تساعد على تفسير  الاختلاف في الأنظمة المحاسبية فيما بين البلدان،

الاختلاف المحاسبي هي نفسها التي أثرت على التطور المحاسبي من بلد لآخر وتفاوته مما نجم عنه 
  :، وفيما يلي أهمّ هذه العوامل3اختلاف في الأنظمة المحاسبية فيما بين هذه البلدان

                                                           
  .79 - 78، 71، 70 :ص ص ،مرجع سابقمحمد المبروك أبو زيد،  1

2
 Yuan Ding, et al, "Differences between domestic accounting standards and IAS: Measurement, determinants and 

implications", Journal of Accounting and Public Policy, No.26, 2007, p: 3. 
3
 Frederick D. S. Choi, Gary K. Meek,  International Accounting, Prentice Hall, New Jersey ,7th Edition, 2011, p: 31. 

��O��O��O��O : : : :S�!8OS�!8OS�!8OS�!8O    AC�R��AC�R��AC�R��AC�R��    j8�9�j8�9�j8�9�j8�9�    i�*��i�*��i�*��i�*��        
��W�2��W�2��W�2��W�2 : : : :
P�&%
P�&%
P�&%
P�&%    AC�R��AC�R��AC�R��AC�R��    j8�9�j8�9�j8�9�j8�9�    i�*��i�*��i�*��i�*��        
�e��2�e��2�e��2�e��2 : : : :`]�t%`]�t%`]�t%`]�t%    AC�R��AC�R��AC�R��AC�R��    j8�9�j8�9�j8�9�j8�9�    i�*��i�*��i�*��i�*�� 
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1-  YW�W�.�� q�&
�� YW�W�.�� q�&
�� YW�W�.�� q�&
�� YW�W�.�� q�&
النظام القانوني السائد في البلد ذو أهمية بالغة لما لهذا الأخير معرفة طبيعة يعُتبر : : : : ��
، وبناء على ذلك فإن 1من تأثير على طريقة تنظيم السلوك داخل البلد بما في ذلك إعداد التقارير المالية

إلى  الممارسة المحاسبية السائدة في أي بلد غير مستقلة عن محيطها القانوني، وتنقسم البلدان في هذا اال
  .2مجموعة القانون المكتوب ومجموعة القانون العام: مجموعتين

تتميز بلدان اموعة الأولى بوضع قواعد مفصلة شاملة لكل المتطلبات والإجراءات بما في ذلك 
كون أن القواعد المحاسبية موجودة   3قوانين الشركات، مما يؤدي إلى مرونة أقل عند إعداد التقارير المالية

  .انين الوطنية، وبالتالي هناك قواعد تشريعية ونصوص قانونية تؤثر على الممارسة المحاسبيةضمن القو 
وعلى العكس من ذلك، فإن دول القانون العام يكون تشريعها أقل تفصيلاً وذو مرونة أكبر 

وضع مقارنة بأنظمة القانون المكتوب وهذا ما يسمح بتطبيق الحكم المهني، كما أن القواعد المحاسبية ت
من قبل المنظمات المهنية للقطاع الخاص، مما يسمح لها بأن تكون أكثر تكيّفاً وتجديداً، ولا تكون 

  .موجودة، في معظمها، بصفة مباشرة ضمن القانون التشريعي
وبناء على ما سبق، فإن المحاسبة في بلدان القانون العام تميل إلى التركيز على الجوهر الاقتصادي، 

 .4كّز على الشكل القانوني في بلدان القانون المكتوبفي حين أا تر 

2- j7
u�� q�&
��j7
u�� q�&
��j7
u�� q�&
��j7
u�� q�&
يرجع الاختلاف المحاسبي من المنظور الضريبي أساساً إلى درجة تحديد القوانين :  :  :  :  ��
، إذ هناك بلدان 5الضريبية للقياسات المحاسبية ومدى الارتباط بين القواعد الضريبية والقواعد المحاسبية

، 6للقواعد الضريبية ما يجعل قانوا الضريبي له تأثير كبير على تحديد القواعد المحاسبيةتعطي الأولوية 
وتأسيساً على ذلك يكون الدخل الخاضع للضريبة هو نفس الدخل المتضمن بالتقرير المالي وهذا يعني أن 

  .النظام المحاسبي يتوافق مع القوانين الضريبية
ى يتم فيها حساب الدخل الخاضع للضريبة بشكل وعلى العكس من ذلك، هناك بلدان أخر 

مختلف عن الدخل المرتبط بالتقرير المالي، ومن ثمَّ تعتبر الأنظمة المحاسبية في تلك البلدان مستقلة نسبيا 
        . 7عن متطلبات القوانين الضريبية

                                                           
1
 Barry Elliott, Jamie Elliott, Financial Accounting and Reporting, Prentice Hall, ,14th Edition, 2011, p: 109. 

  .116:، ص2006: 4العددمجلة الباحث،، "والأهدافالمفهوم، المبررات، : التوافق المحاسبي الدولي"مداني بن بلغيث،  2
3
 Barry Elliott, Jamie Elliott, Op. Cit., p: 109.  

4
 Frederick D. S. Choi, Gary K. Meek, Op. Cit., pp: 31-32. 

5
 Christopher Nobes, Robert Parker, Comparative International Accounting, Prentice Hall, ,10th Edition, 2008, p p: 33- 

34.      
6
 Frederick D. S. Choi, Gary K. Meek, Op. Cit., p: 32. 

7
  .250: ص ،2004، الدار الجامعية، الاسكندرية، المحاسبة الدولية والشركات متعددة الجنسياتأمين السيد أحمد لطفي،   
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3- `7�B��� ����%`7�B��� ����%`7�B��� ����%`7�B�لائمة من بين أهم الاعتبارات التي تؤُخذ في الحسبان عند تحديد المعلومات الم: : : : %���� ��
التي ينبغي إيصالها إلى المستخدمين، الطريقة التي يتم من خلالها الحصول على التمويل، إذ أن المعلومات 
التي يحتاجها المستثمرون تختلف عن تلك التي يحتاجها المقرضون، وهذا أحد العوامل المسؤولة عن 

؛ ففي 1تلفون باختلاف البلدانيخ الاختلافات في التقارير المالية، لأن أغلب مقدمي رؤوس الأموال
البلدان حيث تعتمد الكيانات في تمويلها أساساً على السوق المالي، فإن الاهتمام الأساسي للمحاسبة 
ينصب على تلبية احتياجات المستثمرين من المعلومات حول أداء الكيان والتدفقات النقدية، بينما في 

على البنوك مقارنة بما تحصل عليه من السوق المالي، فإن  البلدان أين تعتمد الكيانات في تمويلها أساساً 
المحاسبة تقوم على مبدأ الحيطة والحذر وتنصبّ اهتماماا على حماية المقرضين حتى ولو كان ذلك على 

  .2حساب إعطاء الصورة الصادقة عن حسابات الكيان

4- 0!8�9� 0
�%0!8�9� 0
�%0!8�9� 0
�%0!8�9� 0
علومات المالية الموثوقة، إن تطور أسواق رأس المال يؤدي إلى خلق الحاجة للم: : : : %�
الملائمة، وفي الوقت المناسب، كما أن التشريعات في العديد من البلدان تتطلب إعداد حسابات سنوية 
والتدقيق فيها، كل هذا يؤثر إيجابيا على نمو مهنة المحاسبة فضلا عن قدرا على إنتاج تقارير مالية 

أثيرها على تطوير الأنظمة المحاسبية، إذ أا هي المهنة وبالمقابل، فإن وجود مهنة قوية يكون ت. ملائمة
  .التي كانت مسؤولة عن إصدار معايير المحاسبة في العديد من البلدان

وعلى العكس من ذلك، فإن البلدان التي تنخفض لديها الحاجة لتوفير معلومات للسوق فإنه 
  .   3قص الخبرة لديهمينُظر للمحاسبين على أم ماسكي حسابات فقط وهذا ما يفسّر ن

من خلال عرض الأسباب المفسرة للاختلافات المحاسبية على المستوى الدولي يتضح وجود درجة 
فبلدان القانون العام تميل إلى شمولها على عدد معتبر من  ؛عالية من الارتباط والتداخل فيما بينها

در للتمويل، أما بلدان القانون الشركات المحلية المدرجة، والاعتماد بشكل أكبر على الأسهم كمص
المكتوب تميل إلى ربط الضريبة بالقوائم المحاسبية وتعتمد بشكل أقل على التمويل المقدم من قبل 

   .4المساهمين
  . لذلك لا ينُظر لكل عامل على حدة، وإنما تؤخذ كلّها مجتمعة لتفسير وشرح الاختلاف المحاسبي

                                                           
1
 Barry Elliott, Jamie Elliott, Op. Cit., p: 109.  

  .116 :، ص2006: 4العددمجلة الباحث،، "والأهدافالمفهوم، المبررات، : التوافق المحاسبي الدولي"مداني بن بلغيث،  2
3
 Barry Elliott, Jamie Elliott, Op. Cit.,  p: 112.  

4
 Timothy Doupnik, Hector Perera, International Accounting, Business and Economics, 3rd Edition, 2012, p : 30.  
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��W�2��W�2��W�2��W�2 : : : : 
P�&% 
P�&% 
P�&% 
P�&%  i�*�� j8�9� AC�R�� i�*�� j8�9� AC�R�� i�*�� j8�9� AC�R�� i�*�� j8�9� AC�R��        
  :1يظهر وجود الاختلاف المحاسبي بين البلدان من خلال عدة عناصر أهمّها

1 - - - - v��.��� A�w��� *���xv��.��� A�w��� *���xv��.��� A�w��� *���xv��.��� A�w��� *���x : : : : لعلّ أهمّ الاختلافات الدولية الموجودة في التقارير المالية هي تلك
المتعلقة بالاعتراف والقياس للأصول، الخصوم، الإيرادات والمصاريف، والتي لها انعكاساا على 
قياس النتيجة، هذه الأخيرة التي تعكس وتلخّص مدى التقيّد بمبدأ الحيطة والحذر الذي يتفاوت 

 .   ان باختلاف المستخدمين وكذلك حسب درجة الارتباط بين المحاسبة والجبايةبين مختلف البلد

يختلف عدد القوائم المالية التي تعدّها الكيانات في تقريرها السنوي بشكل ملحوظ : : : : ��.��?" �@�����0.��?" �@�����0.��?" �@�����0.��?" �@���0 -2
على الصعيد الدولي، فإذا كان بعضها يقدم كل من قائمة المركز المالي، قائمة الدخل، قائمة 

ات النقدية، فإن هناك من يستبعد بعضها أو يتعدّاها إلى قوائم أخرى، ثمّ إنّ هذا التباين لا التدفق
  .يتوقف على عددها فقط بل يمتدّ أيضا إلى شكلها وطريقة تبويب عناصرها

3-  ;��<=� ���m% ;��<=� ���m% ;��<=� ���m% ;��<=� ���m% : : : : توجد العديد من الاختلافات بين البلدان فيما يخص حجم وأنواع المعلومات
وائم المالية، إذ العديد من الإفصاحات التي تقدمها الكيانات تكون استجابة المفصح عنها في الق

للقانون أو تنظيمات أخرى، كما تقوم العديد من الكيانات حول العالم بتقديم إفصاحات إضافية 
 .   أو اختيارية،  وذلك تعزيزاً وتحسيناً لتنافسيتها في الحصول على التمويل من الأسواق المالية الدولية

4-   M�G#5�@�  M�G#5�@�  M�G#5�@�  M�G#5�@� : : : : تُظهِر المصطلحات التي تستخدمها الكيانات في قوائمها المالية تباينات إما في
مضموا الذي يعكس مفاهيم معينة تختلف بين البلدان، أو استخدام مصطلحات خاصة ببلد 

   . معين دون غيره

�e��2�e��2�e��2�e��2 : : : :    i�*�� j8�9� AC�R�� `]�t%    i�*�� j8�9� AC�R�� `]�t%    i�*�� j8�9� AC�R�� `]�t%    i�*�� j8�9� AC�R�� `]�t%        
  :2سة المحاسبية بين البلدان يترتب عليه مشاكل عديدة أهمهاإن الاختلاف في الأنظمة والممار 

1 - - - - -*��@� 0���@� "?��.�� ��*�J-*��@� 0���@� "?��.�� ��*�J-*��@� 0���@� "?��.�� ��*�J-*��@� 0���@� "?��.�� ��*�J        
تتضمن عملية إعداد القوائم المالية الموحدة للكيانات التي لها عمليات أجنبية جهود وتكاليف 
معتبرة، ناتجة أساساً عن تحويل العملة المحلية للعمليات الأجنبية وكذلك قوائمها المالية المعدّة وفقاً 

                                                           
1
 - Christopher Nobes, Robert Parker, Op. Cit.,  p p: 39- 47.       

  - Timothy Doupnik, Hector Perera, Op. Cit.,  p p: 43- 53.         
2
 Timothy Doupnik, Hector Perera, Op. Cit., pp: 31- 33.         
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واعد المحاسبية المعمول ا في للأنظمة المحلية للبلد المسجّلة فيه، إلى عملة بلد الكيان الأم وكذلك الق
  .بلده، وهذا ما يستدعي أيضا تطوير خبرة موظفي الكيان في المعايير المحاسبية لأكثر من بلد

2 - - - - 0�!
y_� ^�@� vO� )��8O zJ ^�R*��0�!
y_� ^�@� vO� )��8O zJ ^�R*��0�!
y_� ^�@� vO� )��8O zJ ^�R*��0�!
y_� ^�@� vO� )��8O zJ ^�R*�� 

يقتضي تحقيق رغبة الكيانات في الحصول على رأس مال من خلال إصدار أسهم أو اقتراض المال 
مجموعة من القوائم المالية وفقا للمعايير المحاسبية المعمول ا في البلد الذي يتواجد في بلد أجنبي إعداد 

  .فيه السوق المالي، ما يحمّل الكيان تكاليف إضافية

3 - - - -   0W��.B#� 0���@� "?��.�� 0�#Z�x  0W��.B#� 0���@� "?��.�� 0�#Z�x  0W��.B#� 0���@� "?��.�� 0�#Z�x  0W��.B#� 0���@� "?��.�� 0�#Z�x 

ة، يتسبب الاختلاف المحاسبي في نقص قابلية القوائم المالية للمقارنة بين الكيانات من بلدان مختلف
وهذا يمكن أن يؤثر بشكل كبير على تحليل القوائم المالية الأجنبية لاتخاذ قرارات الاستثمار والإقراض،  
كذلك نقص قابلية القوائم المالية للمقارنة يمكن أن يكون له تأثيراً سلبياً على الكيانات عند اتخاذ 

  .قراراا الخاصة بعمليات الاستحواذ الأجنبية

4 - - - - 9� 0%�#'@� {.W9� 0%�#'@� {.W9� 0%�#'@� {.W9� 0%�#'@� {.W-��X� 0���� 0�!8�-��X� 0���� 0�!8�-��X� 0���� 0�!8�-��X� 0���� 0�!8�        
إن المشكل الرابع المتعلق بالاختلاف المحاسبي يتمثل في نقص معايير محاسبية عالية الجودة في 
بعض دول العالم، وهناك إجماع عام على أن تعثرّ العديد من البنوك في الأزمة المالية لشرق أسيا سنة 

لم يتمكن المستثمرون والمقرضون من تقييم كان من بين أسبابه عدم وجود شفافية في المحاسبة؛ إذ   1997
المخاطر بشكل كاف بسبب أن القوائم المالية لم تعكس مدى التعرض للخطر نظرا لأوجه القصور في 

  .الإفصاح
  

لقد أفرزت المشاكل المرتبطة بالاختلاف المحاسبي على المستوى العالم بذل العديد من المحاولات 
الدول، وتعرف هذه العملية بالتوافق والتي سيتم تناولها في المطلب  لتقليص الاختلافات المحاسبية بين

  .     الموالي
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F��e�� V#5@�F��e�� V#5@�F��e�� V#5@�F��e�� V#5@�  :  :  :  :4<�����4<�����4<�����4<�����    j8�9�j8�9�j8�9�j8�9�    i�*��i�*��i�*��i�*��        
لقد اعتُبر التوافق المحاسبي الدولي، في ظل عولمة الاقتصاديات وارتباط الأسواق المالية، أحد 

للمقارنة على المستوى الدولي والحدّ من الآثار السلبية المترتبّة على الحلول لضمان قابلية القوائم المالية 
  .الاختلاف المحاسبي الدولي

  :يستهدف هذا المطلب دراسة العناصر التالية
  
  
  
  

��O��O��O��O:::: 0'�!|0'�!|0'�!|0'�!|    4<�����4<�����4<�����4<�����    j8�9�j8�9�j8�9�j8�9�        
1 - - - - j8�9� 4<����� b7
'�j8�9� 4<����� b7
'�j8�9� 4<����� b7
'�j8�9� 4<����� b7
'� 

  :كالآتي) Harmonization(سيتم تناول بعض التعاريف الخاصة بمصطلح التوافق 
لتعزيز قابلية القوائم المالية  تخفيض القواعد المحاسبية المتناقضةالتوافق هو عملية : " 1تعريف  

  .1"للمقارنة على المستوى الدولي
من خلال وضع حدّ  انسجام الممارساتالتوافق هو مسار موجّه يهدف إلى تعظيم : " 2تعريف 

  .2"لدرجة اختلافها
التوافق المحاسبي الدولي هو عملية مؤسساتية دف إلى إحداث تقارب المعايير والممارسات : " 3تعريف 

  .3"لف البلدانلشركات من مخت تسهيل مقارنة القوائم الماليةالمحاسبية الوطنية، ومن ثمَّ 
من خلال التعاريف السابقة، يمكن القول أن التوافق المحاسبي الدولي هو عملية غرضها الأساسي 

في الممارسات المحاسبية لتعزيز  انسجامتقليل الاختلافات في المعايير بين البلدان، والوصول إلى حالة 
  .قابلية القوائم المالية للمقارنة على المستوى الدولي

                                                           
1
 Parmod Chand and Chris Patel, " Convergence and harmonization of accounting standards in the South Pacific 

region", Advances in Accounting, incorporating Advances in International Accounting, 24, 2008, p: 84.    
2
 Christopher Nobes, Robert Parker, Op. Cit., p:75.  

3
 Bernard Colasse, "Harmonisation Comptable Internationale ", Encyclopédie de Comptabilité, Contrôle de gestion, et 

Audit, Economica, 2000, p: 757. 

��O��O��O��O : : : :0'�!|0'�!|0'�!|0'�!|    4<�����4<�����4<�����4<�����    j8�9�j8�9�j8�9�j8�9�        
��W�2��W�2��W�2��W�2 : : : :M��}%M��}%M��}%M��}%    4<�����4<�����4<�����4<�����    j8�9�j8�9�j8�9�j8�9�    i�*��i�*��i�*��i�*��        
�e��2�e��2�e��2�e��2 : : : :�7�~%�7�~%�7�~%�7�~%    M�x�'%�M�x�'%�M�x�'%�M�x�'%�    4<�����4<�����4<�����4<�����    j8�9�j8�9�j8�9�j8�9�    i�*��i�*��i�*��i�*��        
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2 - - - - 4<�����4<�����4<�����4<�����    j8�9� ��B
����j8�9� ��B
����j8�9� ��B
����j8�9� ��B
���� 

، فسيتم تناول تعريف هذا )Standardization(التوافق والتنميط  نظراً للخلط أحياناً بين مفهومي
  .الأخير لتوضيح الفرق بين هذين المصطلحين

  .1"صرامةوالأكثر  القواعد الضيقةالتنميط هو العمل نحو مجموعة من : " 1تعريف 
اتبّاع نفس الممارسات التنميط هو عملية التي من خلالها يوافق كل المشاركين فيها : " 2تعريف 

أو متشاة إلى حدّ كبير، حيث بتحقيق هذا الاتجاه تكون النتيجة النهائية حالة  المحاسبية
  .2"التوحيد

وفقا للتعريفين السابقين، يمكن القول أن التنميط هو عملية وضع قواعد محاسبية تكون ملزمة 
  .الممارسات على المستوى الدولي توحيدالتطبيق للوصول إلى 

ويتضح من ذلك، أنه إذا كان التوافق يهدف إلى الحدّ من الفروق أو التباين بين الأنظمة المحاسبية 
ض أساساً توحيد كلي للقواعد المحاسبية، بمعنى توحيدها بشكل شامل على الوطنية، فإن التنميط يفتر 

المستوى الدولي، وعليه فإن التوافق والتنميط هما خطوتين من مجموعة خطوات لمسار واحد، وتتمثل باقي 
  :الخطوات في

 مقارنة مختلف الأنظمة المحاسبية دف تحديد الفروق؛ •

 التوافق؛–مجهودات القضاء على الفروق  •

 التنميط؛–تشكيل مجموعة مترابطة من المعايير المحاسبية  •

  .3بلوغ حالة التوحيد •

��W�2��W�2��W�2��W�2 : : : :i�*�� j8�9� 4<����� M��}%i�*�� j8�9� 4<����� M��}%i�*�� j8�9� 4<����� M��}%i�*�� j8�9� 4<����� M��}%        
  :لقد أصبح التوافق المحاسبي الدولي مقبولا بشكل واسع للعديد من الأسباب أهمها

1 - - - - M�m8�B#� 0�@�'�� 05tW_� ��8��M�m8�B#� 0�@�'�� 05tW_� ��8��M�m8�B#� 0�@�'�� 05tW_� ��8��M�m8�B#� 0�@�'�� 05tW_� ��8�� 

على الرغم من أن العمليات التجارية بين البلدان والشركات ليس بالشيء الجديد، إلا أنه كان 
يغلب عليها طابع الاستيراد والتصدير الذي يفترض ثبات عوامل الإنتاج على مستوى البلد، ولكن 

تي لا تغيرت هذه الوضعية عندما أصبحت عوامل الإنتاج متحركة بظهور الشركات متعددة الجنسيات ال
                                                           

1
 Christopher Nobes, Robert Parker, Op. Cit., p:75.  

2
 Clare Roberts,  et al, International Financial Reporting:  A Comparative Approach, Prentice Hall, 3rd Edition, 2005, p: 

11.  
  .118 - 117: ، مرجع سابق، ص صمداني بن بلغيث 3
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ترتبط بمكان ثابت، وليس فقط بالاستيراد والتصدير، ولكنها في المقابل تمارس أنشطتها وتحصل على 
رؤوس أموالها من بلدان مختلفة ومن مختلف الأسواق الدولية لرأس المال، الأمر الذي جعلها تواجه قاعدة 

غام وثقافام، إضافة إلى واسعة من مستخدمي القوائم المالية غير المتجانسين فضلا عن اختلاف ل
، هذا ما ولّد الحاجة الملحة 1تباين الأنظمة المحاسبية والضريبية الوطنية لبلدان الشركة الأم وفروعها

موعة عالمية من معايير المحاسبة لهذه الشركات لأجل تخفيض تكاليف إنتاج المعلومة وإرسال رسالة 
 .2موحدة وموثوقة للسوق

2 - - - - @� vO� )��8O ��5�@� vO� )��8O ��5�@� vO� )��8O ��5�@� vO� )��8O ��5�0�@�'�� ^�0�@�'�� ^�0�@�'�� ^�0�@�'�� ^� 

من التطورات الهامة التي شهدا أسواق رأس المال في العقود الأخيرة، تخطّي كل من الشركات 
والمستثمرين الحدود الوطنية بحثاً عن مصادر تمويل وفرص استثمارية أفضل في هذه الأسواق حيث كثافة 

  .3المدخرات والاستثمارات
الدولية يعزز من دورها كموزع اقتصادي للموارد، إن سرعة تطور وتوسع أسواق رأس المال 

، باعتبار 4وبالتالي فإن كيفية الإفصاح عن المعلومة للسوق تعتبر القضية المركزية في ضمان كفاءة السوق
 .5أن إحدى الوظائف المهمة للمعلومة المالية تكمن في المساعدة على التوزيع الأمثل لرأس المال

3 - - - - M�%�#'@� �#� V#5�� *7�~�M�%�#'@� �#� V#5�� *7�~�M�%�#'@� �#� V#5�� *7�~�M�%�#'@� �#� V#5�� *7�~�    0���*�� 0���@�0���*�� 0���@�0���*�� 0���@�0���*�� 0���@� 

كان لنمو الأسواق المالية وتطورها وانفتاحها العالمي، الأثر الكبير في قيام العديد من الشركات 
المسعرة أو تلك التي ترغب في تسعير أسهمها بتبني استراتيجيات اتصال مالية قوية، كفيلة بربطها مع 

ات المالية التي تنشرها هذه الشركات سواء المستثمرين الذين أصبحوا يبدون حساسية مفرطة تجاه المعلوم
الخاصة بالإفصاح عن نتائج أعمالها السنوية وأرباح أسهمها، أو تلك الخاصة بالإفصاح عن توقعاا 

  .المالية بناءً على عمليات الاستثمار التي قامت ا

                                                           
  .37 ،35 - 34: ص ص ،، مرجع سابقالمبروك أبو زيد محمد  1

2 Yuan Ding et al, "Why do national GAAP differ from IAS? The role of culture", The International Journal of 

Accounting, No.40, 2005, p: 326. 
لندوة الثانية عشر لسبل تطوير ، ا"لتحقيق التوافق مع معايير المحاسبة الدولية أهمية تطوير معايير المحاسبة السعودية"ياسر أحمد السيد محمد الجرف،   3

 ،2010ماي  19 -18الرياض، السعودية،  مهنة المحاسبة في المملكة العربية السعودية وتحديات القرن الحادي والعشرون،: المحاسبة في المملكة
   .9: ص

4
 Yuan Ding et al, Op. Cit., p: 325. 

  .38: ص ،سابق ، مرجعالمبروك أبو زيدمحمد   5
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تلف ومن أبرز العوامل التي ساعدت على تطور أشكال وطرق الاتصال المالي، للتقرب من مخ
المستثمرين الدوليين طبيعة القيود التي تفرضها هيئات تسيير ومراقبة الأسواق المالية في بلدان مختلفة على 
الشركات الأجنبية التي ترغب دخول أسواقها والقاضية بالالتزام بالمعايير الوطنية المتعلقة بإعداد ونشر 

  .عتمدها هذه البلدانالقوائم المالية في إطار سياسات الإفصاح الوطني التي ت
قد يحدث أن تختلف رغبات مؤسسات تسيير البورصات والهيئات التي تقوم بالمراقبة على 
الأسواق المالية، نتيجة تنافس البورصات العالمية فيما بينها لاجتذاب أكبر و أهم المؤسسات، مع 

قابية التي تحرص على فرض استعدادها لتقديم امتيازات للمؤسسات المفضلة؛ على العكس من الهيئات الر 
وتطبيق التنظيم لحماية مصالح المستثمرين خاصة الأفراد، وتعمل على ضمان حق المستثمرين في الحصول 

  .على المعلومات الملائمة من الشركات المسعرة
لا تقتصر قيود هيئات الرقابة على الأسواق المالية في مجال الإفصاح عن المعلومات بالاكتفاء 

لقة فقط بحسابات المؤسسة، بل تتعداها إلى معلومات عن قطاعات النشاط والأسواق بتلك المتع
الجهوية، أي ضرورة إمداد مستخدمي القوائم المالية بالمعلومات القطاعية التي تسمح لهم بتحديد وتحليل 

  . 1يةالأخبار والفرص المتاحة للمؤسسات للتمكن من تصور أدائها، من خلال النشاط والمنطقة الجغراف

�e��2�e��2�e��2�e��2 : : : : i�*�� j8�9� 4<����� M�x�'%� �7�~% i�*�� j8�9� 4<����� M�x�'%� �7�~% i�*�� j8�9� 4<����� M�x�'%� �7�~% i�*�� j8�9� 4<����� M�x�'%� �7�~%        
1 - - - - i�*�� j8�9� 4<����� �7�~%i�*�� j8�9� 4<����� �7�~%i�*�� j8�9� 4<����� �7�~%i�*�� j8�9� 4<����� �7�~% 

قوى العولمة تدفع البلدان أكثر فأكثر لفتح أبواا أمام الاستثمارات الأجنبية، وبما أن  بما أن
يتزايد إدراكهم الأعمال التجارية في حد ذاا توسعت عبر الحدود، فإن كلا من القطاع العام والخاص 

  .لفوائد وجود إطار موحد لإعداد ونشر القوائم المالية
هناك العديد من الفوائد من وجود مجموعة موحدة من معايير المحاسبة التي يمكن تطبيقها في 

  :2مختلف بلدان العالم، تتمثل أهمها فيما يلي
 تحسين الكفاءة في تخصيص رأس المال، وتخفيض تكلفته؛ -

                                                           
، رسالة دكتوراه غير "-بالتطبيق على حالة الجزائر–أهمية إصلاح النظام المحاسبي للمؤسسات في ظل أعمال التوحيد الدولية "مداني بن بلغيث،  1

  .112 ،111: ص ص ،2004منشورة، كلية العلوم الاقتصادية وعلوم التسيير، جامعة الجزائر، 
2
 Frederick D.S.Choi and Gary K.Meek , Op. Cit., p: 251. 
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يمكن للمستثمرين اتخاذ قرارام الاستثمارية بشكل أفضل، حيث أن محافظهم الاستثمارية تكون  -
أكثر تنوّعاً والمخاطر المالية تكون منخفضة، ويكون هناك المزيد من الشفافية والقابلية للمقارنة 

 بين المنافسين في الأسواق العالمية؛ 

 تيجية في مجال عمليتي الاندماج والاستحواذ؛يمكن للكيانات تحسين اتخاذ قراراا الإسترا -

 يمكن نقل المعارف والمهارات المحاسبية بسهولة تامة في جميع أنحاء العالم؛ -

إمكانية الاستفادة من أفضل الأفكار الناتجة عن أنشطة وضع المعايير الوطنية في تطوير معايير  -
 . عالمية ذات مستويات جودة جد عالية

الحجج التي تدعم التوافق المحاسبي تتصل بطريقة أو بأخرى بزيادة الكفاءة ويمكن القول أن معظم 
  .التخصيصية لأسواق رأس المال

ولكن قبل إمكانية تحقيق هذه الفوائد بشكل كامل، ينبغي أن يكون هناك مزيداً من التقارب 
 .1موعة واحدة من المعايير المقبولة عالميا ذات الجودة العالية

2 - - - - <����� M�x�'%<����� M�x�'%<����� M�x�'%<����� M�x�'%i�*�� j8�9� 4i�*�� j8�9� 4i�*�� j8�9� 4i�*�� j8�9� 4 

  :إن التوافق مع مجموعة واحدة من المعايير يطرح جملة من المعوقات، تتمثل أهمها فيما يلي

�M�x      -أ a��M�x�
a��M�x�
a��M�x�
a��    0�<�.e��0�<�.e��0�<�.e��0�<�.e��    07��u���07��u���07��u���07��u���    �Z�Z�Z�Z    "%_�"%_�"%_�"%_�: والدين من حيث اللّغة الفروقات في العقبة هذه تتمثل حيث 

 لدى السائدة من المفاهيم كثير آثارها على تنعكس فروقات هي و إلخ،...  والقوانين التشريعات و
  .2الاجتماعية و الاقتصادية و أولوياا السياسية ترتيب على وكذلك العالم شعوب

����07ا   -ب x��� 0�8��m�� M�<C�R�07����x��� 0�8��m�� M�<C�R�07����x��� 0�8��m�� M�<C�R�07����x��� 0�8��m�� M�<C�R� : غالباً ما تُصاغ المعايير المحاسبية لتحقيق إما أهداف سياسية
البلد، ونظراً لصعوبة لتحقيق نظام أو اقتصادية منسجمة مع النظام الاقتصادي والسياسي السائد في 

 . 3سياسي أو اقتصادي موحّد على المستوى العالمي، فإن هذا يشكّل عائقاً أمام التوافق المحاسبي الدولي

�0  -ج |��� 0�~
��0�
|��� 0�~
��0�
|��� 0�~
��0�
|��� 0�~
وتتجلّى من خلال عدم الرغبة في قبول تسويات تنطوي على تغيير الممارسات : ��

كيانات أو من جانب الدول التي قد لا ترغب في فقدان المحاسبية، ويكون ذلك من قِبل المحاسبين وال
 . 4سيادا

                                                           
1
 Peter Wong, " Challenges and Successes in Implementing International Standards: Achieving Convergence to IFRSs 

and ISAs", International Federation of Accountants, 2004, p:1.          www.ifac.org  
2
كلية العلوم الاقتصادية وعلوم ، رسالة دكتوراه غير منشورة،  "وأثره على مهنة التدقيق التوجه الجديد نحو معايير الإبلاغ المالية الدولية" حواس صالح،  

  .74: ص ،2007/2008التسيير، جامعة الجزائر، 
3
  .469 :ص ،سابقمرجع أحمد بلقاوي،   

4
 Christopher Nobes, Robert Parker, Op. Cit., p: 77. 
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��0   -د x0��
x0��
x0��
x �7
Be�m@��7
Be�m@��7
Be�m@��7
Be�m@� Y%*��m%�Y%*��m%�Y%*��m%�Y%*��m%� "?��.��"?��.��"?��.��"?��.�� 0���@�0���@�0���@�0���@� �7
R���7
R���7
R���7
R�� 67�'@�Z67�'@�Z67�'@�Z67�'@�Z 0�
|���0�
|���0�
|���0�
 علىهم دتعوّ  عنيي: ���|
 تعدّ أُ  مالية قوائم قراءة إلى المستخدمين أولئك لتحوّ  فيها يصعب التي الدرجة إلى الوطنية المعايير

  .1اعليه دواتعوّ  التيتلك  غير محاسبية طرق باستخدام

ورغم هذه المعوقات التي تواجه مسار التوافق، إلا أنه يمكن القول أن حدّة الاختلاف المحاسبي 
الذي كان موجوداً في الماضي تمّ تقليصه نتيجة تخلّي البلدان عن معاييرها المحاسبية المحلية لصالح معايير 

مجلس معايير المحاسبة الدولية، أو من خلال تحقيق توافق بين معاييرها المحاسبة الدولية الصادرة عن 
  .ومعايير الس

  
  
  
  

:                                                                                                                            سيتم تناول هذا المبحث ضمن المطالب التالية

- o0���*�� 0!8�9� 67�'% k#l ^�� M��%�B�o0���*�� 0!8�9� 67�'% k#l ^�� M��%�B�o0���*�� 0!8�9� 67�'% k#l ^�� M��%�B�o0���*�� 0!8�9� 67�'% k#l ^�� M��%�B� 

- �P��|J� 0���*�� 0!8�9� 67�'% 0am#<�P��|J� 0���*�� 0!8�9� 67�'% 0am#<�P��|J� 0���*�� 0!8�9� 67�'% 0am#<�P��|J� 0���*�� 0!8�9� 67�'% 0am#<    oYB�P�a@�oYB�P�a@�oYB�P�a@�oYB�P�a@� 

- 0���*�� 0!8�9� 67�'% {?��R0���*�� 0!8�9� 67�'% {?��R0���*�� 0!8�9� 67�'% {?��R0���*�� 0!8�9� 67�'% {?��R.... 

        

^�_� V#5@�^�_� V#5@�^�_� V#5@�^�_� V#5@� : : : :M��%�B�M��%�B�M��%�B�M��%�B�    ^��^��^��^��    k#lk#lk#lk#l    67�'%67�'%67�'%67�'%    0!8�9�0!8�9�0!8�9�0!8�9�    0���*��0���*��0���*��0���*�� 

أكثر نجاحاً في تحقيق التوافق المحاسبي الدولي هي لجنة معايير المحاسبة الدولية إن الهيئة التي كانت 
∗ التي حلّ محلّها مجلس معايير المحاسبة الدولية

IASB الفاعل الرئيس في  في الوقت الحالي، والذي يعُتبر
  .∗∗عملية التنميط المحاسبي الدولي والذي يختص بصفة مباشرة بوضع معايير المحاسبة الدولية

                                                           
1
  .12: ياسر أحمد السيد محمد الجرف، مرجع سابق، ص  

∗
 International  Accounting Standard Board. 

  .تشير إلى المعيار المحاسبي الذي يتجاوز مجال تطبيقه حدود البلد الواحد" معيار محاسبي دولي"إن عبارة  ∗∗

YW�e�� FG!@�YW�e�� FG!@�YW�e�� FG!@�YW�e�� FG!@� : : : :k#lk#lk#lk#l    67�'%67�'%67�'%67�'%    0!8�9�0!8�9�0!8�9�0!8�9�    0���*��0���*��0���*��0���*��    ����    0am#<0am#<0am#<0am#<    67�'%67�'%67�'%67�'%    nnnn        ���?��R����?��R����?��R����?��R�  
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  :سيتم بحث في هذا المطلب العناصر التالية
  
  
  
  
  

 ��O ��O ��O ��O : : : :k�8K�k�8K�k�8K�k�8K�    �0���*�� 0!8�9� 67�'% k#l�0���*�� 0!8�9� 67�'% k#l�0���*�� 0!8�9� 67�'% k#l�0���*�� 0!8�9� 67�'% k#l    �<�*PO�<�*PO�<�*PO�<�*PO    ������w8��������w8��������w8��������w8��    4<���#�4<���#�4<���#�4<���#�        
1 -     k�8K�k�8K�k�8K�k�8K� IASB

∗∗∗∗        

 1973هذه اللجنة التي تشكلت في  IASCهيئة دولية مستقلة مقرّها لندن، حلّ محل  IASBإن 
: في لندن كهيئة خاصة لوضع المعايير من خلال عقد اتفاق بين هيئات محاسبية مهنية من كل من

 المتحدة والولايات المتحدة، استراليا، كندا، فرنسا، ألمانيا، ايرلندا، اليابان، الميكسيك، هولندا، المملكة
 .1 ∗∗الأمريكية

زيز استقلالية، شرعية، وجودة جرت تغييرات مهمّة لتعIASC ، وبفعل الضغوط على2001وفي 
بمجلس  IASCتمثلّت بشكل خاص في استبدال مجلس   IAS ∗∗∗عملية وضع معايير المحاسبة الدولية

     .IASB 2معايير المحاسبة الدولية 

2 -  A�*PO A�*PO A�*PO A�*POIASB 

  :3وفق ما جاء في نظامه الأساسي في الآتيIASB تتمثل أهداف 
تطوير للصالح العام، مجموعة موحّدة من معايير المحاسبة العالمية عالية الجودة قابلة للفهم والتطبيق   - أ 

في جميع أنحاء العالم، التي تؤدي إلى التزويد، في القوائم المالية والتقارير المالية الأخرى، بمعلومات 
                                                           

  .اختصارا للجنة معايير المحاسبة الدولية IASCو الدولية المحاسبة معايير لس اختصاراً  IASBسيتم استخدام  ∗
في لندن، أوّل  Coopers and Lybrand الذي كان شريك في مكتب،  Henry Benson كان بمبادرة من المهنة البريطانية، حيث يعتبر  IASC إن إنشاء  ∗∗

نية تتقارب بشكل من تصوّر إنشاء هذه المنظمة لتقوم بإصدار معايير يكون من المحتمل اعتمادها في مختلف بلدان العالم بطريقة تكون فيها المرجعيات الوط
   . تدريجي، وقد أيّدت الهيئات المحاسبية فكرته، حيث كان هو أوّل رئيس لهذه المنظمة

Bernard Colasse, "Harmonisation Comptable Internationale : De la resistible ascension de l2IASC/IASB", Gérer et 
Comprendre, N : 75, 2004, p :31. 
1
 Clare Roberts,  et al, , Op. Cit., p: 25. 

∗∗∗
 International  Accounting Standards. 

2
Nandakumar Ankarath et al, Understanding Fundamentals IFRS, John Wiley &Sons, Inc, New Jersey, 2010, p: 4.   

3
 Ibid, p:4. 

��O��O��O��O : : : :k�8K�k�8K�k�8K�k�8K�    0���*�� 0!8�9� 67�'% k#l0���*�� 0!8�9� 67�'% k#l0���*�� 0!8�9� 67�'% k#l0���*�� 0!8�9� 67�'% k#l����    �<�*PO�<�*PO�<�*PO�<�*PO    ���w8�����w8�����w8�����w8����������    4<���#�4<���#�4<���#�4<���#�        
��W�2��W�2��W�2��W�2 : : : :`H���`H���`H���`H���    YB�&
���YB�&
���YB�&
���YB�&
���    D�D�D�D�    IASB        
�e��2�e��2�e��2�e��2 : : : :����%����%����%����%    "�*��"�*��"�*��"�*��    *�7K����*�7K����*�7K����*�7K����    4�!5��4�!5��4�!5��4�!5��    67�'%67�'%67�'%67�'%    0!8�9�0!8�9�0!8�9�0!8�9�    0���*��0���*��0���*��0���*��        
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في أسواق رأس المال الدولية عالية الجودة، شفافة وقابلة للمقارنة، لمساعدة مختلف المشاركين 
 والمستخدمين الآخرين، اتخاذ قرارات اقتصادية؛

 تشجيع الاستخدام والتطبيق الصارم لهذه المعايير؛   - ب 

، يأخذ بعين الاعتبار، وحسب الاقتضاء، )ب(و) أ(في الإيفاء بالأهداف المتعلقة بـ    - ج 
 ديات الناشئة؛الاحتياجات الخاصة للمؤسسات الصغيرة والمتوسطة الحجم والاقتصا

  . التوصل من تقارب معايير المحاسبة الوطنية ومعايير المحاسبة الدولية إلى حلول عالية الجودة  -د 

3 -  0�����w8� 0�����w8� 0�����w8� 0�����w8�IASB    i�*�� j8�9� 4<���#�i�*�� j8�9� 4<���#�i�*�� j8�9� 4<���#�i�*�� j8�9� 4<���#� 

منذ تأسيسه وحتى الوقت الحالي بمراجعة مستمرة للاستراتجيات المنتهجة،  IASBلقد تميزت أنشطة 
  :الآتيةيكون من الملائم تمييز المراحل  المبررة لوجوده، ولتحليل هذه الاستراتيجياتوهذا لبلوغ الأهداف 

∗، من تشكيلها وحتى اية الثمانينات، نشرت في المرحلة الأولى
IASC  سلسلة من معايير المحاسبة

اسبية المطبقة في التي جاءت اختياراً أو توفيقاً و تنسيقاً من بين العديد من المعايير المح )IASC(الدولية 
 IASCعلى الدول الصناعية، والتي كانت مسيطرة

1
، كما تضمنت 2الممارسات الوطنية IASC إذ قننّت ،

، 3وهذا حتى لا تطرح مشاكل تطبيقها في مختلف بلدان أعضاء اللجنة ∗∗هذه المعايير خيارات كافية
  . 4الوطنية والتي شكّلت منافذاً لهافضلا عن كون بعضها صُمم وفقا للفراغات الموجودة في التنظيمات 

هيئة دولية ذات حقوق خاصة تفتقر إلى  IASCإن مثل هذه الإستراتيجية تتماشى مع كون 
السّلطة الإلزامية لفرض معاييرها على مختلف الكيانات في البلدان المختلفة، الأمر الذي أفرز معالجات 

صعوبة إجراء مقارنات بين القوائم المالية وهذا ما يتناقض محاسبية متباينة للعمليات المتماثلة، ما أدى إلى 
  .5مع مبرر وجودها

وبالرغم من أن اللجنة كانت حريصة على استيعاب معظم الممارسات المحاسبية المتباينة، حتى 
تضمن استجابة الدول الأعضاء لجهودها، إلاّ أا في اية الثمانيات دخلت في مرحلة ثانية عندما 

                                                           
فإنه يشير إلى المراحل والأحداث التي كانت  IASBعند الأحداث والمراحل التي وقعت قبل إعادة الهيكلة، أما استخدام تسمية  IASC تسمية سيتم استخدام ∗

  .بعد ذلك
1
  .376: ص ،2004 ،2، دار الجامعة الجديدة، الإسكندرية، طدراسات متقدمة في المحاسبة المالية، المكارموصفي عبد الفتاح أبو   

2
 Frederick D.S.Choi and Gary K.Meek , Op. Cit., p: 26. 

∗∗
  .أي معالجات محاسبية متعددة وبديلة للمشكل الواحد  

3
 Bernard Colasse, "Harmonisation Comptable Internationale", Op. Cit., p: 765. 

4
Bernard Colasse, "Harmonisation Comptable Internationale : De la resistible ascension de l2IASC/IASB", Op. Cit., p: 

32.   
5
 Bernard Colasse, "Harmonisation Comptable Internationale", Op. Cit., p: 765. 
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، 1989كاستجابة للانشغالات بشأن معاييرها، وهذا من خلال اعتمادها، في   ∗الإستراتيجيةغيرت هذه 
مراجعة المعايير وتحسينها، و الذي يقضي بأن كل  في إطار" قابلية القوائم المالية للمقارنة"لمشروع يدعى 
 ∗∗∗رجعيةمعالجة م: ينبغي أن تقتصر على معالجتين فقط لكل مشكل محاسبي ∗∗المعايير الدولية

)Benchmark treatment(  ومعالجة مسموحة)treatment Allowed(  ما يعني استبعاد معظم الأساليب
بعد أن كانت هذه اللجنة للتنسيق  المحاسبية البديلة وهذا بغرض تعظيم خاصية القابلية للمقارنة، وبذلك

والاختيار أصبحت تسعى لإرساء معايير لها الصفة الدولية بصرف النظر عن المعايير المطبقة في البلدان 
  .1مما يدعم مركزها كتنظيم مستقل

وهذا " إطار مفاهيمي لإعداد وعرض القوائم المالية" IASC اعتمدت )1989( كذلك خلال هذه الفترة
  .تناسق نظري أكثر على أعمالها بغية إضفاء

إن هذا التحسين لمعاييرها، الذي أعطى طابعاً أكثر إلزاميّاً، أجاب على متطلبات الأسواق المالية،  
  .  2لكن زاد في نفس الوقت من خطر التعارض مع التنظيمات الوطنية

لية الدو  المنظمة عندما دخلت في شراكة مع، 1995ت في بدأ IASCأما المرحلة الثالثة في تاريخ  
IOSCOلهيئات الأوراق المالية 

 IASC حيث التزمت ببرنامج عمل معها لتحسين جودة معايير، ∗∗∗∗∗

  .3والذي من شأنه تعزيز قبولها في مختلف الأسواق المالية في العالم
وبغية تجاوز ضعف هيكلها التنظيمي، جرت تغييرات  IASC، وبفعل الضغوط على 2001وفي  

، تمثلّت بشكل ∗∗∗∗∗امة لتعزيز استقلالية، شرعية، وجودة عملية وضع معايير المحاسبةوإصلاحات ه
الذي وافق على إبقاء كل المعايير  IASB بمجلس معايير المحاسبة الدولية IASC أساسي في استبدال مجلس

                                                           
∗
 stratégie de survie " )   Wallace, R.S .O, <2Survival Strategies of aاستراتيجية البقاء  "هناك من أطلق على الاستراتيجية الجديدة   

Global Organization: The case of the  International Accounting Standards Committee22, Accounting Horizon, June 

1990 , pp: 1- 22. ( اللجنة بالزوال على تحكم أن كادت التي بطيئة توافق عملية إلى أدّت والتأثير الإقناع على فقط قامت التي الأولى استراتيجيتها أن كون.   

Bernard Colasse, "Harmonisation Comptable Internationale", Op. Cit., p: 766. 
  .المعايير المستقبلية بما في ذلك تلك التي تم مراجعتها ∗∗

∗∗∗
  .اإن هذا المصطلح يعكس في مضمونه اتجاها أو مرشدا دوليا يفُضل الالتزام به واستخدامه مرجعا عند استخدام المعالجة البديلة المسموح   

1
  .378 - 377: ص ص ،، مرجع سابقالمكارمعبد الفتاح أبو   

2
 Bernard Colasse, "Harmonisation Comptable Internationale", Op. Cit., p: 766. 

International Organization of Securities Commissions∗∗∗∗∗ وهي تضم جميع السلطات المعنية بمراقبة الأسواق المالية الوطنية.      
3
Bernard Colasse, "Harmonisation Comptable Internationale : De la resistible ascension de l2IASC/IASB", Op. Cit., p: 

35.    
إذ لا ، Due Process ولـديهم الكفـاءة الفنيـة اللازمـة، علــى عمليـة إعـداد المعـايير IASCيـوفرون التمويـل لــ   المصـالح الأكثـر قـوة، الــذينأصـحاب يـؤثر   ∗∗∗∗∗

 ,Deloitte Touche Tohamatsu, KPMG :وهــي كــبرى مكاتــب المحاســبة في العـــالم الــتي تتمثــل في( Big 4  الأربعــةيمكــن إهمــال تــأثير العمالقــة 

Pricewaterhousecoopers, Ernst & Young. ( الذين يمارسـون ضـغوطا)Lobbying (علـى IASC خدمـة لمصـالحهم، وهـذا هـو مغـزى الإصـلاح لهيكلـة
    .2001اللجنة في 



 ^�_� `�a�� ^�_� `�a�� ^�_� `�a�� ^�_� `�a��................................................ `R*%`R*%`R*%`R*%    b7
'�#�b7
'�#�b7
'�#�b7
'�#�    67�'c67�'c67�'c67�'c    0!8�9�0!8�9�0!8�9�0!8�9�    0���*��0���*��0���*��0���*��    �d�!#5�%��d�!#5�%��d�!#5�%��d�!#5�%�    :
'�:
'�:
'�:
'�    "?��.��"?��.��"?��.��"?��.��    0���@�0���@�0���@�0���@�    ;��<=��;��<=��;��<=��;��<=��            
 

 

 22222222    

المعايير التي يقوم سارية المفعول ما لم تعُدل أو تُسحب من قِبله، أما تلك  IASC والتفسيرات التي نشرا
∗ معايير التقارير المالية الدولية"بإصدارها فإا تعُرف باسم 

IFRS "1.   

  .ويمكن تلخيص أهمّ المحطاّت في تاريخ الس في الشكل الموالي

  
  
  

    
  
  
  
  
  
  
  
  

��W�2��W�2��W�2��W�2 : : : :D� YB�&
��� `H���D� YB�&
��� `H���D� YB�&
��� `H���D� YB�&
��� `H��� IASB                 
يتضمن   )2(كما هو موضح في الشكل رقم  مجلس معايير المحاسبة الدوليةلـ التنظيمي إن الهيكل

بشكل أساسي مجلس المراقبة، مؤسسة معايير التقارير المالية الدولية، مجلس معايير المحاسبة الدولية، 
  .معايير التقارير المالية الدوليةالس الاستشاري لمعايير التقارير المالية الدولية، ولجنة تفسير 

  

  

  

                                                           
∗
 International Financial Reporting Standards. 

1
 Nandakumar Ankarath et al, Op. Cit., pp: 4- 5.   

 الإنشـاء
تحسين قابلية القوائم 

 المالية للمقارنة
 IASCاتفاق 

 IOSCOو
  IASCإصلاح 

1973 1989 1995 2001 

اعتماد معايير محاسبية تتضمن 
 خيارات متعددة

اعتماد مشروع القابلية  -
 للمقارنة

 إطار مفاهيمياعتماد  -

 تخفيض عدد الخيارات -

معايير  IASBإعداد 
مع إبقاء  "IFRS "باسم 

المعايير السابقة باسمها 
)IAS( 

 IASB تطور نشاط): 1( رقم شكل

Source:  Karim Mhedhbi,  Analyse de l2Effet de l2Adoption des Normes Comptables Internationales sur 
le Développement et la Performance des Marchés Financiers Émergents, Thèse de doctorat, ISCAE, 
Université de la Manouba, Tunisie, 2010, p: 39. 
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1 - 0!x�
@� k#l0!x�
@� k#l0!x�
@� k#l0!x�
@� k#l Monitoring Board    

بين مؤسسة معايير التقارير المالية الدولية وسلطات لتوفير حلقة اتصال رسمية  ∗أنشئ حديثاً 
والإشراف يضطلع مجلس المراقبة بمهام تعيين أمناء مؤسسة معايير التقارير المالية الدولية . أسواق المال

  .1على أنشطتهم

2 - 0m8�%0m8�%0m8�%0m8�% 0���*�� 0���@� 
7��.��� 67�'%0���*�� 0���@� 
7��.��� 67�'%0���*�� 0���@� 
7��.��� 67�'%0���*�� 0���@� 
7��.��� 67�'%  )IFRS Foundation∗∗∗∗∗∗∗∗(  

 ، وهي الكيان الأم∗∗∗كمنظمة غير هادفة للربحأنُشئت مؤسسة معايير التقارير المالية الدولية  

  .لـمجلس معايير المحاسبة الدولية

                                                           
∗
   . 08/04/2013 :معلومة متوفرة على الموقع، تاريخ الاطلاع.   2009فيفري  01 تم إنشاؤه في  

http://www.iasplus.com/en/resources/resource34 
1
 Frederick D.S.Choi and Gary K.Meek ,  Op. Cit., p: 262.  

∗∗ International Financial Reporting Standard Foundation. 

  مجلس المراقبة
 الموافقة والإشراف على الأمناء

  IFRSمؤسسة 
 التعيين، الإشراف، مراجعة الفعالية والتمويل

  المجلس
وضع جدول الأعمال الفني، الموافقة على المعايير، 

 مسودات العرض، والتفسيرات

 IFRSالمجلس الاستشاري لـ   IFRSلجنة تفسيرات 

 التعيين                        
 تقديم التقرير
 تقديم المشورة

  IASB الهيكل التنظيمي لـ: )2( الشكل رقم

Source: Deloitte, IFRSs in your pocket 2012, p: 7   http://www.iasplus.com  
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عن تعيين أعضاء كل من مجلس معايير المحاسبة الدولية، الس الاستشاري لـمعايير التقارير  فضلاً 
  :ير المالية الدولية، فإن هذه المؤسسة مكلّفة أيضا بـو لجنة تفسيرات معايير التقار المالية الدولية، 

 مجلس معايير المحاسبة الدولية سنويا وتقييم فعاليته؛مراجعة إستراتجية  - 

 المصادقة على ميزانية مجلس معايير المحاسبة الدولية وضمان تمويله؛   - 

مجلس معايير  ، وتحسين عملدراسة المسائل الإستراتيجية العامة المتعلقة بالمعايير المحاسبية الدولية - 
 المحاسبة الدولية دون التدخل في أعماله الفنية؛

 .الموافقة بالاشتراك مع الس الاستشاري على تعديلات القانون الأساسي - 

و مع ذلك فإن هذه المؤسسة لا يقع على عاتقها مسؤولية إعداد معايير المحاسبة الدولية التي تبقى 
 .2 سبة الدوليةمجلس معايير المحا من مهام 

3 -  0���*�� 0!8�9� 67�'% k#l 0���*�� 0!8�9� 67�'% k#l 0���*�� 0!8�9� 67�'% k#l 0���*�� 0!8�9� 67�'% k#l IASB  

الدولي، ويخضع  مجلس معايير المحاسبة الدولية كمنظمة خاصة ومستقلة للتنميط المحاسبيأنشئ  
  .لإشراف مؤسسة معايير التقارير المالية الدولية

  :أساساً في ∗تتمثل المهام التي تقع على عاتق الس
المسائل الفنية شاملة إعداد، نشر، وتعديل معايير المحاسبة الدولية، معايير المسؤولية الكاملة لكل  - 

  التقارير المالية الدولية، ومسودات العرض؛
1الموافقة النهائية على التفسيرات التي تعدّها لجنة تفسيرات معايير التقارير المالية الدولية  - 

 .     

4 -  0���@� 
7��.��� 67�'BD� U��t�8�� k#�� 0���@� 
7��.��� 67�'BD� U��t�8�� k#�� 0���@� 
7��.��� 67�'BD� U��t�8�� k#�� 0���@� 
7��.��� 67�'BD� U��t�8�� k#��0���*��0���*��0���*��0���*��IFRS Advisory Council     

للسماح للمنظمات والأفراد المهتمين بالمعلومة المالية الدولية المشاركة في عملية  ∗∗أنشئ هذا الس
  :تتمثل المسؤوليات التي تقع على عاتقه في التنميط الدولي، و

                                                                                                                                                                                
، "IASC Foundationمؤسسة لجنة معايير المحاسبة الدولية "بالولايات المتحدة الأمريكية تحت إسم  Delawareبولاية  2001 أنُشئت هذه المؤسسة في ∗∗∗

" trusteesالأمناء " عضواً يطلق عليهم إسم  22مكونة من وهي ، "IFRSمؤسسة "، تمّ تغيير الإسم إلى وبموجب مراجعة القانون الأساسي ،2010وابتداء من 
  ...). مدققين، معدين، مستخدمين، أكاديميين(الجغرافي وكذلك توازن في الخلفيات المهنية يرُاعي عند تعيينهم التوازن 

-   http://www.focusifrs.com/menu_gauche/iasb/structure_de_l_iasb/ifrs_foundation visited on    08/04/2013 

- Deloitte, Op. Cit., pp: 8, 9.       
2
 http://www.focusifrs.com/menu_gauche/iasb/structure_de_l_iasb/ifrs_foundation    visited on    08/04/2013.  

ابتداء من جويلية  ∗
2012،

عضواً، يرُاعى عند تعيينهم التوازن الجغرافي لضمان تنوعّ دولي واسع، كما أن المؤهّل الأساسي للحصول على  IASB 16عدد أعضاء  بلغ 
     .Deloitte, Op. Cit., pp: 8, 9  .   العضوية في الس هو الكفاءة المهنية والخبرة في الممارسة

1
 -   Frederick D.S.Choi and Gary K.Meek , Op. Cit., p:  262. 

-  http://www.focusifrs.com/menu_gauche/iasb/structure_de_l_iasb/iasb         visited on      08/04/2013.  
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 ل ذات الأولوية؛تقديم المشورة لـمجلس معايير المحاسبة الدولية بشأن برنامج عمله والأعما - 

 إعلام الس بآراء المنظمات والأفراد حول المشاريع الرئيسة للتنميط؛ - 

معايير التقارير المالية الدولية الذين ينبغي عليهم استشارته قبل أي  تقديم المشورة لأمناء مؤسسة - 
 . 1اقتراح لتعديل الدستور

5 -  0���*�� 0���@� 
7��.��� 67�'% M�6ma� 0
X 0���*�� 0���@� 
7��.��� 67�'% M�6ma� 0
X 0���*�� 0���@� 
7��.��� 67�'% M�6ma� 0
X 0���*�� 0���@� 
7��.��� 67�'% M�6ma� 0
X IFRS Interpretations Committee          

لتضطلع بمهمة تطوير تفسيرات للموافقة عليها من قِبل مجلس معايير  ∗لقد أنُشئِت هذه اللجنة
  . 2المحاسبة الدولية، والتي تباشر مهامها بناءً على طلب منه

  : يتمثل دورها في إبداء الآراء والتعليقات حول 
 ؛∗∗الية مثارة حديثاً ولم تعالج بصفة خاصة في معايير المحاسبة الدوليةمسائل متعلقة بالمعلومة الم ••••

 .3المسائل التي نشأت بخصوصها تفسيرات غير مرضية أو متناقضة، أو يحُتمل أن تنشأ ••••

هي جزء من المنشورات الصادرة عن مجلس معايير المحاسبة الدولية،  ∗∗∗وباعتبار أن التفسيرات
المحاسبة الدولية ما لم تكن ممتثلة لكل متطلبات  لمالية أا ممتثلة لمعاييرفإنه لا يمكن وصف القوائم ا

  .4المعايير والتفسيرات القابلة للتطبيق
  

  

                                                                                                                                                                                
" ، أصبح يعُرف باسم 2010مارس  31، وفي "Standards Advisory Council (SAC)الس الاستشاري للمعايير "تحت إسم  2001جوان  أنشئ في ∗∗

  ."IFRSالس الاستشاري لـ 
http://www.iasplus.com/en/resources/resource34   visited on 08/04/2013 .  

1
 http://www.focusifrs.com/menu_gauche/iasb/structure_de_l_iasb/ifrs_advisory_council     visited on      

08/04/2013. 
تم إعـادة  2002وإلى غاية ، "Standing Interpretations Committee (SIC)لجنة تفسيرات المعايير " باسم  1997عُرفت هذه اللجنة عند تشكيلها في  ∗

، الـتي اعتبـاراً مـن " International Financial Reporting Interpretations Committee (IFRIC)لجنة تفسيرات التقـارير الماليـة الدوليـة " تسميتها بـ 
  ."IFRS لجنة تفسيرات"، وبموجب مراجعة القانون الأساسي، أصبحت تدعى 2010

Deloitte, Op. Cit., pp: 16, 17, 19.    
2
 http://www.iasplus.com/en/resources/resource34   visited on      08/04/2013.   

∗∗
  .IFRS ومعايير التقارير المالية الدولية IAS خدم في هذا البحث مصطلح معايير المحاسبة الدولية ليشير إلى كل من معايير المحاسبة الدولية سيُستَ   

3
 http://www.focusifrs.com/menu_gauche/iasb/structure_de_l_iasb/ifrs_interpretations_committee    

visited on         
          

08/04/2013 .  
   .المصدَرة IFRS /IAS الإشارة إلى أن عدد التفسيرات التي تصدرها هذه اللجنة هو ليس بعدد معاييرتجدر   ∗∗∗

4
 Deloitte, Op. Cit., p: 112.    
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�e��2�e��2�e��2�e��2 : : : :"�*�� ����%"�*�� ����%"�*�� ����%"�*�� ����% *�7K����*�7K����*�7K����*�7K���� 4�!5��4�!5��4�!5��4�!5�� 67�'%67�'%67�'%67�'% 0!8�9�0!8�9�0!8�9�0!8�9� 0���*��0���*��0���*��0���*��        
هذه  إن مجلس معايير المحاسبة الدولية ليس له أي سلطة لفرض تطبيق معاييره في البلدان، غير أن

  :1المعايير لاقت قبولاً واسعاً على المستوى الدولي، ويمكن القول أن هناك مصدرين لدعمها وتأييدها هما

في معايير المحاسبة  IOSCOهو مساهمة المنظمة الدولية لهيئات الأوراق المالية : �@�*� �_�^�@�*� �_�^�@�*� �_�^�@�*� �_�^ -
والتوصية باستخدامها في كل الدولية، وتتمثل تلك المساهمة في مراجعة تلك المعايير وإقرارها 

  .عمليات القيد والتداول الخارجي للكيانات

- YW�e�� �*�@�YW�e�� �*�@�YW�e�� �*�@�YW�e�� �*�@� : وهو التشريع الصادر عن البرلمان الأوربي الذي يلُزمِ الكيانات العاملة أو المقيدة في
ة أي دولة من دول الاتحاد الأوربي والمدرجة في البورصة بأن تبدأ في استخدام معايير المحاسبة الدولي

  . 2005جانفي  01في إعداد القوائم المالية الموحّدة، وذلك اعتباراً من 

YW�e�� V#5@�YW�e�� V#5@�YW�e�� V#5@�YW�e�� V#5@� : : : :0am#<0am#<0am#<0am#<    67�'%67�'%67�'%67�'%    0!8�9�0!8�9�0!8�9�0!8�9�    0���*��0���*��0���*��0���*��    �P��|J��P��|J��P��|J��P��|J�    YB�P�a@�YB�P�a@�YB�P�a@�YB�P�a@�  

إن القبول الواسع لمعايير المحاسبة الدولية يستدعي معرفة الفلسفة التي تقوم عليها وكذلك الإطار   
  :سيتم التطرق في هذا المطلب إلى العناصر التالية وعليه،. الذي تُستمَدّ صياغتها منه

  

  

  

  

��O��O��O��O : : : :0am#<0am#<0am#<0am#<    67�'%67�'%67�'%67�'%    0!8�9�0!8�9�0!8�9�0!8�9�    0���*��0���*��0���*��0���*��        
الأنظمة المحاسبية لعدة بلدان إلى تحديد توصّل العديد من الباحثين من خلال دراسام لتصنيف 

 .1 ∗النموذج الأنجلوسكسوني والنموذج الأوربي القاري: نموذجين أساسيين هما

                                                           
  .12 - 11: ياسر أحمد السيد محمد الجرف، مرجع سابق، ص ص 1
أ ومعظم البلدان المتأثرة ما وفي تلك .م.المنهج المتبع في في المملكة المتحدة والوهو   الإفصاح التام/ إن النموذج الأنحلوسكسوني أو نموذج العرض العادل - ∗

  الناطقة بالإنجليزية، وفي ظل هذا النموذج، تكون المحاسبة موجهة نحو تلبية احتياجات المستثمرين والمقرضين بغرض اتخاذ القرارات؛

��O��O��O��O : : : :0am#<0am#<0am#<0am#<    67�'%67�'%67�'%67�'%    0!8�9�0!8�9�0!8�9�0!8�9�    0���*��0���*��0���*��0���*��        
��W�2��W�2��W�2��W�2:::: ��|=���|=���|=���|=�    YB�P�a@�YB�P�a@�YB�P�a@�YB�P�a@�    
7��.�#�
7��.�#�
7��.�#�
7��.�#�    0���@�0���@�0���@�0���@�        
�e��2�e��2�e��2�e��2 : : : :0���*�� 0!8�9� 67�'%0���*�� 0!8�9� 67�'%0���*�� 0!8�9� 67�'%0���*�� 0!8�9� 67�'%        
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إن معايير المحاسبة التي يتولى إعدادها ونشرها مجلس معايير المحاسبة الدولية والمستخدمة بشكل 
، وقد تمّ الإشارة إلى هذا الاتجاه 2الأنجلوسكسونيواسع على المستوى الدولي تعكس النموذج المحاسبي 

من قِبل العديد من الباحثين، حيث ناقش البعض بصفة عامة ميل الس إلى توجيه أعماله نحو النموذج 
الأنجلوسكسوني، أما البعض الآخر قام بإجراء مقارنة بين المعالجات المحاسبية المقدمة من قبل هذه الهيئة 

لمطبقة في بعض البلدان الأنجلوسكسونية، وبشكل أساسي الولايات المتحدة الأمريكية الدولية مع تلك ا
 .3وبريطانيا

من الواضح أن هيمنة المحاسبة الأنجلوسكسونية بما تتضمنه من توجّه واضح لسوق رأس المال 
س معايير ؛ إذ هيمن على مجل4والتأكيد على تلبية احتياجات المعلومة لمقدمي التمويل،لم تأت دون قصد

  .∗المحاسبة الدولية عند إنشائه المنظمات المهنية المنتمية إلى البلدان التي لها تقاليد أنجلوسكسونية
ثمّ إنه بالرغم من كون الس هيئة دولية مستقلة، قد تعرّض لضغوط آتية من البلدان 

الذي يتعلق بملخص " إطار إعداد وعرض القوائم المالية"الأنجلوسكسونية؛ فاعتماده لإطار مفاهيمي 
والذي يتضمن نفس التأكيد على أولوية  ∗∗للإطار المفاهيمي الذي أعدّه مجلس معايير المحاسبة المالية

المستثمر على حساب المستخدمين الآخرين فيما يخص المعلومة المالية، وكذلك تأكيد مجلس معايير 
كله بغية قبول معاييره من قِبل المنظمة الدولية المحاسبة الدولية على التوجه الأنجلوسكسوني لأعماله، هذا  

وتؤثر على قراراا ∗∗∗ SEC هيئة تداول الأوراق المالية التي تسيطر عليها IOSCOلهيئات الأوراق المالية 
  .5بما يخدم مصالح أسواق المال الأمريكية

                                                                                                                                                                                

ون فهو متّبَع من قِبل معظم بلدان أوربا، اليابان وغيرها من بلدان القانون المكتوب وكذلك أين تمثّل البنوك أما النموذج الأوربي القاري أو نموذج الامتثال للقان -  
  .لحكوميالمصدر الرئيسي للتمويل، وفي ظل هذا النموذج تكون المحاسبة في شكل قانوني ومصّممة لتوفير المعلومات للأغراض الضريبية أو التخطيط ا

1
 Timothy Doupnik, Hector Perera, Op. Cit., pp: 33-34. 

2
 Andreas Hellmann et al, "Contextual issues of the convergence of International Financial Reporting Standards: The 

case of Germany", Advances in Accounting, incorporating Advances in International Accounting, No.26, 2010, p: 108. 
3 Karim Mhedhbi, , Op. Cit., p:111. 
4
 Sebastian Botzem, Sigrid Quack, "(No) Limits to Anglo-American accounting? Reconstructing the history of the 

International Accounting Standards Committee: A review article", Journal of  Accounting, Organizations and Society, 
No.34, 2009, p: 991. 

بانضمام خمسة أعضاء جدد من  1974تمثلت بشكل أساسي في الولايات المتحدة الأمريكية، المملكة المتحدة، كندا واستراليا، والتي تعززت في  ∗
  . بلجيكا، الهند، باكستان، نيوزيلندا، وزيمبابوي: المستعمرات القديمة لبريطانيا وهي

لتطوير  1973 بالولايات المتحدة الأمريكية عام)  FASB )Financial Accounting Standards Board تمّ تشكيل مجلس معايير المحاسبة المالية ∗∗
  .1932 التي بدأ العمل ا منذ عام GAAP المحاسبية المقبولة عموماً صيغة المبادئ 

لمراقبة الشركات المدرجة مع مسؤولية ضمان الإفصاح  SEC( Security And Exchanges Commission) تم تأسيس هيئة تداول الأوراق المالية  ∗∗∗
  .الكافي في الحسابات السنوية

5 Bernard Colasse, M2Harmonisation Comptable Internationale : De la resistible ascension de l2IASC/IASB22, Op. Cit., 
pp :31, 34.  
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إلى  ∗لواضعي المعايير )G4( ، إلى مجموعة الأربعة 1994وقد أدّى انضمام الس كمراقب، في 
تأثير هؤلاء الأعضاء على أنشطته، ما تُـوج بإنتاج معايير محاسبية متوافقة مع القواعد المحاسبية 

  .1الأنجلوسكسونية
وبالنظر للقوة الاقتصادية والسياسية للولايات المتحدة الأمريكية، وأهمية سوقها المالي في تمويل   

 FASBادر الس إلى مشروع للتقارب مع مجلس معايير المحاسبة المالية المؤسسات الأمريكية والأجنبية، ب
بغية الوصول إلى معلومة مالية عالية الجودة وقابلة للمقارنة على المستوى الدولي، بحيث تكون مفيدة 
للمستثمرين لاتخاذ القرارات في مختلف الأسواق المالية العالمية، حيث تركّز جهود التقارب على تنسيق 

ويرجع مغزى هذا التقارب الجاري بين مجلس . 2ضع المعايير وتقليص الاختلافات في المعايير المحاسبيةو 
إلى الأهمية الكبرى للسوق المالي الأمريكي  FASBمعايير المحاسبة الدولية ومجلس معايير المحاسبة المالية 

د أهداف التقارب يتمثل في إقناع وما يلعبه من دور حاسم لمستقبل معايير المحاسبة الدولية، إذ أن أح
US GAAPباحترام معايير المحاسبة الدولية باعتبارها معادلة لـ  SECهيئة تداول الأوراق المالية 

، بحيث ∗∗
لا يضطر المسجلين الأجانب في السوق المالي الأمريكي إلى توفيق معايير المحاسبة الدولية إلى          

US GAAP 
3.  

بين أن مجلس معايير المحاسبة الدولية يبقى أسلوب التعبير الواضح للمصالح وفي ضوء ما سبق، يت
الخاصة الأنجلوسكسونية، كما أن ترويج معايير المحاسبة الدولية من قِبله يشير إلى افتراض ضمني بأن 

حدّ القيم المحاسبية الأنجلوسكسونية، الممارسات والمبادئ هي الأفضل وقابلة للتطبيق لكل البلدان على 
 .  4سواء

        
        

                                                           
، )Canadian ASB(، كندا )United Kingdom ASB(، بريطانيا ) FASB( الولايات المتحدة الأمريكية: بلدان 4تضم هذه اموعة هيئات مهنية من  ∗
 تقوم هذه الهيئة بإعداد ونشر المعايير المحاسبية، ولكن تم بدراسة المواضيع المرتبطة بالمعالجة المحاسبية الدولية لأهمّ  لا ،)Zealand FRSB  New(استراليا و 

  .العمليات التي تتباين فيها الأنظمة المحاسبية للدول الأعضاء
1
 Sebastian Botzem, Sigrid Quack, Op. Cit., p: 991. 

2
 Mary E. Barth et al,  "Are IFRS-based and USGAAP-based accounting amounts comparable?", Journal of accounting 

and Economics, No.54, 2012, p: 70.  
 ست متفوّقة الجودة علىلي من وجهة النظر الأمريكية، فإن معايير المحاسبة الدولية الحالية تعتبر ذات جودة أفضل من المعايير الوطنية التي حلّت محلّها، ولكنها ∗∗

US GAAP.    انظر :Bruce Pounder, Op. Cit., p: 10.                 
3
 Stephen A. Zeff,   " Some obstacles to global financial reporting comparability and convergence at a high level of 

quality", The British Accounting Review, No .39, 2007, pp: 296, 297. 
4
 Andreas Hellmann et al, Op. Cit., p: 108. 
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1 -      YB�P�a@� ��|=� b7
'�     YB�P�a@� ��|=� b7
'�     YB�P�a@� ��|=� b7
'�     YB�P�a@� ��|=� b7
'� 

يمكن تعريف الإطار المفاهيمي على أنه مجموعة متسقة من الأهداف والمبادئ والمفاهيم تُستخدم                         
تنميط من قِبل واضع المعايير كمرجع نظري، حيث يمكن أن يستخلص منه معاييره مطبّقاً بذلك 

على عكس التنميط المستنتج من الممارسات ذات القبول  normalisation    deductiveاستنباطي
، حيت أن عملية إعداد معايير للمحاسبة دون وجود هذا الإطار يمكن أن تقود إلى معايير 1العام

     .2تتناقض وتتعارض مع بعضها البعض

2 - 0���@� 
7��.�#� YB�P�a@� ��|=� ��B���0���@� 
7��.�#� YB�P�a@� ��|=� ��B���0���@� 
7��.�#� YB�P�a@� ��|=� ��B���0���@� 
7��.�#� YB�P�a@� ��|=� ��B���  

يشكّل الإطار المفاهيمي للتقارير المالية الإطار النظري الذي يتم بموجبه الاسترشاد في عملية 
تحديد الأحداث والعمليات التي يتوجب المحاسبة عنها وتسجيلها، وكيفية قياس تلك الأحداث وطريقة 

ايير المحاسبة توصيل المعلومات الخاصة بذلك إلى مستخدمي القوائم المالية، وقد قام مجلس لجنة مع
الذي اعتُمد " إطار إعداد وعرض القوائم المالية"بوضع ونشر إطار مفاهيمي بعنوان  1989الدولية في 

2001من قبل مجلس معايير المحاسبة الدولية في 
3.  

" الإطار المفاهيمي للتقارير المالية"المنقح بعنوان  تمّ المصادقة على الإطار المفاهيمي 2010وفي 
الذي تضمّن تعديلات فيما يخص أهداف التقارير المالية ذات الغرض العام والخصائص النوعية 

الرامي إلى تطوير إطار   IASBو FASBللمعلومات المالية المفيدة، وهذا في إطار المشروع المشترك بين 
أطرهما القائمة، والذي سيُستخدم كأساس لإصدار وتطوير معاييرهما، مفاهيمي مشترك بالاستناد إلى 

على أن يتم المصادقة على تعديلات أخرى وهذا على مراحل، حيث تتضمّن كل مرحلة تعديلات على 
  .4جانب معين

ويلخص الجدول الموالي تاريخ تطور الإطار المفاهيمي المعتمد من قِبل مجلس معايير المحاسبة 
  .الدولية

  
 

                                                           
1 Bernard Colasse, M2Harmonisation Comptable Internationale : De la resistible ascension de l2IASC/IASB22, Op. Cit., 
p: 34.  

2
  .14 :، صمرجع سابقمد فداء الدين عبد المعطي جت، مح  
  .2 :ص ، 2008، دار وائل، عمّان، معايير المحاسبة والإبلاغ المالي الدولية جمعة حميدات،محمد أبو نصار،  3

4 http://www.iasplus.com/en/projects/completed/framework/framework-joint   visited on 14/ 08/ 2013.  
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  تطور الإطار المفاهيمي    لتاريخا

  .مصادقة مجلس معايير المحاسبة الدولية على إطار لإعداد وعرض القوائم المالية  1989أفريــل  
  .نشر إطار إعداد وعرض القوائم المالية  1989جويلية 
  .اعتماد مجلس معايير المحاسبة الدولية لإطار إعداد وعرض القوائم المالية  2001أفريــل  
إطار ( ة على الإطار المفاهيمي للتقارير الماليةمصادقة مجلس معايير المحاسبة الدولي  2010سبتمبر 

IFRS.(  

 

 

3 - 0���@� 
7��.�#� YB�P�a@� ��|=� :
�0���@� 
7��.�#� YB�P�a@� ��|=� :
�0���@� 
7��.�#� YB�P�a@� ��|=� :
�0���@� 
7��.�#� YB�P�a@� ��|=� :
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يصف الإطار المفاهيمي للتقارير المالية المفاهيم الأساسية التي يقوم عليها إعداد وعرض القوائم 
  :1المالية، ويكمن الغرض من إصداره في الآتي

    OOOO----  0!8�9� 67�'% k#� 0!m
��Z0!8�9� 67�'% k#� 0!m
��Z0!8�9� 67�'% k#� 0!m
��Z0!8�9� 67�'% k#� 0!m
��Z    0���*��0���*��0���*��0���*�� 

يعتبر الإطار بمثابة دليل يسترشد به الس في عملية إصدار معايير جديدة وإجراء تعديلات على 
المعايير القائمة، وكذلك في عملية معالجة المسائل المحاسبية التي لم تتناولها معايير المحاسبة وتفسيراا بصفة 

 . مباشرة

    SSSS - - - -  ���H�� -���= 0!m
��Z���H�� -���= 0!m
��Z���H�� -���= 0!m
��Z���H�� -���= 0!m
��Z 

و تفسير ينطبق على معاملة معينة، فإنه ينبغي على الإدارة استخدام في حالة غياب معيار أ
حكمها الشخصي في وضع وتطبيق سياسة محاسبية بما ينسجم مع التعريفات، معايير الاعتراف، 

من شأنه أن  الذيو  ، IFRSومفاهيم القياس للأصول والالتزامات والدخل والمصروفات الواردة في إطار 
 .مفيدة لمتخذي القراراتؤدي إلى إنتاج معلومة ي
    ����----  0���@� 0%�#'@� Y%*��m@ 0!m
��Z0���@� 0%�#'@� Y%*��m@ 0!m
��Z0���@� 0%�#'@� Y%*��m@ 0!m
��Z0���@� 0%�#'@� Y%*��m@ 0!m
��Z 

  . المساعدة على تفسير المعلومات الواردة في القوائم المالية ومعرفة الخلفية التي أعُدّت على أساسها
  

                                                           
  .3 - 2:، ص صمرجع سابقمحمد أبو نصار، جمعة حميدات،   1

  تاريخ تطور الإطار المفاهيمي ): 1(  :رقم جدول

Source: http://www.iasplus.com/en/standards/other/framework     visited on 13/ 08/ 2013. 
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  :1المواضيع التاليةيتضمن الإطار المفاهيمي للتقارير المالية 
تحديد هدف التقارير المالية ذات الغرض العام والذي يتمثل في توفير المعلومات المالية حول  ••••

الكيان الذي يقدم التقرير بحيث تكون مفيدة للمستثمرين الحاليين والمحتملين، المقرضين والدائنين 
 الآخرين لاتخاذ قرارات بشأن تقديم الموارد للكيان المالية،

 تحديد الخصائص النوعية التي تجعل المعلومات في التقارير المالية مفيدة لمستخدميها؛   ••••

تعريف العناصر الأساسية للقوائم المالية ومعايير الاعتراف ا وقياسها، وتتمثل العناصر المرتبطة  ••••
باشرة بالأداء مباشرة بالمركز المالي في الأصول، الالتزامات، وحقوق الملكية أما العناصر المرتبطة م

 تتضمن الدخل والمصروفات؛

 .تحديد مفهوم رأس المال والحفاظ عليه ••••

�e��2�e��2�e��2�e��2 : : : :0���*�� 0!8�9� 67�'%0���*�� 0!8�9� 67�'%0���*�� 0!8�9� 67�'%0���*�� 0!8�9� 67�'%        
تتمثل معايير المحاسبة المنسوبة لس معايير المحاسبة الدولية في كل من معايير المحاسبة الدولية 

)IAS(  معايير التقارير المالية الدولية و)IFRS( ، ويمكن ترجمة التغيير الاصطلاحي الذي أدخله مجلس معايير
بتغيير ) IFRS(إلى معايير التقارير المالية الدولية   )IAS(من معايير المحاسبة الدولية  2002المحاسبة الدولية في 

أن مبنية على فكرة ) IFRS( معايير التقارير المالية الدولية؛ حيث أن مرجعية منتظر في السلوكيات
اسبة لا تقتصر على كوا نظاما لجمع، تخزين، ومعالجة المعلومة بما يسمح بتسوية النزاعات المحتملة المح

بل إا نظام للتقرير المالي للمستثمر ، )IAS(بين أصحاب المصالح كما هو في معايير المحاسبة الدولية 
ين، تفسيرها من قِبل المحلّلين ؛ حيث يتم إنتاج المعلومة من قِبل المسيرّ )pro-investisseur(المحترف 

  .2الماليين، ثمّ استلامها من قِبل المستثمرين الذين يتفاعلون بسلوكهم إما بالشراء أو البيع للأسهم
 .2013ويعرض الجدول الموالي معايير المحاسبة الدولية السارية المفعول حتى 

  
  
  
  
  
  
  
  

                                                           
1
 http://www.iasplus.com/en/standards/other/framework  visited on 13/ 08/ 2013. 

2
 Charlotte Disle et Christine Noël, "LA Révolution  Des Normes  IFRS: Une convergence de la comptabilité vers la 

finance? " , La Revue des Sciences de Gestion, N.o224-225, 2007, p:19. 
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  تاريخ الإصدار إسم المعيار   رمز المعيار  المعيار

  معايير التقارير المالية الدولية
1  IFRS 1  2008  اعتماد معايير التقارير المالية الدولية لأول مرة∗ 

2  IFRS 2 2004  المدفوعات على أساس الأسهم  

3  IFRS 3  2008  اندماجات الأعمال∗  
4  IFRS 4  2004  عقود التأمين  

5  IFRS 5  ا للبيع والعمليات المتوقفة 2004  الأصول غير المتداولة المحتفظ  

6  IFRS 6  2004  الكشف عن المصادر المعدنية وتقييمها 

7  IFRS 7  2005  الإفصاحات: الأدوات المالية  

8  IFRS8  2006  التشغيلية القطاعات  

9  IFRS9  2010  الأدوات المالية∗  
10  IFRS 10  2011  الموحدة المالية القوائم  

11  IFRS 11  2011   المشتركة الترتيبات  

12  IFRS 12  2011  أخرى الكيانات في الحصص عن الإفصاح  

13  IFRS 13  2011   قياس القيمة العادلة  

  معايير المحاسبة الدولية
14  IAS 1  2007  عرض القوائم المالية∗  
15  IAS 2  2005  المخزون∗  
16  IAS 7  1992  قائمة التدفقات النقدية  

17  IAS 8  2003  في التقديرات المحاسبية، والأخطاء المحاسبية، والتغيرات السياسات  

18  IAS 10  2003  الأحداث اللاحقة لتاريخ الميزانية  

19  IAS 11  1993  عقود الإنشاء  

20  IAS 12  1996  ضرائب الدخل∗  
21  IAS 16  2003  الممتلكات والمصانع والمعدات∗  
22  IAS 17  2003  عقود الإيجار∗  
23  IAS18   1993  الإيـــــــــــــــــراد∗  
24  IAS 19  2011  منافع الموظفين∗  
25  IAS 20  1983  محاسبة المنح الحكومية والإفصاح عن المساعدات الحكومية  

 معايير المحاسبة الدولية :)2(الجدول رقم 
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F��e�� V#5@�F��e�� V#5@�F��e�� V#5@�F��e�� V#5@� : : : :{?��R{?��R{?��R{?��R    67�'%67�'%67�'%67�'%    0!8�9�0!8�9�0!8�9�0!8�9�    0���*��0���*��0���*��0���*��  

قبولاً واسعاً على المستوى لقد لاقت معايير المحاسبة الصادرة عن مجلس معايير المحاسبة الدولية 
الدولي، وباعتبارها تستند إلى النموذج المحاسبي الأنجلوسكسوني فإا تعكس خصائص تتماشى مع هذا 

  .النموذج
  :العناصر التالية خلال من لأهم خصائصها التطرق سيتم

  

26  IAS 21  2003  آثار التغييرات في أسعار صرف العملات الأجنبية∗  
27  IAS 23  2007  تكاليف الاقتراض∗  
28  IAS 24  2009  الإفصاح عن الأطراف ذات العلاقة∗  
29  IAS 26  1987  المحاسبة والتقرير عن برامج منافع التقاعد  

30  IAS 27  2011  القوائم المالية المنفصلة  

31  IAS 28  2011  الاستثمارات في الشركات الزميلة والمشاريع المشتركة  

32  IAS 29   1989  المرتفعالتقرير المالي في الاقتصاديات ذات التضخم  

33  IAS 32  2003  العرض: الأدوات المالية∗  
34  IAS 33  2003  ربحية السهم∗  
35  IAS 34  1998  التقارير المالية المرحلية  

36  IAS 36  2004  الانخفاض في قيمة الأصول∗  
37  IAS 37  1998  المخصصات، الأصول والالتزامات المحتملة  

38  IAS 38  2004  الأصول غير الملموسة∗  
39  IAS 39  2003  الاعتراف والقياس : الأدوات المالية∗  
40  IAS 40  2003  العقارات الاستثمارية∗  
41  IAS 41  2001  الزراعــــة  

  :ملاحظات حول الجدول
  ؛الأرقام المحذوفة هي لمعايير توقف العمل ا أو تم استبدالها -
  .تنقيحتشير إلى تاريخ آخر ) ∗(التواريخ المشار إليها بنجمة  -

Source: http://www.iasplus.com/en/standards     visited on 20/ 10/ 2013. 
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��O��O��O��O : : : : ^�@� vO� Y%*.% 07���O ^�@� vO� Y%*.% 07���O ^�@� vO� Y%*.% 07���O ^�@� vO� Y%*.% 07���O        
رت بالتركيز على احتياجام وّ حيث طُ ، لممولي الكيان اً صّ خا ة امتيازاً يالدولالمحاسبة تعطي معايير 

التي  توفر المعلوماتإذ دف إلى ضمان أن القوائم المالية  ،1من المعلومات وليس للأغراض الضريبية
قرارات فيما يخص  لاتخاذ ،يحتاجها المستثمرون الحاليون والمحتملون ومقدمي رؤوس الأموال الآخرين

  .2∗متخصيص رؤوس أمواله
: أن حيث جاء فيه IFRSعلى ذلك صراحة في إطار  مجلس معايير المحاسبة الدولينص وقد 

 والمحتملون، هم المستثمرون الحاليونالية ذات الغرض العام المستخدمين ذوي الأولوية للتقارير الم"
قرارات بشأن شراء أو  لاتخاذالذين يستخدمون هذه المعلومات  ،نيالآخر ين الدائنغيرهم من المقرضون و 
وكذلك تقديم أو تسوية قروض أو غير ذلك   )equity or debt instruments ( أدوات دينأو بيع أسهم 

  .3"الائتمانمن أشكال 
 مموّلينهة لتلبية احتياجات المعلومة للأن معايير المحاسبة الدولية موجّ  اً ر جليّ وبناء على ذلك يظه

مجلس فإن ؛ بالنسبة لهؤلاءو  ،اليةللقوائم الم المحتملين المستخدمينفقط بالرغم من وجود فئات عديدة من 
من المعلومات المالية سيتم تلبيتها من خلال تلك  احتياجام أن معظم عتبرِ يَ  معايير المحاسبة الدولية

   .للمستثمرين وغيرهم من مقدمي رؤوس الأموال ةهالمعلومات التي توفرها القوائم ذات الغرض العام الموجّ 
فإن المعلومات المفيدة للفئات الأخرى من المستخدمين ليست كلها ذات  ،ولكن من ناحية أخرى

حول  إحصاءاتو  الاجتماعيةمعلومات حول المزايا  إلىل يحتاج الأجراء فعلى سبيل المثا، يةلطبيعة ما
 بالبيئة ينصبّ  ةكذلك فإن الأطراف المهتمّ ،  حوادث العمل بغية مقارنة مؤسستهم مع منافسيها

                                                           
1
 Andreas Hellmann et al, Op. Cit., pp: 110, 113. 

، الكيانات الكبيرة في العديد من دول قارة أوربا والقارات الأخرى بالدرجة الأولى على أسواق رأس المال للحصول على التمويل طويل الأجل قبل التسعينات لم تعتمد ∗
لمعلومة للمستثمرين في ت اوبدلاً من ذلك اعتمدوا على البنوك، الدولة، وعلى مصادر العائلة، وبناءً على ذلك، فإن التقارير المالية لم تأخذ في الحسبان احتياجا

ها احتياجات وابتداءً من التسعينات وحتى العقد الحالي، بدأت أسواق رأس المال تتوسّع في العديد من بلدان القارة الأوربية وحول العالم وتنامت مع. الأسهم
  :292Stephen A. Zeff , Op. Cit., p .:         انُظر.  المستثمرين للمعلومة

2 http://www.ifrs.org/investor-ressources/Pages/investors-and-ifrs.aspx        visited on   04/07/2013. 
3
 http://www.iasplus.com/en/standards/framework        visited on   03/07/2013. 
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 .منها للحدّ  المستخدمةالوسائل و  ط المؤسسةعن نشاالمتولّد اهتمامها على المعلومات المتعلقة بالتلوث 
  .1المعلومات لا تتطلبها معايير المحاسبة الدولية ن مثل هذهإ

��W�2��W�2��W�2��W�2::::0���'�� 0B�.�� 0!8��0���'�� 0B�.�� 0!8��0���'�� 0B�.�� 0!8��0���'�� 0B�.�� 0!8��        
1 - 0���'�� 0B�.�� q��a%0���'�� 0B�.�� q��a%0���'�� 0B�.�� q��a%0���'�� 0B�.�� q��a%        

ز نحو إصدار وتعديل العديد من معايير المحاسبة والتي تركّ  مجلس معايير المحاسبة الدوليةه لقد توجّ 
الدولية  المحاسبةفي معايير  لذلك أصبحت هذه الأخيرة أكثر بروزاً  ،2في مضموا على القيمة العادلة

، فضلاً وإعادة تقييم العقارات والمصانع والمعدات نخفاضة مثل قياس خسائر الايمحاسب مسائلتشمل 
   .3والأصول البيولوجية ة،الأدوات الماليالاستثمارية، عن تقييم العقارات 

  "قياس القيمة العادلة" )13(ة رقم المعيار الدولي للتقارير المالي ف القيمة العادلة وفقا لما جاء فيوتعرّ 
معاملة منظمة  في ،تحويل التزاملأو الذي سيتم تسديده  ،المبلغ الذي سيتم استلامه من بيع أصل"أا 

لأسعار االقيمة العادلة هو على لذلك فإن أفضل دليل ، 4"السوق في تاريخ القياس فيبين المشاركين 
وتتوفر فيه المعلومات لجميع الأطراف وإمكانية  شترونوالم المعروضة في سوق نشط يكثر فيه البائعون

 تحديدهاالتي لا يتوافر لها سوق نشط فإن القيمة العادلة يمكن  والالتزاماتأما الأصول  ،لاع عليهاطّ الا
  .5 ∗من خلال نموذج تقييم

                                                           
1
 Bernard Raffournier, " Les oppositions Françaises à l2adoption des IFRS : Examen critique et tentative d2explication", 

Op. Cit., pp: 23- 24.  
2
، مجلة الزيتونة للبحوث العلمية، "ذلك على الاقتصاد معايير المحاسبة نحو القيمة العادلة والدخل الاقتصادي وأثر توجّه"حازم الخطيب وظاهر القشي،   
   .3: ص ،2004جامعة الزيتونة الأردنية،  ،02ع، 02م

3
 Stephen A. Zeff, Op. Cit., p:  .291  

4
 http://www.iasplus.com/en/standards/ifrs/ifrs13        visited on 15/07/2013.         

∗
  :ثلاثة أساليب لتحديد القيمة العادلة كالآتي IFRS 13تضمّن    
وخصوم متطابقة أو تحُدد القيمة العادلة بناء على الأسعار الناتجة عن معاملات السوق المتضمن أصول : market approachمنهج السوق  -

 متشاة؛
تعكس القيمة العادلة تكلفة الاستبدال الحالية والتي تمثل المبلغ اللازم لاستبدال ما يمتلكه الكيان في الوقت : cost approschمنهج التكلفة  -

 الحالي بأصل مماثل؛
 .وتحدد من خلال خصم التدفقات النقدية المستقبلية: income approachمنهج الدخل  -

http://www.iasplus.com/en/standards/ifrs/ifrs13     visited on 15/07/2013.         
5
 Bernard Raffournier, " Les oppositions Françaises à l2adoption des IFRS : Examen critique et tentative d2explication", 

Op. Cit., p: 27. 
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التصفية  يقوم مفهوم القيمة العادلة على افتراض استمرارية الكيان دون وجود نية أو حاجة إلىو
أو تقليص العمليات بصورة جوهرية أو إجراء عملية لا تكون في صالحه، وبالتالي فإن القيمة العادلة لا 

    .1تقوم على صفقات إجبارية أو عمليات بيع اضطرارية

العادلة كأساس للتقييم نقطة تحول هامة في الفكر  القيمةوهناك من اعتبر أن استخدام مفهوم 
بذلك عن الدخل المحاسبي  الابتعادو  الاقتصاديمفهوم الدخل  إلىا الوصول هغرض منكون ال،  2المحاسبي

التأكيد أن استخدام القيمة العادلة كأساس للتقييم هو  يجدرولكن ، 3عدة سنوات ذالتقليدي المتبع من
هذه  ،هما أقليم بالتكلفة أو صافي القيمة القابلة للتحقق أقيّ دائما تُ الأصول كانت  إذ ؛ليس بجديد

فإنه وإذا كان هناك جديد  ،الأخيرة ينطبق عليها نفس تعريف القيمة العادلة مخفضة بمصاريف البيع
بمعنى عدم ، إلى القيمة العادلة عندما تكون أقل من التكلفة التاريخية فحسب الاستناديكمن في عدم 

ما  ،على من التكلفة التاريخيةعتمد عليها أيضا إذا كانت أولكن يُ ، في الحسابات القيم الدنيا فقط إدراج
، وهذا أيضا ليس بجديد حيث أجازت بعض التنظيمات الوطنية ،يعني أيضا تسجيل بعض فوائض القيم

السماح على سبيل المثال تقييم  لالتاريخية من خلاالتكلفة تجاوز ، الدولية المحاسبةقبل مجيء معايير 
)cours de clôture( قفالر الإسعبالأوراق المالية للتوظيف المدرجة في البورصة 

4. 

2 - 0���'�� 0B�.�� q�*��8� �7�~%0���'�� 0B�.�� q�*��8� �7�~%0���'�� 0B�.�� q�*��8� �7�~%0���'�� 0B�.�� q�*��8� �7�~%  

جاء استخدام التقييم على أساس القيمة العادلة كبديل أفضل لتلافي أوجه القصور لمنهج التكلفة 
  :  التاريخية، على أمل تحقيق العديد من المزايا كالآتي

عكس مرجعية التكلفة التاريخية التي كيان الحقيقي لل الاقتصاديلة الوضع دتعكس القيمة العا  ••••
ة الملاءمة لاتخاذ القرارات مع يتناقص فيها خاصتتؤدي إلى معلومات تكون موثوقة بداية ولكن 

  ؛5الالتزاماتتقديم معلومات حديثة عن القيم الجارية للأصول و  إلىكوا تفتقر   ،مرور الوقت
ق مع هدف معايير المحاسبة الدولية المتمثل على القيمة العادلة كأساس للتقييم متناس الاعتمادإن  ••••

أن القيمة بما و  ،في تسهيل اتخاذ قرارات المستثمرين الذين هم في بحث دائم عن المعلومات الحديثة

                                                           
  .لةمتوفر على موقع ا .03/08/2013: ،  تاريخ الاطلاع66، عدد مجلة المسثثمرون، "الاستثمارات: معيار المحاسبة المالية"محمد مجد الدين باكير،  1

http://mosgcc.com/mos/magazine/article.php?storyid=861          
  .633: محمد أبو نصار، جمعة حميدات، مرجع سابق، ص 2
  .3: ، مرجع سابق، صحازم الخطيب وظاهر القشي 3

4
Bernard Raffournier, " Les oppositions Françaises à l2adoption des IFRS : Examen critique et tentative d2explication", 

Op. Cit., p: 25.     
المؤتمر العلمي المهني الدولي ، ، أثر استخدامات منهج القياس بالقيمة العادلة على إدارة الأرباح وعدالة البيانات المالية، محمد مطر، موسى السويطي 5

  .8 - 7: ص ص ، 2006سبتمبر  14 - 13 ، الأردن،القيمة العادلة والإبلاغ المالي: السابع
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فإا تعتبر أكثر  الاقتصاديين، الفاعلين من التوقعات الأخيرة لمختلفعبارة عن توليفة السوقية 
  ؛1أكثر واقعية منها إعلامية من التكلفة التاريخية كوا

 ويمتاز باعتماده أساساً  ،ية مستقبلية بقيمة المنشأةؤ يزود استخدام القيمة العادلة بوعي ونظرة تنب ••••
ومنظمة وأن  ةبشرط توفر سوق نشط ،لى أسعار السوق الجارية كمقياس عادل وملائم للقيمةع

 . 2فرضية كفاءة السوققة في ظل و تعتمد الأسعار المدرجة فيها على معلومات صحيحة وموث

تفرض هذا الأسلوب للتقييم إلا لعدد محدود من  وتجدر الإشارة أن معايير المحاسبة الدولية لا
 كياناتحيث يمكن لل اً ن غالبا ما يكون استخدام القيمة العادلة ليس إلا خيار أو  والالتزامات،الأصول 

  .عدم التمسك به

3 -  0���'�� 0B�.�� q�*��8� S��� 0���'�� 0B�.�� q�*��8� S��� 0���'�� 0B�.�� q�*��8� S��� 0���'�� 0B�.�� q�*��8� S���        
تخلو من القصور في بعض لا رغم المزايا التي يقدمها استخدام القيمة العادلة كأساس للتقييم فإا 

  :يلي  عاب عليها ماحيث يُ  ،جوانبها
فالتقييم بالقيمة العادلة بدلا من التكلفة التاريخية حتما  :تقلبات متزايدة للنتيجة وحقوق الملكية   - أ 

باعتبار أن  ،على النتيجة وحقوق الملكية اً لتي سيكون لها تأثير ة ايب الأرقام المحاسبتقلّ  إلىسيؤدي 
  .ل مباشرة في حقوق الملكيةم تحُ  ل في النتيجة أوسج فروقات القيمة الناتجة عن التقييم تُ 

الي وقائمة الدخل تقوم على تقلبات وقد اعتبر البعض أنه من غير الصواب جعل قائمة المركز الم
لا  شائعاتتكون ناتجة عن مصادفات مبنية على توقعات محفوفة بالمخاطر أو  التي غالبا ما ،البورصة

  .أساس لها
التي تملك نسبة عالية من الأصول  كياناتب الأرقام المحاسبية على مستوى اليزداد تقلّ هذا، و 

من وليس ، اليةخاصة ما يتعلق بالأدوات الم، التي يكون تقييمها بالقيمة العادلة ضروريا الالتزاماتو 
ب حقوق الملكية والنتيجة يترتب عليه عيبين زيادة تقلّ  أن إذ ،الغريب أن تكون البنوك هي المتأثرة أكثر

  :كالآتي
في حالة انخفاض الأسعار فإن الأصل الصافي يكون عرضة لخطر عدم كفايته لاحترام النسب  ••••

  الاحترازية؛

                                                           
1
 Bernard Raffournier, " Les oppositions Françaises à l2adoption des IFRS : Examen critique et tentative d2explication", 

Op. Cit., pp: 26. 
2
  .6: ص ،2007، 08، ع19م، مجلة البنوك الأردنية، "الماليالقيمة العادلة والإبلاغ "فوزي نعيم سابا،   
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أين يكون خطر ، نظر الرأي العام في حالة ارتفاع الأسعار فإن الأرباح قد تظهر مرتفعة جدا في ••••
  .ظهور تكاليف سياسية في شكل ضرائب جديدة

بأن التقييم على أساس القيمة العادلة يؤدي إلى تغيرات في القيمة  الاعتقادووفقا لما سبق قد يتم 
قع فإن تقلب الأسواق هو حقيقة تكتفي المحاسبة بأن اولكن في الو ، نتائج متقلبة إنتاجويترتب عليه 

  .1كسهتع
العديد من الإمكانيات  حعلى القيمة العادلة قد يمن الاعتمادإن  :تخفيض في موثوقية المعلومات   - ب 

كون أن   ،تحديدها من خلال نموذج تقييم وهذا ما إذا تمّ  ،اليةوثوقية المعلومات المبم رّ ضوي بللتلاع
لتوجيه التقييم نحو الوجهة  )paramètres les(مات لَ تتمتع ببعض حرية التصرف في اختيار المعْ  لكياناتا

  .2المرغوب فيه
قائمة الدخل أو في قائمة التغير في حقوق كبنود في   بالمكاسب والخسائر غير المحققة الاعترافإن    - ج 

في  بللتلاع قد يفتح باباً  ،وأطراف خارجية عنها الكيانتبادل فعلية بين  تتم عملياتالملكية دون أن 
 .3خذ بناء عليهاتّ لى القرارات التي ت ـُرادات مما ينعكس سلبا عيالإ

 ،هذه القيم رن التقييم على أساس القيمة العادلة يستدعي وجود أسواق تسعير الأصول التي توفّ إ  -� 
أساليب ل إلى حوّ التّ  الكياناتما يوجب على  ،ة نشاطها في معظم البلدانلانعدامها أو قلّ  نظراً و ولكن 

 ،أسعار الأصول المماثلة إلىمستندة  قديراتالنقدية المتوقعة أو تلتحديدها كأسلوب خصم التدفقات 
الأمر الذي قد يسفر عن نتائج التي قد يجادل البعض على أا غير قابلة للمقارنة مع تلك الموجودة في 

        .4بلدان أخرى حيث توجد أسواق كافية لتقييم مثل هذه الأصول مباشرة
�e��2�e��2�e��2�e��2 : : : :���!@� �#� 0B?�x 67�'%���!@� �#� 0B?�x 67�'%���!@� �#� 0B?�x 67�'%���!@� �#� 0B?�x 67�'%        

1 - - - - ���!@� �#� 0B?�.�� 67�'@� q��a%���!@� �#� 0B?�.�� 67�'@� q��a%���!@� �#� 0B?�.�� 67�'@� q��a%���!@� �#� 0B?�.�� 67�'@� q��a%        
ولكن هذا  1 ∗∗بدلاً من القواعد ∗إن السّمة المميزة لمعايير المحاسبة الدولية أا قائمة على المبادئ

  . 2∗∗∗لا يعني أا مجردة تماما من القواعد؛ إذ أا تستند إليها ولكن بعدد أقل
                                                           

1
 Bernard Raffournier, " Les oppositions Françaises à l2adoption des IFRS : Examen critique et tentative d2explication", 

Op. Cit., pp: 25- 26 . 
2
 Ibid,  p: 27.         

3
  .2013/ 07/ 03: ، مقال منشور على الموقع، تاريخ الاطّلاع"القيمة العادلة في قفص الاتّهام"حسين الغزوي،   

http://alphabeta.argaam.com/article/detail/13691  
4
 Stephen A. Zeff, Op. Cit., p: 292.  

مدخل نظرية : تطور الفكر المحاسبيرضوان حلوة حنان، : انظر. المبادئ المحاسبية هي المرشد أو الدليل لحل مشكلة محاسبية أو اتخاذ إجراء محاسبي معين ∗ 
  .420: ص ،2009، دار الثقافة، عمان، المحاسبة

  .التي تتطلب من معدّ القوائم المالية الاعتراف، القياس، أو عرض بند معين "phraseعبارة "القاعدة المحاسبية تمثل  ∗∗
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أا عملية وضع المعايير   Rules-based standards وتعني المعايير القائمة على أساس القواعد
اعتماداً على مجموعة من القواعد الصارمة، التي تعطي شرحاً تفصيلياً للإجراءات والخطوات التي يجب 
تطبيقها لمعالجة الحدث الاقتصادي، دون السماح بالحياد عن هذه القواعد أو وجود أي قدر من الحكم 

  .∗∗∗∗الشخصي و التقدير المهني
فإا تعني عملية وضع   Principles-based standardsأما المعايير القائمة على أساس المبادئ 

المعايير المحاسبية اعتماداً على مجموعة من المفاهيم القائمة على أساس مجموعة من التعريفات الاقتصادية 
قتصادية حسب العامة، والتي تتيح للممارس استخدام الحكم الشخصي لمعالجة الأحداث الا

، لذلك فإن هذا النوع من المعايير يتصف بقدر عال من البساطة والوضوح وقلة الاعتماد ∗∗∗∗∗جوهرها
  .3على الإرشادات اللازمة لتطبيق مثل هذه المعايير

مزايا وعيوب كل من المعايير القائمة على المبادئ وتلك القائمة على ) 3(ويوضح الجدول رقم 
  .القواعد

  

  

  
                                                                                                                                                                                
Michael E. Bradbury, Laura B. Schröder, M2 The content of accounting standards: Principles versus rules22, The British 
Accounting Review, No.44, 2012, p:3.  
1
 Salvador Carmona, Marco Trombetta, "On the global acceptance of IAS/IFRS accounting standards: The logic and 

implications of the principles-based system   " , Journal of Accounting and Public Policy, No.27, 2008, p: 456. 
  :تتمثل الاختلافات الرئيسة بين المبادئ والقواعد فيما يلي  ∗∗∗

 تكون المبادئ ذات طبيعة عامة، أما القواعد تكون محددة ومفصلة؛ - 
 تصف المبادئ ما ينبغي القيام به، في حين أن القواعد تصف الكيفية للقيام بذلك؛  - 
 .تميل المبادئ بأن تكون قليلة العدد، بينما القواعد تميل بأن تكون كثيرة - 

المعايير تجعل من الممكن وصف هذه اموعة في مجملها بأا قائمة إما على المبادئ أو قائمة على  إن تفوّق إما المبادئ أو القواعد في مجموعة معينة من
    Bruce Pounder, Op. Cit., pp: 47- 48:       . انظر .القواعد

2
 Bruce Pounder, Op. Cit., p: 49. 

من التكلفة التاريخية، وبالنظر إلى هذه القاعدة يتبينّ أنه  %10كمثال على هذا النوع من المعايير تحديد قسط الاهتلاك السنوي لكل الأصول الثابتة بـ    ∗∗∗∗
  .  ليس هناك مجال للحكم الشخصي أو الاختلاف عن مقدار قسط الاهتلاك

فإن قسط الاهتلاك للفترة المحاسبية يجب أن يعكس مقدار الانخفاض في القيمة الاقتصادية للأصل مع  في ظل هذا النوع من المعايير وكمثال على ذلك،  ∗∗∗∗∗
  .مرور الزمن

3
المعايير على أساس القواعد مقابل المعايير على أساس المبادئ والأثر على إدارة : بدائل الاختيار المحاسبي ما بين"أحمد زكي حسين الشريف،   

  .2013/ 07/ 05: مقال منشور على الموقع، تاريخ الاطّلاع  .9 ،5: ، ص ص"الأرباح

http://fr.scribd.com/doc/128852266/-ھرة- إدارة	ظ -��
ا���	��ر-
��-أ�	س-ا���	دئ-��	�ل ا���	��ر-  
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  المعايير القائمة على القواعد  المعايير القائمة على المبادئ  

  
  
  
  المزايا

تتميز بكوا أكثر بساطة لاحتوائها على  -
عدد قليل نسبيا من المبادئ، ما يسهّل 

 تطويرها، فهمها، وتطبيقها؛
تتيح للمحاسبين فرصة استخدام الحكم  -

المهني ما يؤدي إلى إمكانية التعبير عن 
  . الجوهر الاقتصادي للمعاملات والأحداث

توفير الجهد الإضافي للمحاسبين المهنيين في فهم  -
 وكيفية تطبيق المبادئ؛

إزالة الاختلاف في الممارسة المحاسبية ما يعزز قابلية  -
 بين الكيانات؛المعلومة المالية للمقارنة 

تخدم القواعد المفصلة والإرشادات الإلزامية أهداف  -
واضعي المعايير والمنظمين لتخفيض فرص الإداريين 

 في استخدام الأحكام لإدارة الأرباح؛
 تعزيز إمكانية تدقيق المعلومة المالية؛  -
مساعدة المعدين والمدققين على إدارة مخاطر   -

  .الامتثال والمخاطر القانونية

  
  
  
  

  العيوب

فرض عمل إضافي على المحاسبين بصفة  -
متكررة لتحديد وفهم كيفية تطبيق كل مبدأ 

 نظرا لغياب توجيهات لتفسيرها وتطبيقها؛
غياب توجيهات إلزامية مفصّلة يسمح  -

باستفحال الاختلاف في الممارسة ما يترتب 
عليه عدم قابلية التقارير المالية للمقارنة 

 لإدارة الأرباح؛فضلا عن توفير فرص أكثر 
صعوبة مهمة المدققين والمنظمين لتحديد ما  -

إذا كان المعدّ امتثل بما فيه الكفاية للمبادئ 
  . في إعداد وعرض القوائم المالية

 صعوبة كبيرة لتطويرها، فهمها، وتطبيقها؛ -
افتقارها إلى الملاءمة لعدم قدرا على تمثيل الجوهر  -

نموذجا لتحديد الاقتصادي للأحداث كوا تقدم 
 التطابق في الشكل وليس في المضمون أو الجوهر؛

السماح ندسة المعاملات لإنتاج معالجة محاسبية  -
معينة تخدم الأغراض الذاتية وتتماشى مع القواعد 

 المعتمدة ما يعطي فرصة أكثر للتلاعب؛
صعوبة مهمة المدققين في اكتشاف التلاعب في  -

معدّي القوائم المالية  النتائج المالية نتيجة اعتماد
  .على القواعد التفصيلية كأداة للتبرير

 مزايا وعيوب المعايير القائمة على المبادئ والمعايير القائمة على القواعد): 3333(جدول رقم 

 

  :إعداد الطالبة بالاعتماد على: المصدر
- Bruce Pounder, Convergence Guidebook for Corporate Financial Reporting, John Wiley & Sons, Inc, 

New Jersey, 2009, p p: 49- 51, 56. 

المعايير على أساس القواعد مقابل المعايير على أساس المبادئ : بدائل الاختيار المحاسبي ما بين"أحمد زكي حسين الشريف،  -

 .2013/ 07/ 05: مقال منشور على الموقع، تاريخ الاطّلاع  .9 ،5: ، ص ص"والأثر على إدارة الأرباح
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2 - - - - ���!@� �#� 0B?�x 67�'% q�*��8� T?��W���!@� �#� 0B?�x 67�'% q�*��8� T?��W���!@� �#� 0B?�x 67�'% q�*��8� T?��W���!@� �#� 0B?�x 67�'% q�*��8� T?��W        
أا تركّز على تغليب الجوهر  نظراً لكون معايير المحاسبة الدولية تقوم على المبادئ، فهذا يعني

  .الاقتصادي على الشكل القانوني والاستخدام الواسع للحكم المهني
    OOOO - - - -      YW�W�.�� `Ht�� �#� U����x�� 
P�X� V�#��YW�W�.�� `Ht�� �#� U����x�� 
P�X� V�#��YW�W�.�� `Ht�� �#� U����x�� 
P�X� V�#��YW�W�.�� `Ht�� �#� U����x�� 
P�X� V�#��        

يقتضي تطبيق المعايير الدولية تفضيل الواقع الاقتصادي على الشكل القانوني، وذلك في المعالجة 
حتى تكون المعلومات ممثلة بصدق للعمليات والأحداث المؤثرة  المحاسبية للأحداث الاقتصادية، وهذا

على الكيان، حيث أن جوهر العملية لا يتطابق دائما مع شكلها القانوني، لذلك عندما يقع تعارض 
بين المضمون الاقتصادي لإحدى العمليات مع الشكل القانوني الذي تأخذه تلك العملية ينبغي تغليب 

ى سبيل المثال، يمكن أن يقوم الكيان ببيع أصل إلى طرف آخر مع وجود المضمون الاقتصادي، عل
اتفاق بينهما يضمن استمرارية تمتع الكيان بالمنافع الاقتصادية المستقبلية للأصل، ففي مثل هذه الظروف 

  . 1اعتبار العملية عملية بيع لا يمثل بصدق الحدث الذي وقع
    SSSS - - - -   ��@� "HG#� �8���� q�*��8�� ��@� "HG#� �8���� q�*��8�� ��@� "HG#� �8���� q�*��8�� ��@� "HG#� �8���� q�*��8��        

معايير المحاسبة الدولية المحاسبين بمبادئ توجيهية التي يكون تفسيرها ضروريا لفهم الأساس تزوّد 
ففي ظل المعايير القائمة . 2المنطقي للمبادئ المتبنّاة في المعايير، وهذا ما يستدعي تطبيق الحكم المهني

دة، الأمر الذي يلغي على القواعد، يلتزم المحاسبون بتوجيهات تطبيق مفصّلة حيث تكون القواعد محد
حاجتهم إلى الفهم العميق لجوهر العمليات والأحداث، ما يؤدي م في الأخير إلى تطبيق آلي 
للمعايير، وعلى العكس من ذلك، فإن طبيعة معايير المحاسبة الدولية القائمة على المبادئ ومفاهيمها 

للمحاسبين والمدققين؛ حيث أن اعتماد هذه المرنة فإا تؤثر على الخلفية التعليمية والمهارات المهنية 
المعايير يتطلب من المحاسبين امتلاك والإحاطة باطّلاع واسع وفهم شامل لأساسيات الاقتصاد والأعمال 

للمعاملات والأحداث قبل اتخاذ قرار بشأن معالجها المحاسبية، فضلا عن كوم مطالبين باتخاذ التجارية 
التي يكونون مسؤولين عنها، وبذلك فبالإضافة إلى المهارات الفنية، فإن دور عدداً معتبراً من التقديرات 

الأخلاقية والقانونية التي بالكاد يمكن تمييزها في  )implications( المحاسبين ينطوي على بعض المضامين 
  .3ظل المعايير القائمة على القواعد

                                                           
1
  .95: ص ،2006، الدار الجامعية، الاسكندرية، ية الدولية الحديثةدليل المحاسب إلى تطبيق معايير التقارير المالطارق عبد العال حماد،   

2
 Parmod Chand, et al, "Interpretation and application of BnewC and BcomplexC international financial reporting 

standards in Fiji: Implications for convergence of accounting standards  " , Advances in Accounting, incorporating 
Advances in International Accounting, No.26, 2010, p: 260. 
3
 Salvador Carmona, Marco Trombetta, Op. Cit.,p p: 457- 458, 460. 
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تقرير امتثال القوائم المالية موعة  أما فيما يخص المدققين، فإنه لا ينبغي عليهم تقديم مجرد
القواعد، وإنما في ظل المعايير القائمة على المبادئ يحتاج المدققون إلى إدراك وفهم ملائم للمدى الذي 

ولذلك، سيقع على عاتقهم تقديم نوع جديد  .يطٌبق فيه الكيان معايير المحاسبة الدولية بشكل صحيح
التدقيق يتضمن رأي كامل حول مدى تمثيل القوائم المالية بصدق لحقيقة من الخدمة أين يكون تقرير 

  .1الأنشطة التي قام ا الكيان خلال الدورة

3 - - - - i�*�� j8�9� 4<����� > ���!@� �#� 0B?�.�� 67�'@� ���i�*�� j8�9� 4<����� > ���!@� �#� 0B?�.�� 67�'@� ���i�*�� j8�9� 4<����� > ���!@� �#� 0B?�.�� 67�'@� ���i�*�� j8�9� 4<����� > ���!@� �#� 0B?�.�� 67�'@� ���        
ذلك تحظى معايير المحاسبة الدولية بقبول عالمي يرجع أساسا إلى استنادها إلى المبادئ وما يوفره    

من مرونة سمحت باحتواء التقاليد المحاسبية المتنوعة في إطار مجموعة مشتركة من المعايير، وقد اعتبر 
لمشكلة التوافق المحاسبي على " الحل"العديد من الباحثين أن المعايير المحاسبية القائمة على المبادئ تشكل 

نحو هذا الاتجاه، فلا يمكن إنكار أن لمنهج مرن يشكّل خطوة مجدية  IASBالمستوى الدولي؛ فاعتماد 
  .2بلد من اعتماد معايير المحاسبة الدولية ضمن فترة قصيرة نسبيا 100هذا المنهج مكّن أكثر من 

قائمة على المبادئ إلا أا أصبحت تتضمن  IASBمن أن معايير  بالرغم أنه إلى الإشارة وتجدر
والخاصة بتطبيق هذه المعايير، لذلك أثُيرت مسألة المبادئ في مقابل  3قواعد تفصيلية بصورة متزايدة

بشأن ما إذا كانت معايير المحاسبة الدولية تتجه نحو قواعد أكثر وتبتعد ) principles vs rules(القواعد 
  .4عن التركيز بشكل أساسي على المبادئ

لحكم المهني عند تطبيق معايير يشدّدون على الحاجة إلى استخدام ا IASBوبالرغم من أن أعضاء 
بعدم المضي قُدُماً في هذا المسار الأكثر توجّهاً نحو  IASB، ورغم أفضل الجهود لـ 5المحاسبة الدولية

FASBهو في تقارب نشط مع  IASBالقواعد، إلا أن هذا الاتجاه هو واضح بالنظر إلى أن 
∗  6.  

هو تحت ضغوط معتبرة لتقليص عدد القواعد في معاييره، ولكن في  IASBوفي ظل ذلك، فإن 
الوقت نفسه ضمان أن تطبيق تلك المعايير من شأنه أن يؤدي إلى قوائم مالية ذات تمثيل صادق، قابلة 

                                                           
1
 Ibid,  pp: 458, 460.         

2
 Ibid,  pp: 457, 459.             

3
 .51: ، مرجع سابق، صطارق عبد العال حماد  

4
 Stephen A. Zeff, Op. Cit., p: 293. 

  .52: ، مرجع سابق، صطارق عبد العال حماد  5
  .بشكل كبير مقارنة بالمبادئهي قائمة على القواعد ،  GAAP - USوالمتمثلة في  ،FASBإن معايير   ∗

6
 Stephen A. Zeff, Op. Cit., p: 302. 
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للمقارنة بشكل كاف بين الكيانات، وفعالة من حيث التكلفة اللازمة لإعدادها وتدقيقها، إلا أنه من 
 .1ئمين على وضع المعايير، فإن إنتاج معايير تفي بكل هذه المقاييس يعتبر أمراً غير واقعيّاً وجهة نظر القا

  
  
  
  

  :  سيتم تناول هذا المبحث بالدراسة من خلال المحاور التالية
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حظي موضوع العرض والإفصاح باهتمام كبير من قِبل مختلف الهيئات المحلية والدولية، وكذلك 
  . افة إلى ذوي المصلحة الأولى وهم مستخدمو القوائم الماليةالباحثين والمهتمين بالإض

  :ولذلك فإن هذا المطلب يتضمن دراسة العناصر التالية
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1
 Bruce Pounder, Op. Cit., p: 53. 
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بنود الأصول في قائمة المركز المالي إلى  يعني العرض تبويب وترتيب البنود في القوائم المالية، كتبويب
أصول ثابتة وأصول متداولة وكذلك الالتزامات، وعلى نحو مماثل يتم إظهار المصروفات في قائمة الدخل 

  .    1في مجموعات رئيسة حسب طبيعتها أو وظيفتها
عرض القوائم  وعليه، فإنه يشير إلى الطريقة أو الأسلوب أو الشكل أو الترتيب الذي يتم به تنظيم

  .2المالية للكيان، وإظهار المعلومات المحاسبية المتعلقة بنتائج النشاط والمركز المالي للكيان

2 - :
'�� 0�NO:
'�� 0�NO:
'�� 0�NO:
'�� 0�NO        
إن كيفية عرض المعلومات تعتبر قضية مهمة جدّا، لأن البدائل المختلفة من أساليب وطرق عرض 

ي القرارات، فقد يفصح كيان معين عن معلومة المعلومات في القوائم المالية تترك آثاراً مختلفة على متخذ
مهمة جدا في مكان يصعب الاهتداء إليه، أو أن يفصح عن معلومة يجب عرضها في صلب القوائم 

 .  3المالية في الإيضاحات لكي يخفيها عن المستخدم
ولذلك، فالتبويب السليم للبنود في القوائم المالية يساعد على فهم واستيعاب البيانات 

  .4علومات، ويمكّن مستخدمي القوائم المالية من إجراء المقارنات والتحليلات المناسبةوالم
 القوائم شكل في الدولية الاختلافات فإن الوطنية، الحدود عبر تنتقل الآن المالية المعلومة أن وبما

 لا المالية القوائم شكل بأن توحي قد السوق كفاءة فرضية أن من وبالرغم مهمة، كقضية برزت المالية
 طريقة بأن أثبتت ما غالبا التجريبية الدراسات فإن المعلومة، مستخدمي قبل من مهما اعتباره ينبغي
        .5الكيان لمخاطر إدراك المستخدمين على الواقع في تؤثر المالية المعلومة عرض

��W�2��W�2��W�2��W�2 : : : :0�P�%0�P�%0�P�%0�P�%    ;��<=�;��<=�;��<=�;��<=�    j8�9�j8�9�j8�9�j8�9� 

حيث أن هذا الاهتمام لم يأت من  ∗الإفصاحلقد زاد الاهتمام، من بداية الستينات، بموضوع 
فراغ، وذلك باعتبار أن العديد من الجهات تعتمد بشكل كبير في قراراا على ما تنشره الكيانات من 

                                                           
1
  .11:، ص2009، الدار الجامعية، الاسكندرية، 1، جدليل استخدام معايير المحاسبةطارق عبد العال حماّد،   

2
دراسة تطبيقية للقوائم : للإفصاح عن المعلومات الضرورية اللازمة لمستخدمي القوائم الماليةمدى دلالة القوائم المالية كأداة " فايز زهدي الشلتوني،  

  .77: ص، 2005، رسالة ماجستير غير منشورة، كلية التجارة، الجامعة الإسلامية، غزة، "المالية المنشورة للمصارف الفلسطينية
3
   .78 - 77: ص صالمرجع السابق،   

4
كلية التجارة، جامعة   ماجستير غير منشورة، رسالة، "الإفصاح المحاسبي عن الصكوك المالية الإسلامية وأثره على ترويجها"سامي يوسف كمال محمد،   

   .22: ، ص2001 ،بنها، جمهورية مصر العربية
5
 Yuan Ding, et al, "The impact of firms' internationalization on financial statement presentation: Some French 

evidence  " , Advances in Accounting, incorporating Advances in International Accounting, No. 24, 2008, p: 146.    
∗
 لأول مرة في نطاق قانون الشركات في المملكة المتحدة منذ منتصف القرن التاسع عشر، وكان الإسهام كبيرا في تطوير هذا المصطلح محاسبيا استُخدم الإفصاح  

 - 97: ص ص ،مرجع سابق، وصفي عبد الفتاح أبو المكارم: لمزيد من الاطّلاع حول التطوّر التاريخي لمصطلح الإفصاح انظر. في الولايات المتحدة الأمريكية

108 .
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معلومات، كون أن هذه الفئات لا تملك سلطة الحصول على المعلومات التي تحتاجها بصفة مباشرة من 
  .الكيان

ويعتبر الإفصاح المحاسبي من أهمّ الممارسات المحاسبية التي تأثرت بالمتغيرات البيئية الجديدة 
والعولمة، حيث عدّلت العديد من الكيانات سياسات الإفصاح التي تنتهجها لتأخذ في اعتبارها 

  . متطلبات معايير المحاسبة الدولية
1 - ;��<=� q��a%;��<=� q��a%;��<=� q��a%;��<=� q��a% 

له   ∗الإفصاح المحاسبي، ويمكن ذكر بعض التعريفات لقد تعدّدت وجهات النظر حول مفهوم  
  : كالآتي
 المالية والقوائم الحسابات إعداد عند المحاسبية عرض المعلومات في الإبهام وعدم الوضوح : "1تعريف 
  .1"المحاسبية والتقارير
في القوائم المالية  كمية أو وصفيةالمعلومات المالية، سواء كانت  إظهار الإفصاح هو عملية" : 2تعريف 

غير مضللة أو في الهوامش والملاحظات والجداول المكملة في الوقت المناسب، مما يجعل القوائم المالية 
لمستخدمي القوائم المالية من الأطراف الخارجية، والتي ليس لها سلطة الاطلاع على الدفاتر  وملائمة

  .2"والسجلات للشركات
بشكل اسبي بشكل عام تقديم البيانات والمعلومات إلى المستخدمين يعني الإفصاح المح"" :3تعريف 

  .3"صحيح وملائم لمساعدم في اتخاذ القرارات ومضمون
كافة و الطرقو الإجراءاتو لسياساتيتطلب الإفصاح إشهار المعلومات المالية المتعلقة با: "4تعريف 

وتوفر له بيانات مفيدة في اتخاذ القرارات التي تبعد التقارير المالية عن تضليل المستخدم المعلومات 
  . 4"الاقتصادية

من خلال التعاريف السابقة يتضح أن الإفصاح هو عملية تقديم المعلومات بمختلف الأساليب   
وفي الوقت المناسب وهذا لإعطاء صورة واضحة وصحيحة عن الكيان لمختلف المستخدمين الذين 

  .  من اتخاذ قرارام يفتقرون إلى سلطة الاطلاع قصد تمكينهم
                                                           

طار تعدد تعريفات الإفصاح وتنوعها، وصعوبة إيجاد تعريف يشمل كافة جوانب الإفصاح، إلاّ أن استعراض بعض التعاريف هنا يساهم في تحديد الإبالرغم من  ∗
  .العام للإفصاح

المالية الموحدة ومدى الاعتماد عليه لتقييم كفاءة الاستثمار في الشركات الإفصاح المحاسبي في القوائم "فيصل محمود الشواورة، محمد عبد الرحيم الدحيات،  1
  .63: ص ،2008، 03ع  ،30 ، ممجلة جامعة تشرين للبحوث والدراسات العلمية، سلسلة العلوم الاقتصادية والقانونية ،"القابضة الأردنية

   .480 :، صالمحاسبة مرجع سابقمحمد المبروك أبو زيد،  2
  .297: ص، مرجع سابقرضوان حلوة حنان، تطور  3
  .109: ص ،2007 ، دار دجلة، عمان،الفرضيات والمبادئ والمحددات المحاسبية من منظور الشريعة الإسلامية عوض خلف العيساوي، 4
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وتجدر الإشارة إلى أن مفهوم الإفصاح وفقا لآراء العديد من الباحثين ما هو إلاّ مفهوم نسبي وغير 
مطلق، وذلك لكونه ينطلق من فكرة عامة تتمثل في التعبير الصادق عن الحقيقة، وأن ترجمة هذه الفكرة 

لاسيما أن الحقيقة تتأرجح دائما بين كفتي التكلفة على أرض الواقع تختلف باختلاف الزمان والمكان، 
والمنفعة، الأمر الذي يترتب عليه وجود تفاوت في تحديد المعنى الدقيق لمفهوم الإفصاح من شخص 

 .   1لآخر

2 - ;��<=� Q��WO;��<=� Q��WO;��<=� Q��WO;��<=� Q��WO 

لاً إن التطور في الفكر المحاسبي يظُهر اتجاهاً متزايداً نحو التوسّع في الإفصاح والتنوع في مجالاته كح  
  .2عملياً ومنطقياً لمشكلة صعوبة تحديد احتياجات مستخدمي المعلومات المالية

ومن ناحية أخرى، ونظراً لصعوبة وضع مفهوماً موحّداً للإفصاح المحاسبي يرضي جميع الأطراف،   
وبل لاستحالة الاتفاق على إطار محدّد للإفصاح، كان لابد من أخذ الهدف من إعداد القوائم المالية 

  :، الأمر الذي أدّى إلى ظهور الأنواع التالية للإفصاح3الفئة المستفيدة منها بعين الاعتبارو 
    OOOO----  ;��<=� M��l Vm�;��<=� M��l Vm�;��<=� M��l Vm�;��<=� M��l Vm� 

  :ويقُسّم إلى  
 - U*�#.��� ;��<=�U*�#.��� ;��<=�U*�#.��� ;��<=�U*�#.�ويسمّى الإفصاح الوقائي؛ إذ يقوم هذا النوع من الإفصاح على ضرورة الإفصاح : : : : �=>��; ��

الشأن، والهدف الأساسي من ذلك هو حماية عن التقارير المالية بحيث تكون غير مضللة لأصحاب 
المستثمر العادي ذو القدرة المحدودة على استخدام المعلومات، لذا يجب أن تكون المعلومات على 

    .  4درجة عالية من الموضوعية حتى ولو كان ذلك على حساب استبعاد الكثير من المعلومات الملائمة

 - Y%C�=� ;��<=�Y%C�=� ;��<=�Y%C�=� ;��<=�Y%C�=� ;��<=� : : : : ح التثقيفي، ويعكس الاتجاه الحديث في الإفصاح حيث يطُلق عليه أيضا الإفصا
يتضمن الإفصاح عن المعلومات الملائمة لأغراض اتخاذ القرار، لذلك فإنه يشمل أيضا المعلومات 

        .التي تحتاج إلى درجة أكبر من الدراية والخبرة في استخدامها

                                                           
  .63: ص ،مرجع سابقفيصل محمود الشواورة، محمد عبد الرحيم الدحيات،  1
  .158: ص، مرجع سابق، وصفي عبد الفتاح أبو المكارم 2
  .63: ، صمرجع سابقفيصل محمود الشواورة، محمد عبد الرحيم الدحيات،  3
  .324: ص مرجع سابق، عباس مهدي الشيرازي، 4
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داخلية للحصول على معلومات إن هذا النوع من الإفصاح من شأنه الحدّ من اللجوء إلى المصادر ال  
إضافية بالطرق غير الرسمية والتي يترتب عليها تحقيق مكاسب لبعض الفئات على حساب الفئات 

  . 1الأخرى
    SSSS----  M�%�#'@� "�� Vm�M�%�#'@� "�� Vm�M�%�#'@� "�� Vm�M�%�#'@� "�� Vm� 

يقسم الإفصاح من حيث كمية المعلومات الملائمة التي يعُتقد أا جوهرية ومفيدة للمستخدمين   
        : إلى
 - >�H�� ;��<=�>�H�� ;��<=�>�H�� ;��<=�>�H�� ;��<=� : : : : للتوافق مع  2)إشهاره(الحد الأدنى من المعلومات الذي يجب عرضه يشير إلى

    .3هدف جعل القوائم المالية غير مضللة، ويعتبر الإفصاح الكافي أكثر المفاهيم شيوعا في الاستخدام

يتضمن تلبية احتياجات جميع القراء المحتملين للقوائم المالية بطريقة متوازنة ومتساوية، : : : : �=>��; ��'��^�=>��; ��'��^�=>��; ��'��^�=>��; ��'��^ - 
        . 4ك فهو ينطوي على هدف أخلاقيوبذل

 -  `%�H�� ;��<=� `%�H�� ;��<=� `%�H�� ;��<=� `%�H�� ;��<=�))))`%�t��`%�t��`%�t��`%�t�� :( :( :( :( يشير إلى مدى شمولية التقارير المالية وأهمية تغطيتها لأي معلومات ذات
          .6عرض جميع المعلومات الملائمة يفترض إنهوبذلك ف 5أثر محسوس على القارئ

    ����----  �%�~�J 0y�� Vm��%�~�J 0y�� Vm��%�~�J 0y�� Vm��%�~�J 0y�� Vm�        
  :7ويصنّف إلى

 - Y%�~�=� ;��<=�Y%�~�=� ;��<=�Y%�~�=� ;��<=�Y%�~�=� ;��<=� : : : : المعلومات المطلوب الإفصاح عنها وفقا للتنظيمات واللوائح، وهو يتضمن جميع
وترجع أهمية هذا . قوانين الشركات، لوائح أسواق رأس المال، ومعايير المحاسبة القابلة للتطبيق: مثل

    .النوع من الإفصاح إلى إلزام الكيانات بالإفصاح عن المعلومات التي قد ترغب في إخفائها

 - U����R�� ;��<=�U����R�� ;��<=�U����R�� ;��<=�U����R�� ;��<=� : : : :من المعلومات المالية وغير المالية التي يكون من المفيد على الكيانات ويتض
        . الإفصاح عنها ولكنها تعُتبر خارج نطاق متطلبات التنظيمات

                                                           
  .330: ، صالمرجع السابق 1
  .331: ص ،المرجع السابق 2
  .766:ص ،1990، 4طكمال خليفة أبوزيد، الاسكندرية، : ، ترجمةالنظرية المحاسبية ألدون هندريكسن، 3
  . 767 -766:ص ص ،المرجع السابق 4
  .331: ، صمرجع سابقعباس مهدي الشيرازي،  5
   .767: ص،  مرجع سابق هندريكسن، ألدون 6

7
 Bilal Omar and Jon Simon, "Corporate aggregate disclosure practices in Jordan ", Advances in Accounting, 

incorporating Advances in International Accounting, No.27, 2011, p: 167. 
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ومهما تعددت أنواع الإفصاح، فإنه لابد عند القيام بعرض القوائم المالية من الابتعاد ما أمكن   
ة من القائمين على إعداد القوائم المالية الإفصاح عن  عن التحيّز وعدم الوضوح، وهذا يقتضي بالضرور 

كافة المعلومات الجوهرية والشكلية، بشكل صادق وعادل ودون تبني أية وجهة نظر مسبقة أو غير 
  .   1موضوعية

3 - ;��<=� 0�NO;��<=� 0�NO;��<=� 0�NO;��<=� 0�NO        
يعُتبر الإفصاح وليد انفصال الملكية عن الإدارة، أين تعدّدت وتنوّعت الأطراف التي لها مصالح 
حالية ومستقبلية ذه الكيانات والتي تكون بحاجة إلى معلومات تساعدها في اتخاذ مختلف القرارات، 
بحيث من غير المتوقع أن يتم ذلك من خلال الاطّلاع المباشر على السجلات والدفاتر للحصول على 

  .المعلومات المطلوبة
عن الكيان بما يقلّل حالة الغموض وعليه، تكمن أهمية الإفصاح في كونه يوفّر مختلف المعلومات 

  :لدى المستخدمين بغرض المساعدة في اتخاذ قرارات رشيدة؛ إذ يرجع السبب الرئيسي للإفصاح في
تقليل مخاطر ممولي رأس المال حتى يتمكنوا من تقييم العائد المتوقع لكل فرص الاستثمار مقابل  - 

 المخاطر المصاحبة لتلك الفرص؛

عات والذين تؤثر نشاطات وعمليات الكيان على حيام ومستوى معيشتهم إعلام الأفراد وامو  - 
وذلك لتمكينهم من التأثير على تصرفات الكيان إذا رغبوا في ذلك بعد استعراض الإفصاح بالقوائم 

 .المالية

ومن جانب آخر فإن الكيانات المسجلة بالأسواق المالية تطمح إلى تحقيق العديد من المزايا، منها 
إن قبول تسجيل . ع مصادر التمويل والتعريف والترويج لنشاطاا وزيادة حجم الطلب على منتجااتنوي

الكيانات بالأسواق المالية مشروط في الغالب بامتثال هذه الكيانات لشروط وضوابط مختلفة تتعلق 
ية المستثمر من بالممارسات المحاسبية خاصة فيما يتعلق بالإفصاح المحاسبي، دف في عمومها إلى حما

  .  2خلال ضمان حصولها على معلومات موثوقة وكافية لغرض تقييم ومراقبة استثمارام
ويقوم مجلس معايير المحاسبة الدولية بدور كبير في حسم الخلافات حول موضوع العرض 

لك من والإفصاح، وذلك من خلال معايير المحاسبة التي يقوم بإصدارها، حيث لا تخلو معظم المعايير ت
  .    3جزئية تشمل عدة فقرات تتناول موضوع العرض والإفصاح

                                                           
  .63: ، صمرجع سابقفيصل محمود الشواورة، محمد عبد الرحيم الدحيات،  1
  .483، 482، 481 :ص صمرجع سابق، محمد المبروك أبو زيد،  2
  .84: ص، مرجع سابق فايز زهدي الشلتوني، 3
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YW�e�� V#5@�YW�e�� V#5@�YW�e�� V#5@�YW�e�� V#5@� : : : :0���
�� ���?��R� M�%�#'@� �� ;��<=� V���8O� M�%�.%0���
�� ���?��R� M�%�#'@� �� ;��<=� V���8O� M�%�.%0���
�� ���?��R� M�%�#'@� �� ;��<=� V���8O� M�%�.%0���
�� ���?��R� M�%�#'@� �� ;��<=� V���8O� M�%�.%     

إن الإفصاح في المحاسبة يهدف إلى تقديم المعلومات الضرورية عن الكيان، والتي يتُوقّع أن تؤثرّ 
  . على قرارات المستخدمين، لذلك فهناك بعض المقومات والعوامل المؤثرة فيه

وحتى تحُقق المعلومات المالية الغرض منها فإنه لابد أن تتوافر فيها مجموعة من الخصائص 
  :ذلك سيتم تناول في هذا المطلب العناصر التاليةل. والصفات
  
  
  
  
  

��O��O��O��O : : : :��< -
2�@� `%��'��� ;��<=� M�%�.%��< -
2�@� `%��'��� ;��<=� M�%�.%��< -
2�@� `%��'��� ;��<=� M�%�.%��< -
2�@� `%��'��� ;��<=� M�%�.%        
1 - ;��<�� 0�8�8_� M�%�.@�;��<�� 0�8�8_� M�%�.@�;��<�� 0�8�8_� M�%�.@�;��<�� 0�8�8_� M�%�.@� 

  :1الأساسية للإفصاح المحاسبي فيتتمثل المقومات 
 تحديد المستخدم المستهدف للمعلومة المحاسبية؛ - 
تحديد الأغراض التي تُستخدم فيها المعلومات المالية، وهنا يجب ربط هذا العنصر بخاصية الملاءمة،  - 

حيث تعتبر معلومة ملائمة لمستخدم معين إذا كان من المتوقع لهذا المستخدم الاستفادة من تلك 
 المعلومة في غرض معين؛

تحديد طبيعة ونوع المعلومات المالية التي يجب الإفصاح عنها، ويتمثل هذا بالتحديد في الإفصاح عن  - 
 المعلومات المحتواة في القوائم المالية مثل قائمة المركز المالي وقائمة الدخل؛

ى متخذي القرارات ممن تحديد أساليب وطرق الإفصاح عن المعلومات، والتي تترك آثارا مختلفة عل - 
يستخدمون تلك المعلومات، وهنا يتطلّب الإفصاح أن يتم عرض المعلومات فيها بشكل يسهل 

 .  فهمها وترتيب وتنظيم المعلومات بصورة منطقية تركّز على الأمور الجوهرية

2 - ;��<=� 0�#B� �#� -
2�@� `%��'��;��<=� 0�#B� �#� -
2�@� `%��'��;��<=� 0�#B� �#� -
2�@� `%��'��;��<=� 0�#B� �#� -
2�@� `%��'�� 

                                                           
  .163: ص ،2009، دار الراية للنشر والتوزيع، عمّان، النظريات المحاسبيةسيد عطا االله السيد،  1

��O��O��O��O : : : :��< -
2�@� `%��'��� ;��<=� M�%�.%��< -
2�@� `%��'��� ;��<=� M�%�.%��< -
2�@� `%��'��� ;��<=� M�%�.%��< -
2�@� `%��'��� ;��<=� M�%�.%        
��W�2��W�2��W�2��W�2 : : : : ;��<�� 0%�'�� V���8_� ;��<�� 0%�'�� V���8_� ;��<�� 0%�'�� V���8_� ;��<�� 0%�'�� V���8_�        
�e��2�e��2�e��2�e��2 : : : :0���@� M�%�#'B#� 0���
�� {?��s�0���@� M�%�#'B#� 0���
�� {?��s�0���@� M�%�#'B#� 0���
�� {?��s�0���@� M�%�#'B#� 0���
�� {?��s� 
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ية عشوائية، بل توجد مجموعة من العوامل إن الإفصاح عن المعلومات بالقوائم المالية ليس عمل  
  :1المؤثرة على عملية الإفصاح، ومن أهم المحددات الرئيسة لنوع وحجم الإفصاح ما يلي

    OOOO----  "d�y����� 0'�!|� �%*��m@� 0���W"d�y����� 0'�!|� �%*��m@� 0���W"d�y����� 0'�!|� �%*��m@� 0���W"d�y����� 0'�!|� �%*��m@� 0���W : : : : لابد أن يعطي الكيان اهتماما خاصا في قوائمه المالية لتلبية
لح مباشرة أو غير مباشرة، حيث يكون من احتياجات المستخدمين الرئيسيين، والذين لهم مصا

الطبيعي أن تختلف طبيعة المعلومات المفصح عنها في القوائم المالية باختلاف نوعية المستخدمين 
 . في كل بلد

    SSSS----  ;��<=� 67�'% ��� �� 0���m@� M��X�;��<=� 67�'% ��� �� 0���m@� M��X�;��<=� 67�'% ��� �� 0���m@� M��X�;��<=� 67�'% ��� �� 0���m@� M��X� : : : : وتتمثل في الجهات المنظمة والمسؤولة عن تطوير وتنظيم
 .  تلف باختلاف مداخل التنظيم المحاسبي المعتمد في كل بلدوإصدار معايير الإفصاح، حيث تخ

    ����----  0���*�� M�m8�@�� M�B&
@�0���*�� M�m8�@�� M�B&
@�0���*�� M�m8�@�� M�B&
@�0���*�� M�m8�@�� M�B&
بالإضافة إلى المنظمات والقوانين المحلية، تلعب المنظمات والمؤسسات : : : : �@
الدولية دورها في التأثير على عمليات الإفصاح، ومن أهم هذه المنظمات مجلس معايير المحاسبة 
الدولية، الذي يحاول تحسين جودة المعلومات المفصح عنها على المستوى العالمي، من خلال 

        . ايير المحاسبيةإصداره موعة من المع
��W�2��W�2��W�2��W�2 : : : :;��<�� 0%�'�� V���8_�;��<�� 0%�'�� V���8_�;��<�� 0%�'�� V���8_�;��<�� 0%�'�� V���8_�2 

وفي العموم، تعتبر . يوجد العديد من الأساليب التي يمكن استخدامها للإفصاح عن المعلومات
هذه الأساليب مكملة لبعضها البعض، حيث هناك معلومات تعتبر أساسية وينبغي إظهارها ضمن 

ثانوية، يتطلب الإفصاح عنها، ولكن في ملحقات القوائم المكونات الأساسية للقوائم المالية، وأخرى 
  .   المالية أو في الهوامش

وهناك مجموعة من الأساليب العامة للإفصاح التي تتمتع بدرجة عالية من القبول بين أوساط 
  : المحاسبين والمستخدمين للقوائم المالية، منها

    OOOO----  �P��
Z V��
�� 0���@� "?��.�� ��*�J�P��
Z V��
�� 0���@� "?��.�� ��*�J�P��
Z V��
�� 0���@� "?��.�� ��*�J�P��
Z V��
�� 0���@� "?��.�� ��*�J : : : : ًمهمّاً من الإفصاح المحاسبي يتمثل في عرض القوائم إن جزءا
المالية وترتيب مكوناا وفقاً للمعايير المحاسبية بما يسهل عملية قراءا وفهما وإمكانية مقارنتها من 

 .قِبل المستخدمين

                                                           
 - 2009، 07، ع مجلة الباحث ،)"IAS/IFRS( خيار الجزائر بالتكيف مع متطلبات الإفصاح وفق معايير المحاسبة الدولية "زغدار أحمد، سفير محمد،  1

   .84: ، ص2010
  .486 - 484 :ص صمرجع سابق، محمد المبروك أبو زيد،  2
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    SSSS----  0�t%��� M�&�C@�0�t%��� M�&�C@�0�t%��� M�&�C@�0�t%��� M�&�C@� : : : : وتُستخدم لتوضيح أو تفسير أو إضافة معلومات أقل أهمية والمتعلّقة بعناصر
 .قوائم الماليةال

    ����----  4�C@�4�C@�4�C@�4�C@� : : : : وتشتمل على قوائم إضافية، ترُفق مع القوائم المالية الأصلية، لإعطاء تفاصيل عن بعض
 .  البنود الواردة بالقوائم المالية والتي لا تستوعبها الملاحظات الهامشية

    ���� - - - -  v��x_� ^CR �% -��y�@� M�%�#'@�v��x_� ^CR �% -��y�@� M�%�#'@�v��x_� ^CR �% -��y�@� M�%�#'@�v��x_� ^CR �% -��y�@� M�%�#'@� : : : :ض الأرقام تُستخدم الأقواس في القوائم المالية لتوضيح بع
        .الظاهرة بتلك القوائم والتي يصعب فهم طرق احتساا من قِبل المستخدمين غير الملمّين بالمحاسبة

�e��2�e��2�e��2�e��2 : : : :0���@� M�%�#'B#� 0���
�� {?��s�0���@� M�%�#'B#� 0���
�� {?��s�0���@� M�%�#'B#� 0���
�� {?��s�0���@� M�%�#'B#� 0���
�� {?��s� 

تعُتبر المعلومات المالية أحد المصادر الهامة التي يعتمد عليها متخذو القرارات في تخصيص الموارد 
  . 1على فرص الاستثمار البديلةالاقتصادية النادرة 

ولكي يحقّق الإفصاح عن المعلومات المالية الأهداف المرجوّة منه والتي تتمحور حول غرض 
أساسي هو منفعة المستخدم متخذ القرار، لابد أن تتوافر في تلك المعلومات مجموعة من الخصائص 

  . 2النوعية

1 - 0���
�� {?��s� q��a%0���
�� {?��s� q��a%0���
�� {?��s� q��a%0���
�� {?��s� q��a%        
ية من المصطلحات الحديثة نسبيا، وهي تُستخدم كمعايير للتمييز يعتبر مصطلح الخصائص النوع

  .3)الأقل منفعة(والمعلومات غير الجيدة ) الأكثر منفعة(بين المعلومات الجيدة 
وتعُرّف الخصائص النوعية على أا الصفات التي تجعل المعلومات المعروضة في القوائم المالية ذات 

  .4فائدة لمستخدميها
لهدف الرئيسي من تحديد مجموعة الخصائص النوعية تلك يكمن في استخدامها  ولهذا، فإن ا

  .5كأساس لتقييم مستوى جودة المعلومات المالية
ويقوم مجلس معايير المحاسبة الدولية بمحاولة تحسين جودة المعلومات المفصح عنها على المستوى 

وجهة نظر مؤيدي المعايير الدولية المتوافقة ، ومن 1العالمي من خلال إصدار مجموعة من المعايير المحاسبية
                                                           

1
   .149: ص، مرجع سابق، عبد الفتاح أبو المكارم وصفي  

2
، 2، دار وائل، عمّان، طالتأصيل النظري للممارسات المهنية المحاسبية في مجالات القياس، العرض، والإفصاحمحمد مطر، موسى السويطي،   

    .330: ، ص2008
3
  .135: ص ، مرجع سابق ،وصفي عبد الفتاح أبو المكارم  

4
  .7: ، ص مرجع سابقمحمد أبو نصار، جمعة حميدات،   

5
  .195 :، ص مرجع سابق عباس مهدي الشيرازي،  
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أنه إذا كانت كل الكيانات تتبع نفس مجموعة معايير المحاسبة، فإن القوائم المالية لهذه الكيانات ستوفرّ 
  .  2ومعلومات محاسبية أكثر فائدة للمستثمرين ومختلف المستخدمين إفصاحات أكثر توحيداً 

2 - 0���
�� {?��s�0���
�� {?��s�0���
�� {?��s�0���
�� {?��s�        
لضمان منفعة المعلومات المالية، حدّد مجلس معايير المحاسبة الدولية خصائصها النوعية في إطاره 

، حيث ميّز بين 1989والذي حلّ محلّ الإطار الصادر في  2010المفاهيمي للتقارير المالية المعدّل في 
خاصيتين أساسيتين للمعلومات المالية وأربع خصائص تعتبر معززة لها، وذلك وفقا لما يظهره الشكل 

  : التالي
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

                                                                                                                                                                                
  .492 :ص ،مرجع سابقمحمد المبروك أبو زيد،  1

2
 Yuan Ding, et al, "Differences between domestic accounting standards and IAS: Measurement, determinants and 

implications", Op. Cit., p: 2. 

 التسلسل الهرمي للخصائص النوعية): 3333(الشكل رقم 

Source : Donald E. Kieso et al, Intermediate Accounting, John Wiley & Sons, Inc, Hoboken, 14th 
edition, 2012, p: 48. 

 )المستثمرون والمقرضون(مقدمي رأس المال 

 التكلفة

 منفعة القرار

 التمثيل الصادق الملاءمة

 الخلو من الأخطاء الحياد الاكتمال المادية القيمة التأكيدية القيمة التنبؤية

 فهمالقابلية لل التوقيت المناسب تحققالقابلية لل القابلية للمقارنة

المستخدمين الأساسيين 
 للمعلومة

 القيــــــد

 المعيار السائد

الخصائص 
 الأساسية

مكونات 
الخصائص 
 الأساسية

الخصائص 
 المعززة
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الخصائص النوعية تكون إما خصائص أساسية أو معززة، وكما يوضحه الشكل السابق، فإن 
وهذا اعتماداً على كيفية تأثيرها على القرارات، غير أن توفير معلومات مالية يخضع لقيد التكلفة والتي 

  . 1ينبغي أن لا تتجاوز المنافع منها

OOOO     - - - -  -*�a@� M�%�#'B#� 0�8�8_� 0���
�� {?��s�-*�a@� M�%�#'B#� 0�8�8_� 0���
�� {?��s�-*�a@� M�%�#'B#� 0�8�8_� 0���
�� {?��s�-*�a@� M�%�#'B#� 0�8�8_� 0���
�� {?��s�        
  .للمعلومة المالية المفيدة في الملاءمة والتمثيل الصادقتتمثل الخصائص النوعية الأساسية 

 - 0%�C@�0%�C@�0%�C@�0%�C@� : : : :وهذا 2تكون المعلومات ملائمة عندما تؤثر على القرارات المتخذة من قِبل المستخدمين ،
  :يقتضي توافرها على العناصر التالية

•••• 07�!
��� 0B�.��:    قبلمن خلال مساعدة مستخدمي المعلومة على إجراء التنبؤات حول المست. 

•••• 07*�]K��� 0B�.��:     من خلال مساعدة المستخدمين على تأكيد أو تصحيح توقعات سابقة
 .3تتعلّق بالأداء والمركز المالي

•••• 0D7��@�:     يمكن أن يؤثر على القرارات الاقتصادية والتي تعني أن حذف معلومة معينة أو تحريفها

فإن خاصية المادية تعتبر  - عرض القوائم المالية-  )1( ووفقا لمعيار المحاسبة الدولي رقم. المتخذة
عاملا حاكما لِمَا إذا كانت المعلومة تعرض بشكل منفصل، أو لتحديد نوع الأخطاء الواجبة 

  .وبالتالي، فإا تحدّد طريقة وحجم المعلومات التي يتم نشرها. )IAS8(التصحيح 
 .     4ورد مؤشرا كميا لتحديد ما يعد مادياوالجدير بالذكر أن مجلس معايير المحاسبة الدولية لم ي

 - )����� `�eB���)����� `�eB���)����� `�eB���)����� `�eB�حتى تكون المعلومات مفيدة، فإنه ينبغي ألا تكون ملائمة فقط، وإنما أن تمثل : : : : ��
  .5أيضا بصدق الظاهرة التي ترمي إلى تمثيلها

وجود درجة عالية من التطابق بين المعلومات وبين " التمثيل الصادق"ويقُصد بخاصية 
  :    ، وتتمثل مكونات هذه الخاصية فيما يلي6المراد التقرير عنها الظواهر

                                                           
1
 Donald E. Kieso et al, Intermediate Accounting, John Wiley & Sons, Inc, Hoboken, 14th edition, 2012, p: 48. 

2
 http://www.iasplus.com/en/standards/other/framework           visited on  28/09/2013 

  .70 -69 :ص ، ص1999أحمد حامد حجاج، دار المريخ، الرياض، : ترجمة، 1ج، المحاسبة المتوسطةدونالد كيسو، جيري ويجانت،  3
4
 Pascale Delvaille, et al, Information Financière en IFRS, Lexis Nexis, Paris, 2007, p :15.   

5
 http://www.iasplus.com/en/standards/other/framework           visited on  28/09/2013 

  .202 :، صمرجع سابق عباس مهدي الشيرازي، 6
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• ^�B�وتعني أن تشتمل القوائم المالية على كل المعلومات الضرورية واللازمة للتمثيل     :��[
الصادق، حيث أن أي استبعاد أو حذف من شأنه أن يؤدي إلى معلومة خاطئة أو مضللة، 

 .1لقوائم الماليةوبالتالي لن تكون مفيدة لمستخدمي ا

تقتضي هذه الخاصية بأن تكون المعلومات خالية من التحيّز، بحيث لا يتم إعدادها     :����� •
وعرضها لخدمة جهة معينة من مستخدمي المعلومة على حساب الأطراف الأخرى، أو 

 .  2لتحقيق غرض أو هدف محدّد، وإنما تكون للاستخدام العام

• ��5R_� �% �#s�:    يوجد أخطاء أو إغفالات في وصف الظواهر، وأن العملية ويعني أنه لا 
 .المستخدمة لإنتاج المعلومات المقرّر عنها قد تمّ اختيارها وتطبيقها دون أي أخطاء فيها

ومع ذلك، فإن التمثيل الصادق لا يعني الخلو الكامل من الأخطاء، وذلك لأن العديد من 
  .3ديرات قائمة على الحكم المهني للإدارةالقياسات في القوائم المالية تنطوي على تق

SSSS     - - - -  -*�a@� M�%�#'B#� -��~'@� 0���
�� {?��s�-*�a@� M�%�#'B#� -��~'@� 0���
�� {?��s�-*�a@� M�%�#'B#� -��~'@� 0���
�� {?��s�-*�a@� M�%�#'B#� -��~'@� 0���
�� {?��s� 

وتعُتبر هذه الخصائص النوعية المعززة مكملة لتلك الخصائص النوعية الأساسية، وتتمثل في القابلية 
  .للمقارنة، قابلية التحقق، التوقيت المناسب، والقابلية للفهم

 -  0W��.B#� 0�#Z�.�� 0W��.B#� 0�#Z�.�� 0W��.B#� 0�#Z�.�� 0W��.B#� 0�#Z�.�� : : : : تكون المعلومات المالية أكثر فائدة إذا كان من الممكن مقارنتها بالمعلومات
المماثلة لنفس الكيان في فترات مختلفة، وكذلك بالمعلومات المماثلة لكيانات أخرى في نفس 
الفترة، وتعتبر النقطة الثانية إحدى أهداف مجلس معايير المحاسبة الدولية، وغرض التطبيق الكلي 

وتمكّن القابلية للمقارنة المستخدمين من تحديد التشاات والاختلافات . 4اسبة الدوليةلمعايير المح
  . 5الحقيقية في الأحداث الاقتصادية بين الكيانات

- 4.G�#� 0�#Z�.��4.G�#� 0�#Z�.��4.G�#� 0�#Z�.��4.G�#� 0�#Z�.�� : : : : وتعني هذه الخاصية أن النتائج التي يتوصل إليها شخص معين باستخدام أساليب
        .6إليها شخص آخر باستخدام نفس الأساليب معينة للقياس والإفصاح يستطيع أن يتوصل

                                                           
1
 Donald E. Kieso et al, Op. Cit., p: 51.  

2
  .9 :، صمرجع سابقمحمد أبو نصار، جمعة حميدات،   

3
، امع العربي مادة تدريبية للمعايير الدولية لإعداد التقارير المالية للمنشآت الصغيرة ومتوسطة الحجممؤسسة المعايير الدولية لإعداد التقارير المالية،   

   .11: ص ،2011للمحاسبين القانونيين، عمان، 
4
 Pascale Delvaille, et al, Op. Cit., p :16.   

5
Donald E. Kieso et al, Op. Cit., p: 52.   

صنع القرار في المؤسسة الاقتصادية، : الملتقى الدولي، "دور المعلومات المحاسبية في ترشيد قرارات الاستثمار في الأسواق المالية الناشئة"بالرقي تيجاني،  6
  . 7:ص ،2009أفريل  15 -14كلية العلوم الاقتصادية وعلوم التسيير، جامعة محمد بوضياف المسيلة، الجزائر، 
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 - V8�
@� \�x����V8�
@� \�x����V8�
@� \�x����V8�
@� \�x��وتعني أن تكون المعلومات متاحة لمتخذي القرار في الوقت المناسب قبل أن تفقد : : : : ��
  .1قدرا على التأثير في قرارام

- "�a#� 0�#Z�.��"�a#� 0�#Z�.��"�a#� 0�#Z�.��"�a#� 0�#Z�.�� : : : : تتطلب هذه الخاصية أن تكون المعلومات المالية معروضة في القوائم المالية بوضوح
غير أن بعض الظواهر هي معقدة بطبيعتها، ولا يتم فهمها . ودقة وبعيدة عن التعقيد والصعوبة

بسهولة، ومع ذلك، لا يجب حجبها بحجة عدم إمكانية فهمها من قِبل المستخدمين؛ حيث أن 
استبعاد مثل هذه المعلومات من شأنه جعل القوائم المالية غير مكتملة واحتمال أن تكون 

        .مضللة
، ويتم إعداد القوائم المالية للمستخدمين الذين يتمتعون بمستوى معقول من المعرفة بالأعمال هذا

  .2والأنشطة الاقتصادية، ولديهم الرغبة في دراسة هذه المعلومات وتحليلها
  .   3وتعتبر القابلية للفهم مفهوما غامضا، ونتيجة لذلك من الصعب تطبيقه في الممارسة العملية

  

e�� V#5@�e�� V#5@�e�� V#5@�e�� V#5@�F��F��F��F�� : : : :0���*�� 0!8�9� 67�'% 4<� 0���@� "?��.�� > ;��<=�� :
'��0���*�� 0!8�9� 67�'% 4<� 0���@� "?��.�� > ;��<=�� :
'��0���*�� 0!8�9� 67�'% 4<� 0���@� "?��.�� > ;��<=�� :
'��0���*�� 0!8�9� 67�'% 4<� 0���@� "?��.�� > ;��<=�� :
'��     

تتمثل القوائم المالية الأساسية الواجب على الكيان الإفصاح عنها وفقاً لما جاء في معايير المحاسبة 
النقدية، الدولية في قائمة المركز المالي، قائمة الدخل، قائمة التغيرات في حقوق الملكية، وقائمة التدفقات 

بالإضافة إلى الإيضاحات، كما تضمنت تلك المعايير متطلبات فيما يخص عرض هذه القوائم 
، وهو ما سيتم تناوله ∗والمعلومات الواجب الإفصاح عنها سواء في صلب هذه القوائم أو في الإيضاحات

  :في العناصر التالية

  

  

                                                           
  .70  :ص ، ص مرجع سابقدونالد كيسو، جيري ويجانت،  1
  .138 :ص، 2006خالد علي أحمد كاجيجي، إبراهيم ولد محمد فال، دار المريخ، الرياض، : ترجمة، نظرية المحاسبة ريتشارد شرويدر وآخرون، 2

3
 Pascale Delvaille, et al, Op. Cit., p :15.   

يمثل الحدّ الأدنى لمتطلبات الإفصاح في القوائم المالية ذات الغرض العام، غير أن المعايير المحاسبية " عرض القوائم المالية" )1(إن المعيار المحاسبي الدولي رقم  ∗
اح المتعلقة ا، فاصيل الإفصالأخرى أوردت بعض التفاصيل المتعلقة بالإفصاح حول المسائل المحاسبية التي تتناولها هذه المعايير، ونظراً لكثرة عدد هذه الأخيرة وت

 www.pwc.com/ifrs     .  IFRS Disclosure Checklist 2012 ,WPC          :وللاطّلاع، انظر .متطلبات الإفصاح يتّسع لذكر فإن اال لا
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��O��O��O��O : : : :i�@� ~]
@� 0B?�x > ;��<=�� :
'��i�@� ~]
@� 0B?�x > ;��<=�� :
'��i�@� ~]
@� 0B?�x > ;��<=�� :
'��i�@� ~]
@� 0B?�x > ;��<=�� :
'��        
أو الحالة المالية للكيان وذلك في لحظة زمنية هي  ∗∗تصوير للمركز المالي هي ∗المركز الماليإن قائمة 

، ودف إلى توفير معلومات حول الأصول، الالتزامات، وحقوق الملكية 1تاريخ إعداد القوائم المالية
والتي تعتبر على قدر كبير من الأهمية سواء للملاك أو لأصحاب المصالح الآخرين، كوا تشكل الأساس 

خصائص المركز المالي للكيان كدرجة السيولة والمخاطرة وحساب معدّلات  لمساعدم على تقييم بعض
  .2العائد

1 - i�@� ~]
@� 0B?�x :
�i�@� ~]
@� 0B?�x :
�i�@� ~]
@� 0B?�x :
�i�@� ~]
@� 0B?�x :
�        
OOOO    ----  i�@� ~]
@� 0B?�x :
� ^�HIOi�@� ~]
@� 0B?�x :
� ^�HIOi�@� ~]
@� 0B?�x :
� ^�HIOi�@� ~]
@� 0B?�x :
� ^�HIO 

  :3هناك شكلان لعرض قائمة المركز المالي
•••• S�m� `HI > :
'��S�m� `HI > :
'��S�m� `HI > :
'��S�m� `HI > :
وهو أسلوب تقليدي، حيث تعُرض فيه الأصول بأجزائها في الجانب : : : : ��'

وتعُرض الالتزامات وحقوق أصحاب الكيان بأجزائهما في الجانب الأيسر، و يعكس هذا الأيمن 
العرض التقابل بين الأصول المتداولة والالتزامات المتداولة، وكذلك بين كل من الأصول والالتزامات 

 .طويلة الأجل

                                                           
∗

  .  أو يتوازن جانباها في لحظة إعدادها، وتسمّى بالميزانية؛ لأنه يجب أن يتساوىتسمى بقائمة المركز المالي؛ لأا تبين المركز المالي للكيان  
   .ء للغير أو للملاكيقُصد بالمركز المالي للكيان ما لديه من ممتلكات أو أصول في لحظة زمنية معينة وما على تلك الأصول من التزامات في اللحظة نفسها سوا ∗∗

   . 215:ص الشيرازي، مرجع سابق،عباس مهدي  1
  .462 :، ص2007 ،4، دار وائل، عمّان، طمبادئ المحاسبة المالية محمد مطر، 2
  .311 -309: صص ، مرجع سابقحلوة حنان، رضوان  -  :انظر 3

  .237 :ص مرجع سابق،دونالد كيسو، جيري ويجانت،   -            

��O��O��O��O : : : : :
'�� :
'�� :
'�� :
'��i�@� ~]
@� 0B?�x > ;��<=��i�@� ~]
@� 0B?�x > ;��<=��i�@� ~]
@� 0B?�x > ;��<=��i�@� ~]
@� 0B?�x > ;��<=��        
��W�2��W�2��W�2��W�2::::    `R*�� 0B?�x > ;��<=�� :
'��`R*�� 0B?�x > ;��<=�� :
'��`R*�� 0B?�x > ;��<=�� :
'��`R*�� 0B?�x > ;��<=�� :
'��        
�e��2�e��2�e��2�e��2 : : : :0�H#@� )�.� > M�6���� 0B?�x > ;��<=�� :
'��0�H#@� )�.� > M�6���� 0B?�x > ;��<=�� :
'��0�H#@� )�.� > M�6���� 0B?�x > ;��<=�� :
'��0�H#@� )�.� > M�6���� 0B?�x > ;��<=�� :
'��        

�'Z���'Z���'Z���'Z�� : : : :07*.
�� M�.<*��� 0B?�x > ;��<=�� :
'��07*.
�� M�.<*��� 0B?�x > ;��<=�� :
'��07*.
�� M�.<*��� 0B?�x > ;��<=�� :
'��07*.
�� M�.<*��� 0B?�x > ;��<=�� :
'�� 
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تخدم شكل إن العيب الأساسي لهذا الشكل هو حاجته لورقتين متقابلتين، ولتجنب ذلك يُس    
  ".تقرير"
•••• i�% 
7
.� `HI > :
'��i�% 
7
.� `HI > :
'��i�% 
7
.� `HI > :
'��i�% 
7
.� `HI > :
هذا الأسلوب يمثل اتجاهاً حديثاً، ويعُتقد أنه أسهل فهماً واستيعاباً : : : : ��'

من قِبل قراّء القوائم المالية، ويوضح بالمقارنة المباشرة بعض العلاقات التي يتجاوزها العرض وفق 
  :لي وفق أحد الأسلوبين التاليينويمكن أن يعُرض التقرير الما. الشكل الحسابي التقليدي

• ^�_� S�#8_� : : : :ويتمّ فيه إدراج الالتزامات وحقوق الملكية أسفل الأصول مباشرة في نفس الصفحة . 

• YW�e�� S�#8_� : ويتم فيه تخفيض الالتزامات المتداولة من الأصول المتداولة للوصول إلى صافي رأس
الثابتة من الأصول الثابتة للوصول إلى صافي قيمة ، وكذلك تخفيض الالتزامات ∗المال العامل

 .الأصول والتي تعادل حق الملكية
  :1يتمتع عرض قائمة المركز المالي في شكل تقرير مالي وفق الأسلوب الثاني بعدّة مزايا أهمها

إظهار صافي حقوق أصحاب الكيان الذي يجب أن يتوازن مع صافي قيمة الأصول، وهو أمر يهم  - 
اعد أيضا على تحديد قيمة السهم أو الحصة انطلاقا من قائمة المركز المالي وذلك الملاك ويس

 بقسمة حق الملكية على عدد الأسهم أو الحصص؛
توضيح صافي رأس المال العامل الذي يعبرّ عن الفرق بين كل من الأصول المتداولة والالتزامات  - 

 صحاب الالتزامات قصيرة الأجل تجاه الكيان؛المتداولة، وهذا الأمر يهم بالدرجة الأولى الدائنين وأ
 .خدمة أغراض التحليل المالي بتسهيل حساب المؤشرات المالية عن وضع الكيان - 

SSSS    ----  i�@� ~]
@� 0B?�x 
+�
� V7�!�i�@� ~]
@� 0B?�x 
+�
� V7�!�i�@� ~]
@� 0B?�x 
+�
� V7�!�i�@� ~]
@� 0B?�x 
+�
� V7�!� 

يقُصد بتبويب عناصر قائمة المركز المالي ترتيبها على شكل مجموعات متجانسة ذات عناوين 
على دقة التحليل المالي، فوجود قواعد محددة تحكم ترتيب مكونات معبرّة، ويساعد التبويب الملائم 

قائمة المركز المالي يضمن إمكانية إجراء المقارنات بين هذه اموعات في قائمة المركز المالي أو متابعة 
 .2تطورها على مدى فترات زمنية سواء كان بالنسبة للكيان أم بين عدة كيانات

 من الأصول والالتزامات وحقوق الملكية، ويتطلب معيار المحاسبة وتتشكل قائمة المركز المالي
  :بشكل منفصل كالآتي عرض كل من الأصول والالتزامات )1(الدولي رقم 

                                                           
  .نسبيا لدى الكيان، أي هامش الأمان المتاح للوفاء بالمتطلبات المالية لدورة التشغيليمثل صافي رأس المال العامل صافي مقدار الموارد السائلة  ∗
  .312 - 311: ، ص صمرجع سابقحلوة حنان، رضوان  1
  .248 - 247: ص ص ،2007، دار الثقافة، عمّان، نظرية المحاسبةحسين القاضي، مأمون حمدان،  2
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تمثل الأصول منافع اقتصادية مستقبلية خاضعة لرقابة الكيان، ويمكن التعبير عنها بوحدات : : : : �_+�^�_+�^�_+�^�_+�^ - 
 :، ويمكن تصنيف الأصول إلى1نقدية

•  ^�+O ^�+O ^�+O ^�+O0���*�%0���*�%0���*�%0���*�  :2يصنف الأصل على أنه متداول إذا كان:  %
 للكيان؛ ∗موجّه للبيع أو الاستخدام خلال الدورة التشغيلية العادية - 
 محتفظ ا بشكل رئيسي لأغراض المتاجرة؛ - 
 شهرا من تاريخ قائمة المركز المالي؛) 12(يتُوقّع أن تتحقق خلال مدة اثني عشر  - 
 .للنقدعندما تكون نقدا أو أصلا معادلا  - 

• 0���*�% 6� ^�+O0���*�% 6� ^�+O0���*�% 6� ^�+O0���*�% 6� ^�+O : ا متداولة، وتتمثل فيتتضمن باقي الأصول الأخرى غير المصنّفة على أ
 .3الأصول الملموسة وغير الملموسة والأصول التشغيلية والمالية التي هي بطبيعتها طويلة الأجل

 - M�%�~����M�%�~����M�%�~����M�%�~�سويته إلى خروج وتمثل التزام حالي للكيان ناشئ عن أحداث ماضية، ويتُوقّع أن يؤدي ت        : : : : ���
 .4موارد من الكيان تمثّل منافع اقتصادية

  .و يمكن تصنيف الالتزامات إلى التزامات متداولة والتزامات غير متداولة
• 0���*�@� M�%�~����0���*�@� M�%�~����0���*�@� M�%�~����0���*�@� M�%�~�تمثل الالتزامات المتداولة تعهّدات يتُوقّع سدادها إمّا عن طريق استخدام الأصول : : : : ���

 :6، ويصنف الالتزام على أنه متداول إذا كان5أخرى المتداولة أو إنشاء التزامات متداولة
 من المتوقّع تسديده خلال الدورة التشغيلية للكيان؛ - 
 ناشئاً عن أغراض  المتاجرة؛ - 
 شهرا من تاريخ قائمة المركز المالي؛) 12(مدة اثني عشر يُستحقّ التسديد خلال  - 
شهرا من ) 12(اثني عشر  ليس للكيان الحق في تأجيل التسوية اللازمة للالتزامات بعد - 

 .تاريخ قائمة المركز المالي

                                                           
   .249: ، صالمرجع السابق 1

2   Bernard Raffournier, Les  Normes Comptables Internationales (IFRS), Economica, Paris, 4e édition, 2010, p : 32. 
  .يقُصد بالدورة التشغيلية العادية المدة الزمنية اللازمة لشراء المواد الخام وتحويلها إلى سلعة وبيعها وتحصيل قيمتها نقدا ∗
، 2008، 2، دار وائل، عمّان، طالتأصيل النظري للممارسات المهنية المحاسبية في مجالات القياس، العرض، والإفصاحمحمد مطر، موسى السويطي،  3

    .367: ص
4
 http://www.iasplus.com/en/standards/other/framework     visited on  15/08/2013. 

  .231: ص مرجع سابق،دونالد كيسو، جيري ويجانت،  5
    .367: ، ص، مرجع سابقالتأصيل النظري للممارسات المهنية المحاسبية في مجالات القياس، العرض، والإفصاحمحمد مطر، موسى السويطي،  6
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• 0���*�@�  6� M�%�~����0���*�@�  6� M�%�~����0���*�@�  6� M�%�~����0���*�@�  6� M�%�~�تمثّل تعهّدات على الكيان لا يتُوقّع تسويته خلال دورة التشغيل العادية : : : : ���
، ولذلك تتضمن باقي الالتزامات الأخرى غير 1ولكنها تكون مستحقة في تاريخ معين بعد ذلك

 .2داولةالمصنّفة على أا التزامات مت
 - 0�H#@� )�.�0�H#@� )�.�0�H#@� )�.�0�H#@� )�.�  .3وهي الحصة المتبقية في أصول الكيان بعد استنزال جميع الالتزامات ::::

وفي الحالة التي يكون فيها عرض الأصول والالتزامات حسب سيولتها يوفّر معلومات أكثر ملاءمة 
سيولتها، من التصنيف إلى متداول وغير متداول عندها تعُرض الأصول والالتزامات بشكل عام حسب 

، ويبررّ مجلس معايير 4وغالبا ما ينطبق ذلك بشكل خاص على البنوك وغيرها من المؤسسات المالية
المحاسبة الدولية العرض وفق السيولة في قوائم مركزها المالي كوا لا تقوم بتوريد البضائع أو خدمات 

  .5ضمن دورة تشغيلية قابلة للتحديد بوضوح
لصعوبة الوصول إلى إجماع دولي لتوحيد شكل العرض وترتيب السيولة،  وتجدر الإشارة أنه بالنظر
  .6لا يفرض أي متطلبات بخصوص هذا اال )1(فإن معيار المحاسبة الدولي رقم 

2 - i�@� ~]
@� 0B?�x > ;��<=�i�@� ~]
@� 0B?�x > ;��<=�i�@� ~]
@� 0B?�x > ;��<=�i�@� ~]
@� 0B?�x > ;��<=�        
  :7صنفين من البنود )1(يميز معيار المحاسبة الدولي رقم 

 المالي؛تلك التي ينبغي عرضها في قائمة المركز  ••••
تلك التي يمكن عرضها إما في قائمة المركز المالي، قائمة التغيرات حقوق الملكية، أو في  ••••

 .   الإيضاحات

��W�2��W�2��W�2��W�2 : : : :`R*�� 0B?�x > ;��<=�� :
'��`R*�� 0B?�x > ;��<=�� :
'��`R*�� 0B?�x > ;��<=�� :
'��`R*�� 0B?�x > ;��<=�� :
'��        
، حيث 8تعبرّ قائمة الدخل عن القائمة التي تقيس مدى نجاح عمليات الكيان في فترة زمنية معينة

  .أو خسارة خلال هذه الفترةتعرض نتائج أعماله من ربح 

                                                           
  .235: ، صمرجع سابقدونالد كيسو، جيري ويجانت،  1
    .367: ، صمرجع سابق، التأصيل النظري للممارسات المهنية المحاسبية في مجالات القياس، العرض، والإفصاحمحمد مطر، موسى السويطي،  2
 .275: ، صمرجع سابقريتشارد شرويدر وآخرون،  3

4
 Bernard Raffournier, Les  Normes Comptables Internationales (IFRS), Op. Cit., p: 32. 

   .29: ، صمرجع سابقمحمد أبو نصار، جمعة حميدات،  5
6 

Christopher Nobes and Robert Parker, Op. Cit., p: 44. 
7
 Bernard Raffournier, Les  Normes Comptables Internationales (IFRS), Op. Cit., p: 33. 

  .128 :مرجع سابق، صدونالد كيسو، جيري ويجانت،  8
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 2003ضمن التعديل الذي تم إدخاله عام ) 1(هذا، وقد استخدم معيار المحاسبة الدولي رقم 

للدلالة على الرقم الأخير الذي " صافي الربح أو صافي الخسارة"بدلا من " الربح أو الخسارة"مصطلح 
  .  1يظهر في قائمة الدخل

1 - - - -     `R*�� 0B?�x ��*�J`R*�� 0B?�x ��*�J`R*�� 0B?�x ��*�J`R*�� 0B?�x ��*�J 

مفهوم الربح من : ئمة الدخل طبقا لأحد المفهومين الأساسيين للربح المحاسبي وهمايمكن إعداد قا
  . الأنشطة الجارية ومفهوم الربح الشامل

    OOOO----   U��X� ��t
�� �Z� q��a@ �.!| `R*�� 0B?�x ��*�J U��X� ��t
�� �Z� q��a@ �.!| `R*�� 0B?�x ��*�J U��X� ��t
�� �Z� q��a@ �.!| `R*�� 0B?�x ��*�J U��X� ��t
�� �Z� q��a@ �.!| `R*�� 0B?�x ��*�J 

في ظل هذا المفهوم، فإن قائمة الدخل لا تتضمن إلا تلك العناصر التي تعتبر عادية متكررة والتي 
وعليه، فإن أي عناصر غير عادية وغير متكررة أو تتعلّق بنشاط فترات . تتعلّق بنشاط الفترة الحالية

  .2أخرى يجب استبعادها عند تحديد الربح الجاري للفترة الحالية
يستند هذا المفهوم من مفاهيم الربح المحاسبي على تبرير أساسي وهو أن العناصر غير العادية     

كرار حدوثها في المستقبل لا تخضع عادة لإرادة إدارة الكيان، وبالتالي فإن استبعاد هذه والتي لا ينُتظر ت
العناصر سوف يجعل قائمة الدخل أكثر إفادة في مجالات تقييم الأداء، وإجراء التنبؤات الخاصة 

  . 3بالمستقبل
اري يتمثل أساساً في غير أن أهمّ انتقاد وُجّه إلى إعداد قائمة الدخل طبقا لمفهوم ربح النشاط الج

أن تحديد العناصر غير العادية وغير المتكررة سوف يعتمد إلى حدّ كبير على تقدير ظروف الحال، وهو 
ما يفسح اال أمام إدارة الكيان للتأثير على عملية تحديد نتائج الأعمال وإجراء تلاعبات على 

ية الاعتماد عليها وذلك لافتقادها الحياد الأرباح، الأمر الذي يجعل المعلومات تفقد كثيرا من إمكان
  .4والقدرة على التحقق من صحتها

    SSSS----     `%�t�� `R*�� q��a@ �.!| `R*�� 0B?�x ��*�J   `%�t�� `R*�� q��a@ �.!| `R*�� 0B?�x ��*�J   `%�t�� `R*�� q��a@ �.!| `R*�� 0B?�x ��*�J   `%�t�� `R*�� q��a@ �.!| `R*�� 0B?�x ��*�J 

                                                           
  .45: ، صمرجع سابقمحمد أبو نصار، جمعة حميدات،  1
  .211 :، صمرجع سابق عباس مهدي الشيرازي، 2
    .المرجع السابق 3
  .212 :، صالمرجع السابق 4
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لهذا المفهوم، فإن قائمة الدخل يجب أن تتضمن أثر كافة العمليات والأحداث والظروف  طبقاً 
استبعاد العمليات الرأسمالية التي تتم مع التي أدت إلى تغيير حقوق الملكية خلال الفترة، ولكن بعد 

  .1أصحاب رأس المال بصفتهم ملاكا
إن إعداد قائمة الدخل وفق مفهوم الدخل الشامل من شأنه وضع حدّاً لاحتمالات استخدام 
قائمة التغيرات في حقوق الملكية لإخفاء أثر بعض العمليات، بحجّة أا عمليات غير عادية أو غير 

  .2متكررة
وتأخذ التوصيات المحاسبية المعاصرة بالجمع بين مفهومي الربح عند إعداد قائمة الدخل، هذا، 

وذلك سعيا وراء تحقيق مزايا كل من المفهومين، حيث طبقا لهذه التوصيات يتم إعداد قائمة الدخل في  
كمرحلة   الأساس طبقا للمفهوم الشامل، على أن يتم الإفصاح في هذه القائمة عن ربح النشاط الجاري

  . 3رئيسية من مراحل القياس
    ����----  0���*�� 0!8�9� 67�'% 4<� `R*�� 0B?�x ��*�J0���*�� 0!8�9� 67�'% 4<� `R*�� 0B?�x ��*�J0���*�� 0!8�9� 67�'% 4<� `R*�� 0B?�x ��*�J0���*�� 0!8�9� 67�'% 4<� `R*�� 0B?�x ��*�J 

 لـمُجرى في عاما) 1(تمّ إدخال مفهوم الدخل الشامل بموجب تعديل معيار المحاسبة الدولي رقم 

خل ، وبناءً على ذلك أصبحت معايير المحاسبة الدولية تتطلّب إعداد قائمة الدخل وفق مفهوم الد2007
، الذي يتضمن المكاسب والخسائر غير المحققة التي كانت تدخل ضمن جزء حقوق الملكية في 4الشامل

ويهدف مجلس معايير المحاسبة الدولية من ذلك إلى منح بروز . قائمة المركز المالي بدلاً من قائمة الدخل
  .  5الأداء المالي أكبر لهذه المكاسب والخسائر وبالتالي إظهارها في القائمة التي تقرّر عن

2222 - - - - `R*�� 0B?�x :
�`R*�� 0B?�x :
�`R*�� 0B?�x :
�`R*�� 0B?�x :
�        
ينبغي عرض قائمة الدخل الشامل على النحو الذي يحقّق الفائدة المرجوّة منها لمستخدمي 

        .القوائم المالية كمصدر للمعلومات
    OOOO----   `R*�� 0B?�x :
� `HI `R*�� 0B?�x :
� `HI `R*�� 0B?�x :
� `HI `R*�� 0B?�x :
� `HI 

                                                           
  .المرجع السابق 1
  .212 :، صالمرجع السابق 2
  .213 :، صالمرجع السابق 3

4 Bruce Pounder, Op. Cit., p:79.  
5 Stephen A. Zeff, Op. Cit., p: 300.  
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، والتي يمكن أن تتشكل ∗ما يتم عرض قائمة الدخل الشامل في شكل قائمة أو تقرير مالي غالباً 
  :من جزأين كوا تعدّ وفقا لمفهوم الدخل الشامل

•••• ^�_� �~X�:     يختصّ هذا الجزء من القائمة بإظهار الإيرادات من النشاط التشغيلي بالمقابلة مع
  .1مصاريف هذا النشاط، وينتهي هذا الجزء بتحديد رقم ربح أو خسارة الفترة

•••• YW�e�� �~X�:    الأنشطة الأخرى غير التشغيلية أو التي لا  يختص هذا الجزء من القائمة بإظهار نتائج
، حيث يدُرج في هذا الجزء الإيرادات والمكاسب، وكذلك 2ترتبط بالنشاط الجاري المعتاد

 .3المصاريف والخسائر الناتجة من مصادر أخرى بخلاف الأنشطة التشغيلية
ج النهائية ممثلة في رقم وبإضافة نتائج هذه الأنشطة إلى نتائج الجزء الأول يتم الوصول إلى النتائ

  .       4الدخل الشامل

لا تشترط شكل معين لعرض ) 1(والجدير بالذكر، أن معايير المحاسبة الدولية من خلال المعيار رقم 
  :5قائمة الدخل الشامل، وإنمّا يتيح عرضها بإحدى الطريقتين الآتيتين

الدخل والمصاريف كما  للدخل الشامل، حيث تتضمن كل بنود إما على شكل قائمة واحدة ••••
 تتضمن أي مكونات أخرى للدخل الشامل؛

 :أو على شكل قائمتين منفصلتين متتابعتين ••••
 قائمة دخل تعرض كل مكونات الربح والخسارة للفترة؛ •
قائمة تبدأ بإجمالي الربح أو الخسارة للفترة وتعرض كل المكونات الأخرى للدخل الشامل،  •

 .لدخل الشامل للفترةحيث تنتهي هذه القائمة بإجمالي ا
    SSSS----  `R*�� 0B?�x :
� S�#8O`R*�� 0B?�x :
� S�#8O`R*�� 0B?�x :
� S�#8O`R*�� 0B?�x :
� S�#8O 

  . يوجد نموذجان لأسلوب عرض قائمة الدخل؛ وهما الطريقة الإجمالية أو التحليلية

                                                           
كان الأسلوب التقليدي لعرض قائمة الدخل يتمثل في عرضها على شكل حساب حيث يتم عرض المصاريف في الجانب المدين والإيرادات في الجانب  ∗

  ".حساب الأرباح والخسائر"ولهذا، فإنه كان يطلق على هذه القائمة . الدائن
    .216: صمرجع سابق، ، للممارسات المهنية المحاسبية في مجالات القياس، العرض، والإفصاحالتأصيل النظري محمد مطر، موسى السويطي،  1
  .214 :، صمرجع سابق عباس مهدي الشيرازي، 2
  .217: صمرجع سابق، ، التأصيل النظري للممارسات المهنية المحاسبية في مجالات القياس، العرض، والإفصاحمحمد مطر، موسى السويطي،  3
  .214 :، صمرجع سابق مهدي الشيرازي،عباس  4

5
 WPC, IFRS pocket guide 2012,  p: 4 .                                                                         

http://www.pwc.com/gx/en/ifrs-reporting/ifrs-pocket-guide/index.jhtml  
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- 0����=� 0.7
5��0����=� 0.7
5��0����=� 0.7
5��0����=� 0.7
ويطُلق عليها قائمة الدخل ذات الخطوة الواحدة، ويتم إعدادها من خلال تجميعها : : : : ��5
        :في مجموعتين

 إيرادات الفترة بغض النظر عن مصدرها؛تشتمل اموعة الأولى على كافة  ••••
 .أما اموعة الثانية، فتتضمن جميع المصروفات الخاصة بالفترة ••••

  .  1وبخصم إجمالي اموعة الثانية دفعة واحدة من إجمالي اموعة الأولى يتم الوصول إلى دخل الفترة
فرّق بين الإيرادات والمصاريف ورغم أن هذا النموذج يتّسم بالبساطة وعدم التّعقيد، إلاّ أنه لا ي

النّاتجة عن الأنشطة العادية وتلك الناتجة عن أنشطة أخرى، كما أنه لا يساعد في إجراء التحليلات 
المالية لبنود الإيرادات والمصاريف وربطها مع بعض البنود التي تتضمنها قائمة المركز المالي بما يفيد في 

تحديد مواطن الإسراف أو الوفر في بعض البنود، وتوفير المؤشرات التي تقييم أداء الكيان وكفاءة الإدارة، و 
  .2تفيد في التنبؤ واتخاذ القرارات

وبناء على ذلك، فإن هذا الشكل ذو الخطوة الواحدة قليل الانتشار وتوصي امعات العلمية 
  .3للمحاسبين بعدم عرضه لضعف مستوى الإفصاح الذي يقدّمه للقراء

- �#G��� 0.7
5���#G��� 0.7
5���#G��� 0.7
5���#G��� 0.7
ويطُلق عليها قائمة الدخل متعددة الخطوات، ويقوم هذا النموذج لقائمة الدخل :     :     :     :     5��0�#0�#0�#0�#
على أساس إعطاء صورة تفصيلية عن جميع بنود الإيرادات والمصروفات والمكاسب والخسائر، وإيجاد 
علاقات تربط بين هذه البنود ضمن مراحل وخطوات متتابعة، حيث يتم المقابلة بين عناصر 

ات والمكاسب، وعناصر المصاريف والخسائر على مراحل تنتهي بالتقرير عن نتيجة الأعمال الإيراد
النهائية للكيان من ربح أو خسارة عن فترة معينة، مع الأخذ في الاعتبار أن يتم التفرقة بين الدخل 

  .4ةالناتج عن النشاط التشغيلي للكيان، والدخل الناتج عما يقوم به من أنشطة عرضية أو ثانوي
ويتم عرض قائمة الدخل متعددة الخطوات بحيث تُدرج بنود الإيرادات والمصاريف ضمن تبويب 

  :منتظم على خطوات متعددة على النحو الآتي
  
  
  

                                                           
  .218: ص مرجع سابق،، التأصيل النظري للممارسات المهنية المحاسبية في مجالات القياس، العرض، والإفصاحمد مطر، موسى السويطي، مح - 1

  .213 :ص مرجع سابق،، عباس مهدي الشيرازي -   
  .218: صمرجع سابق، ، التأصيل النظري للممارسات المهنية المحاسبية في مجالات القياس، العرض، والإفصاحمد مطر، موسى السويطي، مح 2
  .322: ، صمرجع سابق، حلوة حنانرضوان  3
  .219 :، صمرجع سابق، والإفصاحالتأصيل النظري للممارسات المهنية المحاسبية في مجالات القياس، العرض، مد مطر، موسى السويطي، مح 4
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  خطوات تحديد ربح أو خسارة الفترة): 4444( جدول رقم 

  النتيجة  العملية  الخطوات

  )أ(مجمل الربح أو الخسارة   أو الإيراداتتكلفة المبيعات  -صافي المبيعات أو الإيرادات  -1-الخطوة 
  )ب(صافي الربح التشغيلي   المصروفات التشغيلية الإدارية والبيعية الخاصة بالفترة المالية -)أ(  -2- الخطوة
جميع الإيرادات الأخرى والمكاسب المتعلقة بالفترة المالية ) +ب(  -3- الخطوة

  الخسائر المتعلقة بنفس الفترة –
صافي الدخل قبل الفوائد  

  )ج(والضريبة 
  )د(صافي الدخل قبل الضريبة   مبلغ الفوائد المدينة المتعلقة بالفترة المالية -)ج(  -4-الخطوة 
  ربح أو خسارة الفترة   ضريبة الدخل المستحقة عن الفترة المالية  –) د(  -5- الخطوة

التأصيل النظري للممارسات المهنية المحاسبية في مجالات القياس، العرض، محمد مطر، موسى السويطي، : راجع: المصدر 
    .221: ، ص2008، 2دار وائل، عمان، ط والإفصاح،  

وقد تبنىّ المهنيون نموذج قائمة الدخل متعددة الخطوات كبديل أفضل من نموذج الدخل ذو  
الخطوة الواحدة، وجاء موقفهم هذا تطبيقا لمفهوم الدخل الشامل في قياس الربح الدوري، بدلا من 

  . المفهوم الذي كان سائدا قبل ذلك وهو مفهوم دخل العمليات الجارية
دخل من العمليات الجارية وكذلك مع قائمة الدخل ذات الخطوة الواحدة، وبالمقارنة مع مفهوم ال

فإن قائمة الدخل متعددة الخطوات تتفوّق عليهما من زاوية قياس الدخل بتوفير قياس أكثر معقولية 
لنتيجة أعمال الفترة المحاسبية، كما تتفوّق من زاوية الإفصاح عن بنود الإيرادات والمصاريف والمكاسب 

ئر المحققة خلال فترة معينة، وتوفّر معلومات أكثر إفادة لمستخدمي القوائم المالية المنشورة، بينما الخسا
يعجز النموذج التقليدي الذي يقوم على مفهوم الدخل من العمليات الجارية عن تحقيق هذه 

  .1الأهداف
    ����----   `R*�� 0B?�x 
+�
� V7�!� `R*�� 0B?�x 
+�
� V7�!� `R*�� 0B?�x 
+�
� V7�!� `R*�� 0B?�x 
+�
� V7�!�        

الدخل الشامل بموجب متطلبات معايير المحاسبة  باعتبار أنه يتم إعداد قائمة الدخل طبقا لمفهوم
  .الإيرادات والمكاسب، والمصاريف والخسائر الدولية؛ فإن العناصر المكونة لها تتمثل في

وينبغي على الكيان أن يعرض إما في صلب قائمة الدخل أو في إيضاحاا تحليلا للمصاريف 
  .2وظيفتها باستخدام تصنيف مبني إما على طبيعة المصاريف أو حسب

                                                           
  .226: ص ،رجع السابقالم 1
  .260: ، صمرجع سابق، نظرية المحاسبةحسين القاضي، مأمون حمدان،  2
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- A�
�@� 0'�!| Vm� b�
����A�
�@� 0'�!| Vm� b�
����A�
�@� 0'�!| Vm� b�
����A�
�@� 0'�!| Vm� b�
��يتم تجميع المصاريف في قائمة الدخل وفقا لطبيعتها، على سبيل : : : : ��
 .1المثال، مشتريات المواد، تكاليف النقل، الرواتب، مصاريف الضمان الاجتماعي، الاهتلاك

- A�
�@� 0a��� Vm� b�
����A�
�@� 0a��� Vm� b�
����A�
�@� 0a��� Vm� b�
����A�
�@� 0a��� Vm� b�
��تحديد تُصنف المصاريف وفق هذا الأسلوب حسب دورها في : : : : ��
        .2الدخل، كتكلفة السلع المباعة، مصاريف تجارية، مصاريف التوزيع، والمصاريف الإدارية

وتجدر الإشارة إلى أن التمييز بين تصنيف المصاريف حسب طبيعتها أو حسب وظيفتها يطُبق 
  .فقط على المصاريف التي تدخل في تحديد الدخل التشغيلي

تصنيف معين للمصاريف، وإنما ينص على أنه  )1(لي رقم هذا، ولا يشترط معيار المحاسبة الدو 
ينبغي على الكيان عرض تحليل للمصاريف باستخدام تصنيف قائم إما على طبيعة المصاريف أو 

  .  3وظيفتها داخل الكيان، أيهما يقدّم معلومة موثوقة وأكثر ملاءمة

3 - - - - `R*�� 0B?�x > ;��<=�`R*�� 0B?�x > ;��<=�`R*�� 0B?�x > ;��<=�`R*�� 0B?�x > ;��<=�        
شتمال قائمة الدخل على جميع بنود الإيرادات والمصاريف ا )1( يتطلب معيار المحاسبة الدولي رقم

المستحقة خلال الفترة التي تغطيها القائمة ما لم يتطلب معيار محاسبي آخر أو تفسير ما خلاف ذلك،  
  .كما يميّز بين المعلومات التي ينبغي الإفصاح عنها ضمن قائمة الدخل وتلك التي تكون في الإيضاحات

�e��2�e��2�e��2�e��2 : : : : :
'�� :
'�� :
'�� :
'��0�H#@� )�.� > M�6���� 0B?�x > ;��<=��0�H#@� )�.� > M�6���� 0B?�x > ;��<=��0�H#@� )�.� > M�6���� 0B?�x > ;��<=��0�H#@� )�.� > M�6���� 0B?�x > ;��<=��        
1 - - - - 0�H#@� )�.� > M�6���� 0B?�x q��a%0�H#@� )�.� > M�6���� 0B?�x q��a%0�H#@� )�.� > M�6���� 0B?�x q��a%0�H#@� )�.� > M�6���� 0B?�x q��a%         

الكيانات بإعداد قائمة التغيرات في حقوق الملكية  ) 1( لقد أوجب معيار المحاسبة الدولي رقم
رأس ، وتوضّح هذه القائمة التغيرات في مكونات 4كقائمة مستقلة ومنفصلة عن القوائم المالية الأخرى

  .    5المال المدفوع بالإضافة إلى التغيرات في رقم الأرباح المحتجزة
  :6وتشتمل قائمة التغيرات في حقوق الملكية على تدفقين أساسيين

                                                           
1
 Yuan Ding, et al, "The impact of firms' internationalization on financial statement presentation: Some French 

evidence  " , Op. Cit., p: 147. 
2
 Ibid, p: 147. 

3
 Ibid, p: 147. 

  .53: ، صمرجع سابقمحمد أبو نصار، جمعة حميدات،  4
    .221: ، صمرجع سابق عباس مهدي الشيرازي، 5
    .223، 221: ، ص ص رجع السابقالم 6
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الاستثمارات الإضافية المقدمة من قِبل أصحاب رأس المال بصفتهم ملاكا للكيان، وهذه  - 
قد تتمثّل في تحمّل عبء سداد بعض الاستثمارات قد تكون في صورة نقدية أو عينية كما 

 الالتزامات بدلا من الكيان؛
 :التوزيعات على أصحاب رأس المال والتي تنقسم إلى نوعين - 

 توزيعات الأرباح وتمثّل عائدا على رأس المال المستثمر ومصدر هذه التوزيعات الأرباح المحتجزة؛ •
المستثمر ومصدر هذه التوزيعات رأس  توزيعات رأس المال وتمثل استرداداً أو تخفيضا لرأس المال •

 .المال المدفوع

2 - - - - 0�H#@� )�.� > M�6���� 0B?�x 0�NO0�H#@� )�.� > M�6���� 0B?�x 0�NO0�H#@� )�.� > M�6���� 0B?�x 0�NO0�H#@� )�.� > M�6���� 0B?�x 0�NO        
تعكس التغيرات في حقوق مساهمي الكيان بين تاريخين لقائمة المركز المالي الزيادة أو الانخفاض في 

  .1صافي الأصول أو الثروة خلال الفترة بينهما
لكية دف إلى توضيح مكونات استثمارات المساهمين ولهذا فإن قائمة التغيرات في حقوق الم

  . 2ومصادر التغيرات في حقوقهم

3- 0�H#@� )�.� > M�6���� 0B?�x > ;��<=�0�H#@� )�.� > M�6���� 0B?�x > ;��<=�0�H#@� )�.� > M�6���� 0B?�x > ;��<=�0�H#@� )�.� > M�6���� 0B?�x > ;��<=� 

لقد كانت قائمة التغيرات في حقوق الملكية تعرض جميع التغيرات، النقدية وغير النقدية، لحقوق 
ولكن بعد ، 3ساري المفعول 2009المعدّل في ) 1( قمالملكية، وهذا قبل أن يصبح معيار المحاسبة الدولي ر 

 ولهذا، فإن قائمة. هذا التاريخ، فإن التغيرات غير النقدية يتم عرضها الآن في قائمة الدخل الشامل
التغيرات في حقوق الملكية لا تعرض إلاّ التغيرات النقدية، أي المدفوعات بين الكيان ومساهميه  

نقدا، إعادة شراء الأسهم وغيرها، بالإضافة إلى التعديلات الناتجة عن كالتوزيعات، رفع رأس المال 
      .4التغيرات في السياسات المحاسبية

OOOO    ----   Vy���� M�%�#'@� Vy���� M�%�#'@� Vy���� M�%�#'@� Vy���� M�%�#'@� ��
� ;��<=� ��
� ;��<=� ��
� ;��<=� ��
� ;��<=�0�H#@� )�.� > M�6���� 0B?�x �B�0�H#@� )�.� > M�6���� 0B?�x �B�0�H#@� )�.� > M�6���� 0B?�x �B�0�H#@� )�.� > M�6���� 0B?�x �B� 

  :5ينبغي على الكيان أن يعرض في قائمة التغيرات في حقوق الملكية ما يلي
 الدخل الشامل للفترة؛ - 

                                                           
 2008، 2، دار وائل، عمان، طالعرض، والإفصاحالتأصيل النظري للممارسات المهنية المحاسبية في مجالات القياس، محمد مطر، موسى السويطي،  1

    .371: ، صمرجع سابق
    .22: ، ص2009، إثراء للنشر، عمان، القياس والإفصاح في القوائم المالية: مبادئ المحاسبة الماليةرضوان حلوة حنان، نزار فليح البلداوي،  2

3
 Bernard Raffournier, Les  Normes Comptables Internationales (IFRS), Op. Cit., p: 35. 

4 Ibid, p:  36 .  
5
 Ibid. 
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 المعاملات مع مالكي الكيان؛ - 

أثر التغيرات المحتملة في السياسات المحاسبية حسب ما هم مطلوب وفق معيار المحاسبي الدولي  - 
 .)8( رقم

SSSS    ----   Vy���� M�%�#'@� Vy���� M�%�#'@� Vy���� M�%�#'@� Vy���� M�%�#'@���
� ;��<=���
� ;��<=���
� ;��<=���
� ;��<=�    M���u7=� > �O 0�H#@� )�.� > M�6���� 0B?�x >M���u7=� > �O 0�H#@� )�.� > M�6���� 0B?�x >M���u7=� > �O 0�H#@� )�.� > M�6���� 0B?�x >M���u7=� > �O 0�H#@� )�.� > M�6���� 0B?�x >        
  :1حقوق الملكية أو في الإيضاحات ما يليينبغي على الكيان أن يظُهِر إما في قائمة التغيرات في 

 قيمة التوزيعات خلال الفترة؛ - 

 .المبلغ الموافق لكل سهم - 

�'Z���'Z���'Z���'Z�� : : : : 07*.
�� M�.<*��� 0B?�x > ;��<=�� :
'�� 07*.
�� M�.<*��� 0B?�x > ;��<=�� :
'�� 07*.
�� M�.<*��� 0B?�x > ;��<=�� :
'�� 07*.
�� M�.<*��� 0B?�x > ;��<=�� :
'�� 
تعُرّف قائمة التدفقات النقدية على أّا القائمة التي تبين المقبوضات والمدفوعات النقدية للكيان 

)7(فقا لما ورد في معيار المحاسبة الدولي رقم خلال فترة معينة، وهذا و 
ويتضح من ذلك أن الاهتمام ،  2

  .ينصبّ على العمليات النقدية فقط

1 - 07*.
�� M�.<*��� 0B?�x :
�07*.
�� M�.<*��� 0B?�x :
�07*.
�� M�.<*��� 0B?�x :
�07*.
�� M�.<*��� 0B?�x :
�        
OOOO    ----  07*.
�� M�.<*��� 0B?�x 
+�
� V7�!�07*.
�� M�.<*��� 0B?�x 
+�
� V7�!�07*.
�� M�.<*��� 0B?�x 
+�
� V7�!�07*.
�� M�.<*��� 0B?�x 
+�
� V7�!�        

انطلاقا من كون أن قائمة التدفقات النقدية تقوم على الأساس النقدي فإنه ينبغي أن تبين 
إلى تدفقات نقدية من ) 7(التدفقات النقدية خلال الفترة، والتي يصنّفها المعيار المحاسبي الدولي رقم 

  .الأنشطة التشغيلية، من الأنشطة الاستثمارية، ومن الأنشطة التمويلية
التصنيف وفق الأنشطة معلومات تمكّن مستخدمي القوائم المالية تقدير أثر هذه الأنشطة ويوفّر 

   .  3على المركز المالي وتحديد مصادر السيولة، ومعرفة العلاقات بين تلك الأنشطة

- 0�#��t��� 05tW_� �% 07*.
�� M�.<*���0�#��t��� 05tW_� �% 07*.
�� M�.<*���0�#��t��� 05tW_� �% 07*.
�� M�.<*���0�#��t��� 05tW_� �% 07*.
�� M�.<*� تعُرّف الأنشطة التشغيلية على أّا الأنشطة الرئيسة التي يتمّ : : : : ��
من خلالها توليد الإيراد في الكيان بالإضافة إلى الأنشطة الأخرى التي لا تعتبر من الأنشطة 

          . 4)7(الاستثمارية والتمويلية وهذا وفقا لما ورد في المعيار المحاسبي الدولي رقم 

                                                           
1
 Ibid. 

  .94: ، صمرجع سابقمحمد أبو نصار، جمعة حميدات،  2
  .96، 94: ، ص صالمرجع السابق 3
  .96: ، صالمرجع السابق 4
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داث التي أما التدفقات النقدية المتولّدة من هذه الأنشطة فإا تمثّل الآثار النقدية للعمليات والأح
 . 1تدخل في تحديد الدخل

- 07��Be�8�� 05tW_� �% 07*.
�� M�.<*���07��Be�8�� 05tW_� �% 07*.
�� M�.<*���07��Be�8�� 05tW_� �% 07*.
�� M�.<*���07��Be�8�� 05tW_� �% 07*.
�� M�.<*�) 7(وفقا للتعريف الوارد في معيار المحاسبة الدولي رقم : : : : ��

فإن الأنشطة الاستثمارية هي تلك المتمثلة في شراء الأصول طويلة الأجل وبيعها، شراء 
وغيرها من الاستثمارات التي لا تدخل ضمن البنود التي تصنّف كنقد  ∗الاستثمارات المالية

        .2 ∗∗مكافئ
- 0�#7�B��� 05tW_� �% 07*.
�� M�.<*���0�#7�B��� 05tW_� �% 07*.
�� M�.<*���0�#7�B��� 05tW_� �% 07*.
�� M�.<*���0�#7�B��� 05tW_� �% 07*.
�� M�.<*�لقد عُرفّت الأنشطة التمويلية وفقا لما ورد في معيار المحاسبة : : : : ��

مليات بأا تلك الأنشطة التي تؤدّي إلى تغيرّ حجم وعناصر ملكية رأس المال وع) 7(الدولي رقم 
         .الاقتراض التي يقوم ا الكيان، وكذلك تسديد القروض

أما العمليات الاستثمارية والتمويلية التي لا تتطلب استخدام النقدية أو ما يعادلها فإنه ينبغي 
من قائمة التدفقات النقدية وينبغي الإفصاح عن مثل ) 7(استبعادها بموجب معيار المحاسبة الدولي رقم 

في مكان آخر في القوائم المالية وبشكل يقدّم كل المعلومات المتعلّقة بتلك الأنشطة هذه العمليات 
  . 3الاستثمارية والتمويلية

SSSS    ----  07*.
�� M�.<*��� 0B?�x :
� )
|07*.
�� M�.<*��� 0B?�x :
� )
|07*.
�� M�.<*��� 0B?�x :
� )
|07*.
�� M�.<*��� 0B?�x :
� )
|        
يمكن عرض قائمة التدفقات النقدية باستخدام إما الطريقة المباشرة أو الطريقة غير المباشرة بموجب 

  ).7(معيار المحاسبة الدولي رقم 

وتجدر الملاحظة أن الاختلاف بين هاتين الطريقتين يكمن في طريقة حساب وعرض التدفقات 
النقدية من الأنشطة التشغيلية، أما عرض التدفقات النقدية من الأنشطة الاستثمارية والتمويلية فهو 

  .4متشابه في كلتا الطريقتين

                                                           
  .347: ص مرجع سابق،، رضوان حلوة حنان 1
  .  الاستثمارات بغرض المتاجرة، حيث تُصنّف النقدية المتعلّقة ا ضمن الأنشطة التشغيلية يُستثنى من الاستثمارات المالية ∗

في قيمتها نتيجة تغير تتمثل في الاستثمارات قصيرة الأجل ذات السيولة المرتفعة والتي تكون قابلة للتحوّل إلى سيولة نقدية وغير خاضعة لمخاطر هامة للتغير  ∗∗
  . أسعار الفائدة أو عوامل أخرى

  .96: ، صمرجع سابقأبو نصار، جمعة حميدات،  2
  .103، 96 :صص ، المرجع السابق 3
  .98: ، صالمرجع السابق 4
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- -
I�!@� 0.7
5��-
I�!@� 0.7
5��-
I�!@� 0.7
5��-
I�!@� 0.7
حيث يتم تحديد العناصر  مة الدخل،وتسمى هذه الطريقة أيضا بطريقة قائ: : : : ��5
، ثمّ تحديد صافي 1المكوّنة لكل من التدفقات النقدية الداخلة والخارجة الناتجة عن النشاط التشغيلي

        . 2الفرق بينهما والذي يمثل صافي التدفق النقدي من الأنشطة التشغيلية
ضات النقدية وإجمالي لإجمالي المقبو  ويتم بموجب هذه الطريقة الإفصاح عن الفئات الرئيسة

  .3المدفوعات النقدية خلال الفترة
تتميّز الطريقة المباشرة بأا تقدم معلومات أكثر تفصيلا وبصورة أوضح عن الآثار النقدية للأنشطة 
التشغيلية في الكيان، لذلك تعدّ أكثر فائدة في تقييم الوضع النقدي وتحديد مدى قدرة الكيان 

، بالإضافة إلى ذلك فإا توفر معلومات يمكن أن تكون 4النقدية المختلفةعلى مقابلة احتياجاته 
غير المباشرة، ولهذا يشجّع  ةمفيدة في تقدير التدفقات النقدية المستقبلية لا تتوافر بمقتضى الطريق

الكيانات على تقديم التقارير عن التدفقات النقدية باستخدام الطريقة ) 7(معيار المحاسبة الدولي رقم 
  .5المباشرة، إلاّ أن المعيار أشار إلى أن استخدام الطريقة غير المباشرة يعتبر أسلوبا مقبولا

- -
I�!@� 6� 0.7
5��-
I�!@� 6� 0.7
5��-
I�!@� 6� 0.7
5��-
I�!@� 6� 0.7
وتسمّى أيضا بطريقة التسوية، حيث يتم تعديل رقم الربح أو الخسارة المعدّ : : : : ��5
ل هذا الرقم وفق أساس الاستحقاق بالإيرادات والمصاريف غير النقدية خلال الفترة، وذلك ليتحوّ 

        .6من أساس الاستحقاق إلى الأساس النقدي
تتميّز الطريقة غير المباشرة بأا تقدّم معلومات تساعد مستخدمي القوائم المالية في معرفة كيفية 
الانتقال من الأرقام المحاسبية وفق أساس الاستحقاق إلى تدفقات نقدية داخلة وخارجة، فعن طريق 

 أرقام صافي الدخل وفق أساس الاستحقاق وصافي التدفق النقدي من معرفة أسباب الاختلاف بين
الأنشطة التشغيلية وفق الأساس النقدي، فإن هذا سوف يُكسِب مستخدمو القوائم المالية القدرة 
على تحويل وتعديل القوائم المالية لعدة دورات مالية وبحيث تتوافر لهم معلومات عن التدفقات 

تالية تكفي لإجراء التنبؤات على أساس سليم، وعلى العكس من ذلك فإن النقدية لعدة دورات مت

                                                           
  .229 :، صمرجع سابق عباس مهدي الشيرازي، 1
  .291:، صمرجع سابق ريتشارد شرويدر وآخرون، 2
  .98: ، صمرجع سابقأبو نصار، جمعة حميدات،  3
  .351: ، صمرجع سابق، رضوان حلوة حنان 4
  .99 - 98: ، ص صمرجع سابقأبو نصار، جمعة حميدات،  5
  .229: ، صمرجع سابق الشيرازي،عباس مهدي  6
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الطريقة المباشرة تقدّم معلومات عن دورة مالية واحدة فقط أو عدد محدود من الدورات، ولذلك 
  . 1تعدّ الطريقة المباشرة أقلّ فائدة لأغراض التنبؤ

على استخدام الطريقة المباشرة، إلاّ وعلى الرغم من أن معايير المحاسبة الدولية تشجّع الكيانات 
 .   2أن الطريقة غير المباشرة تعدّ أكثر شيوعا في الممارسة العملية

2 - 07*.
�� M�.<*��� 0B?�x > ;��<=�07*.
�� M�.<*��� 0B?�x > ;��<=�07*.
�� M�.<*��� 0B?�x > ;��<=�07*.
�� M�.<*��� 0B?�x > ;��<=�        
بعض الشروط وقواعد الإفصاح  -قائمة التدفقات النقدية– )7(تضمن المعيار المحاسبي الدولي رقم 

  . ∗في هذه القائمة
  

  
  

        

        

        

        

        

        

        

        
                                                           

1
  .354 :، صمرجع سابق، رضوان حلوة حنان  

2 Bruce Pounder, Op. Cit., p: 79.  
∗
  ).7( انظر إلى المعيار المحاسبي الدولي رقم  



 ^�_� `�a�� ^�_� `�a�� ^�_� `�a�� ^�_� `�a��................................................ `R*%`R*%`R*%`R*%    b7
'�#�b7
'�#�b7
'�#�b7
'�#�    67�'c67�'c67�'c67�'c    0!8�9�0!8�9�0!8�9�0!8�9�    0���*��0���*��0���*��0���*��    �d�!#5�%��d�!#5�%��d�!#5�%��d�!#5�%�    :
'�:
'�:
'�:
'�    "?��.��"?��.��"?��.��"?��.��    0���@�0���@�0���@�0���@�    ;��<=��;��<=��;��<=��;��<=��            
 

 

 71717171    

0+CR0+CR0+CR0+CR    ^�_� `�a��^�_� `�a��^�_� `�a��^�_� `�a��        
لقد تمّ تناول في هذا الفصل أهمية وضع معايير تضبط الممارسة المحاسبية وبما يتماشى والمتطلبات   

البيئية للبلد، غير أن القيام بذلك أفرز تبايناً في المعايير وبالتالي في ممارسات إعداد التقارير المالية على 
الكيانات وخاصة منها متعدّدة الجنسيات، في ظل المستوى الدولي، الأمر الذي شكّل عقبات أمام 

العولمة وانفتاح الأسواق، ما أدّى بالمناداة إلى تقليل الاختلافات بين الممارسات المحاسبية وهذا بغية تعزيز 
وقد طرُحت في هذا اال فكرة التوافق المحاسبي . قابلية القوائم المالية للمقارنة على المستوى الدولي

قيق ذلك، وكانت من بين اهودات تلك التي أسفرت عن تشكيل لجنة معايير المحاسبة الدولي لتح
الدولية والتي حلّ محلّها فيما بعد مجلس معايير المحاسبة الدولية الذي يعّد في الوقت الحالي الفاعل الرئيس 

  .في عملية وضع معايير للمحاسبة ليتمّ تطبيقها في مختلف بلدان العالم
من خلال ما تمّ عرضه في هذا الفصل أن هذه المعايير تستند إلى النموذج المحاسبي  وقد تبينّ   

ا تعكس خصائص تتماشى مع هذا النموذج؛ حيث أّتسعى إلى تلبية  االأنجلوسكسوني، كما أ
احتياجات المعلومة لمقدمي رؤوس الأموال للكيان ولذلك فإا تعطي الأولوية للمستثمرين والمقرضين،  

  .    أا تقوم على محاسبة القيمة العادلة، وهي معايير قائمة على المبادئ بدلاً من القواعد كما
وقد لاقت معايير المحاسبة الدولية تلك قبولاً واسعاً على المستوى الدولي، لما تسعى إليه من تحقيق   

  .اتباع متطلباا في ذلكتوحيد في عرض القوائم المالية وحجم المعلومات المالية المفصح عنها من خلال 
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*��h  
منذ حوالي أربعة عقود ظهرت مؤسسات تعمل جنباً إلى جنب مع المؤسسات المصرفية التقليدية، 

بمبادئ وضوابط المعاملات المالية في الاقتصاد الإسلامي ذات طبيعة متميزة، وتقوم على أساس الالتزام 
ألا وهي المصارف الإسلامية، والتي أول ما قامت عليه هو استبعاد التعامل على أساس الفائدة أخذاً 
وإعطاءً، ثمّ عمد الباحثون في هذه المصارف إلى استحداث أساليب تمويلية واستثمارية تراعي ضوابط 

 نتائج من عليها يترتب وما بوظائفها الإسلامية المصارف وقد استدعى قيام. ةتلك المعاملات المالي
 للمستفيدين المشتركة الاحتياجات تلبيّ  التي المالية القوائم خلال من عنها التعبير وللغير لها وحقوق
  .المعلومات من الرئيسين

أهداف  وتلبيلذلك اقتضت طبيعة تلك المصارف صياغة معايير تراعي خصوصية معاملاا 
هؤلاء المستخدمين، ولهذا عرفت الساحة المحاسبية تأسيس هيئة المحاسبة والمراجعة  واحتياجات

  .    للمؤسسات المالية الإسلامية لتضطلع بإعدادها ونشرها، بما يتوافق مع متطلبات هذه المصارف
دّة المنافسة، جعلها تواجه إلاّ أن توسع المصارف الإسلامية واتجاهها نحو العالمية في بيئة تتميز بح

مجموعة من التحديات لعلّ أبرزها تحديد إطار محاسبي مناسب وواضح بحيث يكون قابلاً للمقارنة مع 
   .المصارف التقليدية دون تشويه الامتثال لأحكام الشريعة الإسلامية

ارسة المحاسبية بين وفي ظل اعتماد البلدان المتنامي لمعايير المحاسبة الدولية قصد التوفيق في المم
مختلف الكيانات، فإن هذه المصارف تكون ملزمة باعتماد تلك المعايير لإعداد وعرض قوائمها المالية، 
خاصة إذا كانت تنشط في بيئة تشريعية لا تراعي طبيعة العمل المصرفي الإسلامي، الأمر الذي طرح 

  . ملات المالية الإسلاميةالعديد من وجهات النظر حول مدى ملاءمة تلك المعايير للمعا

سيتم من خلال هذا الفصل التطرق للمصارف الإسلامية، قوائمها المالية، ومعايير المحاسبة المالية 
الصادرة عن هيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية، ثم تناول مختلف المسائل التي يمكن أن 

  :لمصارف الإسلامية؛ وذلك من خلال النقاط التاليةيثيرها تطبيق معايير المحاسبة الدولية في ا

  
  
  
  
  
  
  

• ^�_� FG!@�^�_� FG!@�^�_� FG!@�^�_� FG!@� : : : :0�%C8=� A���@� ^�� M��%�B�0�%C8=� A���@� ^�� M��%�B�0�%C8=� A���@� ^�� M��%�B�0�%C8=� A���@� ^�� M��%�B� � � � �    ����%O M�%�*��8�� ����%�����%O M�%�*��8�� ����%�����%O M�%�*��8�� ����%�����%O M�%�*��8�� ����%� 

• YW�e�� FG!@�YW�e�� FG!@�YW�e�� FG!@�YW�e�� FG!@� : : : :0�!8�9� �P67�'%� 0�%C8=� A���B#� 0���@� "?��.��0�!8�9� �P67�'%� 0�%C8=� A���B#� 0���@� "?��.��0�!8�9� �P67�'%� 0�%C8=� A���B#� 0���@� "?��.��0�!8�9� �P67�'%� 0�%C8=� A���B#� 0���@� "?��.��        
• F��e�� FG!@�F��e�� FG!@�F��e�� FG!@�F��e�� FG!@� : : : :0�%C8=� A���@� 0�+��R� 0���*�� 0!8�9� 67�'%0�%C8=� A���@� 0�+��R� 0���*�� 0!8�9� 67�'%0�%C8=� A���@� 0�+��R� 0���*�� 0!8�9� 67�'%0�%C8=� A���@� 0�+��R� 0���*�� 0!8�9� 67�'% 
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  :سيتم تناول هذا المبحث ضمن النقاط التالية
- o��a?���� 0�%C8=� A���@� 0�P�%o��a?���� 0�%C8=� A���@� 0�P�%o��a?���� 0�%C8=� A���@� 0�P�%o��a?���� 0�%C8=� A���@� 0�P�%        
- o0�%C8=� A���@� > ^��%_� ����%o0�%C8=� A���@� > ^��%_� ����%o0�%C8=� A���@� > ^��%_� ����%o0�%C8=� A���@� > ^��%_� ����% 

- M�%�*��8�M�%�*��8�M�%�*��8�M�%�*��8�    ^��%_�^��%_�^��%_�^��%_�    >>>>    A���@�A���@�A���@�A���@�    0�%C8=�0�%C8=�0�%C8=�0�%C8=�....        
^�_� V#5@�^�_� V#5@�^�_� V#5@�^�_� V#5@�   :   :   :   :0�P�%0�P�%0�P�%0�P�%    A���@�A���@�A���@�A���@�    0�%C8=�0�%C8=�0�%C8=�0�%C8=�    ��a?������a?������a?������a?����        

لقد خطت المصارف الإسلامية خطوة كبيرة في مجال العمل المصرفي، ويظهر ذلك جلياً من خلال 
الانتشار الواسع لها في مختلف الدول، حيث أصبحت منافساً للبنوك التقليدية رغم ما تتميز به من 

  .ذا الأهداف التي ترمي إلى تحقيقهااختلاف في طبيعة العمل، والأسس التي تقوم عليها، وك
سيتم التطرق من خلال هذا المطلب إلى وللتعرف على هذا النوع المتميز من المؤسسات المصرفية، 

  :النقاط التالية
  
  

  

��O��O��O��O:::: b7
'� b7
'� b7
'� b7
'�@�@�@�@�A���A���A���A���    ��#B� k8O� 0�%C8=���#B� k8O� 0�%C8=���#B� k8O� 0�%C8=���#B� k8O� 0�%C8=�        
، أصبحت المصارف الإسلامية جزءاً من المنظومة المصرفية ∗بعد حوالي الأربعة عقود من الزمن

  .العالمية، وفيما يلي سيتم التعرف على هذا النوع من المؤسسات المالية

                                                           
في " بنوك الادّخار المحلية"ترجع أول محاولة لتأسيس مصرف يعمل دون فوائد ربوية إلى اية الخمسينيات من القرن العشرين في باكستان، كما تمّ تأسيس  ∗

وصيات مؤتمر وزراء وقد جاء الاهتمام الحقيقي بإنشاء مصارف تعمل طبقاً لأحكام الشريعة الإسلامية في ت. 1963منطقة ميت غمر بالريف المصري سنة 

��O��O��O��O : : : :��#B� k8O� 0�%C8=� A���@� b7
'���#B� k8O� 0�%C8=� A���@� b7
'���#B� k8O� 0�%C8=� A���@� b7
'���#B� k8O� 0�%C8=� A���@� b7
'�        
��W�2��W�2��W�2��W�2 : : : :��<�*PO� 0�%C8=� A���@� {?��R��<�*PO� 0�%C8=� A���@� {?��R��<�*PO� 0�%C8=� A���@� {?��R��<�*PO� 0�%C8=� A���@� {?��R        
�e��2�e��2�e��2�e��2 : : : :b?���b?���b?���b?���    A���@�A���@�A���@�A���@�    0�%C8=�0�%C8=�0�%C8=�0�%C8=�        

^�_� FG!@�^�_� FG!@�^�_� FG!@�^�_� FG!@�:::: M��%�B�M��%�B�M��%�B�M��%�B�    ^��^��^��^��    A���@�A���@�A���@�A���@�    ����%� �0�%C8=�����%� �0�%C8=�����%� �0�%C8=�����%� �0�%C8=�    
M�%�*��8��M�%�*��8��M�%�*��8��M�%�*��8��    ����%O����%O����%O����%O        
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1 - - - - 0�%C8=� A���@� b7
'�0�%C8=� A���@� b7
'�0�%C8=� A���@� b7
'�0�%C8=� A���@� b7
'�   

في ضوء الخدمات المصرفية والاستثمارية مؤسسة مالية تقوم بتقديم : "المصرف الإسلامي هو
في الأرباح المشاركة  القائم على أساس الوساطة الماليةباستخدام أسلوب  أحكام الشريعة

  .1"والخسائر
إدارا مؤسسة مصرفية تلتزم في جميع معاملاا ونشاطاا الاستثمارية و ˝: المصرف الإسلامي هو

  .2˝بأهداف المجتمع الإسلاميلجميع أعمالها بالشريعة الإسلامية ومقاصدها وكذلك 

من خلال التعريفين السابقين، يمكن القول أن المصارف الإسلامية عبارة عن مؤسسات مالية 
أحكام مصرفية تقوم على تلقّي الأموال من مختلف المتعاملين، للقيام بالوظائف والأنشطة المتوافقة مع 

 .الشريعة الإسلامية، وبما يخدم الفرد واتمع ككل

2 - - - - 0�%C8=� A���@� `B� k8O0�%C8=� A���@� `B� k8O0�%C8=� A���@� `B� k8O0�%C8=� A���@� `B� k8O 

  :3يقوم عمل المصارف الإسلامية على قاعدتين أساسيتين
OOOO    ----  q
����Z "
���� -*��xq
����Z "
���� -*��xq
����Z "
���� -*��xq
����Z "
���� -*��x 

يكون بقدر تحمّل ) العائد أو الربح(أن الحق في الحصول على النفع أو الكسب " ويقُصد ا 
، ومعنى هذا أن على المستثمر أن يتحمّل )المصروفات أو الخسائر أو المخاطر(المشقة أو التكاليف 

 .  ة المقدارالخسائر إن وقعت تماماً كما يستفيد من الأرباح التي تكون غير مؤكدة الوقوع وغير معلوم

SSSS    ----  ��Bu��Z ��
s� -*��x��Bu��Z ��
s� -*��x��Bu��Z ��
s� -*��x��Bu��Z ��
s� -*��x 

، وهذا إنما "أن من ضمن أصل شيء جاز له أن يحصل على ما تولّد عنه من عائد"ويقُصد ا 
يعني أن ضمان أصل المال يعطي الحق للضامن في الحصول على الأرباح المتولدّة عنه، بما أنه تقع عليه 

  .تحمّل تبعة الخسارة إن وقعت

                                                                                                                                                                                

بنك دبي "، كما تمّ إنشاء في نفس السنة "البنك الإسلامي للتنمية"بتوقيع اتفاقية تأسيس  1975خارجية الدول الإسلامية بمدينة جدة، وتحقّق ذلك سنة 
تطور ونشأة الصناعة "عزالدين خوجة، : انظر. الإسلاميبدولة الإمارات العربية المتحدّة الذي يعتبر في نظر المتخصصين البداية الفعلية للعمل المصرفي " الإسلامي

     .21 - 9: ، ص ص2010أفريل  20 -18، جامعة سطيف، الجزائر، الخدمات المالية وإدارة المخاطر في المصارف الإسلامية: الندوة الدولية، "المالية الإسلامية
  التحوط وإدارة المخاطر في: ملتقى الخرطوم للمنتجات المالية الإسلامية، "د منهانموذج لقياس مخاطر المصارف الإسلامية بغرض الح"محمد البلتاجي،  1

  .   3 :ص ،2012 أفريل 6 - 5، المؤسسات المالية الإسلامية
  .21 -20: ص ص ،2004، منشورات الحلبي الحقوقية، بيروت، المصارف الإسلاميةفادي محمد الرفاعي،  2
، رسالة ماجستير غير "دراسة نقدية لبعض المنتجات المصرفية الإسلامية: في تطوير الصناعة المصرفية الإسلاميةالمالية دور الهندسة "آمال لعمش،  3

   .6 -5: ، ص ص2012/ 2011الجزائر،  ،1منشورة، كلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير، جامعة سطيف 
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ن العميل الذي يحصل على قرض مـن المصـرف الإسـلامي يصـبح ضـامناً لـه وكمثال على ذلك؛ فإ
باعتباره المالك الجديد لهذا المال، ويتوجب عليه رد مثله، وفي المقابل يستحق الأرباح التي يمكـن أن تتولـد 

  .عن استثمار هذا القرض، دون أن يكون للمصرف الحق في مطالبته بجزء من هذه الأرباح
السابقتين أساس قيام المعاملات المالية في الاقتصاد الإسلامي، لأن المال وحده لا تعتبر القاعدتين 

يمكــن بــأي حــال مــن الأحــوال أن ينــتج مــالاً في شــكل عوائــد وأربــاح إلاّ إذا كــان هنــاك عمــل ومشــاركة 
 وتحمّــل للمخــاطر بجميــع أنواعهــا، وعلــى اعتبــار أن المصــارف الإســلامية تتبــع مــنهج الاقتصــاد الإســلامي

بتعاليمــه وضــوابطه؛ فــلا يمكــن لهــا أن تعطــي أو تحصــل علــى أربــاح دون تحمّــل جــزء مــن المخــاطر، ولا أن 
تضــمن لنفســها أو لأحــد عملائهــا جــزءاً مــن العوائــد، لأن ذلــك منــافٍ لطبيعــة عملهــا وللأســاس الــذي 

  .  قامت عليه

��W�2��W�2��W�2��W�2 : : : :{?��R{?��R{?��R{?��R    A���@�A���@�A���@�A���@�    0�%C8=�0�%C8=�0�%C8=�0�%C8=�    ��<�*PO���<�*PO���<�*PO���<�*PO�        
1 - 0�%C8=� A���@� {?��R0�%C8=� A���@� {?��R0�%C8=� A���@� {?��R0�%C8=� A���@� {?��R 

  :تتميز المصارف الإسلامية عن غيرها من المصارف التقليدية بمجموعة من الخصائص منها

    OOOO - - - -      -*?�a��Z `%�'��� �� ��'�Z��-*?�a��Z `%�'��� �� ��'�Z��-*?�a��Z `%�'��� �� ��'�Z��-*?�a��Z `%�'��� �� ��'�Z��    

يعتبر التعامل بالفائدة أخذاً وإعطاءً الميزة الأساسية التي يقوم عليها عمل المصارف التقليدية، حيث 
عوائد على الأموال التي تقرضها للمستثمرين  أا تعطي أصحاب الودائع فوائد مقابل إيداعام وتأخذ

محققة بذلك أرباحاً من الفرق بين معدل الفائدة الدائنة والفائدة المدينة، في حين أن المصارف الإسلامية 
أول ما قامت عليه استبعاد التعامل بالفائدة ذلك أا تعتبره من قبيل الربا الذي أجمع العلماء على تحريمه 

  .سلبية آثار اقتصادية واجتماعية نظرا لما له من
وتجدر الإشارة إلى أن استبعاد الفائدة من تعامل المصارف الإسلامية لا يعني إلغاء هدفها في تحقيق 
الربح، ولكن يكون ذلك عن طريق استثمار الأموال وفق مجموعة من الصيغ التمويلية التي ترُاعي ضوابط 

 .1الشريعة الإسلامية

الإسلامية بضوابط المعاملات المالية في الاقتصاد الإسلامي، فإا تخضع لرقابة وكي تلتزم المصارف 
هيئة شرعية تقوم بالتدقيق والمراجعة المستمريْن للتأكد من سلامة كافة الأنشطة والمعاملات المالية التي 

                                                           
  .92 :ص، 2001، 1ط دار وائل للنشر، عمّان،، أساسيات العمل المصرفي الإسلاميمحمود حسن صوان،  1
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قبل بداية أي  وما يميز هذه الرقابة أا تكون .1تقوم ا المصارف الإسلامية لتحقيق أهدافها المسطرة
نشاط مصرفي وتستمر أثناء أدائه وبعد الانتهاء منه؛ وهو الأمر الذي يمكّن الهيئة من الوقوف على 

  . الانحرافات الشرعية التي يمكن أن تحدث خلال القيام بالعمليات المالية والعمل على تصحيحها
سلامية والتقيد بالمبادئ كما يتعين على المصارف الإسلامية الالتزام بجميع أحكام الشريعة الإ

ذلك بما  ، ملتزمة في2الأخلاقية، فتقوم بالأنشطة الحلال وتتجنب تلك التي تلحق أضراراً بالفرد واتمع
  ".الحلال والحرام"يعُرف بقاعدة 

 % 0xC'�� ~��h� �% 0xC'�� ~��h����@� �% 0xC'�� ~��h����@� �0xC'�� ~��h����@ %� �@����  -ب 

اختلاف لقد تم الإشارة في العنصر السابق أن المصارف الإسلامية لا تتعامل بالفائدة على 
أشكالها، وهذا يستدعي تكييف علاقتها بالمودعين على غير تلك العلاقة القائمة على الدائنية والمديونية 

  :3بالنسبة للمودعين بالمصارف التقليدية، وقد أخذ هذا التكييف نموذجين
المودعة  يعتبر المصرف الإسلامي في هذا النموذج وكيلاً عن المودع في إدارة أمواله  ::::���� ���[������0 ���[������0 ���[������0 ���[��0 -

لديه، ويكون ذلك في مقابل الحصول على أجرة يتم الاتفاق عليها بين الطرفين مسبقاً وبموجب 
 .عقد بينهما، وتستحق سواء تحقق الربح أم لم يتحقق

-     0Z��u@�  ����0Z��u@�  ����0Z��u@�  ����0Z��u@�  ����::::  ًبأموال المودعين ) رب العمل(يعتبر المصرف الإسلامي في هذه الحالة مضاربا
ثمار هذه الأموال وفق مجموعة من الصيغ والأساليب التي تراعي ، حيث يقوم باست)رب المال(

ضوابط المعاملات المالية الإسلامية، ويستحق مقابل ذلك الجزء المتفق عليه من الأرباح المتولدة 
 . عن الاستثمار على أساس المشاركة

    ���� - - - -  Y��B�y�� `<�H��� 4�.�Y��B�y�� `<�H��� 4�.�Y��B�y�� `<�H��� 4�.�Y��B�y�� `<�H��� 4�.� 

من خلال تقديم مختلف الخدمات تسعى المصارف الإسلامية إلى تحقيق التكافل الاجتماعي 
الاجتماعية، ومن أمثلتها تقديم القروض الحسنة وإنشاء صناديق لجمع الزكاة من أموال المساهمين 

 .4والمقدمة من الأفراد والهيئات، وتَوليّ مهمة توزيعها في مصارفها الشرعية

                                                           
، جامعة أم القرى، مكة ، المؤتمر العالمي الثالث للاقتصاد الإسلامي"الرقابة الشرعية الفعالة في المؤسسات المالية الإسلامية"عبد الحميد محمود البعلي، 1

  .5 :، ص2005، المكرمة
  .98: ، ص2007، دار هومة، الجزائر، التطبيق المعاصر لدى البنوك الإسلاميةمن الفقه إلى : التمويل الإسلاميفارس مسدور،  2
- 13، دمشق، المؤتمر الأول للمصارف والمؤسسات المالية الإسلامية، "المصرفية الإسلامية خصائصها وآلياا، وتطويرها"عبد الستار أبو غدة،  3

   .8-6: ص ص، 14/03/2006
  .96: ، صمحمود حسن صوان، مرجع سابق 4
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2 - 0�%C8=� A���@� A�*PO0�%C8=� A���@� A�*PO0�%C8=� A���@� A�*PO0�%C8=� A���@� A�*PO 

   :يلييمكن تحديد أهداف المصارف الإسلامية فيما 

    OOOO----  0��
I A�*PO0��
I A�*PO0��
I A�*PO0��
I A�*PO 

والاقتصاد، وتصحيح وظيفة رأس المال في اتمع وإبراز  وتتمثل في تطبيق منهج االله في مجال المال
دور العمل الإنساني والجهد البشري باعتباره عنصراً هامّاً من عناصر الإنتاج وتحقيق التنمية الشاملة، 

ك باتباع أوامره واجتناب نواهيه، والتمسك بكل والالتزام في كل ذلك بتعاليم الإسلام وتوجيهاته وذل
 .القيم الروحية والأخلاقية التي دعت إليها الشرائع السماوية

    SSSS----  0���B�y� A�*PO0���B�y� A�*PO0���B�y� A�*PO0���B�y� A�*PO 

وتتمثل في المشاركة في تحقيق التنمية الشاملة في اتمعات التي تعمل فيها في االين الاقتصادي 
الجانب الاجتماعي والجانب المادي، ويأتي على رأس هذا ما وعدم الفصل بين هوالاجتماعي والمزج بين

الهدف إحياء فريضة الزكاة لتحقيق التكافل الاجتماعي بين أفراد اتمع التزاماً بمراعاة حق االله في المال 
 .الذي نحن مستخلفون فيه

    ����----  07����x� A�*PO07����x� A�*PO07����x� A�*PO07����x� A�*PO 

  :وتتمثل في 

 ؛توطين أموال أفراد ومؤسسات دول العالم الإسلامي بداخله -

تيسير انتقال رؤوس الأموال الإسلامية بين دول العالم الإسلامي ومن دول الفائض إلى دول  -
 النقص دون توسط العالم الخارجي؛

إعادة تدوير هذه الأموال داخل العالم الإسلامي بما يحقق نفعه ومصلحته ويحقق له التنمية  -
 .     1المنشودة

    ���� - - - -  U�B
��� A*��U�B
��� A*��U�B
��� A*��U�B
��� A*�� 

تحقيق التنمية الاقتصادية من خلال الضوابط العامة للنقود  تساهم المصارف الإسلامية في
وتخصيص الموارد في إطار المعايير الشرعية، ذلك أن طبيعة عمل هذه المصارف تقتضي تحول رأس المال 

                                                           
   .68: ص ،2000 ، دار النهضة العربية، القاهرة،البنوك الإسلامية بين النظرية والتطبيقمحمد إبراهيم أبو شادي،  1
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وفوائضه إلى رأس مال منتج من خلال نظام المشاركة الذي يعمل على القضاء على تضارب المصالح بين 
  .1والحد من الموارد الاقتصادية والبشرية المعطلةرأس المال والإنتاج 

�e��2�e��2�e��2�e��2 : : : :b?���b?���b?���b?���    A���@�A���@�A���@�A���@�    0�%C8=�0�%C8=�0�%C8=�0�%C8=�        
  :2تتمثل وظائف المصارف الإسلامية في الآتي

1 - 6��� ^��%O M���Be�8� -���J6��� ^��%O M���Be�8� -���J6��� ^��%O M���Be�8� -���J6��� ^��%O M���Be�8� -���J 

لقاء نسبة من  عقد مضاربةيتولىّ المصرف الإسلامي هذه الوظيفة بصفته مضارباً إما من خلال 
ناتج الاستثمار التي يستحقها في حال تحقق الربح فقط وفي حالة الخسارة فإن المصرف يخسر جهده 

حيث يستحق المصرف هذا الأجر مقابل  عقد وكالة بأجروصاحب المال يخسر أمواله، أو من خلال 
  .   جهده سواء تحقق الربح أم لا

2 - ^��%_� ��Be�8�^��%_� ��Be�8�^��%_� ��Be�8�^��%_� ��Be�8� 

التي –وظيف الأموال المتاحة له من مصادر ذاتية ومن حسابات الاستثمار يقوم المصرف الإسلامي بت
بطرق عديدة بما يتوافق مع أحكام الشريعة الإسلامية، ويقوم بتوزيع ما يتحقق من  –تلقاها بصفته مضارباً 

ربح أو خسارة نتيجة لهذه الاستثمارات على مصادر الأموال المستثمرة بعد استقطاع النسبة المخصصة 
 له من الربح في حالة تحققه، وذلك بصفته مضاربا، وفقاً لما يتم الاتفاق عليه بين المصرف وأصحاب

  .  حسابات الاستثمار
3 - 0�<
�@� M�%*s�0�<
�@� M�%*s�0�<
�@� M�%*s�0�<
�@� M�%*s� 

يقدم المصرف الإسلامي مختلف الخدمات المصرفية مقابل أجر محدد، مثل الحوالات والشيكات 
  . والاعتمادات وغيرها

4 -  0���B�y�� M�%*s� 0���B�y�� M�%*s� 0���B�y�� M�%*s� 0���B�y�� M�%*s�        
تقتضي فكرة المصارف الإسلامية أن يقوم المصرف أيضا بتقديم خدمات اجتماعية من خلال 

صندوق الزكاة والصدقات، وأن يقوم بتنمية الطاقات البشرية وخدمة البيئة وكل ما صندوق القرض، أو 
 .يساهم في إعمار الأرض

  
                                                           

   .103: ص ،2010 ،2ط  ،ان، دار المسيرة، عمّ تطبيقاتها المصرفية - مبادئها - البنوك الإسلامية، أحكامهامحمد محمود العجلوني،  1
  .44 - 43 :، ص ص1998، البحرين، معايير المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلاميةالمحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية، هيئة  2
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YW�e�� V#5@�YW�e�� V#5@�YW�e�� V#5@�YW�e�� V#5@�   :   :   :   :0�%C8=� A���@� > ^��%_� ����%0�%C8=� A���@� > ^��%_� ����%0�%C8=� A���@� > ^��%_� ����%0�%C8=� A���@� > ^��%_� ����%        
تمد المصارف الإسلامية كغيرها من المؤسسات المالية الأخرى على الموارد المالية في تأدية مختلف تع

  .وتتنوع مصادر هذه الأموال ويختلف حجمها النسبي لدى المصرفالأنشطة، 

  :سيتم التطرق في هذا المطلب إلى العناصر التالية
  

  
  

  

��O��O��O��O : : : : 0�#R�*�� ����@� 0�#R�*�� ����@� 0�#R�*�� ����@� 0�#R�*�� ����@�0�%C8=� A���@� > ^��%��0�%C8=� A���@� > ^��%��0�%C8=� A���@� > ^��%��0�%C8=� A���@� > ^��%��        
  . تتمثل المصادر الداخلية في حقوق الملكية، المخصصات، بالإضافة إلى بعض المصادر الأخرى

1 - 0�H#@� )�.�0�H#@� )�.�0�H#@� )�.�0�H#@� )�.� 

وتتضمن العناصر يقصد بحقوق الملكية الموارد المالية التي يمتلكها المصرف والمتاحة للاستثمار، 
  :التالية

    OOOO - - - -  ^�@� vO�^�@� vO�^�@� vO�^�@� vO� : اويتمثل في تلك القيم المدفوعة من قبل ملاك المصرف و على عكس 1ليس المتعهد ،
ما هو متعارف عليه بالنسبة للمصارف التقليدية أين يمكن لرأس المال المدفوع أن يكون أقل من 

 .2رأس المال المصرح به، على أن يبقى ذلك الجزء ديناً على بعض الشركاء

    SSSS - - - -  M��|������M��|������M��|������M��|����وهي مبالغ تقُتطع من صافي الربح الذي يعود للمساهمين في المصرف الإسلامي  ::::��
فقط، ولا يتم اقتطاعها من أرباح المودعين، وهذا بالنظر إلى كون أن الاحتياطات هدفها تقوية 
المركز المالي للمصرف وهي من حق المساهمين، لذلك  فإن الأمر يتطلب الفصل أوّلاً بين 

 .   3ص المساهمين وتلك التي تخص المودعينالإيرادات التي تخ

    ���� - - - -  -~��9� ;�Z�_�-~��9� ;�Z�_�-~��9� ;�Z�_�-~��9� ;�Z�_� :وهي الأرباح المقتطعة من أرباح المساهمين قبل توزيعها                                                  .

                                                           
  .8: ص ،2010 ،2، ع23، ممجلة جامعة الملك عبد العزيز، "2واقع تطبيق البنوك الإسلامية لمتطلبات اتفاقية بازل "رقية بوحيضر ومولود لعرابة،  1
  .112: ص ،2007، 2ط، بيروت، الدار الجامعيةارسات العملية، مدراسة علمية فقهية للم: المصارف الإسلاميةعايد فضل الشعراوي،  2
    http://iefpedia.com:        مقال متاح على الموقع  .11: ص ،2011 ،المصرفية الإسلامية الميلاد والنشأة والتطورسمير رمضان الشيخ،  3

��O��O��O��O : : : :^��%�� 0�#R�*�� ����@�^��%�� 0�#R�*�� ����@�^��%�� 0�#R�*�� ����@�^��%�� 0�#R�*�� ����@�        
��W�2��W�2��W�2��W�2::::    ^��%�� 0�y��s� ����@�^��%�� 0�y��s� ����@�^��%�� 0�y��s� ����@�^��%�� 0�y��s� ����@� 
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2 - M����@�M����@�M����@�M����@� 

تعد المخصصات مبالغ مقتطعة من مجمل الإيرادات لمواجهة خطر محتمل الحدوث خلال الفترة 
ية المقبلة، لكنه لا يكون معلوم المقدار أو وقت الحدوث بدقة، وتحُمّل المخصصات على الإيراد مثل المال

  .المصروفات والخسائر سواء تحققت أرباح أم لم تتحقق
ولا تعُدّ المخصصات حقّاً من حقوق الملكية لأا تمثل تكلفة أو إنفاقاً لم تُصرف بعد، فإذا ما 

إليها فإن الأرباح التي قد تتولّد عنها لا تُضاف إلى نصيب المساهمين وحدهم  عند الحاجة اأتُيح توظيفه
        .     1ولكنها تضاف إلى وعاء التوزيع الكلي الذي يوزع بين المساهمين والمودعين

3 - �
R_� ����@��
R_� ����@��
R_� ����@��
R_� ����@�        
القروض الحسنة من : هناك موارد أخرى تتاح للمصارف الإسلامية ذات مصادر داخلية مثل

والتأمين المودع من قبل العملاء؛ كغطاء اعتماد مستندي، أو غطاء خطابات الضمان، وقيمة المساهمين، 
  .2تأمين الخزائن الحديدية المؤجرة

��W�2��W�2��W�2��W�2 : : : :^��%�� 0�y��s� ����@�^��%�� 0�y��s� ����@�^��%�� 0�y��s� ����@�^��%�� 0�y��s� ����@� 
إضافة إلى الموارد الداخلية السابقة الذكر فإن المصرف الإسلامي بحاجة إلى موارد خارجية لتغطية 

  :فينشاطه والتي تتمثل 

1.... M�Z�m��M�Z�m��M�Z�m��M�Z�m��     07��X� 07��X� 07��X� 07��X�))))V#5�� \� �?�����V#5�� \� �?�����V#5�� \� �?�����V#5�� \� �?�����(((( 

تفُتح هذه الحسابات للأشخاص الذي يرغبون في إيداع أموالهم لدى المصرف الإسلامي بغرض 
وتكون قابلة للسحب في أي وقت دون أن يكون لهم الحق في أي  3حفظها وتسيير معاملام التجارية

يأخذها كأمانة يحتفظ بعينها لترُدّ إلى أصحاا عند ، ويعُتبر المصرف ضامناً لهذه الودائع ولا 4عائد
، وبذلك فهي بمثابة قروض من قبل المودعين 5الطلب وإنما يستخدمها في أعماله ويلتزم بردّ مثلها

للمصرف، وتسميتها بالوديعة لا يغير من طبيعتها من أا قرض والقرض في الإسلام هو القرض 
  . 6الحسن

                                                           
   .117: صمرجع سابق، عبد الحميد عبد الفتاح المغربي،  1
  .115: ص ،2006، دار غار حراء، دمشق، المصارف الإسلامية وماذا يجب أن يعُرَف عنهاعلاء الدين الزعتري،  2
  .119: ، صقمرجع سابعبد الحميد عبد الفتاح المغربي،  3
  .283: ص ،2002، جمعية التراث، غرداية، الجزائر، تطوير صيغ التمويل قصير الأجل للبنوك الإسلاميةسليمان ناصر،  4
    .المرجع السابق 5
  .12: ص ،مرجع سابقسمير رمضان الشيخ،  6
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تشغيل هذه الأموال من حق المساهمين وليس من حق أصحاب الودائع نظراً تعدّ الأرباح المحققة من 
لأن المصرف ضامن لردّ هذه الودائع، ولا يتحمل المودعين أي مخاطر نتيجة تشغيل واستثمار تلك 

  .   1الأموال وإنما تقع على المصرف وذلك تطبيق للقاعدة الشرعية الخراج بالضمان

2.... 6<���� M�Z�m�6<���� M�Z�m�6<���� M�Z�m�6<���� M�Z�m� 

لإسلامي بفتح هذا النوع من الحسابات للأشخاص الراغبين في الاحتفاظ بجزء من يقوم المصرف ا
الدخل لفترة من الزمن للتمكن بعدها من تحقيق أغراض ادخارها سواء كان شراء سلعة أو مقابلة التزام 

، وهي ودائع صغيرة غالباً، ويعرض 2أو غير ذلك، ولا يتمثل دافع الإيداع في الحصول على الربح
  :رف الإسلامي على المودع ثلاث اختيارات بموجب هذا النوع من الحسابات، وهيالمص

 أن يودع أمواله في حساب استثمار بالمشاركة في الأرباح؛  - 

 أن يودع جزءاً من أمواله في حساب استثمار ويترك جزءاً آخر للسحب منه وفقاً لاحتياجاته؛ - 

        .      3وديعة تحت الطلبأن يودع أمواله بدون أرباح مع ضمان أصلها فتصبح  - 
3.... M�Z�m�M�Z�m�M�Z�m�M�Z�m�    ��Be�8����Be�8����Be�8����Be�8�� 

وهي الأموال التي يضعها أصحاا بغرض تحقيق الربح من خلال قيام المصرف بتوظيفها 
  .واستثمارها، سواء بصورة منفردة أو مشتركة

  :وتنقسم الحسابات الاستثمارية في المصارف الإسلامية إلى نوعين هما
OOOO    ----   0.#5@� ��Be�8�� M�Z�m� 0.#5@� ��Be�8�� M�Z�m� 0.#5@� ��Be�8�� M�Z�m� 0.#5@� ��Be�8�� M�Z�m�يقوم المودع فيها بتفويض المصرف باستثمار أمواله في أي     ::::)��'�0%�'��0%�'��0%�'��0%((((

 .مشروع من مشاريعه الاستثمارية

SSSS    ----   -*�.@� ��Be�8�� M�Z�m� -*�.@� ��Be�8�� M�Z�m� -*�.@� ��Be�8�� M�Z�m� -*�.@� ��Be�8�� M�Z�m�حيث يقوم المودع باختيار مشروع معين من المشاريع ): ): ): ): �@���0���@�0���@�0���@�0((((
 .4التي يقوم ا المصرف لاستثمار أمواله

  :5الشكلين ويقبل المصرف الإسلامي الودائع الاستثمارية على أحد

                                                           
  .117: ، ص2006، دار غار حراء، دمشق، المصارف الإسلامية وماذا يجب أن يعُرَف عنهاعلاء الدين الزعتري،  1
.121: ، صمرجع سابقعبد الحميد عبد الفتاح المغربي،  2

    
 الإسلامي، الاقتصاد ملتقى :لملتقى الدولي الأول، ا"عموميات حول المصارف الإسلامية بين الواقع والمأمول"قادري محمد الطاهر، جعيد البشير،  3

   .11: ص ،2011 فيفري 24- 23 الجزائر، بغرداية، الجامعي المركز التسيير، وعلوم والتجارية الاقتصادية العلوم معهد المستقبل، ورهانات...الواقع
مجموعة  مذكرة ماجستير منشورة، ،مصادر واستخدامات الأموال في البنوك الإسلامية على ضوء تجربتها المصرفية والمحاسبيةعبد الحليم عمار غربي،  4

  .272:   ص ،2013دار أبي الفداء العالمية، حماة، سوريا، 
  .12: سمير رمضان الشيخ، مرجع سابق، ص 5
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، ليكون الربح إذا تحقق مشتركاً بنسبة تحدد في اتفاقية فتح الحساب، وإذا مضاربةإما بصورة  •
 .حدثت خسارة فيتحملها المودع وحده والمصرف يكون قد خسر جهده

من العميل للمصرف بأجر محدّد يتقاضاه المصرف مهما كانت النتائج، على وكالة  وإما بصورة •
 . ألاّ يكون تعدّ أو تقصير، أما العميل فله كل الربح إذا تحقق كما تقع عليه الخسارة

  

F��e�� V#5@�F��e�� V#5@�F��e�� V#5@�F��e�� V#5@�   :   :   :   :0�%C8=� A���@� > ^��%_� M�%�*��8�0�%C8=� A���@� > ^��%_� M�%�*��8�0�%C8=� A���@� > ^��%_� M�%�*��8�0�%C8=� A���@� > ^��%_� M�%�*��8�        

أساليب التمويل التي تتوافق مع  تقوم المصارف الإسلامية بتوظيف الأموال باستخدام مختلف
  :الشريعة الإسلامية والتي ترتبط ارتباطا مباشراً بالنشاط الحقيقي، والتي سيتم تناول أهمّها فيما يلي

  

 

        
��O��O��O��O : : : : Q��!��  �+ Q��!��  �+ Q��!��  �+ Q��!��  �+))))q�#'@� ¡%���  �+q�#'@� ¡%���  �+q�#'@� ¡%���  �+q�#'@� ¡%���  �+((((        

  :دور التاجر، وتقُسم إلىوهنا يمارس المصرف 

1 - - - - 0¢�
@�Z `7�B���0¢�
@�Z `7�B���0¢�
@�Z `7�B���0¢�
@�Z `7�B���        
يعدّ بيع المرابحة أداة تمويل على المدى القصير، حيث يُستخدم في تمويل عمليات التجارة الداخلية 
والخارجية، كما يمكن تطبيقه على مختلف الأنشطة والقطاعات سواء كان ذلك خاصّاً بالأفراد أم 

  .المؤسسات
OOOO    ----    0¢�
@� q��a%  0¢�
@� q��a%  0¢�
@� q��a%  0¢�
@� q��a%        

، وهو من بيوع الأمانة، 1رابحة هو بيع السلعة بالثمن الذي اشترُيت به وزيادة ربح معلومبيع الم
بحيث تنقسم البيوع إلى بيوع مساومة لا يُشترط فيها معرفة الثمن الأصلي للسلعة وبيوع أمانة يشُترط 

  .2فيها معرفة الثمن الأصلي للسلعة
                                                           

   .54:ص ،مرجع سابقأحمد صبحي، العيادي،  1
  .167: ص ،2005، دار القلم، دمشق، ، فقه المعاملات الماليةرفيق يونس المصري 2

��O��O��O��O : : : : �+ �+ �+ �+    Q��!��Q��!��Q��!��Q��!��        
��W�2��W�2��W�2��W�2::::    -��ms�� �Z
�� > 0]��t@�  ��Z `7�B���-��ms�� �Z
�� > 0]��t@�  ��Z `7�B���-��ms�� �Z
�� > 0]��t@�  ��Z `7�B���-��ms�� �Z
�� > 0]��t@�  ��Z `7�B��� 
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SSSS    ----     0¢�
@�Z `7�B��� Q��WO   0¢�
@�Z `7�B��� Q��WO   0¢�
@�Z `7�B��� Q��WO   0¢�
@�Z `7�B��� Q��WO        
  :لامية التمويل بالمرابحة بطريقتين رئيسيتينتمارس المصارف الإس

• 07��'�� 0¢�
@�07��'�� 0¢�
@�07��'�� 0¢�
@�07��'�� 0¢�
وتعني بيع المالك لسلعة يملكها أصلاً، وهي مثل البيوع التي يقوم ا جميع التجار ::::�@
 .1في العادة، إذ يشترون السلع ثم يبيعوا لمن يرغب مرابحة

• ��
t��Z 
%£� 0¢�
@���
t��Z 
%£� 0¢�
@���
t��Z 
%£� 0¢�
@���
t��Z 
%£� 0¢�
وهي التي يقوم فيها المصرف بشراء سلعة معينة وبمواصفات محددة بناءً  ::::�@
 .2على طلب العميل، وعلى أساس وعد منه بشرائها من المصرف مرابحة

والفرق الأساسي بين هذا النوع والمرابحة العادية يكمن في ملكية البائع، أي المصرف، للسلعة 
 البيع الأول، في حين أن المصرف لا يمتلك السلعة في المبيعة وقت التفاوض، حيث يُشترط الامتلاك في

  .   3النوع الثاني من بيوع المرابحة وقت التفاوض

2 - - - - "�#�m��Z `7�B���"�#�m��Z `7�B���"�#�m��Z `7�B���"�#�m��Z `7�B��� 

OOOO     - - - -  "#�m�� q��a%"#�m�� q��a%"#�m�� q��a%"#�m�� q��a%        
وهو البيع الذي يتم فيه تسليم الثمن في مجلس العقد وتأجيل تسليم السلعة الموصوفة بدقة إلى 

 .4وقت محدد في المستقبل

ربّ السّلم أو (من المشتري  )رأس مال السلم(فالسلَم عقد بيع يقوم على تسليم ثمن السلعة 
في أجل  )المسلم إليه(من قِبل البائع  )المسلّم فيه(عند إبرام العقد، على أن يتم تسليم السلعة  )المسلم

  .معلوم، بحيث تكون وفق المواصفات المحددة

SSSS     - - - -  "#�m�� Q��WO"#�m�� Q��WO"#�m�� Q��WO"#�m�� Q��WO        
• U��'�� "�#�m��U��'�� "�#�m��U��'�� "�#�m��U��'�� "�#�m��:::: حيث يقوم المصرف بتمويل عاجل وحصوله على السلعة في وقت آجل. 

• U���@� "�#�m��U���@� "�#�m��U���@� "�#�m��U���@� "�#�m��::::  يقوم بموجبه المصرف بشراء سلعة يتحصل عليها مستقبلاً ويبيع سلعة مستحقة
في نفس الأجل ومماثلة لتلك التي اشتراها بموجب العقد الأول، وعند حلول الأجل يقوم المصرف 

بموجب العقد الأول إلى المشترى بشرط أن يكون الالتزام في عقدين   بتسليم نفس السلعة المشتراة
                                                           

  .73: ، ص2009، دار المسيرة، عمّان، المصارف الإسلاميةمحاسبة حسين محمد سمحان، موسى عمر مبارك،  1
  .309 :، ص2007 ،6، دار النفائس، عمّان، طالمعاملات المالية المعاصرة في الفقه الإسلاميمحمد عثمان شبير،  2
  .204 - 203:، ص ص1999، دون دار نشر، مصر، القرار الاستثماري في البنوك الإسلاميةمصطفى كمال السيد طايل،  3
  .198: ، ص 2008 ،2، دار المسيرة، عمّان، طالأسس النظرية والتطبيقات العملية: المصارف الإسلاميةمحمود حسين الوادي وحسين محمد سمحان،  4
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منفصلين، فعجز البائع في العقد الأول من التسليم ينبغي أن لا يترتب عليه عجز البائع في العقد 
   .   1الثاني عند التسليم

3 - - - - Q�
��8��Z `7�B���Q�
��8��Z `7�B���Q�
��8��Z `7�B���Q�
��8��Z `7�B���        
يلية لتصنيع سلع محددة، حيث توفر هذه الصيغة تمويلاً متوسط الأجل لتلبية الاحتياجات التمو 

  .تطبقها المصارف الإسلامية لتغطية بعض النشاطات والقطاعات الاقتصادية

OOOO     - - - -  Q�
��8�� q��a%Q�
��8�� q��a%Q�
��8�� q��a%Q�
��8�� q��a% 

        .2الاستصناع اصطلاحاً هو عقد على مبيع في الذمة وشرط عمله على الصانع
بحيث  )البائع(والصانع  )المشتري(وبالتالي يمكن تعريف الاستصناع على أنه عقد بين المستصنع 

أو الحصول عليها عند أجل  )المصنوع(يقوم الثاني بناءً على طلب الأول بصناعة سلعة موصوفة 
التسليم، على أن تكون مادة أو تكلفة العمل من الصانع، وذلك في مقابل الثمن الذي يتفقان عليه 

  .3وعلى كيفية سداده حالاً أو مقسطاً أو مؤجلاً 

SSSS     - - - -  Q�
��8��Z `7�B��� Q��WOQ�
��8��Z `7�B��� Q��WOQ�
��8��Z `7�B��� Q��WOQ�
��8��Z `7�B��� Q��WO        
  :يمكن أن يتم التمويل بالاستصناع وفقاً للصيغتين الآتيتين

• U��'�� Q�
��8��U��'�� Q�
��8��U��'�� Q�
��8��U��'�� Q�
�� .يتولى المصرف صناعة السلعة محل العقد بنفسه: : : : ��8

• U���@� Q�
��8��U���@� Q�
��8��U���@� Q�
��8��U���@� Q�
��أن يصنع  )الصانع (إذا لم يشترط العميل أي المستصنع على المصرف  ::::��8
بنفسه، يمكن للمصرف أن ينشئ عقد استصناع ثانيا بغرض تنفيذ التزامه في العقد الأول، 

 .ويعرف هذا العقد الثاني بالاستصناع الموازي

  :والعقد الموازي وإن كان في جوهره تنفيذاً لعقد الاستصناع الأول إلا أن
تنفيذ المشروع للمستصنع  في المصرف بصفته صانعاً في العقد الأول سيكون مسؤولاً عن  •

العقد الأول كما لو لم يكن العقد الموازي موجوداً، وعليه فإن أي خلل أو تقصير في 
 التنفيذ بموجب العقد الموازي يُسأل عنه المصرف كما لو كان هو المنفذ؛

                                                           
والتجارية وعلوم التسيير، ، رسالة دكتوراه غير منشورة، كلية العوم الاقتصادية "دراسة تطبيقية مقارنة: الكفاءة التشغيلية للمصارف الإسلامية"شوقي بورقبة،  1

   .22: ، ص2010/2011الجزائر، ، 1 جامعة سطيف
  .191: ، ص مرجع سابقمحمود حسين الوادي وحسين محمد سمحان،  2
  .366: ، صمرجع سابق، معايير المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلاميةهيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية،  3
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الصانع في العقد الموازي يكون مسؤولاً لدى المصرف وليست له صلة قانونية مباشرة  •
 ع، أي العميل، في العقد الأول؛بالمستصن

إن مسؤولية المصرف بصفته صانعاً في العقد الأول وتحمله لكافة المسؤوليات الناجمة عن  •
أي إخلال بالوصف، وما يترتب على ذلك من ضمان هي التي تبرر له أخذ الربح الذي 

 .1يحصل عليه من هذه المعاملة

لصناعة في البلد الذي تعمل فيه عن طريق وعليه يمكن للمصارف الإسلامية أن تخدم قطاع ا
صيغة الاستصناع باعتباره نشاط اقتصادي مفيد للصانع والمستصنع واتمع ويعتبر كأسلوب للتمويل 

  .2المصرفي الإسلامي

4 - - - - -��y=�Z `7�B���-��y=�Z `7�B���-��y=�Z `7�B���-��y=�Z `7�B��� 

OOOO     - - - -  -��y=� q��a%-��y=� q��a%-��y=� q��a%-��y=� q��a%        
لطرف آخر تشير الإجارة  إلى العقد الذي يتم بموجبه تمليك منفعة أصل معلوم من قِبل مالكه 

  .3مقابل عوض ولمدة معلومة
فهي اتفاق تعاقدي بين طرفين يمُنح بمقتضاه المستأجر الحق في استخدام أصل مملوك للمؤجر، 

  .4وذلك خلال فترة زمنية معينة مقابل أجرة معلومة تدُفع حسب الاتفاق

SSSS     - - - -  -��y=� Q��WO-��y=� Q��WO-��y=� Q��WO-��y=� Q��WO 

  :تصنف عقود الإجارة إلى
• 0�#��t��� -��y=�0�#��t��� -��y=�0�#��t��� -��y=�0�#��t��� -��y=� : : : : وتقوم على تمليك المستأجر منفعة أصل 5يسبقها وعد بالتمليكوهي التي لا ،

في اية مدة الإجارة، ) المصرف الإسلامي(معين لمدة معينة، على أن يتم إعادة الأصل لمالكه 
ليتمكن من إعادة تأجيره لطرف آخر أو تجديد العقد مع نفس المستأجر إذا رغب الطرفين 

 . 6بذلك

                                                           
  .371: ص، 1998، مرجع سابقهيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية،  1
  .71: ص، 2009 ،1، دار صفاء، عمّان، طالواقع والتطبيقات العملية: إدارة المصارفصادق راشد الشمري،  2
  .237: ص مرجع سابق،حسين محمد سمحان، موسى عمر مبارك،  3
  .25 :ص ،مرجع سابقشوقي بورقبة،  4
  .285: ، صمرجع سابق، معايير المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلاميةهيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية،  5
  .238: ، صمرجع سابقحسين محمد سمحان، موسى عمر مبارك،  6
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• ��#B���Z 0���
@� -��y=���#B���Z 0���
@� -��y=���#B���Z 0���
@� -��y=���#B���Z 0���
@� -��y=�::::  وفيها يتم تمليك منفعة الأصل خلال مدة الإجارة للمستأجر مع وعد من
 . 1المالك بتمليك الأصل للمستأجر في اية مدة الإجارة

وهي تختلف عن الإجارة التشغيلية من حيث اقتناء المصرف للأصل المؤجر، حيث أنه يقتنيها بناءً 
هاية، في حين الأصل في الإجارة على طلب العملاء باستئجار أصل ما بقصد تملكه في الن

 .    2التشغيلية قد يكون في ملك المصرف قبل طلب العميل إبرام عقد الإجارة
، مع شرط الفصل بين عقد الإجارة والعقد إن الإجارة المنتهية بالتمليك تشمل الحالات التالية

  : 3الذي يتم به التمليك
 - 0!�� 47
| �� ��#B���Z 0���
@� -��y=� : اية مدة الإجارة بالهبةحيث يتم تمليك الأصل في. 

 - U~%� 
'mZ ��!�� 47
| �� ��#B���Z 0���
@� -��y=�  : اية مدة الإيجار البيع بسعر رمزي يتم في
 .يتم التراضي عليه

 -  Y.�.� �BeZ ��!�� 47
| �� ��#B���Z 0���
@� -��y=�))�m�� 
يتم بيع الأصل بعد انتهاء  ):8'
عقد الإجارة بثمن غير رمزي، أي بسعر حقيقي وهو سعر الأصل في السوق في تاريخ عقد 

 .البيع يدفعه المستأجر
 - ��mx_� 0�.!Z ��!�� 47
| �� ��#B���Z 0���
@� -��y=�:  حيث يسقط عقد الإجارة بالنسبة لبقية

 د ثمن البيع بناء على ثمن الأقساط المتبقيةالمدة بانتقال الملكية إلى المستأجر، ويحد. 
 - Y¤�*��� ��!�� 47
| �� ��#B���Z 0���
@� -��y=�:  ويكون البيع تدريجياً تبعاً للأقساط المدفوعة إلى

الثمن الإجمالي، بحيث تنتقل ملكية الأصل بالكامل مع انتهاء مدة عقد الإجارة، مع إبرام عقد 
 .   هبيع لكل جزء من الأصل في حين

��W�2��W�2��W�2��W�2 : : : :-��ms�� �Z
�� > 0]��t@�  ��Z `7�B���-��ms�� �Z
�� > 0]��t@�  ��Z `7�B���-��ms�� �Z
�� > 0]��t@�  ��Z `7�B���-��ms�� �Z
�� > 0]��t@�  ��Z `7�B���        
  :وهي تقوم على أساس مشاركة العميل في نتائج الأعمال، وتقُسم إلى

                                                           
  .211 - 210: ، ص صمرجع سابقمحمود حسين الوادي وحسين محمد سمحان،  1
  .322 :، صمرجع سابقمحمد عثمان شبير،  2
، المعهد الإسلامي للبحوث من منظور إسلامي: المحاسبة عن عقود الإجارة المنتهية بالتمليك في المصارف الإسلاميةعلي أبو الفتح أحمد شتا،  3

  .26 - 24: ، ص ص2003، 1طوالتدريب، 
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1 - - - - 0]��t@�Z `7�B���0]��t@�Z `7�B���0]��t@�Z `7�B���0]��t@�Z `7�B��� 

OOOO    ----  0]��t@� q��a%0]��t@� q��a%0]��t@� q��a%0]��t@� q��a% 

إن المشاركة المصرفية هي صيغة تمويلية يشترك فيها المصرف الإسلامي مع عميل أو أكثر في مشروع 
  . 1معين بقصد الربح

صفقة (فالتمويل بالمشاركة يشير إلى أن المصرف يقدم حصة في إجمالي التمويل اللازم لتنفيذ عملية 
الحصة المكملة، ) طالب التمويل من المصرف(، على أن يقدم الشريك الآخر )أو مشروع أو برنامج

عليها، فتكون حصته  بإدارة عملية المشاركة والإشراف - في الغالب –بالإضافة إلى قيام هذا الأخير 
  .2مشتملة على حصة في المال بالإضافة إلى حصة العمل والخبرة والإدارة

يتفق الطرفان بموجب عقد المشاركة على نسب لتوزيع ناتج النشاط سواء كان ربحاً أو خسارة؛ 
بنسبة حيث يحصل العميل على حصة مقابل إدارته للنشاط وقيامه بالأعمال التنفيذية، ويوزع الباقي 

أما في حالة الخسارة، فإا توزع على أساس نسب . مساهمة كل طرف منهما في التمويل الكلي المقدم
المشاركة في التمويل لكل منهما ولا يدخل في ذلك مشاركة الجهد؛ إذ لا يتحمل العميل نصيباً آخر من 

   .  3الخسائر بسبب عمله، حيث يكفيه أنه خسر جهده

SSSS    ----  0]��t@� Q��WO0]��t@� Q��WO0]��t@� Q��WO0]��t@� Q��WO        
  :4تمييز الأنواع التالية ويمكن

• `y_� -6�x 0]��t@�`y_� -6�x 0]��t@�`y_� -6�x 0]��t@�`y_� -6�x 0]��t@�::::  وهي محددة المدة، حيث تتضمن الاتفاق بين الأطراف على توقيت
معين للتمويل، فبانتهاء المدة أو العملية الممولة، يقوم المصرف والعميل باقتسام الأرباح أو العائد 

 .وفقاً للنسب المتفق عليها

• `y_� 0#7�| 0]��t@�`y_� 0#7�| 0]��t@�`y_� 0#7�| 0]��t@�`y_� 0#7�| 0]��t@�:::: 

  :وهي نوعان

                                                           
كلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير ،  ملتقى الأزمة المالية والاقتصادية الدولية، "ضوابط المشاركة في العمل المصرفي الإسلامي"عبد القادر جعفر،  1
     .2 :، ص2009أكتوبر  21 - 20سطيف، الجزائر، ب
   .157: ص ،1996، القاهرة،  للو  أبو، دار الإسلامية وقضايا التشغيلأصول المصرفية الغريب ناصر،  2
  .128: ص ،1995 ،2والتوزيع، القاهرة، ط  ايتراك للنشر ،البنوك الإسلاميةالخضيري،  أحمد محسن 3

  .130 -128: ص صالمرجع السابق،  4
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 - ¥wt% ^�% vO
Z 0�Z�e�� 0]��t@� :مشروع العميل، وتبقى  وهي مساهمة المصرف في رأس مال
 .مستمرة مادام المشروع قائماً ومستمراً 

 - ��#B���Z 0���
@� 0�x�
�@� 0]��t@� :  يقوم هذا النوع من المشاركة على تناقص حق المصرف
ردياً مع ما يقوم العميل بسداده إلى كشريك ممول بجزء من المال بشكل تدريجي يتناسب ط

المصرف من قيمة التمويل المقدم، حتى تصبح مساهمة المصرف صفراً وامتلاك العميل لكل 
 .الموجودات عند اية المشاركة

2 - - - -     0Z��u@�Z `7�B���0Z��u@�Z `7�B���0Z��u@�Z `7�B���0Z��u@�Z `7�B��� 

OOOO    ----  0Z��u@� q��a%0Z��u@� q��a%0Z��u@� q��a%0Z��u@� q��a% 

والآخر بجهده ) المالأي رب (المضاربة عبارة عن عقد بين طرفين أو مشاركة بين اثنين، أحدهما بماله 
، وفيها الغنم بالغرم للاثنين معا؛ً فالمكسب أو الربح يقُسّم بين الطرفين بالنسب )أي المضارب(وخبرته 

الخسارة المالية، في حين يتحمل المضارب ) أو المصرف(المتفق عليها، وعند الخسارة يتحمل رب المال 
ون قصّر أو خالف ما اشترط عليه رب المال، خسارة جهد وعمله بشرط ألا قد يك) أو عميل المصرف(

  .وإذا ثبت العكس فإنه يكون ملزماً بضمان الخسارة أي ردّها
كما قد يتولىّ المصرف الإسلامي أعمال المضاربة بنفسه باعتباره صاحب الخبرة والمعرفة، بالاتفاق 

وعات الإنتاجية أو مع المستثمرين من أصحاب رؤوس الأموال أو أصحاب الودائع لتنفيذ بعض المشر 
  .   1الخدمية

SSSS    ----  0Z��u@� Q��WO0Z��u@� Q��WO0Z��u@� Q��WO0Z��u@� Q��WO        
  :للمضاربة أنواع مختلفة يمكن تمييز منها ما يلي

• ��]
t�� �*� F�� �%��]
t�� �*� F�� �%��]
t�� �*� F�� �%��]
t�� �*� F�� �%2
 

 - 0+�s� �O 0�?�
e�� 0Z��u@� : لهذا النوع من المضاربة طرفان، أحدهما يقدّم المال، والآخر يقدم
 .العمل والجهد والإدارة

                                                           
1
  .136، 135: ص ، صمحمود حسن صوان، مرجع سابق  
  .137، 136: ص ، صسابقالرجع الم 2
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 - 0���BX� 0Z��u@� : وتدلّ على تعدد "المضاربة المشتركة متعددة الأطراف" وتسمّى أيضا ،
 . الأطراف المشتركة في المضاربة من ناحيتي أرباب المال وأرباب الخبرة والعمل

• ��
t�� F�� �%��
t�� F�� �%��
t�� F�� �%��
t�� F�� �%1
 

 - 0.#5@� 0Z��u@� : وهي التي يمنح فيها رب المال المضارب كامل الحرية بالتصرف في المال دون
 .لشريعة الإسلاميةمخالفة أحكام ا

 - -*�.@� 0Z��u@� : ًوهي التي يشترط فيها رب المال على المضارب شروطا معينة ومقبولة شرعا
  .يقيد ا للعمل في إطارها

• 0Z��u@�Z 0��!I  �+0Z��u@�Z 0��!I  �+0Z��u@�Z 0��!I  �+0Z��u@�Z 0��!I  �+ 

 - -�x�m@� : هي ذلك النوع من الشركات التي تقوم على أساس بذل الجهد من العامل في رعاية
ه بالسقي والرعاية على أساس أن يوزع الناتج من الأثمار بينهما بنسبة الأشجار المثمرة وتعهد

، ويستخدم المصرف الإسلامي هذه الصيغة في تمويل مشروعات استصلاح الأراضي 2متفق عليها
، فيقوم بتوفير المال وأدوات السقي اللازمة، 3لزراعتها وتطويرها باستخدام التكنولوجيا الحديثة

ولقد أجاز الفقهاء هذه . يقوم بالعمل، ويقتسم الناتج مع صاحب الأرضوبإمكانية وضع أجير 
 .4الصيغة لأا عقد شركة بين المال والعمل قياسا على المضاربة

عبارة عن دفع أرض من مالكها إلى من يزرعها أو يعمل عليها، : "وتعرّف بأا :�@~���0 - 
بين مالك الأرض والعامل عليها، ولقد  ، فهي بذلك عقد شركة5"ويقومان باقتسام الزرع بينهما

أجمع الفقهاء أيضا على جواز شركة المزارعة باعتبارها عقد شركة بين المال والعمل قياسا على 
  .    6المضاربة

  

                                                           
  .114: ، ص مرجع سابقموسى عمر مبارك، و حسين محمد سمحان  1
  .183: ، ص1988، مؤسسة الرسالة، عمّان، السياسة النقدية والمصرفية في الإسلامدنان خالد التركماني، ع 2
   .403 :ص ،2006، دار الفجر، القاهرة، المنهج التنموي البديل في الاقتصاد الإسلامي صالح صالحي، 3
  .30 :ص ،مرجع سابقشوقي بورقبة،  4
  .177: محمود حسن صوان، مرجع سابق، ص 5
  .30 :ص، سابق مرجعشوقي بورقبة،  6
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  :التاليةسيتم تناول هذا المبحث ضمن النقاط 

- o0�%C8=� A���B#� 0���@� "?��.��o0�%C8=� A���B#� 0���@� "?��.��o0�%C8=� A���B#� 0���@� "?��.��o0�%C8=� A���B#� 0���@� "?��.��        
- 0�%C8=� A���@�Z 0+�s� 0���@� 0!8�9� 67�'%0�%C8=� A���@�Z 0+�s� 0���@� 0!8�9� 67�'%0�%C8=� A���@�Z 0+�s� 0���@� 0!8�9� 67�'%0�%C8=� A���@�Z 0+�s� 0���@� 0!8�9� 67�'%....        

^�_� V#5@�^�_� V#5@�^�_� V#5@�^�_� V#5@�   :   :   :   :"?��.��"?��.��"?��.��"?��.��    0���@�0���@�0���@�0���@�    A���B#�A���B#�A���B#�A���B#�    0�%C8=�0�%C8=�0�%C8=�0�%C8=�        
إن قيام المصرف الإسلامي بوظائفه، وما يترتب عليها من نتائج وحقوق له وللغير، يستدعي 

  .المالية التي تلبيّ الاحتياجات المشتركة للمستفيدين الرئيسين من المعلوماتالتعبير عنها من خلال القوائم 

سيتم التطرق في هذا المطلب إلى القوائم المالية التي ينبغي على المصرف الإسلامي نشرها في تقريره 
  :السنوي، وهذا من خلال العناصر التالية

  

  

  
  

��O��O��O��O "?��x"?��x"?��x"?��x    0���%0���%0���%0���%    }'�}'�}'�}'�    ��������    0a���0a���0a���0a���    A
�@�A
�@�A
�@�A
�@�    ��a�Z��a�Z��a�Z��a�Z    ¦�
Be�m%¦�
Be�m%¦�
Be�m%¦�
Be�m%        
في حكمها وأموال وهي القوائم التي تعبرّ عن وظيفة المصرف بصفته مستثمراً لأموال المساهمين وما 

أصحاب حسابات الاستثمار وما يترتّب على ذلك من حقوق والتزامات له وعليه أو للغير وعليهم، 
قائمة المركز المالي، قائمة الدخل، قائمة : وتتحدّد هذه القوائم طبقاً لما استقرّ عليه العرف المحاسبي بما يلي

  . 1ةالتغيرات في حقوق الملكية، وقائمة التدفقات النقدي

                                                           
1
  .389: حسين محمد سمحان وموسى عمر مبارك، مرجع سابق، ص  

��O��O��O��O : : : :"?��x"?��x"?��x"?��x    0���%0���%0���%0���%    }'�}'�}'�}'�    ��������    0a���0a���0a���0a���    A
�@�A
�@�A
�@�A
�@�    ZZZZ��a���a���a���a�    ¦�
Be�m%¦�
Be�m%¦�
Be�m%¦�
Be�m%        
��W�2��W�2��W�2��W�2:::: 0B?�x0B?�x0B?�x0B?�x    }'�}'�}'�}'�    ��������    0a���0a���0a���0a���    A
�@�A
�@�A
�@�A
�@�    ��a�Z��a�Z��a�Z��a�Z    ¦�
7*%¦�
7*%¦�
7*%¦�
7*%    M���Be�8C�M���Be�8C�M���Be�8C�M���Be�8C�    -*�.@�-*�.@�-*�.@�-*�.@�        
�e��2�e��2�e��2�e��2 : : : :"?��x"?��x"?��x"?��x    
�!'�
�!'�
�!'�
�!'�    ��������    0a�����0a�����0a�����0a�����    0���B�y��0���B�y��0���B�y��0���B�y��    A
�B#�A
�B#�A
�B#�A
�B#� 

 FG!@� FG!@� FG!@� FG!@�YW�e��YW�e��YW�e��YW�e��::::  0���@� "?��.�� 0���@� "?��.�� 0���@� "?��.�� 0���@� "?��.��0�!8�9� �P67�'%� 0�%C8=� A���B#�0�!8�9� �P67�'%� 0�%C8=� A���B#�0�!8�9� �P67�'%� 0�%C8=� A���B#�0�!8�9� �P67�'%� 0�%C8=� A���B#�      
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1. 0B?�x0B?�x0B?�x0B?�x    ~]
@�~]
@�~]
@�~]
@�    i�@�i�@�i�@�i�@� 

تتضمن قائمة المركز المالي جميع أصول المصرف وجميع التزاماته وحقوق أصحاب حسابات 
  .وجميع حقوق أصحاب الملكية في المصرف ∗الاستثمار المطلقة

حقوق أصحاب حسابات "وعليه، فإن هذه القائمة تتميز عن نظيرا التقليدية بوجود بند 
 المالي المركز قائمة تاريخ في تلك الحسابات لأصحاب المتبقية والتي يقصد ا القيمة" الاستثمار المطلقة

 استنزال أو الأرباح من يخصهم ما وإضافة منها مسحوبام حسم بعد المصرف، يتسلمها التي المبالغ من
  .الاستثمار عن الناتجة الخسائر من يخصهم ما

 يتماشى المالي المركز قائمة عناصر ضمن المطلقة الاستثمار حسابات دمج وتجدر الإشارة إلى أن
 حق المضارب يملك التي والأصول المضارب يملكها التي الأصول بين الخلط من شرعاً  جائز هو ما مع

 المصرف يأخذ أن على أرباح من يتحقق فيما شائعة بحصص الطرفين ويتم اشتراك فيها، المطلق التصرف
  .1التمويل في المساهمة بقدر الخسائر وتوزع مضارباً، بصفته الاستثمار حسابات ربح من نصيبه

وكون أن طبيعة نشاط المصرف الإسلامي تعتمد على توظيفات ومشاركات متوسطة وطويلة 
الأجل تمتد لعدة سنوات وفي نفس الوقت هي تتعلّق بالنشاط الجاري، لذلك ينبغي أن تتضمن قائمة 

ول ذلك مثل ذمم البيوع المؤجلة كالمرابحات والسلم والاستصناع، المركز المالي أو الإيضاحات معلومات ح
والاستثمارات في الأوراق المالية، والمضاربات، والمشاركات، والبضاعة المشتراة للآمر بالشراء، والاستثمار 

  . 2في العقارات والأصول المقتناة بغرض البيع وغيرها

2. `R*�� 0B?�x`R*�� 0B?�x`R*�� 0B?�x`R*�� 0B?�x        
الإسلامي على بنود الإيرادات، وسائر بنود المصروفات الخاصة تحتوي قائمة الدخل في المصرف 

بالدورة المالية وكذلك المكاسب والخسائر، والعائد لأصحاب حسابات الاستثمار المطلقة، وتبينّ صافي 
 الفترة خلال المصرف يؤديها التي للربح الهادفة الأنشطة كافة محصلة الربح أو صافي الخسارة والذي هو

 قيمة على تأثير لها يكون التي الأخرى والظروف الأحداث وكذلك الدخل قائمة تمثلها التي الزمنية
   .3الزمنية الفترة أثناء في المصرف حيازة في هي التي الأصول

                                                           
حسابات الاستثمار المطلقة هي الحسابات النقدية التي يتسلمها المصرف على أساس موافقة أصحاب هذه الأموال باستثمارها دون قيد أو شرط  للتذكير فإن ∗

   .   بما في ذلك خلطها باستثمارات المصرف، سيتم تناول طريقة عرضها في المطلب الثالث للمبحث الثالث من هذا الفصل
  .48 - 47 :، ص صمرجع سابق، معايير المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلاميةجعة للمؤسسات المالية الإسلامية، المحاسبة والمراهيئة  1
      ��.   �385- �384:ص ص مرجع سابق، ،العيساوي خلف عوض 2
  .51 ،49: صص المرجع السابق،  3
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  : 1ويمكن تصنيف الإيرادات في المصرف الإسلامي إلى
الإسلامي، وتنقسم وتمثل هذه الإيرادات النسبة الأكبر من إيرادات المصرف : إيرادات الاستثمار - 

 :بحسب مصدر تمويلها إلى الأنواع التالية
وهي الإيرادات الناتجة عن استثمار المصرف لأمواله : إيرادات استثمار أموال المصرف الذاتية •

الذاتية، وهي تعود للمصرف ولا يتم قيدها لأرباح الاستثمار التي يتم توزيعها لاحقاً بينه وبين 
 ية؛أصحاب الحسابات الاستثمار 

وهي الإيرادات المتأتية من الاستثمارات المشتركة الممولة من أموال : إيرادات الاستثمار المشتركة •
أصحاب حسابات الاستثمار المطلقة المخلوطة بما تبقى من أموال المصرف الذاتية، والإيرادات 

لاستثمار وأصحاب حسابات ا) أي المساهمين(الناتجة عن هذه الاستثمارات توزع بين المصرف 
 .المطلقة كلّ حسب مساهمته

وهي الإيرادات التي يحصل عليها المصرف بصفته مضارباً أو وكيلاً : إيرادات الاستثمارات المقيدة •
 .  بعمولة محدّدة نتيجة استثمار أموال الحسابات المقيدة

 مقابل التي يتحصّل عليها المصرف في والرسوم وتتمثل في الأجور: إيرادات الخدمات المصرفية - 
 والاعتمادات الضمان خطابات وإصدار المالية الأوراق إدارة خدمات مثل يقدمها التي الأعمال
 .  وغيرها المصرفية والتحويلات الخزائن وتأجير المستندية

يتضمن هذا البند مختلف الإيرادات المرتبطة بنشاط المصرف ولم تُدرج ضمن : الإيرادات الأخرى - 
 . عناصر الإيرادات السابقة

 معاً  كلاهما أو الالتزامات، في الزيادة الأصول، أو في النقص مقدار أما المصروفات فإا تمثل
 تقديم أو مشروعة وسائل أو بطرق ستثمارالا وإدارة الأموال توظيف من الناتج معينة زمنية فترة خلال

 .المشروعة وسائلها أو أنواعها بجميع الخدمات

وتمثل مكاسب المصرف مقدار الزيادة في صافي أصول المصرف الناتج عن حيازة أصول زادت 
تبادلية قيمتها خلال الفترة الزمنية التي تمثلها قائمة الدخل، أو الناتج عن تحويلات فعلية تبادلية أو غير 

مشروعة من عمليات عرضية، ماعدا التحويلات التي تجري بين المصرف وأصحاب حقوق حسابات 
  .الاستثمار المطلقة وما في حكمها أو التي تجري بين المصرف وأصحاب حقوق الملكية

                                                           
مجلة جامعة تشرين للبحوث والدراسات العلمية، ، ")1( بمعيار المحاسبة الإسلامي رقممدى التزام مصرف سورية الدولي الإسلامي "ماهر الأمين وآخرون،  1

  .169 -168:   ، ص ص2011، 2، ع33، مسلسلة العلوم الاقتصادية والقانونية
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أما خسائر المصرف فهي مقدار النقص في صافي أصول المصرف الناتج عن حيازة أصول 
الفترة الزمنية التي تمثلها قائمة الدخل، أو الناتج عن تحويلات فعلية تبادلية أو  انخفضت قيمتها خلال

غير تبادلية مشروعة من عمليات عرضية، ماعدا التحويلات التي تجري بين المصرف وأصحاب حقوق 
  .حسابات الاستثمار المطلقة وما في حكمها أو التي تجري بين المصرف وأصحاب حقوق الملكية

صحاب حسابات الاستثمار المطلقة هي حصة هؤلاء في الربح والخسارة عن أموالهم إن عائد أ
  . 1المستثمرة بالمشاركة مع أموال المصرف

هذا، ولا يعتبر عائد أصحاب حسابات الاستثمار المطلقة وما في حكمها في حالة الربح مصروفاً 
إيراداً مضافاً إلى دخل المصرف وإنما يعتبر محمّلاً على دخل المصرف، كما لا يعتبر في حالة الخسارة 

تخصيصاً بمقدار حصة أصحاب الحسابات في ربح أو خسارة الاستثمار الذي شاركت فيه هذه 
  .الحسابات

ويمكن تجميع عناصر قائمة الدخل بطرق مختلفة للحصول على مقاييس وسيطة لأداء المصرف 
الدخل أو الخسارة من الاستثمارات، والدخل بعد خلال فترة زمنية معينة، ومن أمثلة هذه المقاييس 

وهذه المقاييس . استبعاد عائد أصحاب حسابات الاستثمار المطلقة، والدخل قبل الزكاة والضريبة
  .2الوسيطة ليست في حقيقتها سوى نتائج جزئية أو مرحلية لصافي الدخل أو الخسارة

3. 0B?�x0B?�x0B?�x0B?�x    0�H#@� )�.� > M�6����0�H#@� )�.� > M�6����0�H#@� )�.� > M�6����0�H#@� )�.� > M�6����        
ية لقائمة التغيرات في حقوق الملكية في المصارف الإسلامية صافي الربح أو تشمل العناصر الأساس

  . 3صافي الخسارة واستثمارات حقوق أصحاب الملكية والتوزيعات عليهم
وتمثل استثمارات أصحاب حقوق الملكية مقدار الزيادة في حقوق أصحاب الملكية الناتج عن 

 .رف، أو سدادهم أو تحملهم التزامات على المصرفقيامهم بتحويل أصول أو تقديم خدمات إلى المص
أمّا التوزيعات على أصحاب حقوق الملكية فتعبرّ عن مقدار النقص في حقوق أصحاب الملكية 
الناتج عن قيام المصرف بتحويل أصول أو تقديم خدمات إلى أصحاب حقوق الملكية، أو سداده أو 

 .4تحمله التزامات عليهم

                                                           
  .395 -394: ص حسين محمد سمحان وموسى عمر مبارك، مرجع سابق، ص 1
   .52 - 51 :، ص صمرجع سابق، معايير المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلاميةالمحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية، هيئة  2
  .170: ، مرجع سابق، صماهر الأمين وآخرون 3
  .397: صبق، حسين محمد سمحان وموسى عمر مبارك، مرجع سا 4
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ارات أصحاب حقوق الملكية والتوزيعات عليهم أا تمثل تحويلات غير ويتضح من تعريف استثم  
  .1تبادلية بين المصرف ومساهميه باعتبارهم أصحاب حقوق الملكية

4. 0B?�x0B?�x0B?�x0B?�x    07*.
�� M�.<*���07*.
�� M�.<*���07*.
�� M�.<*���07*.
�� M�.<*���        
  :2تشتمل هذه القائمة على العناصر التالية

    OOOO----  �BH� > �%� *.
���BH� > �%� *.
���BH� > �%� *.
���BH� > �%� *.
�� 

المصرف تحت الطلب لدى البنك المركزي وهو العملات المحلية والأجنبية لدى المصرف، وودائع 
ولدى المصارف الأخرى التي يستطيع سحبها بإرادته وتلتزم المصارف الأخرى دائما بدفع كامل أرصدا 

  .عند الطلب
    SSSS----  0�#��t��� 05tW_� �% 07*.
�� M�.<*���0�#��t��� 05tW_� �% 07*.
�� M�.<*���0�#��t��� 05tW_� �% 07*.
�� M�.<*���0�#��t��� 05tW_� �% 07*.
�� M�.<*��� 

يرها في وهي النقد الداخل إلى المصرف أو الخارج منه خلال فترة معينة نتيجة لأنشطة ينعكس تأث
قائمة الدخل، باستثناء المكاسب أو الخسائر الناتجة من التصرف في أصول اقتناها المصرف لاستخدامه 

 .    أو استثماره الذاتي
    ����----  07��Be�8�� 05tW_� �% 07*.
�� M�.<*���07��Be�8�� 05tW_� �% 07*.
�� M�.<*���07��Be�8�� 05tW_� �% 07*.
�� M�.<*���07��Be�8�� 05tW_� �% 07*.
�� M�.<*��� 

يقُصد ا النقد الخارج من المصرف لاقتناء أصول بغرض الاستثمار بما في ذلك الاستثمار الذاتي 
 . النقد الداخل إلى المصرف نتيجة التصرف في تلك الأصولأو 

    ���� - - - -  0�#7�B��� 05tW_� �% 07*.
�� M�.<*���0�#7�B��� 05tW_� �% 07*.
�� M�.<*���0�#7�B��� 05tW_� �% 07*.
�� M�.<*���0�#7�B��� 05tW_� �% 07*.
�� M�.<*��� 

وهي التدفقات النقدية الداخلة إلى المصرف نتيجة استثمارات أصحاب حقوق الملكية أو 
إيداعات أصحاب حسابات الاستثمار المطلقة وكذلك إيداعات أصحاب الحسابات الجارية وحسابات 

، أو النقد الخارج من المصرف نتيجة التوزيعات على أصحاب حقوق الملكية أو مسحوبات ∗دّخارالا
  . أصحاب حسابات الاستثمار المطلقة وأصحاب الحسابات الجارية وحسابات الادخار

  
   

                                                           
  .52 :صمرجع سابق، ، معايير المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلاميةالمحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية، هيئة  1
  .54 -53: المرجع السابق، ص ص 2
     .باعتبار أن مبالغ إيداعات أصحاب الحسابات الجارية وحسابات الادخار قروضاً على أصحاب حقوق الملكية ∗
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��W�2��W�2��W�2��W�2 : : : :}'� 0B?�x}'� 0B?�x}'� 0B?�x}'� 0B?�x    ��������    0a���0a���0a���0a���    A
�@�A
�@�A
�@�A
�@�    ��a�Z��a�Z��a�Z��a�Z    ¦�
7*%¦�
7*%¦�
7*%¦�
7*%    M���Be�8C�M���Be�8C�M���Be�8C�M���Be�8C�    -*�.@�-*�.@�-*�.@�-*�.@�        
هيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية بين حسابات  الصادر عن )1(ميّز البيان رقم 

الاستثمار المطلقة وحسابات الاستثمار المقيّدة، حيث أورد حسابات الاستثمار المطلقة كأحد مصادر 
الأموال في قائمة المركز المالي للمصرف، أما حسابات الاستثمار المقيدة فعالجها محاسبياً خارج القوائم 

لذا فقد قرر البيان إعداد قائمة خاصة ا تحتوي على . لية للمصرف باعتبارها وحدة محاسبية مستقلةالما
قائمة التغيرات في "، وتسمى 1مصادر هذه الأموال واستخداماا ونتيجة هذا الاستخدام معاً 

  ".الاستثمارات المقيدة وما في حكمها
  :2وتتمثل عناصر هذه القائمة فيما يلي  

1- �Be�8���Be�8���Be�8���Be�8��-*�.@� M��-*�.@� M��-*�.@� M��-*�.@� M�� 

وهي الأصول التي قام المصرف باستثمارها لصالح أصحاب حسابات الاستثمار المقيدة وفقاً 
لشروط الاتفاق بين المصرف وصاحب الحساب، ويقتصر دور المصرف على إدارا، سواء على أساس 

للمصرف عقد المضاربة المقيدة، أو على أساس عقد الوكالة وبالتالي لا تعتبر الاستثمارات المقيدة أصولاً 
ولا تظهر في قوائمه المالية، حيث لا يحق للمصرف التصرف فيها دون مراعاة القيود التي نص عليها 

  . الاتفاق بين المصرف وأصحاب حسابات الاستثمار المقيدة
2-     ��BH� > �%� -*�.@� ��Be�8�� M�Z�m� S�G+O M�Z�Gm%� M���*7J    ��BH� > �%� -*�.@� ��Be�8�� M�Z�m� S�G+O M�Z�Gm%� M���*7J    ��BH� > �%� -*�.@� ��Be�8�� M�Z�m� S�G+O M�Z�Gm%� M���*7J    ��BH� > �%� -*�.@� ��Be�8�� M�Z�m� S�G+O M�Z�Gm%� M���*7J 

ويعتبر في حكم المسحوبات . أموال خلال الفترة وهي ما يتسلمه المصرف منهم أو يعطيه لهم من
  :والإيداعات ما يلي

تحويل الرصيد المتبقي لصاحب الحساب جزئياً أو كلياً إلى حساب استثمار مطلق أو إلى حساب   - 
 جار أو حساب آخر لدى المصرف؛

مقيّد  تحويل الرصيد المتبقي لصاحب حساب الاستثمار المقيد جزئيا أو كليا إلى محفظة استثمار - 
 أخرى يديرها المصرف حيث يعتبر هذا التحويل سحباً من المحفظة الأولى وإيداعاً في المحفظة الثانية؛

 .استرداد المحفظة لوحدات الاستثمار السابق إصدارها، أي شراؤها من أصحاا - 

                                                           
  .402: صبق، محمد سمحان وموسى عمر مبارك، مرجع ساحسين  1
  .55 - 54 :صمرجع سابق، ص ، معايير المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلاميةالمحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية، هيئة  2
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3- a�Z n
yO �O ¦�Z��u% ��a�Z A
�@� V��W Q�5.�8� `!x -*�.@� M���Be�8�� 
?�mR �O ;�Z�Oa�Z n
yO �O ¦�Z��u% ��a�Z A
�@� V��W Q�5.�8� `!x -*�.@� M���Be�8�� 
?�mR �O ;�Z�Oa�Z n
yO �O ¦�Z��u% ��a�Z A
�@� V��W Q�5.�8� `!x -*�.@� M���Be�8�� 
?�mR �O ;�Z�Oa�Z n
yO �O ¦�Z��u% ��a�Z A
�@� V��W Q�5.�8� `!x -*�.@� M���Be�8�� 
?�mR �O ;�Z�O �� �� �� ��
§C�]�§C�]�§C�]�§C�]� 

وتعني مقدار صافي الزيادة أو النقص في الاستثمارات المقيدة غير الزيادة أو النقص الناتجين عن 
  .إيداعات أو مسحوبات أصحاب حسابات الاستثمار المقيدة وما في حكمها

4-          §C�]� ��a�Z n
yO �O ¦�Z��u% ��a�Z -*�.@� M���Be�8�� ;�Z�O > A
�@� V��W         §C�]� ��a�Z n
yO �O ¦�Z��u% ��a�Z -*�.@� M���Be�8�� ;�Z�O > A
�@� V��W         §C�]� ��a�Z n
yO �O ¦�Z��u% ��a�Z -*�.@� M���Be�8�� ;�Z�O > A
�@� V��W         §C�]� ��a�Z n
yO �O ¦�Z��u% ��a�Z -*�.@� M���Be�8�� ;�Z�O > A
�@� V��W 

كانت العلاقة بين المصرف وأصحاب حسابات الاستثمار المقيدة على أساس عقد المضاربة فإذا  
فإن المصرف يحصل على نصيب من الأرباح تعويضاً لجهده، وفي حالة الخسارة فإا تحُمّل كلها على 

  .أصحاب تلك الحسابات ما لم يكن تعدّي أو تقصير من قِبل المصرف
أساس عقد الوكالة، فإن المصرف يحصل على أجر مقطوع  أما إذا كانت تلك العلاقة على

  .  تعويضاً لجهده في إدارة الاستثمارات المقيدة سواء تحققت أرباح من الاستثمارات أم لم تتحقق

�e��2�e��2�e��2�e��2::::    A
�B#� 0���B�y�� 0a����� �� 
�!'� "?��xA
�B#� 0���B�y�� 0a����� �� 
�!'� "?��xA
�B#� 0���B�y�� 0a����� �� 
�!'� "?��xA
�B#� 0���B�y�� 0a����� �� 
�!'� "?��x        
والصدقات، وقائمة  الزكاة صندوق أموال واستخدامات مصادر وتتحدّد هذه القوائم بقائمة

  .مصادر واستخدامات أموال صندوق القرض الحسن

1 -  M�x*���� -�]~�� )�*
+ ^��%O M�%�*��8�� ����% 0B?�x M�x*���� -�]~�� )�*
+ ^��%O M�%�*��8�� ����% 0B?�x M�x*���� -�]~�� )�*
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+ ^��%O M�%�*��8�� ����% 0B?�x        
يتم إعداد هذه القائمة عادة في المصارف الإسلامية التي تقوم بجمع أموال الزكاة من المسلمين 

  . ثمار المشترك وغيرهاالمتعاملين مع المصرف أو غيرهم، إضافة إلى زكاة أرباح الاست
  :1وتشمل هذه القائمة العناصر التالية

    OOOO - - - -   M�x*���� -�]~�� )�*
+ ^��%O ����% M�x*���� -�]~�� )�*
+ ^��%O ����% M�x*���� -�]~�� )�*
+ ^��%O ����% M�x*���� -�]~�� )�*
+ ^��%O ����% 

  :ويمكن تحديد ثلاثة مصادر لموارد الزكاة، وهي
 زكاة مال المصرف وهي التي تُستحق شرعاً على أموال مساهمي المصرف وناتج نشاطه؛ -
 اختياريا؛ًزكاة مال المتعاملين مع المصرف، ويتم أداؤها  -
 .زكاة مال مقدمة من أفراد اتمع وهيئاته المتعددة -

  

                                                           
1
  .97 -96: صص  ،مرجع سابقمحمود حسن صوان،   
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  . ∗وهي المصارف الثمانية المذكورة في القرآن

    ���� - - - -  -�]~�� )�*
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  . وهو ما لم يتم توزيعه أو استخدامه من مصادر أموال الصندوق
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+ ^��%        
إذ تتميز المصارف الإسلامية عن غيرها من المصارف التقليدية بمنح قروض للغير دون عائد 

دفع مال لمن ينتفع به ويرُدّ دون "عليها يطُلق عليها اسم القرض الحسن الذي يعُرّف على أنه ) فائدة(
راض إسهاماً منه في الأنشطة الاجتماعية ، وقد ينظّم المصرف صندوقاً للإق)"دون فوائد(زيادة مشروطة 

، لذلك يتمّ تخصيص قائمة تبينّ مصادر واستخدامات أموال صندوق 1التي تحدّدها إدارة المصرف
  .القرض الحسن

OOOO     - - - -   :
.�� )�*
+ ^��%O ����% :
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  : 2وقد تكون من مصادر خارجية أو مصادر داخلية

- 0�y��s� ����@�:  مثل الأموال المتاحة لفترة مؤقتة لصندوق القرض من الحسابات الجارية لدى
 .المصرف، والأموال التي يتيحها لصندوق القرض أصحاب حقوق الملكية

- 0�#R�*�� ����@�:  مثل الأموال الناتجة من تحصيل القروض خلال فترة زمنية معينة، أو الإيداعات
 .سواء كان سيستردوا أو قد تبرعّوا ا للصندوق التي يودعها العملاء في صندوق القرض

SSSS     - - - -     :
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+ ^��%O M�%�*��8�   :
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.�� )�*
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.�� )�*
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تشمل قروضاً جديدة تعتمدها إدارة المصرف، واسترجاع أموال الحسابات الجارية التي أتُيحت 

  . 3للإقراض لفترة مؤقتة

  

                                                           

∗  (� ^�xz�'� :I �WJ�B���� �$� M�x*�#�
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��% 0 �� (�� (�$# "�
��$H"�HN 60: سورة التوبة، الآية.     
  .199: ، مرجع سابق، صصادق راشد الشمري 1
   .199: المرجع السابق، ص 2
  .199: المرجع السابق، ص 3
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تعتبر القوائم المالية بمثابة الشكل الإعلامي للمصرف لأا تنشر معلومات وبيانات محاسبية 

    .ومالية مّ مختلف المستخدمين لها، وهي بمثابة حلقة وصل بين المصرف وبين المهتمين به
ومن أجل توحيد أسس إعدادها وعرضها؛ تمّ إنشاء هيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية 

  .لإسلامية تقع على مسؤوليتها إعداد معايير محاسبية تراعي خصوصية المصارف الإسلاميةا

  :سيتم تناول هذا المطلب من خلال العناصر التالية
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استطاعت المصارف الإسلامية أن تطرح مفهوماً مغايراً في التعاملات المصرفية وفرضت واقعاً 
جديداً على السوق المصرفية العالمية، وكان لابد من تطوير معايير محاسبية تراعي خصوصية عمليات 

واحتياجام من المعلومات، ما أدّى بالقائمين عليها إلى المصارف الإسلامية، وتلبي أهداف المستخدمين 
البحث عن أنسب الأساليب لإعداد وتطبيق معايير محاسبية مالية بالتعاون مع المهتمين من ذوي 

وقد تُـوّجت هذه اهودات . الاختصاص في الشريعة الإسلامية من ناحية، وفي المحاسبة من ناحية أخرى
  .لمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية لتحقيق هذا الغرضبإنشاء هيئة المحاسبة وا
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تم إنشاء هيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية بموجب اتفاقية التأسيس الموقعة من 
 27 الجزائر، وقد تم تسجيل الهيئة في في 1990 فيفري 26 عدد من المؤسسات المالية الإسلامية بتاريخ

 .1في دولة البحرين بصفتها هيئة عالمية ذات شخصية معنوية مستقلة لا تسعى إلى الربح 1991 مارس
                                                           

  .5: ص، مرجع سابق، معايير المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلاميةهيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية،  1
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  :جملة من الأهداف، أهمّهاتسعى هيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية إلى تحقيق 

  تطوير فكر المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية، ونشر ذلك الفكر وتطبيقاته؛ -
إعداد وإصدار معايير المحاسبة والمراجعة لتلك المؤسسات، بالإضافة إلى تفسيرها وتعديلها،  -

 .وذلك بما يتفق مع أحكام ومبادئ الشريعة الإسلامية
اسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية على تنفيذ هذه الأهداف وفقاً لتعاليم تعمل هيئة المح

الشريعة الإسلامية، وبما يلائم البيئة التي تطوّرت فيها تلك المؤسسات وينمي ثقة مستخدمي القوائم 
  .1خدماا ويشجعهم على الاستثمار والإيداع لديها والاستفادة من المالية بالمعلومات التي تصدر عنها
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  :2هاتنبع الحاجة إلى صياغة معايير محاسبية خاصة بالمصارف الإسلامية من جملة أسباب أهمّ 
مؤشر مرجعي مشترك للصناعة المالية والمصرفية الإسلامية يساعد على تحديد السّمات المميزة توفير  -

 لهذه الصناعة؛
خصوصية العمليات المصرفية والمالية الإسلامية من حيث الأساس الفكري والتطبيقي الذي يميزها  -

راجعة الأدوات اللازمة لتلبية عن الممارسات التقليدية، إذ تقدّم المعايير الصادرة عن هيئة المحاسبة والم
متطلبات المعاملات المالية الإسلامية بما يعكس مفهوم وجوهر هذه الأخيرة، ويساعد على توفير 

 عرض صادق وعادل للمراكز المالية للمصارف الإسلامية؛
وفرّ تقدّم هذه المعايير موجبات الثقة لمستخدمي القوائم المالية في معاملات المصارف الإسلامية، وت -

أسس التجانس في التقارير المالية التي تصدرها تلك المصارف، بما يزيد عنصر الوضوح والشفافية في 
 .  تفسير وتحليل قوائمها المالية

                                                           
  .5: ص، المرجع السابق 1
، مقال متوفر على الموقع، تاريخ الاطلاع "الأرضية المشتركة: الدوليةمعايير المحاسبة المالية الإسلامية ومعايير المحاسبة "مجد الدين باكير، محمد  2

26/11/2012.                              php?storyid=1236-http://www.mosgcc.com/mos/magazine/article   



YW�e�� `�a��YW�e�� `�a��YW�e�� `�a��YW�e�� `�a��::::........................................................................... A���B#� 0���*�� 0!8�9� 67�'% 4�!5� A���B#� 0���*�� 0!8�9� 67�'% 4�!5� A���B#� 0���*�� 0!8�9� 67�'% 4�!5� A���B#� 0���*�� 0!8�9� 67�'% 4�!5�0�%C8=�0�%C8=�0�%C8=�0�%C8=� 

 

 

100 

 
100100100100 

2-  0�%C8=� 0���@� M�m8�B#� 0'y�
@�� 0!8�9� 0©�� 0!8�9� 67�'% ��*�J ����%0�%C8=� 0���@� M�m8�B#� 0'y�
@�� 0!8�9� 0©�� 0!8�9� 67�'% ��*�J ����%0�%C8=� 0���@� M�m8�B#� 0'y�
@�� 0!8�9� 0©�� 0!8�9� 67�'% ��*�J ����%0�%C8=� 0���@� M�m8�B#� 0'y�
@�� 0!8�9� 0©�� 0!8�9� 67�'% ��*�J ����%  
  :1الإسلامية في الآتي بالمصارف الخاصة المحاسبة تتمثل مصادر إعداد معايير
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t�� q�H�O0�%C8=� 0'7
t�� q�H�O0�%C8=� 0'7
t�� q�H�O0�%C8=� 0'7
t�� q�H�O 

بصفة أساسية في القرآن الكريم والسنة النبوية الشريفة، وتفصيلاً في كتب  يتم الاستناد إلى ما ورد
الفقه القديمة على وجه الخصوص وفي الاجتهادات الفقهية المعاصرة، ثم كتب التفسير وشروح الحديث 

الإسلامية سواء مصارف وهذا المصدر يمثل المصدر الرئيسي لبناء المعايير المحاسبية لل .والنظم الإسلامية
السائد  المحاسبيفي محاولة استنباط الأفكار اللازمة لبناء المعايير أو الحكم على مدى صلاحية الفكر 

   .وتطبيقاته
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 بحكم الإسلامية المصارف وأن التطبيق في صلاحيتها ثبت لأنه المعايير وتمثل مصدر هام لبناء
 ا، الشرعية الرقابة هيئات بواسطة الالتزام هذا ويتأكد الإسلامية الشريعة بأحكام تلتزم تأسيسها نظم

 الأمر فإن مختلفاً، فقهيّاً  اً رأي منها كل لتبني المصارف بين فيما المطبقة السياسات لاختلاف نظراً  غير أنه
 الاختيار ثم الشرعية للأحكام موافقتها من أولاً  والتأكد المطبقة المحاسبية السياسات على التعرف يقتضي

 أن على بناءً  وذلك المعيار، أحكام ضمن وتبنيها التطبيق في الأغلب القاعدة أو السياسة بينها من
 بسياسة كلها أو أغلبها يعمل وإنما واحد مصرف بعمل يكون لا وأنه الشريعة مصادر أحد يمثل العرف
  .معينة

    ���� - - - -  *?�m�� j8�9� 4�!5���� 
Ha��*?�m�� j8�9� 4�!5���� 
Ha��*?�m�� j8�9� 4�!5���� 
Ha��*?�m�� j8�9� 4�!5���� 
Ha��        
سواء في صورة البحوث والكتابات النظرية أو في صورة معايير المحاسبة الصادرة من المنظمات 

من الناحية  الا خلاف عليه ويشتمل هذا المصدر على بعض الأفكار التيالدولية أو الإقليمية أو المحلية، 
 عليهالإسلامية، و المصارف الشرعية وبعضها يخالف الأحكام الشرعية وبعضها لا يناسب من الأصل 

 المصارف فإن ما يخالف أو لا يناسب لا مجال للأخذ به، أما الأفكار التي لا تخالف الشريعة وتناسب
   .نه لا مانع شرعاً من الاستفادة اإالإسلامية ف

        
                                                           

، المعهد الإسلامي للبحوث مجلة دراسات اقتصادية إسلامية، "الحاجة إلى إعداد معايير محاسبية خاصة بالبنوك الإسلامية"محمد عبد الحليم عمر،  1
  .18- 17 :ص ص ،1997، 2ع ،4والتدريب، البنك الإسلامي للتنمية، جدة، م
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�e��2�e��2�e��2�e��2 : : : :0���*�� 0!8�9� 67�'%� 0�%C8=� 0���@� M�m8�B#� 0'y�
@�� 0!8�9� 0©�P 67�'% �Z 0xC'��0���*�� 0!8�9� 67�'%� 0�%C8=� 0���@� M�m8�B#� 0'y�
@�� 0!8�9� 0©�P 67�'% �Z 0xC'��0���*�� 0!8�9� 67�'%� 0�%C8=� 0���@� M�m8�B#� 0'y�
@�� 0!8�9� 0©�P 67�'% �Z 0xC'��0���*�� 0!8�9� 67�'%� 0�%C8=� 0���@� M�m8�B#� 0'y�
@�� 0!8�9� 0©�P 67�'% �Z 0xC'��        
بالنظر إلى القبول والانتشار الواسع الذي عرفته معايير المحاسبة الدولية، حيث أصبحت مرجعاً 

لمحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية لصياغة العديد من المعايير الوطنية، ولا يختلف الأمر بالنسبة لهيئة ا
الإسلامية؛ إذ تنطلق معاييرها المحاسبية الصادرة عنها من السمات الخاصة التي تميّز العمل المصرفي 
الإسلامي، كما أا تعالج النواحي التي لا تتصدّى لها معايير المحاسبة الدولية بالقدر الكافي والملائم، 

  .وضع وتطوير معايير المحاسبة هذه الرجوع إلى معايير المحاسبة الدوليةلذلك يؤُخذ في الاعتبار عند 
وفي ضوء ذلك، يمكن النظر إلى العلاقة بين معايير المحاسبة المالية للهيئة ومعايير المحاسبة الدولية 

  :1من زوايا مختلفة أساسها التصنيف التالي

1 -  `!x �% �P��B��� �HB@� 0���*�� 0!8�9� 67�'% `!x �% �P��B��� �HB@� 0���*�� 0!8�9� 67�'% `!x �% �P��B��� �HB@� 0���*�� 0!8�9� 67�'% `!x �% �P��B��� �HB@� 0���*�� 0!8�9� 67�'%0�%C8=� A���@�0�%C8=� A���@�0�%C8=� A���@�0�%C8=� A���@� 

إن تطبيق بعض معايير المحاسبة الدولية في المصارف الإسلامية لا يثير مسائل الامتثال لأحكام 
الشريعة، كما أا تعتبر كافية لمعالجة النواحي الخاصة بممارسات وعمليات المصارف الإسلامية، لذلك 

 تُصدِر في هذه الحالة معايير مقابلة للمعايير فإن هيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية لا
 .   الدولية، ويُسمح للمصارف الإسلامية التي تعتمد معايير الهيئة اتبّاع معايير المحاسبة الدولية الملائمة

2 -  ���5�� � g��� 0�%C8=� 0�<
�@�Z 0+�s� M�8��BB#� -������ 0���@� 0!8�9� 67�'% ���5�� � g��� 0�%C8=� 0�<
�@�Z 0+�s� M�8��BB#� -������ 0���@� 0!8�9� 67�'% ���5�� � g��� 0�%C8=� 0�<
�@�Z 0+�s� M�8��BB#� -������ 0���@� 0!8�9� 67�'% ���5�� � g��� 0�%C8=� 0�<
�@�Z 0+�s� M�8��BB#� -������ 0���@� 0!8�9� 67�'%)))) � � � �
��#Bt���#Bt���#Bt���#Bt� ( ( ( (9� 67�'%9� 67�'%9� 67�'%9� 67�'%0���*�� 0!8�0���*�� 0!8�0���*�� 0!8�0���*�� 0!8� 

وينطبق ذلك على المعاملات المالية التي تنفرد ا المصارف الإسلامية، وفي هذه الحالة تُصدِر هيئة 
المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية معايير لتُطبق على النواحي التي لم تتطرّق لها معايير 

معيار  ،"المرابحة والمرابحة للآمر بالشراء" )2(ية رقم المحاسبة الدولية، ومثال ذلك معيار المحاسبة المال
، معيار "التمويل بالمشاركة" )4(، معيار المحاسبة المالية رقم "التمويل بالمضاربة" )3(المحاسبة المالية رقم 

  ".الزكاة") 9( المحاسبة المالية رقم
معايير بديلة عنها كوا تنتج أساساً عن كما أنهّ ثمةّ معايير دولية لا تقدم هيئة المحاسبة والمراجعة 

 )23( معاملات تُصنف في بنود المعاملات المحرّمة، وخير مثال على ذلك معيار المحاسبة الدولي رقم
وعليه، فإن مثل هذه العناصر لا تجد لها مكاناً في القوائم المالية للمصارف ". تكاليف الاقتراض"

 .الإسلامية
                                                           

1
  .، مرجع سابق"الأرضية المشتركة: الإسلامية ومعايير المحاسبة الدوليةمعايير المحاسبة المالية "محمد مجد الدين باكير،   
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في بعض الحالات يؤدي تطبيق معايير المحاسبة الدولية في المصارف الإسلامية إلى مسائل تتعلق 
 بالامتثال للشريعة، بينما في حالات أخرى، تكون هذه المعايير غير شاملة للنواحي التي ينفرد ا العمل
المصرفي الإسلامي، لذلك في مثل هذه الحالات، تُصدِر هيئة المحاسبة والمراجعة معايير لتُطبق على 

  .                    الجوانب التي تغطيها معايير المحاسبة الدولية

ويلخّص الشكل الموالي المنهج المعتمد من قبل هيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية   
  .  لوضع معايير المحاسبة المالية الخاصة بالمصارف الإسلامية استناداً إلى معايير المحاسبة الدولية

  
  
  
  
  
  
  
  

  
  

        

المحاسبة الدولية التي تتوافق مع أحكام من خلال الشكل أعلاه، يمكن القول أنه يتم قبول معايير 
الشريعة الإسلامية، أما في حالة غياب المعايير التي تغطي معاملات المصارف الإسلامية، فإن الهيئة 
تصدر معايير لذلك، وهذا ما يشكّل علاقة تكامل بين معاييرها والمعايير الدولية، أما تلك المعايير 

كوا تتعارض مع أحكام الشريعة فإا تشكّل تحدّي أمام المصارف   المحاسبية الدولية التي يتم رفضها
  .     الإسلامية خاصة إذا كانت تنشط في بيئة تقليدية تلزمها عليها

Source: Mohamed Ibrahim, Shahul Hameed, " IFRS vs AAOIFI: The Clash of Standards?", 2007, p: 

8.     http://mpra.ub.uni-muenchen.de/12539/                              visited on  25/ 03/ 2013. 

 منهج وضع معايير المحاسبة للمصارف الإسلامية): 4444( رقم شكل

منهج وضع معايير المحاسبة 
 للمصارف الإسلامية

 رفض وضع ولـقب

المعايير التي تتوافق   
 مع أحكام الشريعة

معايير تنفرد بها 
 المعاملات الإسلامية

المعايير التي تتعارض  
 مع الشريعة
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�'Z���'Z���'Z���'Z�� : : : :0�%C8=� 0���@� M�m8�B#� 0'y�
@�� 0!8�9�  0©�P M�7*�0�%C8=� 0���@� M�m8�B#� 0'y�
@�� 0!8�9�  0©�P M�7*�0�%C8=� 0���@� M�m8�B#� 0'y�
@�� 0!8�9�  0©�P M�7*�0�%C8=� 0���@� M�m8�B#� 0'y�
@�� 0!8�9�  0©�P M�7*� 

  :كما يوضحه الجدول الموالي  وعشرون معياراً أربعة  المحاسبية الصادرة عن الهيئة يروصل عدد المعاي
  

  إسم المعيار  رمز المعيار
FAS 1 العرض والإفصاح العام في القوائم المالية للمصارف والمؤسسات المالية الإسلامية  
FAS 2   للآمر بالشراءالمرابحة والمرابحة  
FAS 3   التمويل بالمضاربة  
FAS 4  التمويل بالمشاركة  
FAS 5  الإفصاح عن أسس توزيع الأرباح بين أصحاب حقوق الملكية وأصحاب حسابات الاستثمار  
FAS 6  حقوق أصحاب حسابات الاستثمار وما في حكمها  
FAS 7  السلم والسلم الموازي  
FAS 8  بالتمليك الإجارة والإجارة المنتهية  
FAS 9  الزكاة  
FAS 10  الاستصناع والاستصناع الموازي  
FAS 11  المخصصات والاحتياطيات  
AS 12  العرض والإفصاح العام في القوائم المالية لشركات التأمين الإسلامية  

FAS 13   الإفصاح عن أسس تحديد وتوزيع الفائض في شركات التأمين الإسلامية  
FAS 14   الاستثمارصناديق  
FAS 15  المخصصات والاحتياطيات في شركات التأمين الإسلامية  
FAS 16  المعاملات بالعملات الأجنبية والعمليات بالعملات الأجنبية  
FAS 17   تاالاستثمار  
FAS 18  الخدمات المالية الإسلامية التي تقدمها المؤسسات المالية التقليدية  
FAS 19   التأمين الإسلاميةالاشتراكات في شركات  
FAS 20  البيع الآجل  
FAS 21  الإفصاح عن تحويل الموجودات  
FAS 22   التقرير عن القطاعات  
FAS 23   توحيد القوائم المالية  
FAS 24  الاستثمار في المؤسسات الزميلة  

  معايير المحاسبة المالية لهيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية): 5( جدول رقم
 

  http://www.aaoifi.com       :المصدر
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اسبة والمراجعة، بعد إصدارها للمعايير المحاسبية، فإا لا تستطيع إلزام الجهات هيئة المح إن
والمصارف الإسلامية بتطبيقها، وإنما يتم من خلال الجهات المشرفة والتي تراقب أعمال هذه المصارف في 

العمومية لهذه المصارف البلدان المختلفة، أو من خلال النظام الأساسي أو قرار من مجلس إدارة الجمعية 
 .  1الإسلامية

وإذا كانت معايير الهيئة تُستَخدم في بعض البلدان كالبحرين والسودان والأردن والسعودية 
؛ فإن التحدّي القائم أمامها هو تركيز الجهود للخروج ذه المعايير إلى حيّز التنفيذ، وهو ...وقطر

تحظى بقبول عام سواء من المصارف الإسلامية ذاا أو من الجانب المتعلّق بتقبل هذه المعايير، حتى 
جانب السلطات الرقابية التي تخضع لها تلك المصارف وكذلك مدققي الحسابات والهيئات الدولية 

وفي انتظار تحقّق ذلك فإن المصارف . 2الأخرى ذات العلاقة، ومن ثمّ الالتزام بتطبيق تلك المعايير
المعايير التقليدية لاسيما معايير المحاسبة الدولية خاصة في ظل الدعوات إلى  الإسلامية غالباً ما تطبّق

التمسّك العالمي ا قصد توحيد ممارسات إعداد القوائم المالية لما له من آثار إيجابية على تعزيز الفهم 
  .  والقابلية للمقارنة بين مختلف الكيانات

  
  

  
  

:                                                                                                                            سيتم تناول هذا المبحث بالدراسة من خلال المحاور التالية

- o0%�� `?�m% 

- o0�B�P�a@� `?�m@� 

- o0�!8�9� `?�m@� 

- )�<3 4�!5� 67�'% 0!8�9� 0���*�� > A���@� 0�%C8=�. 

                                                           
  .2012/ 12/ 18، مقال متوفر على الموقع، تاريخ الاطلاع "معايير محاسبية خاصة بالمصارف الإسلامية"ممدوح عبد الحميد،  1

http://www.iefpedia.com/arab/wp-content/uploads/2010/04/ggg1.pdf   
، رسالة دكتوراه منشورة، كلية العلوم "وتوزيع الأرباح في بنوك المشاركة على ضوء ممارساتها المصرفية ومعاييرها المحاسبيةقياس "عبد الحليم غربي،  2

  .127 -126: ص ص ،2007/ 2006الاقتصادية وعلوم التسيير، جامعة سطيف، الجزائر، 

FG!@�FG!@�FG!@�FG!@�    F��e��F��e��F��e��F��e��::::  0���*�� 0!8�9� 67�'% 0���*�� 0!8�9� 67�'% 0���*�� 0!8�9� 67�'% 0���*�� 0!8�9� 67�'%���@� 0�+��R����@� 0�+��R����@� 0�+��R����@� 0�+��R�0�%C8=� A0�%C8=� A0�%C8=� A0�%C8=� A  
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^�_� V#5@�^�_� V#5@�^�_� V#5@�^�_� V#5@� : : : :0%�'�� `?�m@�0%�'�� `?�m@�0%�'�� `?�m@�0%�'�� `?�m@�        
وسعي دول عدّة لاستقطاا، قد يجعلها ملزَمة بتطبيق  ∗إن توجّه المصارف الإسلامية نحو العالمية

معايير المحاسبة الدولية كوا غالبا ما تعمل في بيئة تشريعية لا تراعي خصوصيتها، خاصة في ظل تبني 
  .العديد من الدول معايير المحاسبة الدولية أو قيامها بمقاربة معاييرها الوطنية بتلك المعايير الدولية

ملائمة تطبيق معايير المحاسبة الدولية لمعاملات المصارف الإسلامية يستدعي أوّلاً  إن معرفة مدى
معرفة أهمّ الاختلافات ذات الصلة بالمصارف الإسلامية ونظيرا التقليدية، وكذلك هيئة المحاسبة 

عايير والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية ومجلس معايير المحاسبة الدولية، والتي تنعكس على الم
  .المحاسبية التي يتم صياغتها

  :يستهدف هذا المطلب دراسة العناصر التالية
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يتمثل حلّ مسألة الإفصاح في أنحاء العالم اليوم في التوجّه الدولي نحو تبني مجموعة موحّدة من 

معايير المحاسبة الدولية   ولهذا، فإن اعتماد المصارف الإسلامية. معايير المحاسبة الدولية عالية الجودة
  :1كأساس لإعداد قوائمها المالية وعرضها يقدم، من وجهة نظر مؤيدي هذه المعايير، المزايا التالية

                                                           
بنكا، فيما  330تقدّم منتجات مصرفية إسلامية  التي التقليدية البنوك عدد بلغ بينما ،2013 عام مصرف 500وصل عدد المصارف الإسلامية في العالم نحو  ∗

مصرف، وحجم أصولها إلى  800هذا ويتُوقّع أن يصل عدد المصارف الإسلامية إلى . تريليون دولار أمريكي 1.5قُدر حجم أصول المصارف الإسلامية بنحو 
  . 30/09/2013 :هذه المعلومات بناء على ورقة علمية أعدّها محمد بلتاجي، متوفرة على الموقع، تاريخ الاطّلاع .2015تريليوني دولار وهذا بحلول عام 

http://www.islamicbankingmagazine.org/index.php?option=com_k2&view=itemlist&task=category&id=category&id=7

  Itemid=263&-$#	�	-��	"رة- !- ��-ا���	��ت:
1
 WPC, Open to comparison: Islamic finance and IFRS, p:4.                        

  http://www.pwc.com/gx/en/financial-services/islamic-finance-programme/comparison-islamic-finance-ifrs.jhtml 
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إن استخدام إطار محاسبي مشترك للمنتجات والمعاملات المالية الإسلامية ونظيرا التقليدية من شأنه  - 
رنة على المستوى الدولي، ما يسهم في تقديم دفعة هامة تعزيز الشفافية وقابلية التقارير المالية للمقا

 لمزيد من الاستثمار في القطاع وتطويره؛
هناك العديد من الأطر المحاسبية الممكنة للمصارف الإسلامية، وعلى الرغم من أا صُمّمت  - 

اسبة الدولية للمؤسسات المستخدمة للأدوات المالية الممتثلة للشريعة، ولكن في المقابل فإن معايير المح
تتمتّع بالاعتراف والاستخدام على المستوى الدولي ما يجعلها الإطار الأنسب للمؤسسات العالمية 

 ذات المنتجات الإسلامية وغير الإسلامية وأصحاب المصالح متعددي الجنسيات؛
لإفصاح عن إن طبيعة معايير المحاسبة الدولية القائمة على المبادئ تمُكّن من الاعتراف، القياس، وا - 

  . الجوهر الاقتصادي للمنتجات والمعاملات الإسلامية دون المساس بمبادئ الشريعة

ولقد تم استحسان هذه المقاربة كوا تعزز الإفصاح وانضباط السوق، إلاّ أا تضع عدداً من 
  .تتناولها بجديةالتحديات أمام المصارف الإسلامية، رغم المزايا التي تقدمها لها، والتي ينبغي عليها أن 

��W�2��W�2��W�2��W�2 : : : :AC�R�AC�R�AC�R�AC�R�    >>>>    M�xC'��M�xC'��M�xC'��M�xC'��      07*x�'���  07*x�'���  07*x�'���  07*x�'���  

لقد حقّقت المصارف الإسلامية في عالم الممارسة الواقعية تغييراً نوعياً في جوهر العلاقة بين   
المصرف والمتعاملين معه؛ حيث استبعدت أهمّ ما تعول عليه المصارف التقليدية، وهو عنصر الفائدة 

وكيّفت علاقتها مع المتعاملين على غير تلك العلاقة القائمة على الدائنية  على الاقتراض والإقراض،
والمديونية في المصارف التقليدية؛ إذ أا أثبتت إمكانية قيام هذه العلاقة على أساس المشاركة في الربح 

تستثمرها والخسارة وتحمّل المخاطر من خلال استقبال أموال الغير على أساس المضاربة أو الوكالة، ثمّ 
، والتي لا تعرف لها مثيلاً على مستوى 1بمختلف الصيغ الاستثمارية المتوافقة مع أحكام الشريعة

المصارف التقليدية وتعكس آثاراً محاسبية مهمة راعتها هيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية 
  .    الإسلامية من خلال معاييرها الصادرة

        

                                                           
  :انظر 1
     .326: ص مرجع سابق، ي،عوض خلف العيساو  -

  .25: ص، مرجع سابق، معايير المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلاميةهيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية،  -

 ص ،1998-06- 08لاتحاد المصارف العربية، بودابست،  ، خطاب في الاجتماع العام"المصارف الإسلامية على مشارف الألفية الثالثة"أحمد محمد علي،  -
.3- 2: ص
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إن إعداد معايير للمحاسبة ولاسيما تلك المتعلقة بعرض المعلومات من خلال القوائم المالية 
يتطلّب أخذ في الاعتبار تحديد المستخدمين والقرارات التي يتخذوا، وهذا قصد الوقوف على 

  .احتياجام من المعلومات التي تساعدهم في ذلك
الية دف بصورة رئيسة إلى تزويد المتعاملين مع الكيان بمعلومات تساعدهم في وبما أن المحاسبة الم

اتخاذ قرارام، لذلك فإن الغرض النهائي لمستخدمي المحاسبة المالية على مستوى المؤسسات التقليدية 
يتمثل في التخصيص الكفء لمواردهم في استخدامات أكثر ربحية، ولهذا فإن المحاسبة المالية في 

لمؤسسات التقليدية قائمة على أساس إطار مفيد للقرارات حيث يركز على تحديد الأحداث والمعاملات ا
  .الاقتصادية بغرض تلبية الحاجة من المعلومات المالية

وعلى خلاف ذلك، فإن مستخدمي القوائم المالية على مستوى المصارف الإسلامية ينصبّ 
غير المالية، كامتثال المصرف لمبادئ الشريعة وإرضاء االله عزّ اهتمامهم بالدرجة الأولى على المعلومات 

وجلّ من خلال الاستثمار والتعامل الحلال، والابتعاد عن الربا وعن أي شبهات تتعلّق باستثمار أموالهم 
في صيغ لا تتفق مع الشريعة الإسلامية، لذلك فالمحاسبة المالية على مستوى هذه المصارف غرضها توفير 

علومات غير المالية، ولكن هذا لا يعني أا مل توفير المعلومات المالية والتي يكون المستخدمون هذه الم
  .بحاجة إليها أيضا لتنمية أموالهم وتحقيق دخل ملائم على الاستثمار

وعليه، فإن أهداف المحاسبة المالية في المصارف الإسلامية والكيانات التقليدية تختلف طبقا 
     .     1المستخدمين لاختلاف أهداف

�'Z���'Z���'Z���'Z�� : : : :AC�R�AC�R�AC�R�AC�R�    >>>>    A�*P_�A�*P_�A�*P_�A�*P_�    0�#H���0�#H���0�#H���0�#H���    D�D�D�D�    AAOIFI ����    IASB  

لاف في الأهداف الهيكلية لس معايير المحاسبة الدولية وهيئة المحاسبة والمراجعة إن الاخت
للمؤسسات المالية الإسلامية يمكن تقسيمها إلى اختلاف في االات التي تشملها المعايير الصادرة، 

  : واختلافات في أنواع المعايير، وهذا وفق ما يلخصه الجدول الموالي
  
  

                                                           
  :انظر 1

  . 19، 17 - 16 :ص ص، مرجع سابقمحمد فداء الدين عبد المعطي جت،  - 
- Sutan Emir Hidayat, "Challenges in Applying Conventional International Accounting Standards for Islamic 

Finance", AAOIFI World Bank Conference, Bahrein Conference Center, Manama, 23- 24 October 2011, pp : 5- 7.   



YW�e�� `�a��YW�e�� `�a��YW�e�� `�a��YW�e�� `�a��::::........................................................................... A���B#� 0���*�� 0!8�9� 67�'% 4�!5� A���B#� 0���*�� 0!8�9� 67�'% 4�!5� A���B#� 0���*�� 0!8�9� 67�'% 4�!5� A���B#� 0���*�� 0!8�9� 67�'% 4�!5�0�%C8=�0�%C8=�0�%C8=�0�%C8=� 

 

 

108 

 
108108108108 

  
  اختلاف في المجالات التي تشملها المعايير

  المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلاميةمعايير هيئة   معايير المحاسبة الدولية

  خاصة بالأنشطة الاقتصادية والاجتماعية بكاملها؛ -
تكون المعايير في صورة عامة، ومعظمها غير خاص  -

   .بصناعة محددة

  خاصة بالصناعة المصرفية الإسلامية؛ -
  .ترتكز على متطلبات الممارسات المالية الإسلامية -

  المعايير المصدرةاختلافات في 
  معايير هيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية  معايير المحاسبة الدولية

  معايير خاصة بنوع محدد؛ -
  .المحاسبة -

  معايير شاملة؛ -
المحاسبة، المراجعة، أخلاقيات العمل، الضبط، ومعايير  -

  .الشريعة
  

  
المحاسبة الدولية بإصدارها في المعايير المحاسبية التي تعالج  تتمثل المعايير التي يضطلع مجلس معايير

مختلف المسائل المحاسبية الخاصة بجميع الأنشطة الاقتصادية والاجتماعية دون التركيز على صناعة محددة 
  .بذاا، لذلك تأتي معاييره بصيغة عامة

المالية الإسلامية تكون  في حين أن المعايير الصادرة عن هيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات
خصّيصاً للصناعة المصرفية الإسلامية، ولذلك فإا تركّز على متطلبات الممارسات المالية الإسلامية، ولا 
تكتفي الهيئة بإصدار المعايير المحاسبية فقط، بل تتعدّاها أيضا إلى إصدار معايير خاصة بالمراجعة، 

  .  يير الشرعية، والمعا)الحوكمة(أخلاقيات العمل، الضبط 
  

YW�e�� V#5@�YW�e�� V#5@�YW�e�� V#5@�YW�e�� V#5@� : : : :`?�m@�`?�m@�`?�m@�`?�m@�    0�B�P�a@�0�B�P�a@�0�B�P�a@�0�B�P�a@�        
إن الاختلافات السابقة تنعكس على جوهر المعايير التي يتم إصدارها، لذلك قد تتعارض بعض 
مفاهيم معايير المحاسبة الدولية التي تقوم عليها مع أحكام ومبادئ الشريعة الإسلامية ما يفتح الباب 

  .تجاوز هذا الاختلافللعديد من الآراء حول كيفية 
  :يستهدف هذا المطلب دراسة العناصر التالية

 IASB و AAOIFI لـ الهيكلية الأهداف في اختلاف): 6(رقم جدول 

Source: AAOIFI, "International Standards for Islamic Finance  " , 3rd  Annual Global Conference, 
Dubai, 5- 7 May 2008, p: 2. 
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��O��O��O��O : : : :YW�W�.�� `Ht�� �#� U����x�� 
P�X� V�#��YW�W�.�� `Ht�� �#� U����x�� 
P�X� V�#��YW�W�.�� `Ht�� �#� U����x�� 
P�X� V�#��YW�W�.�� `Ht�� �#� U����x�� 
P�X� V�#��        
من الركائز الأساسية التي تقوم عليها معايير المحاسبة " تغليب الجوهر على الشكل"يعتبر مفهوم 

الدولية، حيث يتم قياس المعاملة والتقرير عنها وفقاً لمضموا وحقيقتها الاقتصادية بدلاً من شكلها 
وإنما إلى . قانوني أو تسمية المنتجالقانوني، بمعنى أنه لا ينُظر، عند تحديد المعالجة المحاسبية، إلى الشكل ال

  . انتقال المنافع والمخاطر
ونظراً لكون المعاملات التي تقوم عليها المصارف الإسلامية ترتكز على مبادئ الشريعة الإسلامية، 

حيث هناك بعض التحفظات  فإنهّ يثُار الجدل حول ملاءمة تطبيق هذا المفهوم لمثل هذه المعاملات
  .لمنظور الإسلاميحول مقبوليته من ا

وقد يجُادَل أن طبيعة معايير المحاسبة الدولية القائمة على المبادئ تجعل من الممكن الاعتراف، 
القياس، والإفصاح عن الجوهر الاقتصادي للمعاملات المالية الإسلامية دون التعارض مع مبادئ 

عرض الجوهر الاقتصادي  حيث أن هذا من شأنه تقديم فائدة أكبر للمستخدمين، إذ يتم الشريعة،
للمعاملة المالية الإسلامية، ويمكن الإفصاح عن المعلومة بشأن الشكل القانوني في إيضاحات القوائم 
المالية، إلاّ أنه من وجهة نظر الإسلام، فعلى الرغم من أن الحقيقة الاقتصادية يجب أخذها في الحسبان 

تغليب الجوهر على " قانوني، ثمّ إنّ تطبيق مفهوم إلاّ أّا لا يمكن أن تكون بديلاً عن الشكل ال
من شأنه جعل المعاملات المتوافقة مع الشريعة غير قابلة للتمييز عمليّاً عن المعاملات " الشكل

  .1التقليدية
ويبدو أن هيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية كانت رؤيتها غامضة من هذه 

مفاهيم المحاسبة المالية " )2(من بيان المحاسبة المالية رقم  )111(ل الفقرة رقم الناحية؛ حيث أا من خلا

                                                           
1
   - WPC, Open to comparison: Islamic finance and IFRS, Op. Cit.,  p: 4, 8. 

     -  Mohammad Faiz Azmi, Andi Faizal,  "Accounting Standardisation Issues in Islamic Finance  " , Op. Cit., p: 16. 
     - Sutan Emir Hidayat, , Op. Cit., p: 10.     
     -  Asian-Oceanian Standard-setters Group, "Financial Reporting Issues relating to Islamic Finance  " , 2nd Meeting of   
the Asian-Oceanian Standard-setters Group (,AOSSG-), Tokyo, 29-30 September, 2010,  pp:8, 10 .                 
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، إلا أن معيارها المحاسبي الخاص بالإجارة ∗تؤيد هذا المفهوم" للمصارف والمؤسسات المالية الإسلامية
  ".تغليب الشكل على الجوهر"وفق منهج  ∗∗يتطلّب معالجة الإجارة المنتهية بالتمليك

عند الأخذ " الإجارة المنتهية بالتمليك"الجدول الموالي مثال يوضح الفرق في معالجة  ويتضمن
 ".تغليب الجوهر على الشكل"ومنهج " تغليب الشكل على الجوهر"بمنهج 

  
  

  "الجوهر على الشكل"منهج   "الشكل على الجوهر"منهج   بالتمليكالإجارة المنتهية 

يعتبر المستأجر خلال فترة  -
 الإجارة أجيرا؛ً

وجود وعد من قِبل المؤجر لبيع  -
أو وعد من قِبل /هذا البند، و

المستأجر لشراء هذا البند في 
 اية فترة الإيجار؛

في اية المدة، يتم إبرام اتفاقية  - 
  .منفصل الشراء والبيع بشكل

تعترف القوائم المالية بعمليتين 
  :منفصلتين

الاعتراف بالإيجار طوال فترة  -
 الإجارة؛

الاعتراف بالبيع عند إبرام عقد  - 
   .تحويل بند الإجارة

  :تعترف القوائم المالية بمعاملة واحدة
تأجير "معالجة المعاملتين كاتفاقية  - 

من خلال دمج كلا " وشراء
  .العقدين في عقد واحد

 

��W�2��W�2��W�2��W�2 : : : :��.
#� 0�
%~�� 0B�.����.
#� 0�
%~�� 0B�.����.
#� 0�
%~�� 0B�.����.
#� 0�
%~�� 0B�.��        
لتقييم بعض البنود، ولكن وفي حالة " مفهوم القيمة العادلة"تقوم معايير المحاسبة الدولية على 

غياب سوق نشط، فإا تسمح الاعتماد على نماذج التدفقات النقدية المخصومة على أساس معدلات 
  .الفائدة الجارية لتقدير القيمة السوقية

السبب الرئيسي لاستخدام الخصم هو عرض أثر القيمة الزمنية على النقود، ما يعني هذا ويعتبر 
  .أن للزمن قيمة فيما يختص بالنقود وهذه القيمة هي التي تستعمل كمعدل خصم

                                                           
في –تعني الموثوقية أن الأسلوب الذي تمّ اختياره لقياس نتائج عملية معينة أو حدث معين والإفصاح عن تلك النتائج : "....حيث نصّت الفقرة على ما يلي ∗

لمحاسبة والمراجعة هيئة ا :انظر  ...".تلك العملية أو الحدث جوهريؤدي إلى معلومات تصوّر  -ظل الظروف التي أحاطت بتلك العملية أو بذلك الحدث
  .75: ص، مرجع سابق، معايير المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلاميةللمؤسسات المالية الإسلامية، 

   .الموالي سيتم تناولها بالتفصيل في المطلب ∗∗

 "  الجوهر على الشكل"و " الشكل على الجوهر"معالجة الإجارة المنتهية بالتمليك وفق منهجي ): 7(جدول 

Source: Mohammad Faiz Azmi, Andi Faizal,  "Accounting Standardisation Issues in Islamic 
Finance", 5th International Accounting Conference: The impact of IFRS Adoption on Islamic 
Financial Institutions, Kuala Lumpur, 12- 13 July 2011, p: 17. 
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وبالنظر إلى كون أن تحديد القيمة الزمنية للنقود أو الخصم يكون بالاستناد إلى أسعار الفائدة، 
ضا مع تحريم الربا في إطار الشريعة الإسلامية، خاصة وأن هناك نقاش بأن الفائدة فإن هذا قد يبدو متناق

والقيمة الزمنية للنقود هي نوعاً ما مترابطة لذلك فإنه لا يمكن استخدامها لتقييم الأدوات المالية 
 .الإسلامية

فسه كرقم حسابي يعُتبر جائزاً شرعا؛ً حيث أن معدّل الفائدة ن قد إلا أن استخدام معدّل الفائدة
لا يتمّ الحكم عليه بالحلّ أو الحرمة، وإنمّا الحلّ والحرمة يرتبط باال الذي تُستخدم فيه؛ فإذا استُخدمت 
في تحديد ثمن الزمن منفرداً كما في حالة القروض فإن ذلك غير جائز شرعاً، وأمّا إذا استُخدِمت لحساب 

  .   داة حسابية توصلنا إلى أمر جائز شرعاً القيمة الحالية فإن ذلك لا يخرج عن كوا أ
وعليه، فإن استخدام نماذج التدفقات النقدية المخصومة يعُتبر لا شائبة فيه كون أن معدلات 

تُستخدم فقط كمؤشر لقيمة المنتج وتقدير سعره، بمعنى معرفة السعر الذي ) أسعار الفائدة(الخصم 
 فإا لا تؤثر على مظهر امتثال المنتج للشريعة سيكون لو كان هناك سوق نشط للمنتج، وبالتالي

  . 1الإسلامية
وتجدر الإشارة أن هيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية ترفض مفهوم القيمة الزمنية 

)7(للنقود من خلال ما نصت عليه في الفقرة رقم 
)8(والفقرة رقم  ∗

 )2(من بيان المحاسبة المالية رقم  ∗∗
  ".مفاهيم المحاسبة المالية للمصارف والمؤسسات المالية الإسلامية"

  
  
  
  

                                                           
1
  :انظر  

   .36: علي أبو الفتح أحمد شتا، مرجع سابق، ص -
  .172: ص ،مرجع سابقمصطفى كمال السيد طايل،  -

- Mohammad Faiz Azmi, "The Effects of Shariah Principles on Accounting Methods for Islamic Banks  " ,  World 

Congress of Accountants, Kuala Lumpur, 2010, p: 12. 
- WPC, Open to comparison: Islamic finance and IFRS, Op. Cit., pp: 4,8.                      

∗
تى لا تخالف مفاهيم تستلزمها المحاسبة المالية التقليدية ولكنها تخالف مبادئ الشريعة فكان لابد من تعديلها بالحذف أو الإضافة للاستفادة منها ح"...  

فإنه غير معتبر  –ظم التقليدية المعترف به في الن - مبادئ الشريعة الإسلامية، ومن أمثلة ذلك مفهوم اختلاف قيمة النقد لذاته لاختلاف تواريخ استحقاقه
، مرجع سابق، معايير المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلاميةهيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية،  :انظر  ).7(الفقرة رقم ". شرعاً 

   .42: ص
∗∗

  .43 - 42: المرجع السابق، ص ص .)8(الفقرة رقم  ...."بشروطها الشرعيةليس للنقود قيمة زمنية إلا من خلال ارتباطها بالتعامل بالسلع "...  
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F��e�� V#5@�F��e�� V#5@�F��e�� V#5@�F��e�� V#5@� : : : :`?�m@�`?�m@�`?�m@�`?�m@�    0�!8�9�0�!8�9�0�!8�9�0�!8�9�        

يتضح من خلال المطلب السابق أن هناك اختلاف في الآراء بشأن قبول مرتكزات معايير المحاسبة 
ما ينعكس بدوره على مدى  ، وهذا"الجوهر على الشكل" و" القيمة الزمنية للنقود" الدولية متمثلة في 

قبول بعض متطلبات تلك المعايير ويطرح جملة من المسائل المحاسبية بخصوص المعاملات المالية الإسلامية 
  :عند معالجتها محاسبيا وفق تلك المعايير، وهو ما سيتم تناوله في هذا المطلب من خلال العناصر التالية

  
  
  
  
  

  
  
  

        

            ��O��O��O��O : : : :A�w���A�w���A�w���A�w���    
2KZ
2KZ
2KZ
2KZ    `7�B���`7�B���`7�B���`7�B���        
في الشريعة الإسلامية إلى معاملات غير تجارية لا دف إلى تحقيق الربح كمنح  تُصنف المعاملات

، ومعاملات تجارية هادفة للربح كعقد المرابحة الذي يقوم بموجبه المصرف بشراء سلعة ∗القروض الحسنة
ليه بناءً على رغبة ومواصفات العميل ليقوم ببيعها له بثمن آجل يتضمن ثمن ومصاريف الشراء مضافاً إ

   . مبلغاً من الربح محدّد مسبقاً يستحقّه المصرف
، وفي حالة مبيعات السلع مع الدفع المؤجل، "الإيراد"  )18(في ظل معيار المحاسبة الدولي رقم 

تكون القيمة العادلة لمبلغ الإيراد الواجب الاعتراف به بموجب متطلبات هذا المعيار عادة أقل من القيمة 
تفق على استلامها في المستقبل، ولذلك يتوجّب خصم مبلغ النقدية الإسمي بمعدّل الإسمية النقدية الم

                                                           
  .للمبلغ الواجب إرجاعه دون مطالبته بأيّ زيادة عليه عني أن المبلغ المقدّم للمدين ينبغي أن يكون مساوياً للتذكير فإنه ي ∗

    ��O��O��O��O : : : :A�w���A�w���A�w���A�w���    
2KZ
2KZ
2KZ
2KZ    `7�B���`7�B���`7�B���`7�B���        
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، ومعالجة الفرق بين القيمة العادلة المتمثلة في القيمة المخصومة والقيمة الإسمية للنقدية كإيراد ∗خصم
: ات المالية الأدو ") 39( ، ومعالجتها حسب متطلبات المعيار المحاسبي الدولي رقم)أرباح تمويلية(فائدة 

  ".الاعتراف والقياس
معاملة بيع ومعاملة تمويلية، ولهذا  )18(وبناء على ذلك، تعتبر هذه المعاملة بموجب المعيار رقم 

والأرباح التمويلية التي تمثل ثمن منح الائتمان ) أرباح المبيعات(فإنه يتم التمييز بين الأرباح التجارية 
؛ فيثُبت هامش الربح عند تسليم الأصل أو السلعة محلّ التعاقد  وذلك على أساس سعر الفائدة الفعلي

  .إلى المشتري، في حين يتمّ إثبات الأرباح التمويلية بالنسبة والتناسب عن فترة الائتمان

إن هذه المعالجة تخرج عن إطار الشريعة الإسلامية؛ ففي عقد المرابحة يتطلب معيار المحاسبة المالية 
الصادر عن هيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية " المرابحة والمرابحة للآمر بالشراء" )2(رقم 

  : إثبات أرباح البيع المؤجل باستخدام إحدى الطريقتين الآتيتين
إثبات الأرباح موزعة على الفترات المالية المستقبلية لفترة الأجل، بحيث يخصص لكل فترة مالية  -

 الأرباح بغض النظر عمّا إذا تمّ التسلّم نقدا أو لا، وهذه هي الطريقة المفضلة؛نصيبها من 
إثبات الأرباح عند تسلّم الأقساط، كل في حينه، إذا رأت ذلك هيئة الرقابة الشرعية للمصرف أو    -

 .كانت السلطات الإشرافية تلزم بذلك
ير أنهّ يجب تسجيله بشكل ويتّضح من ذلك أنهّ يُسمح بتأجيل الربح من منظور الشريعة، غ

منفصل كربح مؤجل وليس كإيراد فائدة محسوب بطريقة معدل الفائدة الفعلي، الأمر الذي يعني أن عقد 
المرابحة لا يمكن معالجته محاسبيّاً كمعاملة مبيعات ومعاملة تمويلية، وإنمّا يعُالجَ على أنهّ معاملة مبيعات 

ؤجّل إلى ربح تجاري وربح تمويلي، لأن هذا الأخير ضرب من فقط، ولهذا لا يقُسم ربح المصرف الم
) الهامش المضاف على تكلفة السلعة(ضروب الربا، وإنمّا كان سبب استحقاق المصرف الإسلامي للربح 

هو ضمان المصرف لتلك السلعة، أي المخاطر التي واجهها المصرف في سبيل تملّك تلك السلعة التي 
وبتعبير آخر، يقوم المصرف بتمويل المشتري عن طريق بيع . مرابحة عن طريقه يرغب المشتري في اقتنائها

المرابحة بوساطة تجارية لا وساطة مالية، وهو عندما يشتري السلعة بثمن عاجل لإعادة بيعها بثمن آجل، 
 يزيد الثمن الآجل لأنه يتحمّل مخاطر هلاك السلعة وتلفها أو تقادمها، ولو أن المصرف عمد إلى بيع

  .تلك السلعة إلى المشتري دون تملّك المصرف لها وقبضها، لكان ذلك دون ريب شكل من أشكال الربا
                                                           

  :يتم تحديد سعر الخصم الأكثر وضوحاً وتحديداً من معدّلين للخصم هما ∗
  المعنية؛ ةالفائدة على الائتمان السائد على العمليات المشاة للعمليسعر  -
  .معدّل الفائدة الذي يجعل القيمة الحالية لمبلغ النقدية الإسمي مساوياً لسعر البيع النقدي -
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 )18(ولذلك فإن التقرير عن المرابحة الإسلامية كمعاملة تمويلية بموجب معيار المحاسبة الدولي رقم 
 )2(لمحاسبة المالية رقم يتنافى وأحكام الشريعة، في حين تعكس المعالجة المحاسبية التي يقدمها معيار ا

جوهر المعاملة المتوافقة مع أحكام الشريعة الإسلامية؛ فبموجبه لا يوجد أيّ داع لتقسيم الأرباح وفق ما 
  .        1ينطوي عليه معيار المحاسبة الدولي السابق

��W�2��W�2��W�2��W�2 : : : :��.���.���.���.�    0]��t@�0]��t@�0]��t@�0]��t@�    >>>>          ;�Z�_�      ;�Z�_�      ;�Z�_�      ;�Z�_�  

1 - - - - b�
��b�
��b�
��b�
�� ;�Z�_� > 0]��t@� ��Be�8�� M�Z�m�;�Z�_� > 0]��t@� ��Be�8�� M�Z�m�;�Z�_� > 0]��t@� ��Be�8�� M�Z�m�;�Z�_� > 0]��t@� ��Be�8�� M�Z�m�        
على أساس المضاربة، بحيث يكون المصرف  ∗تقبل المصارف الإسلامية الحسابات الاستثمارية

مضارباً وأصحاب الحسابات الاستثمارية رب المال، و قد تكون هذه المضاربة مطلقة كما هو الحال في 
  . 2قيدةحسابات الاستثمار المطلقة، و قد تكون مضاربة مقيدة كما هو الحال في حسابات الاستثمار الم

كثيراً ما يثار النقاش حول كيفية عرض حسابات الاستثمار المشاركة في الأرباح على أساس عقد 
مضاربة عمّا إذا كان ذلك بقائمة المركز المالي أو خارجها، و إذا كانت تعُرض داخل قائمة المركز المالي، 

  .3فهل يتم ذلك ضمن فئة الالتزامات أو حقوق الملكية
أن معايير المحاسبة المالية الصادرة عن هيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية تجدر الإشارة 

الإسلامية اعتبرت حقوق أصحاب الحسابات الاستثمارية المطلقة أحد العناصر الأساسية لقائمة المركز 
رية المالي وذلك لأن المصرف يخلط أموال تلك الحسابات بأمواله المتاحة للاستثمار، و يكون له ح

التصرف المطلق باستثمارها دون قيد أو شرط، و هذا بخلاف حسابات الاستثمار المقيدة التي لا تدخل 
و مع ذلك هناك تعدد . 4ضمن عناصر قائمة المركز المالي لأن حق المصرف في التصرف فيها ليس مطلقاً 

  . دوليةللآراء حول تصنيفها في قائمة المركز المالي عند تطبيق معايير المحاسبة ال

                                                           
1
  :انظر  

  .319:ص ،مرجع سابق جمعة حميدات،و  محمد أبو نصار -
 .، مرجع سابقالأرضية المشتركة: الإسلامية ومعايير المحاسبة الدوليةمعايير المحاسبة محمد مجد الدين باكير،  -

  .160: ص مرجع سابق،، معايير المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلاميةهيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية،   -
- Asian-Oceanian Standard-setters Group, Op. Cit., pp:13- 14, 72.  

لمراعاة حقيقتها بأا حصص مشاركة وليست ودائع يجب حفظها " ودائع الاستثمار"بدلا من " حسابات الاستثمار" يتم استخدام مصطلح للتذكير فإنه  ∗
  .والامتناع عن التصرف فيها

   .41: ، صسابق مبارك، مرجعحسين محمد سمحان، موسى عمر  2
 30 السعودية، الرياض، القانونيين، للمحاسبين السعودية الهيئة ندوة، "دور المحاسبة في اتخاذ القراراتالإسلامية و المصارف "، رفعت أحمد عبد الكريم 3

 . 2009 مارس
  45.: ص ،1998، لبحرين، امعايير المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلاميةهيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية،  4
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    OOOO----    0�H#% )�.G] b�
����  0�H#% )�.G] b�
����  0�H#% )�.G] b�
����  0�H#% )�.G] b�
���� 

إن حسابات الاستثمار المطلقة ليست أموالاً مضمونة يلتزم المصرف بسدادها وتحويلها عند طلبها 
ونتيجة لذلك، فإن هذه الحسابات لا تشكّل التزام بموجب الإطار . 1مثل أموال الحسابات الجارية

الذي ينصّ على أن الخاصية الأساسية  )Framework IFRS(المفاهيمي لس معايير المحاسبة الدولية 
، ومن هذا المنطلق تنصرف بعض (present obligation)أن يكون للكيان التزام حالي  )liability(للالتزام 

الآراء إلى اعتبار حسابات الاستثمار المطلقة جزءاً من حقوق الملكية وهذا تماشياً مع الإطار الذي ينصّ 
لذلك، . 2ي الحصص المتبقية في أصول الكيان بعد استبعاد جميع الالتزاماتعلى أن حقوق الملكية ه

فإن أصحاب حسابات الاستثمار المطلقة، من حيث المبدأ، ليسوا دائنين للمصرف، وإنمّا هم فئة 
المستثمرين في ملكية الأصول المموّلة في وعاء المضاربة بصفتهم أرباب المال، ولهم الحق في الأرباح 

، كما يوافقون على تحمل الخسائر في حال وقوعها ما لم يكن هناك تقصير من المصرف، 3منها المتحققة
 .4لذلك تظهر حسابات الاستثمار المطلقة في طبيعتها كحقوق ملكية

    SSSS----   q�~���] b�
���� q�~���] b�
���� q�~���] b�
���� q�~���] b�
���� 

هناك من يرى أن حسابات الاستثمار المطلقة تُصنّف على أا التزامات على اعتبار أنه يشعر 
القائمين على هذه المصارف، في الممارسة العملية، أنه لزاما عليهم أخلاقيا سداد هذه العديد من 

، بالإضافة إلى أا في بعض الحالات يتحملون كافة الخسائر التي تكون ناشئة عن التعدي أو 5الودائع
  .6التقصير أو مخالفة الشروط

ية التي بموجبها تُصنّف كل إن مثل هذا التصنيف يكون منسجماً مع معايير المحاسبة الدول
وبناء على ذلك فإن إدراج حسابات . 7الالتزامات التعاقدية الواجبة الدفع للمودعين على أا التزامات

  .8يتم ضمن فئة الالتزامات IAS32 الاستثمار المطلقة وفقا لـ 
  

                                                           
، المركز العالي للمهن المالية والإدارية، مؤتمر الخدمات المالية الإسلامية الثاني، "الحسابات الاستثمارية: آليات استقطاب الموارد المالية"الدين خوجة، عز  1

  .59:ص، 2010أفريل  28 - 27وأكاديمية الدراسات العليا، طرابلس ليبيا، 
2
 Asian-Oceanian Standard-setters Group, Op. Cit.,  pp: 18- 19. 

3
    .59:ص سابق، مرجع ز الدين خوجة،ع  

4
 WPC, Open to comparison: Islamic finance and IFRS, Op. Cit., p: 10.     

5
 Ibid, p: 10.     

6
   .49: ص ،مرجع سابق، الإسلاميةمعايير المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية هيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية،    

7
 Sutan Emir Hidayat, Op. Cit., p : 9.  

8
    .4 :، ص2009 ،مرجع سابق، رفعت أحمد عبد الكريم  
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    ����----  i�@� ~]
@� 0B?�x > `.�m% Q
a] b�
����i�@� ~]
@� 0B?�x > `.�m% Q
a] b�
����i�@� ~]
@� 0B?�x > `.�m% Q
a] b�
����i�@� ~]
@� 0B?�x > `.�m% Q
a] b�
���� : : : :        
" حقوق أصحاب حسابات الاستثمار وما في حكمها" )6(م لقد نص معيار المحاسبة المالية رق

أنه ينبغي عرض حسابات الاستثمار  الصادر عن هيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية
، ويرجع ذلك إلى كون 1المطلقة في مجموعة مستقلة بقائمة المركز المالي بين فئة الالتزامات وحقوق الملكية

أن المصرف بصفته مضارباً لا يقع عليه التزام إعادة القيمة الأصلية لتلك الحسابات إذا أدت عملية 
الاستثمار إلى خسارة كلية أو جزئية ما لم تنشأ عن التعدي أو التقصير، ولأن تلك الحسابات تتحمل 

ا لا تمثل التزامات،  كما أن تلك الحسابات نصيبها من الخسارة بقدر مساهمتها في التمويل، ولذلك فإ
لا يتمتعون بنفس حقوق  –أي مالكي الأموال  -لا يمكن تصنيفها كحقوق ملكية لأن أصحاا 

المساهم العادي كحق التصويت واستحقاق الربح الناتج عن توظيف أموال الحسابات الجارية لأن 
ة وليس على أصحاب حقوق حسابات ضمان الحسابات الجارية يقع على أصحاب حقوق الملكي

  . 2الاستثمار
وذا، فإن طبيعة حسابات الاستثمار المطلقة تختلف عن كل من الالتزامات وحقوق الملكية، 

حقوق أصحاب حسابات الاستثمار " الأمر الذي يجعلها تعُرض كبند مستقل بينهما تحت إسم 
  .ما يعني إضافة عنصر آخر لقائمة المركز المالي" المطلقة

في الوقت  ،ورغم أن هذا التصنيف هو الجدير بالاتباع، إلاّ أن إطار مجلس معايير المحاسبة الدولية        
،  الأمر الذي 3الحاضر، يحدد ثلاثة عناصر فقط لقائمة المركز المالي، أصول، التزامات، وحقوق ملكية

اسبة الدولية دون الاستئناس قد يترتّب عليه اختلاف عرضها من مصرف لآخر عند تطبيق معايير المح
  .بمعايير هيئة المحاسبة والمراجعة

2-  ;�Z�_� ^*'% Y|����� ;�Z�_� ^*'% Y|����� ;�Z�_� ^*'% Y|����� ;�Z�_� ^*'% Y|�����∗∗∗∗
PER   

    OOOO----  ;�Z�_� ^�*'% Y|����� 0�P�%;�Z�_� ^�*'% Y|����� 0�P�%;�Z�_� ^�*'% Y|����� 0�P�%;�Z�_� ^�*'% Y|����� 0�P�%        
يوظف العملاء أموالهم في حسابات استثمارية على أساس المضاربة التي تقوم على تقاسم الأرباح    

فينبغي، نظرياًّ، أن يتحمّلها صاحب الحساب المحققة بين أصحاب الحسابات والمصرف، أما الخسائر 
  .1فقط

                                                           
1
    .247: ص ،مرجع سابق، معايير المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلاميةهيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية،   

2
    .49: ص ،المرجع السابق  

3
 Asian-Oceanian Standard-setters Group, Op. Cit., p p:18- 19. 

∗
 Profit Equalisation Reserve. 
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ولكن في الواقع، فإن أصحاب تلك الحسابات لا يهدفون من استثمارام سوى الحصول على 
ولهذا، فإن أي انخفاض في العائد على حسابات الاستثمار . 2دخل معين دون تحمل أي خسارة

قد يؤدي بأصحاب تلك الحسابات إلى اتخاذ للمصرف الإسلامي مقارنة بالمؤسسات المالية الأخرى 
  .قرارات بسحب أموالهم والإحجام عن توظيفها خوفاً من الخسارة المحتملة

إن عجز المصرف الإسلامي عن منح عائد منافس لأصحاب الحسابات الاستثمارية مقارنة 
 Displaced Commercial(بالمصارف الإسلامية أو التقليدية المنافسة تعُرف بالمخاطر التجارية المنقولة 

Risk.(  

ولهذا يسعى المصرف الإسلامي إلى دفع العوائد التي يتوقعها أصحاب حسابات الاستثمار 
من خلال  3لإقناعهم بالاستمرار في استثمار أموالهم بدلاً من سحبها واستثمارها في مكان آخر

، ويعبرّ هذا الاحتياطي 4 ∗خاطراستخدام معدل احتياطي الأرباح كأحد أساليب إدارة ذلك النوع من الم
للمحافظة  - أي المصرف -عن المبلغ المقتطع من دخل أموال المضاربة قبل تخصيص نصيب المضارب 

، 5على مستوى معين من عائد الاستثمار لأصحاب حسابات الاستثمار وزيادة حقوق أصحاب الملكية
الصادر عن هيئة " ∗∗المخصصات والاحتياطيات" )11( وذلك وفقا لما ورد في معيار المحاسبة المالية رقم
  .المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية

  
  

                                                                                                                                                                                
1
 Ibid,  p:20.  

والتنمية الاقتصادية الشاملة النمو المستدام : ؤتمر العالمي الثامن للاقتصاد والتمويل الإسلاميالم، "إدارة المخاطر في البنوك الإسلامية" خديجة خالدي، 2
  . 28:، ص2011ديسمبر  20 -18، الدوحة، قطر، من المنظور الإسلامي

عثمان بابكر أحمد، البنك الإسلامي للتنمية، مكتبة : ، ترجمةتحليل قضايا في الصناعة المالية الإسلامية: إدارة المخاطرطارق االله خان، حبيب أحمد،  3
   .67، 66: ص ص، 2003جدة،  الملك فهد الوطنية،

∗
  :، هناك أربع أساليب أساسية رئيسة تستخدمها المصارف الإسلامية لإدارة المخاطر التجارية المنقولة، وتتمثل فيوفقا لس الخدمات المالية الإسلامية  

 تخلّي المصرف عن جزء من حصته من الأرباح لمنح صاحب الحساب العوائد المتوقعة؛ -
 أرباح المساهمين الجارية أو المحتجزة لأصحاب الحسابات للوفاء بالعوائد المتوقعة؛تحويل المصرف جزء من  -
 استخدام احتياطي معدل الأرباح؛ -
  .استخدام احتياطي مخاطر الاستثمار  -

4
 Asian-Oceanian Standard-setters Group, Op. Cit.,  p:20. 

، مركز المؤتمرات، المؤتمر الفقهي الرابع للمؤسسات المالية الإسلامية، "أحكام تكوين المخصصات في المؤسسات المالية الإسلامية"حسين حامد حسان،  5
  .28: ، ص2011ديسمبر  22 -21 الكويت،

∗∗
  :بين نوعين من الاحتياطيات يميّز هذا المعيار  

 رباح؛الأاحتياطي معدّل  -
الغرض منه وقاية رأس مال أصحاب الاستثمارات وحمايتهم من الخسارة المستقبلية، لذلك يقُتطع من أرباح حسابات : احتياطي مخاطر الاستثمار -

   . الذي لا يجوز أن يشارك في هذا الاحتياطي وعليه أن يتحمّل الخسارة إن وقعت  -أي المصرف–الاستثمار بعد اقتطاع نصيب المضارب 
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الصادر عن هيئة المحاسبة " المخصصات والاحتياطيات" )11( وفقاً لمعيار المحاسبة المالية رقم
حسبما تراه الإدارة ضرورياً مع الأخذ بمبدأ الحيطة والحذر  والمراجعة يقُاس احتياطي معدل الأرباح

بالاعتبار، وفي حال زيادة رصيد الاحتياطي عن الحد الذي تراه الإدارة ضرورياً فإن الزيادة تحُسم من 
الاحتياطي وتُضاف إلى دخل أصحاب حسابات الاستثمار المطلقة في الفترة المالية بعد اقتطاع نصيب 

على المصرف أن يعرض نصيب أصحاب حسابات الاستثمار المطلقة في احتياطي المضارب، ويجب 
معدل الأرباح ضمن حقوق أصحاب حسابات الاستثمار المطلقة، وأن يعرض نصيب المصرف في هذا 

  . 1الاحتياطي ضمن حقوق أصحاب الملكية بصفته احتياطيات
التقليدية، فإنه يثير مسائل  المصارف في لها مثيل ولا الإسلامية بالمصارف خاصة وكون أن معالجته

بشأن تصنيفه في ظل معايير المحاسبة الدولية التي لم تتناوله ضمن متطلباا،   ∗جدلية من منظور محاسبي
 constructive obligationلذلك قد يُكيف على أنه على أنه التزام استنتاجي

الذي ينشأ وفقاً لما ورد  2 ∗∗
  :في حالة توفر ما يلي" المخصصات، الأصول والالتزامات المحتملة" )37(رقم  في معيار المحاسبة الدولي

 تعهد من قِبل الكيان للعملاء أو للغير بأنه سيلتزم بتنفيذ التزامات معينة؛  - أ 
 .3وجود توقعات من جانب تلك الأطراف بأن الكيان سينفّذ هذه التعهدات  - ب 

التزاماً على  اعتباره ينبغي لذلك الأرباح،احتياطي معدّل  مع يتماشى التعريف هذا أن ويبدو
  .المصرف وأن يعُرض وفقاً لذلك في القوائم المالية بموجب معايير المحاسبة الدولية

؛ بحيث يتفق 4غير أنه وعلى اعتبار أن هذا الاحتياطي هو من الناحية الفنية آلية لتمهيد الدخل
فاظ بالجزء المتبقّي لاستخدامه مستقبلاً في حالة المتعاقدون على توزيع مستوى معين من الأرباح والاحت

، لذلك وبحكم تعريفه، فإنه لا 5انخفاض الأرباح عن المستوى المطلوب قصد تحقيق موازنة في التوزيعات
                                                           

  .25/07/2013 :اريخ الاطلاعمنشور على الموقع، ت   .63، عدد المستثمرونمجلة ، "المخصصات والاحتياطيات:معيار"مجد الدين باكير، محمد  1

 http://mosgcc.com/mos/magazine/article.php?storyid=668 
صل على جدل فقهي في القبول به، باعتبار أنه يتنافى مع مبدأ الغنم بالغرم الذي تقوم عليه فكرة الحسابات الاستثمارية كون أن المودع هنا سيحأيضا هناك  ∗

د حيلة أخرى من أجل مساواة الودائع أن الغنم مرتبط بالخسارة والمخاطرة، وهو ما فسّره العديد أنه مجرّ  يالشرع بدأأرباح لا تمثّل نتيجة المشروع وهو ما يخالف الم
  .لذلك فإن تكوين هذا الاحتياطي يعتبر غير جائز في بعض البلدان كأندونيسيا .لأجل المضمونة العائد مع الحسابات الاستثمارية

   .تحيط بنشاط الكيان معينة اع بيئيةوتسمى أيضا الالتزامات التقليدية، وهي التزامات غير تعاقدية ولا تعتمد مستندات قانونية وإنما تترتب عن أوض ∗∗
2
 WPC, Open to comparison: Islamic finance and IFRS, Op. Cit., p: 10.   

  .599: ص مرجع سابق، محمد أبو نصار، جمعة حميدات، 3
4
 Asian-Oceanian Standard-setters Group, Op. Cit.,  p:78. 

المؤتمر الفقهي الرابع للمؤسسات المالية ، "المخصصات في البنوك الإسلامية وأثرها على توزيع الأرباحأحكام تكوين " عبد العزيز خليفة القصار، 5
  .      55: ، ص2011ديسمبر  22 - 21 ، مركز المؤتمرات، الكويت،الإسلامية
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يستوفي تعريف الالتزام أو المخصص بموجب معايير المحاسبة الدولية، وبدلاً من ذلك هو احتياطي جزء 
، ويكون هذا الاحتياطي 1لجزء المتبقّي ينتمي لأصحاب حسابات الاستثمارمنه ينتمي للمصرف بينما ا

الصادر عن " توزيع الربح في الحسابات الاستثمارية" )40(وفقاً للمعيار الشرعي رقم  ∗على وجه التبرعّ
هيئة المحاسبة والمراجعة والذي يقضي بأنه في حال خروج أحد أصحاب حسابات الاستثمار من الوعاء 

ماري ليس له حق فيه ليسأل بردّ ما دفع خلال فترة كونه عميلاً للمصرف، ويتبرعّ عمّا يتبقى من الاستث
، ولذلك فإنه لا يشكّل التزاماً على المصرف، 2حقه في احتياطيات معدّل الأرباح لباقي المستثمرين

ر أن هذه الأخيرة وتتوقف مسألة تصنيفه في المقام الأول على تصنيف أموال حسابات الاستثمار وباعتبا
بموجب معايير هيئة المحاسبة والمراجعة فإن هذا الاحتياطي يعُرض وفق ما يقضي به  ∗∗لا تعُتبر التزاماً 

  .الصادر عن الهيئة السابقة )11(معيار المحاسبة المالية رقم 

�e��2�e��2�e��2�e��2 : : : :��#B���Z 0���
@� -��y�� 0�!8�9� 0X�'@���#B���Z 0���
@� -��y�� 0�!8�9� 0X�'@���#B���Z 0���
@� -��y�� 0�!8�9� 0X�'@���#B���Z 0���
@� -��y�� 0�!8�9� 0X�'@�        
1 -  ���'% `� > 0�!8�9� 0X�'@� ���'% `� > 0�!8�9� 0X�'@� ���'% `� > 0�!8�9� 0X�'@� ���'% `� > 0�!8�9� 0X�'@�0©���0©���0©���0©���        

تشير الإجارة المنتهية بالتمليك إلى الاتفاق التعاقدي الذي يكون بين طرفين يمُنح بمقتضاه 
المستأجر الحق في استخدام أصل مملوك للمؤجر خلال فترة معينة، وقد يتم تحويل ملكية هذا الأصل 

مستقلين؛ عقد  ، ولهذا فإن هذه الصيغة تتضمن عقدين∗∗∗للمستأجر خلال أو في اية مدة الإجارة
الإجارة الذي يسري طيلة مدة الإجارة، فإذا انقضت المدة المتفق عليها دخل المؤجر والمستأجر في عقد 

؛ حيث أن الأقساط المدفوعة خلال فترة الإجارة تمثل ثمن 3جديد تنتقل بموجبه الملكية إلى المستأجر
 4اية مدة الإجارة لعقد بيع منفصلمنفعة الأصل، ولذلك يخضع الجزء المتبقي من قيمة الأصل في .  

وقد استحدثت هيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية من خلال معيارها المحاسبي 
معالجة محاسبية تتماشى والأحكام الفقهية للإجارة المنتهية " الإجارة والإجارة المنتهية بالتمليك" )8(رقم 

                                                           
1
 Asian-Oceanian Standard-setters Group, Op. Cit.,  p:78. 

منه، وذلك نظراً  ذالوعاء الاستثماري لبعضهم البعض في حالة خروجهم وإرجاع الاحتياطي الزائد عن اللزوم إلى الوعاء الذي أُخأي يتنازل جميع المستثمرين في  ∗
ة في العام أموالهم مستثمر للصعوبات التي تنشأ من تتبّع كل احتياطي حين أخذه وحين ردّه، ولتعذّر بل ولاستحالة إرجاع المبالغ إلى جميع المستثمرين الذين كانت 

    .الذي جُنب فيه الاحتياطي، خاصة وأن نظام المصارف الإسلامية يقوم على تلقّي وسحب الودائع بصفة دائمة
  .62 - 59: ، ص صعبد العزيز خليفة القصار 2

  . تعتبرها معايير المحاسبة الدولية التزامات على المصرف ∗∗
  .الأول من هذا الفصل للمبحث الثالث المطلبلقد تم تناول هذا العنصر في  ∗∗∗

الإجارة المنتهية بالتمليك في ظل قانون التأجير التمويلي : العمل المصرفي الإسلامي بين قرارات اامع الفقهية والقوانين السارية"آدم نوح معابدة القضاة،  3
  .18:، ص2009جوان  03 -ماي 31سلامية والعمل الخيري، دبي، ، دائرة الشؤون الإمؤتمر المصارف الإسلامية بين الواقع والمأمول، "ردني نموذجاالأ

  .20 :ص علي أبو الفتح أحمد شتا، مرجع سابق، 4
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ي طيلة فترة الإجارة، ولا تنتقل ملكية الأصل إلى المستأجر إلاّ بعد بالتمليك باعتبارها عقد إجارة يسر 
، ولهذا فإن عمليتي تأجير الأصل وتحويل ملكيته 1سداد كافة التزاماته ضماناً لعدم ضياع حقوق المؤجر

  .2يتم معالجتهما محاسبيا بشكل منفصل
 دفاتر المؤجر طيلة فترة ومن هذا المنطلق، فإن معيار الهيئة يقضي بإثبات الأصول المؤجرة في

  .3الإجارة شأا شأن الإجارة التشغيلية

2 - 0���*�� 0!8�9� 67�'% `� > 0�!8�9� 0X�'@�0���*�� 0!8�9� 67�'% `� > 0�!8�9� 0X�'@�0���*�� 0!8�9� 67�'% `� > 0�!8�9� 0X�'@�0���*�� 0!8�9� 67�'% `� > 0�!8�9� 0X�'@�        
يتطلب معالجة هذا النوع " عقود الإيجار" )17(بخلاف معيار الهيئة، فإن معيار المحاسبة الدولي رقم 

، ليعكس حقيقة أن المخاطر ∗من عقود الإيجار على أنه عقد إيجار تمويلي وليس عقد إيجار تشغيلي
والمنافع الملازمة للأصل قد تمّ نقلها للمستأجر الذي يعُتبر من حيث الجوهر أنه المالك، لذلك تسجل 

ار الدولي السابق كذمم مدينة في دفاتر المؤجر واستبعاد الأصل عقود الإيجار التمويلي وفقا للـمعي
دفاتره   المستأجر من ضمن أصوله في قائمة المركز المالي، في حين أن المستأجر يسجّل الأصل المستأجر في

ضمن أصوله في قائمة المركز المالي، والتزامات بسداد دفعات الإجارة المستقبلية  4كما لو أنه هو المالك
  . 5خصومهضمن 

3 - �7���'@� �Z AC�R�� v�8O�7���'@� �Z AC�R�� v�8O�7���'@� �Z AC�R�� v�8O�7���'@� �Z AC�R�� v�8O        
إن الفارق الجوهري بين المنهج الذي سلكه معيار الهيئة والمنهج الذي انتهجه المعيار الدولي يتمثل 
في عدم الاعتراف الأول بانتقال حقّ ملكية الأصل إلى المستأجر في تاريخ نشأة الإجارة، بينما يعترف 

ويرجع ذلك إلى اختلاف الأساس النظري الذي استند .  ذلك التاريخالمعيار الدولي بانتقال الملكية في
إليه معيار الهيئة والمعيار الدولي بشأن المحاسبة عن عقود الإجارة حول ما إذا كانت الإجارة مجرّد 

، حيث تختلف )المؤجر(المستأجر للأصل عن طريق التمويل من الغير  حيازةاستئجار للأصل أم أّا 

                                                           
  .72: نفس المرجع السابق، ص 1

2
 Asian-Oceanian Standard-setters Group, " Op. Cit., p:22.  

  .31: ص علي أبو الفتح أحمد شتا، مرجع سابق، 3
  :بين نوعين من عقود الإيجار) 17(معيار المحاسبة الدولي رقم  يميّز ∗

 المؤجّر منافع ومخاطر الأصل المؤجر ولا تنُقل للمستأجر، لذلك تبقى ملكية الأصل لدى المؤجر ويظهر في دفاتره؛ يتحمّل: عقد الإيجار التشغيلي -

علّقة بملكية الأصل للمستأجر، وقد تنتقل أو لا تنتقل الملكية عند انتهاء العقد يتم من خلاله نقل كافة المخاطر والمنافع المت: عقد الإيجار التمويلي -
 .للمستأجر، وفي ظل هذا العقد يسجّل الأصل ضمن أصول المستأجر

     .   لمزيد من الاطلاع يرُجع إلى هذا المعيار
4
 WPC, Open to comparison: Islamic finance and IFRS, Op. Cit., p: 9.                      

  .31: ص علي أبو الفتح أحمد شتا، مرجع سابق، 5
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بة في ظل كل منهما، الأمر الذي يترتب عليه ضرورة رسملة هذه العقود في دفاتر المستأجر طريقة المحاس
من عدمه؛ ففي حالة اعتبار عقد الإجارة مجرّد استئجار لخدمات الأصل فإن الأمر يقتضي عدم رسملة 

 ل على الفترة التي يتعلّقا، وهو النهج الذي العقد، واعتبار ما يدفعه المستأجر دوريا بمثابة مصروف يحُم
  .الهيئة من خلال معيارها سلكته

المستأجر للأصل عن طريق التمويل من الغير، مما يترتب  حيازةأما في حالة اعتبار عقد الإجارة 
عليه تحويل جميع مخاطر ومنافع ملكية الأصل إلى المستأجر، فإن الأمر يتطلّب ضرورة رسملة عقد الإجارة 
في دفاتر المستأجر، على اعتبار أنه يجب إثبات المعاملات الاقتصادية تبعاً لجوهرها الاقتصادي وليس 

، والذي يتعارض مع معايير الهيئة التي لا 1، وهو المنهج الذي سلكه معيار المحاسبة الدوليشكلها القانوني
تقوم على مفهوم تغليب الجوهر على الشكل، فإا لا تعترف بالإيجار التمويلي، ولذلك تعالج كل 

  .  2الإيجارات على أا عقود إيجار تشغيلي

4 -  �7���'@� �Z AC�R�� ��23 �7���'@� �Z AC�R�� ��23 �7���'@� �Z AC�R�� ��23 �7���'@� �Z AC�R�� ��23 
نهج الذي انتهجه معيار الهيئة وذلك الذي سلكه معيار المحاسبة الدولي، وما إن اختلاف الم

يترتب عن ذلك من تحميل قائمة الدخل للمؤجر بمصروف الاهتلاك مقابل إظهار دفعات الإجارة  
كإيرادات وفقا لما ينص عليه معيار الهيئة، بخلاف معيار المحاسبة الدولي السابق الذي يقضي بتحميل 

لاك للأصل المستأجر في قائمة الدخل للمستأجر طيلة فترة الإجارة تبعاً لرسملة الأصل قسط الاهت
إن هذه التباينات تؤثر على المحتوى الإعلامي للقوائم . وإظهار التزاماته للمؤجر ضمن عناصر الخصوم

لية، باعتبار أن المالية المنشورة من قِبل المؤجر والمستأجر مما ينعكس آثارها على النسب والمؤشرات الما
  .      3معلومات القوائم المالية تمثّل مدخلات نماذج اتخاذ القرار المستخدمة من قِبل متخذي القرارات

�'Z���'Z���'Z���'Z�� : : : :¥�H���¥�H���¥�H���¥�H���        
1 -  ���?��R� ¥�H��� b7
'� ���?��R� ¥�H��� b7
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'� ���?��R� ¥�H��� b7
'�        
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'�0�%C8=� ¥�H��� b7
'�0�%C8=� ¥�H��� b7
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'� 

                                                           
  .33: ص علي أبو الفتح أحمد شتا، مرجع سابق، 1

2
 Mohammad Faiz Azmi, Op. Cit., p: 11.  

    .67 ،59 ،41 ،38: ص ص علي أبو الفتح أحمد شتا، مرجع سابق، 3
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على أا لقد عرفّت هيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية الصكوك الاستثمارية 
وثائق متساوية القيمة تمثل حصصاً شائعة في ملكية أعيان أو منافع أو خدمات أو في موجودات "

مشروع معين أو نشاط استثماري خاص، وذلك بعد تحصيل قيمة الصكوك وقفل باب الاكتتاب وبدء 
  .  1"استخدامها فيما أُصدرت من أجله

قابلة للتداول تثُبت ملكية حاملها لأصل مولد لدخل  وعليه، فالصكوك الإسلامية تمثل أوراقاً مالية
دوري، وتتّسم بأا ذات مخاطر متدنية وإيراد قابل للتوقع، ولا يضمن مُصدِر الورقة رأس مالها، أي 

  .2القيمة الاسمية لها، ولا العائد إلا في حال التعدّي والتقصير
    SSSS----    0�%C8=� ¥�H��� {?��R  0�%C8=� ¥�H��� {?��R  0�%C8=� ¥�H��� {?��R  0�%C8=� ¥�H��� {?��R 

  :3موعة من الخصائص تتمثل أهمها فيما يليتتميز الصكوك الإسلامية بمج
 تمثل وثائق متساوية القيمة؛  - 

 تمثل ملكية حصص شائعة في موجودات لها دخل ولا تمثل دينا في ذمة مصدرها؛ - 

 تقوم على المشاركة في الغنُم والغُرم؛ - 

 .نشاطها حلال من الناحية الشرعية - 

2 - 0���*�� 0!8�9� 67�'% 4<� ¥�H��� "��.�0���*�� 0!8�9� 67�'% 4<� ¥�H��� "��.�0���*�� 0!8�9� 67�'% 4<� ¥�H��� "��.�0���*�� 0!8�9� 67�'% 4<� ¥�H��� "��.�        
الصكوك بالقيمة العادلة في اية الفترة المالية يستدعي وجود سوق نشط لها لتوفير إن تقييم  

مؤشر جيّد لقيمتها، غير أن هناك أنواع من الصكوك تكون غير قابلة للتداول كصكوك السلم 
  .، وحتى الصكوك التي تكون قابلة للتداول فإن حجم التداول يكون عموماً منخفضاً ∗والمرابحة

                                                           
 .238: ، ص2010، البحرين، المعايير الشرعيةوالمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية،  ئة المحاسبةيه 1

 -27، البحرينالمؤتمر السابع للهيئات الشرعية للمؤسسات المالية الإسلامية، ، "كيف تتوافق الصكوك مع أحكام الشريعة الإسلامية" محمد علي القرّي، 2
    .3:ص، 2008 ،ماي 28

، صنعاء، الجمهورية العربية اليمنية، الواقع، وتحديات المستقبل: مؤتمر المصارف الإسلامية اليمنية، "إدارة مخاطر الصكوك الإسلامية"أشرف محمد دوابة،  3
   .7:، ص2010مارس  21 - 20

الصكوك هو  تمثل صكوك السلم ملكية شائعة في رأس مال السلم لتمويل شراء سلع يتم استلامها في المستقبل ثم تُسوّق على العملاء، ويكون العائد على ∗
ائق متساوية القيمة تصدر أما صكوك المرابحة فتمثل وث. الربح الناتج عن البيع، ولا يجوز تداول هذا النوع من الصكوك كون أن الصك يمثل حصة في دين السّلم

كوا تمثل ديناً نقدياً   لتمويل شراء سلعة مرابحة، وتصبح سلعة المرابحة مملوكة لحامل الصكوك، ولا يجوز تداول هذه الصكوك بعد بيع البضاعة وتسليمها لمشتريها
، المعايير الشرعيةوالمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية،  اسبةئة المحيه: انظر". صكوك الاستثمار") 17( وفقاً للمعيار الشرعي رقموهذا . في ذمة المشتري

   .249: مرجع سابق، ص
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كانت الصكوك غير " الاعتراف والقياس: الأدوات المالية") 39( المحاسبة الدولي رقم بموجب معيار
القابلة للتداول يمكن تصنيفها إما قروضاً أو ذمماً مدينة، أو استثمارات محتفظ ا حتى تاريخ 

  . الاستحقاق، ويتم قياسها بالتكلفة المطفأة بعد الاعتراف المبدئي
  IFRS )9(ارير المالية رقم إلا أن المعيار الدولي للتق

الصادر عن مجلس معايير " الأدوات المالية" ∗
المحاسبة الدولية، كونه يركّز على نموذج الأعمال للكيان لإدارة الأصول المالية، لذلك بموجبه يمكن قياس 

  :الأصل المالي بالتكلفة المطفأة فقط إذا تم استيفاء كلا الشرطين الآتيين
نموذج الأعمال الذي يهدف إلى الاحتفاظ بالأصول بغرض جمع التدفقات يحُتفظ بالأصل ضمن  - 

 النقدية التعاقدية؛

تؤدّى الشروط التعاقدية للأصـل المـالي في تـواريخ محـددة إلى تـدفقات نقديـة الـتي تمثـل دفعـات لأصـل   - 
 .الدين والفائدة

ثمار، أين يكون نموذج وبما أن المصارف الإسلامية غالباً ما تحتفظ بالصكوك، مثل صناديق الاست
أعمالها شراء وبيع الأدوات لتحقيق عوائد معينة، وعلى الرغم من أن حجم المتاجرة في الصكوك قد 
يكون ضئيلاً، إلاّ أنه بسبب نموذج أعمالها، فإن هذه المصارف لا يمكنها قياس الصكوك بالتكلفة 

إلى قياسها بالقيمة العادلة، الأمر الذي المطفأة بعد الاعتراف المبدئي، وبدلاً من ذلك، فإا تحتاج 
يستدعي من المصارف، في ظل عدم توافر سوق نشط للصكوك، الاستناد إلى أساليب تقييم لتحديدها 

  :)39(وفقا لما ورد في معيار المحاسبة الدولي رقم 
 الاستناد إلى القيمة العادلة الجارية لأداة أخرى مماثلة لها بشكل كبير؛ - 

 .النقدية المخصومة ونماذج تسعير الخيارات تحليل التدفقات - 

، إلا ∗∗وعلى الرغم من أن خصم التدفقات النقدية المستقبلية باستخدام معدل الفائدة اعتُبرِ جائزاً 
التي تنصرف إلى اعتبار أن الخصم باستخدام معدلات الفائدة يعتبر محظوراً  ∗∗∗أنه هناك بعض الآراء

مفهوم القيمة العادلة ولكنها ترفض مفهوم القيمة الزمنية للنقود،  وغير جائز، حيث تقبل هذه الآراء
                                                           

حيث تتمثل  ،IAS 39، ويمثل المرحلة الأولى من مراحل مجلس معايير المحاسبة الدولية لكي يحل محل 2013جانفي  1يعُتبر هذا المعيار ساري المفعول ابتداء من  ∗
  :هذه المراحل في

  تصنيف وقياس الأدوات المالية؛ :الأولىالمرحلة  -
  القياس بالتكلفة المطفأة وأمور الانخفاضات؛:المرحلة الثانية -
  محاسبة التحوط؛ :المرحلة الثالثة -
 .إلغاء الاعتراف بالأصول والالتزامات المالية: المرحلة الرابعة -
  .الزمنية للنقود المطلب السابق ضمن عنصر القيمةتم تناوله في  ∗∗

  .القانونيين للمحاسبين السعودية الهيئة ، وويعتبر من هذا الرأي ، على سبيل المثال، معهد المحاسبين القانونيين لباكستان ∗∗∗
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ومن ثمّ فإا لا تقبل القيمة العادلة المحسوبة كقيمة حالية للتدفقات النقدية المستقبلية، ووفقاً لذلك فإنه 
  .     1في حالة غياب سوق نشط، يصبح مفهوم القيمة العادلة غير ملائم وغير مناسب

استخدام معدل الفائدة كمعامل ذلك، وفي ظل تباين الآراء بشأن مقبوليته، يبقى وتأسيساً على 
  . يفي القياس المحاسبي من المنظور الإسلام اً كبير   اً ي، يشكل تحدّ الصكوكتحديد قيمة  ممارساتخصم في 

�m%�R�m%�R�m%�R�m%�R : : : :0'7
t��Z 0.#'�@� 0�<��=� M����<=�0'7
t��Z 0.#'�@� 0�<��=� M����<=�0'7
t��Z 0.#'�@� 0�<��=� M����<=�0'7
t��Z 0.#'�@� 0�<��=� M����<=�        
المعيار الأول الذي أصدرته هيئة المحاسبة  نظرا لأهمية الإفصاح في المصارف الإسلامية فإن
  . 2والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية هو معيار الإفصاح

وبالرجوع إلى معايير المحاسبة الدولية فإنه يلاحظ أا لم تعالج بصورة ملائمة الإفصاحات اللازمة 
تراف والقياس لمعاملة مالية ، فعند قيام المصرف بالاع3التي ينبغي على المصارف الإسلامية تقديمها

إسلامية وفقاً لمعايير المحاسبة الدولية، قد تكون هناك معلومات تتعلّق بتلك المعاملات غير مطلوب 
الإفصاح عنها بموجب معايير المحاسبة الدولية، ولكن لها أهميتها القصوى للمستخدم المسلم، وبالتالي 

دمين المسلمين من خلال الإفصاح عن المعلومات التي ينبغي على المصرف تعزيز صناعة القرار للمستخ
  .4مّهم

وتتمثل المسائل المحاسبية الإضافية التي تحتاج المصارف الإسلامية الإفصاح عنها والتي لم تتناولها 
  :معايير المحاسبة الدولية فيما يلي

وكذلك  5وأحكام الشريعةالإيرادات المتولدة بصفة عرضية من المعاملات أو العلاقات التي تتنافى   - أ 
تلك المبالغ التي صُرفت لأغراض لا تبيحها الشريعة، بالإضافة إلى طريقة تصرّف المصرف في تلك 

 .6 ∗الإيرادات والأصول المترتبة على الصّرف المخالف الشريعة

                                                           
1
  - Asian-Oceanian Standard-setters Group, Op. Cit.,  pp: 26- 27. 

  - Nandakumar Ankarath et al, Op. Cit., p: 370.     
  .411: ص ،مرجع سابقعوض خلف العيساوي،  2
    .4 :، صمرجع سابق، رفعت أحمد عبد الكريم 3

4
Asian-Oceanian Standard-setters Group, Op. Cit.,  p: 32.      

5
 Sutan Emir Hidayat, Op. Cit., p : 12. 

لمكاسب غير مشروعة لأسباب خارجة عن إرادة المصرف كأن يعمل في ن الأصل في نشاط المصرف الكسب الحلال ولكن قد يكون هناك احتمال ثانوي إ ∗
وقد صدرت فتاوى في . مجتمع لا يطبق الشريعة الإسلامية أو يطلب منه احتياطي لدى المصرف المركزي الذي يعطي فائدة ثابتة على الاحتياطي أو غير ذلك

     .ال الخيرية ولا تدخل ضمن إيراد المصرفالتصرف ذه الأموال كأن تُصرف في مشاريع النفع العام أو الأعم
  .97: ، صمرجع سابق، معايير المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلاميةالمحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية، هيئة  6
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هذه المعلومات عادة ما تكون غائبة حتىّ في المؤسسات التي تزعم القيام بمعاملات متوافقة مع 
لشريعة، ومثال ذلك المؤسسات المالية متعددة الجنسيات والتي تشتمل على عناصر الصيرفة ا

  .1الإسلامية ضمن عملياا
انطلاقاً من دور المصرف ومسؤولياته تجاه اتمع وهدف ضرورة تقديم : الأموال المدفوعة كزكاة  - ب 

أوجه التصرف ا، فإنه ينبغي معلومات مالية تساعد على تحديد الزكاة الواجبة في أموال المصرف و 
أن تفصح القوائم المالية عن مسؤولية المصرف في إخراج الزكاة وتوزيعها نيابة عن أصحاب حقوق 
الملكية وأصحاب الاستثمارات، على أن تشمل القوائم المالية قائمة مصادر واستخدامات أموال 

 .        2صندوق الزكاة
رد به المصارف الإسلامية فإنه يعدّ غائباً عن معايير المحاسبة الدولية وكون أن الزكاة تعُتبر مفهوماً تنف

 . 3ولذلك ينبغي توفير إفصاحات إضافية لإجراء عمليات حسابية للزكاة
أو (وحسب نصوص الشريعة الإسلامية فإن الزكاة يجب أن تحُسب على أساس القيمة الجارية 

ن أن معايير المحاسبة الدولية تتطلب أو تسمح للأصول الخاضعة للزكاة، وعلى الرغم م) العادلة
بالتقييم العادل لكثير من الأصول، فإن هذه المعلومة قد لا تكون متوفّرة في بعض الأحيان، على 

تقييم المخزون بالتكلفة أو صافي القيمة " لمخزونا" )2( سبيل المثال يتطلب معيار المحاسبة الدولي رقم
وبالتالي فإن الكيان في ظل هذا المعيار يمكنه الإفصاح من عدمه عن القابلة للتحقق أيهما أقل، 

  . 4القيمة العادلة للمخزون والذي هو أصل خاضع للزكاة
توفير معلومات لشرح كيفية تمّ معالجة أي تناقضات محتملة مع مبادئ الشريعة وكذلك شرح   - ج 

 .5أساس المعالجة المحاسبية
أغلب المصارف مع أموال المساهمين وتُستَثمر في نفس  تُدمَج في: حسابات الاستثمار المطلقة  -د 

المحفظة الاستثمارية، كما أن هذه الاستثمارات ونتائجها تُدرج في قائمة المركز المالي وفي قائمة 
الدخل، ويكون لأصحاب هذه الحسابات الحق في الحصول على معلومات حول تلك الاستثمارات 

الأرباح بينهم وبين المساهمين، وبشكل عام فإم يحتاجون  المتعلقة بأموالهم، وكذلك أسس تخصيص

                                                           
1
 Asian-Oceanian Standard-setters Group, Op. Cit.,  p: 32.      

  .383: ص ،سابقمرجع عوض خلف العيساوي،  2
3
 WPC, Open to comparison: Islamic finance and IFRS, Op. Cit.,  p: 13.                      

4
 Asian-Oceanian Standard-setters Group, Op. Cit.,  p: 32.       

5
 WPC, Open to comparison: Islamic finance and IFRS, Op. Cit., p: 5.             



YW�e�� `�a��YW�e�� `�a��YW�e�� `�a��YW�e�� `�a��::::........................................................................... A���B#� 0���*�� 0!8�9� 67�'% 4�!5� A���B#� 0���*�� 0!8�9� 67�'% 4�!5� A���B#� 0���*�� 0!8�9� 67�'% 4�!5� A���B#� 0���*�� 0!8�9� 67�'% 4�!5�0�%C8=�0�%C8=�0�%C8=�0�%C8=� 

 

 

126 

 
126126126126 

إلى إفصاح كامل يمكنهم من تقييم المخاطر والأرباح المحتملة لاستثمارام بصورة أفضل مما يتيح لهم 
    .1اتخاذ قرارات مناسبة تحمي مصالحهم

هذه الحسابات ترفع المصارف الإسلامية حجم ودائعها من خلال : حسابات الاستثمار المقيدة  -ه 
التي يقتصر دور المصرف على إدارا سواء على أساس عقد مضاربة مقيدة أو عقد وكالة بأجر، وبما 
أنه لا يحق له التصرّف فيها دون مراعاة القيود التي نصّ عليها الاتفاق بين المصرف وأصحاب تلك 

المالي للمصرف في قائمة تُظهِر الحسابات، فإن هذه الحسابات تعُالجَ بصورة مستقلة عن قائمة المركز 
) 1(التغيرات في قيم الاستثمارات المقيدة، يتم إعدادها وعرضها وفقاً لما نصّ عليه المعيار رقم 

الصادر عن هيئة " العرض والإفصاح العام في القوائم المالية للمصارف والمؤسسات المالية الإسلامية"
ل المعلومات التي م أصحاب هذه الحسابات كالطرق المحاسبة والمراجعة، كما ينبغي الإفصاح عن ك

إن هذه الأعراف . المستخدمة في تحديد العائد ومعدّل هذا العائد وقيمته وغيرها من المعلومات
 . 2المحاسبية لا تعرف لها مثيلاً معايير المحاسبة الدولية

تقديم مبلغاً محدّداً لفرد تقوم المصارف الإسلامية ب): القرض الحسن(تمويل المسؤولية الاجتماعية   - و 
من الأفراد، أو لأحد عملائها، في شكل قروض حسنة، حيث يضمن سدادها، دون تحميل هذا 
الفرد أو العميل أيةّ أعباء أو عمولات، أو مطالبته بفوائد وعائد استثمار هذا المبلغ، أو أيّ زيادة من 

الاجتماعية للمصرف، ويدخل في باب ويمثّل القرض الحسن الجانب الإيجابي للمسؤولية . أيّ نوع
ولهذا من بين . الإحسان الذي دعت إليه قيم ومبادئ الشريعة الإسلامية وحثّت على القيام به

أهداف المحاسبة على مستوى المصارف الإسلامية توفير معلومات تتعلّق بإحسان المصرف، ومنها 
  .  3مدى مساهمته في صناديق القرض الحسن

                                                           
   .5 - 4 :صص ، مرجع سابق، رفعت أحمد عبد الكريم 1

2
  :انظر  

  .100، 54: ، ص صمرجع سابق، معايير المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلاميةهيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية،  -
     .2012/ 11/ 03: تاريخ الاطلاع ،وقعمقال متوفر على الم. ودواعي التجانسمعايير المحاسبة الدولية بين دعوات التنميط محمد مجد الدين باكير،  -

http://arabic.majdbakir.com/articles/ias(2)-1-arb.htm                          
3
  : انظر  
  . 23 :ص، مرجع سابقمحمد فداء الدين عبد المعطي جت،  -

 - 405:  صص  مرجع سابق، ،مصادر واستخدامات الأموال في البنوك الإسلامية على ضوء تجربتها المصرفية والمحاسبيةعبد الحليم عمار غربي،  -

406.  
، مذكرة ماجستير منشورة، كلية العلوم الاقتصادية وعلوم "النقدية التقليديةعلاقة بنوك المشاركة بالبنوك المركزية في ظل نظم الرقابة "حمزة شودار،  -

  .132: ، ص006/2007التسيير، جامعة سطيف، الجزائر، 
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العرض والإفصاح العام في القوائم المالية للمصارف ") 1(المحاسبة المالية رقم  وعليه، فإن معيار
الصادر عن هيئة المحاسبة والمراجعة ينصّ على تخصيص قائمة مستقلّة، " والمؤسسات المالية الإسلامية

ويعُتبر . إذا كان المصرف يقوم بمنح قروض حسنة، تبينّ مصادر واستخدامات أموال صندوق القرض
تم بالقرض  الإفصاح عن هذه المعلومات غائباً عن متطلبات معايير المحاسبة الدولية، وكوا لم

الحسن، فإن القوائم المطلوب الإفصاح عنها تقتصر على تلك الرئيسية فقط دون سواها التي تراعي 
  . خصوصية المصارف الإسلامية، ومنها قائمة مصادر واستخدامات أموال صندوق القرض الحسن

وتجدر الإشارة إلى أن معايير المحاسبة الدولية لا تمنع الكيانات من القيام بإفصاحات اختيارية 
إضافية في قوائمها المالية بشرط ألاّ تكون مضلّلة وأن لا تتعارض مع المعلومات المطلوبة وفقاً لتلك 

ن فهم أثر المعاملات المعايير، خاصة إذا كان الامتثال لها وحده غير كاف لتمكين المستخدمين م
لا يغطّي كل  IFRSومع هذا فإن إطار الإفصاح لـ . 1والأحداث على الأداء المالي ومركز الكيان

متطلبات أصحاب المصلحة للمصارف الإسلامية، ولذلك سيكون من المفيد لو يقوم معدّي معايير 
القيام ا لصالح أصحاب  المحاسبة الدولية بتقديم توجيهات حول الإفصاحات الإضافية التي ينبغي

       .2المصالح الباحثين عن المعلومات المتعلقة بمدى الامتثال للشريعة

لاحتواء القوائم المالية للمصارف الإسلامية على عدد من البنود التي لا توجد في القوائم  ونظراً 
لامية الالتزام المالية للمصارف التجارية غير الإسلامية، فإن ذلك يستوجب من هذه المصارف الإس

للمعايير الصادرة عن هيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية  بمتطلبات الإفصاح المحاسبي وفقاً 
العرض والإفصاح العام في القوائم المالية للمصارف والمؤسسات المالية " )1(الإسلامية و منها المعيار رقم 

 ".الإسلامية

�8��8�8��8�8��8�8��8 : : : :M�
.<M�
.<M�
.<M�
.<    67�'@�67�'@�67�'@�67�'@�    0�<Cs�0�<Cs�0�<Cs�0�<Cs�    MC%�'B#�MC%�'B#�MC%�'B#�MC%�'B#�    0���@�0���@�0���@�0���@�    0�%C8=�0�%C8=�0�%C8=�0�%C8=�        
يعرض الجدول الموالي المعايير المحاسبية الدولية وفقراا التي شكّلت مواضع اختلاف عند التقرير     

   .عن المعاملات المالية الإسلامية

  

                                                           
1
 WPC, Open to comparison: Islamic finance and IFRS, Op. Cit., p:  13 .                        

2
 Ibid, p: 17.                        
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 شرح الخلاف  الفقرات الخلافية  إسم المعيار   رمز المعيار

7
 �@���0 ��*���0  التمهيد��.��� 67�'@ *��h0���*�� 0���@� 
7��.��� 67�'@ *��h0���*�� 0���@� 
7��.��� 67�'@ *��h0���*�� 0���@� 
7��.��� 67�'@ *��h        
  :المتطلب التالي) 2007المعدل عام ( IAS 1يتضمن 

صريح ودون تحفظ عن هذا  ينبغي عليه القيام ببيان IFRSsالكيان الذي تمتثل قوائمه المالية مع 
ما لم تمتثل لجميع  IFRSsلا يمكن وصف القوائم المالية للكيان بأنها ممتثلة . الامتثال في الإيضاحات

  .  IFRSsمتطلبات 

غير مقبولة، قد  IFRSفي البلدان أين يعتبر أحد متطلبات 
  . يتم إجراء استثناء عن الامتثال لهذا المتطلب

7
 �@���0  الإطار��.�#� YB�P�a@� ��|=�0���@� 
7��.�#� YB�P�a@� ��|=�0���@� 
7��.�#� YB�P�a@� ��|=�0���@� 
7��.�#� YB�P�a@� ��|=�        
مــن الضــروري تحديــد مــا إذا كانــت الخصــائص النوعيــة التــي   .الخصائص النوعية للقوائم المالية

ـــة مـــن  ـــة هـــي مقبول يقـــوم عليهـــا إعـــداد وعـــرض القـــوائم المالي
  . المنظور الإسلامي

IFRS 1   0���*�� 0���@� 
7��.��� 67�'% ��B��� 0���*�� 0���@� 
7��.��� 67�'% ��B��� 0���*�� 0���@� 
7��.��� 67�'% ��B��� 0���*�� 0���@� 
7��.��� 67�'% ��B���
-
% ^�_-
% ^�_-
% ^�_-
% ^�_        

 لا توجد لا توجد

IFRS 2 "�8_� v�8O �#� M���<*@�"�8_� v�8O �#� M���<*@�"�8_� v�8O �#� M���<*@�"�8_� v�8O �#� M���<*@�        لا توجد  لا توجد  

IFRS 3  ��%*W���%*W���%*W���%*W�    ^�B�_�^�B�_�^�B�_�^�B�_�        


	وط�א���א�
	وط�א���א�
	وط�א���א�
	وط�א���א�� �� �� �� �
حتى تكون مؤهلة للاعتراف كجزء من تطبيق طريقة الشراء،  ينبغي أن تلبي الأصول المحددة والالتزامـات 

  . المحتملة تعاريف الأصول والالتزامات الواردة في إطار إعداد وعرض القوائم المالية في تاريخ الشراء

������א��
�س�����א��
�س�����א��
�س�����א��
�س �� �� �� �
قيــاس الأصـول المحــددة المشـتراة والالتزامــات بقيمهـا العادلــة فــي ) الـدامج(ينبغـي علــى الكيـان المشــتري 

  .تاريخ الاقتناء

  
ــــرض علــــى أنهــــا  ــــود تعُ ــــاك بعــــض البن فــــي بعــــض البلــــدان، هن

هـــل .حســـابات اســـتثمار مقيـــدة، أو احتيـــاطي معـــدل الأربـــاح
حتـــى يكـــون مـــؤهلا " التـــزام محـــدد"ينبغـــي اعتبـــار هـــذا البنـــد 

  طريقة الشراء؟للاعتراف كجزء من تطبيق 
الوصول إلـى القـيم العادلـة لـبعض البنـود، علـى سـبيل المثـال، 

فـي . الصكوك، القرض الحسن، قد يتطلب استخدام الخصـم
  .بعض البلدان، لا يُسمح باستخدامه

IFRS 4  �%K��� ��.��%K��� ��.��%K��� ��.��%K����	�������א�������	�������א�������	�������א�������	�������א�����        �.�� �� �� �� �� �
من ) المؤمن له(طرف آخر مخاطر تأمين هامة من ) شركة التأمين(هو عقد يقبل بمقتضاه أحد الأطراف 

  .يجادل البعض بأن تعريف عقد التأمين قد يستبعد التكافل

  لمعاملات المالية الإسلاميةا لية وخصوصيةمعايير المحاسبة الدو الاختلاف بين  ):8( رقم جدول
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سلبيا ) الحدث المؤمن(خلال الموافقة على تعويض المؤمن له إذا أثر حدث مستقبلي محدد غير مؤكد 
  .على المؤمن له

IFRS 5   ��!#� �ª «a�9� 0���*�@� 6� ^�+_� ��!#� �ª «a�9� 0���*�@� 6� ^�+_� ��!#� �ª «a�9� 0���*�@� 6� ^�+_� ��!#� �ª «a�9� 0���*�@� 6� ^�+_�
0ax��@� M��#B'���0ax��@� M��#B'���0ax��@� M��#B'���0ax��@� M��#B'���        


�س��
�س��
�س��
�س�����****�و�()!���א��'&%�و�()!���א��'&%�و�()!���א��'&%�و�()!���א��'&%$$$$א#"!ل����א���אو���א#"!ل����א���אو���א#"!ل����א���אو���א#"!ل����א���אو� �� �� �� �
عندما يكون من المتوقّع حدوث عملية البيع بعد سنة واحدة، فإن على الكيان قياس تكاليف البيع 
المقدرة بقيمتها الحالية، وأي زيادة في القيمة الحالية لتكلفة البيع تنشأ مع مرور الوقت، تصنف كتكلفة 

  .   لتمويل ويتم عرضها في قائمة الدخ

جواز تطبيق القيمة الزمنية للنقود لقياس بند معـين فـي القـوائم 
  .المالية يعتبر أمرا متنازعا عليه في بعض البلدان

IFRS 6   0�W*'@� ����@� �� btH�� 0�W*'@� ����@� �� btH�� 0�W*'@� ����@� �� btH�� 0�W*'@� ����@� �� btH��
))))0�'�!5��0�'�!5��0�'�!5��0�'�!5�� ( ( ( (��B��.����B��.����B��.����B��.��        

 لا توجد لا توجد

IFRS 7  0���@� M���_�0���@� M���_�0���@� M���_�0���@� M���_� : : : :M����<=�M����<=�M����<=�M����<=�        

�

.�א-,�+&/�

.�א-,�+&/�

.�א-,�+&/�

.�א-,�+&/� �� �� �� �
  :الإفصاح عليه ينبغي فإنه ،41إذا لم يمتثل الكيان للفقرة  -

تحليل الحساسية لكل نوع من أنواع مخاطر السوق التي قد يتعرض لها الكيان في نهاية فترة التقرير،  •
 مع بيان أثر هذه المخاطر على الأرباح أو الخسائر وحقوق الملكية؛

 ساسية؛الطرق والافتراضات المستخدمة في إعداد تحليل الح •
التغيرات التي طرأت على  الطرق والافتراضات المستخدمة مقارنة بالفترات السابقة، وأسباب هذه  •

 .التغيرات
 التي ،)value-at-risk (إذا قام الكيان بإعداد تحليل الحساسية، مثل القيمة المرجحة بالمخاطر  -

 في واستخدامها) الصرف وأسعار الفائدة معدلات: مثل( المخاطر متغيرات بين المتبادلة العلاقة تعكس

. 40الحساسية تلك مكان التحليل المحدد في الفقرة  تحليل تستخدم قد فإنها المالية، المخاطر إدارة

 :أيضا يفصح أن الكيان على ينبغي
شرح الطريقة المستخدمة في إعداد مثل تحليل الحساسية هذا، والمعلمات والافتراضات الأساسية  •

 ليها البيانات المقدمة؛ التي تقوم ع

قد لا تفصح بعض الكيانات عن حساسية معدل الفائدة 
لمعاملاتها المالية الإسلامية على افتراض أن المعاملات 

  .الإسلامية لا تتقاضى أو تتكبد فائدة
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شرح الهدف من الطريقة المستخدمة والقيود التي قد تؤدي إلى معلومة لا تعكس بشكل كامل القيمة  •
  .العادلة للأصول والالتزامات المعنية

IFRS8  M���5.��M���5.��M���5.��M���5.��    0�#��t���0�#��t���0�#��t���0�#��t���        

�א�����א#+�+0א�����א#+�+0א�����א#+�+0א�����א#+�+0 �� �� �� �
ينبغي على الكيان الإفصاح عن المعلومات لتمكين مستخدمي قوائمه المالية من تقييم طبيعة والآثار 

  .المالية للأنشطة التي يقوم بها والبيئات الاقتصادية التي يعمل فيها

�
&
�א��4����3א��12
&
�א��4����3א��12
&
�א��4����3א��12
&
�א��4����3א��12 �� �� �� �
  :القطاع التشغيلي هو أحد مكونات الكيان

بما في ذلك (حيث يشارك في الأنشطة التجارية والتي من خلالها قد يحقق إيرادات ويتكبّد مصاريف  -
 ؛)الإيرادات والمصاريف المتعلقة بالمعاملات مع المكونات الأخرى للكيان نفسه

متخذ القرار التشغيلي للكيان لاتخاذ الذي تُراجَع نتائجه التشغيلية بشكل منتظم من قِبل الرئيس  -
 قرارات بشأن الموارد التي ينبغي تخصيصها للقطاع وتقييم أدائه؛

قد يشارك القطاع التشغيلي في الأنشطة التي لم تكسب . الذي تكون المعلومة المالية السرية متاحة له -
عات تشغيلية قبل كسب على سبيل المثال، العمليات التي بدأت التشغيل قد تكون قطا. إيرادات بعد

    .الإيرادات

بعض الكيانات التي ترمي إلى الانخراط في العمليات 
الإسلامية قد لا تفصح عن معلومة أن مكوّن معين يمثل 

  .قطاع تشغيلي

IFRS9  0���@� M���_�0���@� M���_�0���@� M���_�0���@� M���_� : : : :         v��.��� b�
����         v��.��� b�
����         v��.��� b�
����         v��.��� b�
����        

�
�א��56
�א��56
�א��56
�א��56 �� �� �� �
  .بالتكلفة المطفأةيجب قياس الأصل المالي بالقيمة العادلة ما لم يتم قياسها 

القيمة العادلة للقروض طويلة الأجل أو الذمم التي لا تتحمّل أي فائدة يمكن تقديرها كقيمة حالية ...
  .  للتدفقات النقدية المستقبلية المخصومة باستخدام سعر السوق السائد للفائدة لأداة مماثلة

قد لا يمكن تصنيف بعض الأصول المالية الإسلامية بطريقة 
  .ن من قياسها بالتكلفة المطفأة لاحقاتمكّ 

قد يتطلب استخدام IFRS9 القياس بالقيمة العادلة بموجب 
معدلات خصم، والذي قد لا يكون مسموحا به في بعض 

  .  البلدان
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IAS 1  0���@� "?��.�� :
�0���@� "?��.�� :
�0���@� "?��.�� :
�0���@� "?��.�� :
�        

صريح ودون تحفّظ الكيان الذي تمتثل قوائمه المالية لمعايير المحاسبة الدولية ينبغي عليه القيام ببيان 
ولا يمكن للكيان وصف القوائم المالية أنها ممتثلة لمعايير المحاسبة . لمثل هذا الامتثال في الإيضاحات

  .الدولية ما لم تكن ممتثلة لكل متطلبات هذه المعايير

  الإفصاحات

في البلدان أين يعتبر أحد أو بعض متطلبات معايير المحاسبة 
نه يمكن إجراء استثناء عن الدولية أمرا غير مقبول، فإ

  .الامتثال لهذا المتطلب

قد يحتاج المستخدم المسلم إلى إفصاحات إضافية متعلقة 
  .بالشريعة، غير تلك المذكورة في المعيار

IAS 2  ��~�@���~�@���~�@���~�@�        

�س�א�'8و7��3
�س�א�'8و7��3
�س�א�'8و7��3
�س�א�'8و7�3�� �� �� �� �

  . ينبغي قياس المخزونات بالتكلفة أو صافي القيمة القابلة للتحقق أيهما أقل
لأصول ) العادلة(أساس القيم الجارية  تُحسب الزكاة على

قد لا ،  IAS 2القيمة العادلة للمخزونات، بموجب. الكيان
  .يتم الإفصاح عنها للمستخدمين

IAS 7  07*.
�� M�.<*��� 0B?�x07*.
�� M�.<*��� 0B?�x07*.
�� M�.<*��� 0B?�x07*.
�� M�.<*��� 0B?�x        لا توجد  لا توجد  

IAS 8  
  

        
M�8��m��M�8��m��M�8��m��M�8��m��    �0�!8�9��0�!8�9��0�!8�9��0�!8�9�        

M�6�����M�6�����M�6�����M�6�����     �0�!8�9� M�
7*.��� > �0�!8�9� M�
7*.��� > �0�!8�9� M�
7*.��� > �0�!8�9� M�
7*.��� >
��5R_����5R_����5R_����5R_��        

�9
�א;�
�:�و��4
�9א;�
�:�و��4
�9א;�
�:�و��4
�9א;�
�:�و��4
�א�,
�+��3א>�+�
�א�,
�+��3א>�+�
�א�,
�+��3א>�+�
�א�,
�+��3א>�+� �� �� �� �
في حالة غياب معيار أو تفسير ينطبق بشكل محدّد على معاملة أو حدث معين، ينبغي على الإدارة 

  :استخدام اجتهادها في تطوير وتطبيق السياسة المحاسبية التي تؤدي إلى معلومة تكون
 ملائمة للمستخدمين لاتخاذ قرارات اقتصادية؛ -
 :يةموثوقة، حيث تكون القوائم المال -

 تمثل بصدق المركز المالي، الأداء المالي، والتدفقات النقدية للكيان؛ •
  .تعكس الجوهر الاقتصادي للمعاملات والأحداث الأخرى وليس فقط الشكل القانوني •

إن المتطلّب المتعلّق بأن تعكس المعلومة الجوهر 
الاقتصادي بدلا من الشكل القانوني، قد لا يكون مقبولا 

يعتقدون أن عكس الشكل القانوني يعتبر  لدى أولئك الذين
أمرا ضروريا حتى يتم التمييز بين المعاملات الإسلامية 

  . والمعاملات التي تقوم على الفائدة

IAS 10  0�W�~�@� ¬7���� 0.�C�� ­�*�_�0�W�~�@� ¬7���� 0.�C�� ­�*�_�0�W�~�@� ¬7���� 0.�C�� ­�*�_�0�W�~�@� ¬7���� 0.�C�� ­�*�  لا توجد  لا توجد        �_

IAS 11  ��tW=� ��.���tW=� ��.���tW=� ��.���tW=� ��.�        3�=�	=�3א����	=�3א����	=�3א����	א���� �� �� �� �
عقد الإنشاء هو عقد تفاوض لإنشاء أصل أو مجموعة من الأصول المترابطة أو التي تعتمد على بعضها 

  . البعض من حيث التصميم، التقنية والوظيفة، أو الغاية النهائية منها

قد يشمل تعريف عقد الإنشاء بعض ترتيبات الاستصناع 
  .أدوات مالية والتي تعتبر خلافا لذلك
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IAS 12   V?�
� V?�
� V?�
� V?�
�`R*��`R*��`R*��`R*��        لا توجد  لا توجد  

IAS 16  M�*'@�� �W��@�� M�H#�B@�M�*'@�� �W��@�� M�H#�B@�M�*'@�� �W��@�� M�H#�B@�M�*'@�� �W��@�� M�H#�B@�        
�
�س�א��<&=��
�س�א��<&=��
�س�א��<&=��
�س�א��<&=�� �� �� �� �

إذا ما . تتمثل تكلفة بند الممتلكات، المصانع والمعدات في السعر النقدي المعادل في تاريخ الاعتراف
تمّ تأجيل الدفع إلى ما بعد فترة الائتمان العادية، فإن الفرق بين السعر النقدي المعادل والمبلغ الإجمالي 

   .IAS 23لفائدة وفقا لـ يعُترف به كفائدة على مدى فترة الائتمان ما لم يتم رسملة هذه ا

جواز تطبيق القيمة الزمنية للنقود لقياس بند معين في القوائم 
  . المالية يعتبر أمرا متنازعا عليه في بعض البلدان

IAS 17  ��¤=� ��.���¤=� ��.���¤=� ��.���¤=� ��.�        

�56
����!د�א���?��56
����!د�א���?��56
����!د�א���?��56
����!د�א���?�� �� �� �� �
  .بالأصل للمستأجريُصنف عقد التأجير على أنه تمويلي إذا تضمن نقل معظم المخاطر والمنافع المرتبطة 

�	?��,(&���
������&),��?	���!د�א���?���Cא��!א�ABא
������&),��?	���!د�א���?���Cא��!א�ABא
������&),��?	���!د�א���?���Cא��!א�ABא
������!د�א���?���Cא��!א�ABא �� �� �� �
ينبغي على المستأجر الاعتراف بالتأجير التمويلي كأصول ومطلوبات بقائمة مركزه المالي بالقيمة العادلة 

معدّل الخصم الذي . للحد الأدنى للدفعات التي ستدفع للمؤجر أو القيمة العادلة الأصل أيهما أقل
حساب القيمة الحالية لدفعات الإيجار الأدنى يتمثل في معدل الفائدة الضمني لعقد الإيجار يستخدم في 

  . إذا كان ذلك ممكنا، وإلاّ، فإنه ينبغي استخدام معدل الاقتراض الإضافي لدى المستأجر
  كما يقوم المستأجر باهتلاك الأصل

	?D(&���
������&)D?	��!د�א���?���Cא��!א�ABא
������&)D?	��!د�א���?���Cא��!א�ABא
������&)D?	��!د�א���?���Cא��!א�ABא
������!د�א���?���Cא��!א�ABא �� �� �� �
عتراف بالأصل المؤجر بموجب عقد تأجير تمويلي في قائمة مركزه المالي ويعرضها  ينبغي على المؤجر الا

  .كذمم مدينة بمبلغ يعادل صافي الاستثمار في عقد الإيجار

تتطلب بعض البلدان معالجة الإجارة المنتهية بالتمليك  
إيجار تشغيلي وبيع، وليس كإيجار : كمعاملتين منفصلتين

  .تمويلي
بغي على المستأجر الاعتراف بمدفوعات في هذه البلدان، ين

الإيجار كمصاريف طوال فترة العقد، وعلى المؤجر أن يعرض 
  .الأصل في قائمة مركزه المالي

عندما يتم تحويل الأصل للمستأجر، يعترف المؤجر 
بالمكاسب والخسائر الناتجة عن التنازل، أما المستأجر 

  .فيجب عليه الاعتراف بالأصل المكتسب

IAS18   ��
DDDDDDDDDDDDDDDDD7=���
DDDDDDDDDDDDDDDDD7=���
DDDDDDDDDDDDDDDDD7=���
DDDDDDDDDDDDDDDDD7=�        אد	�Eس�א�

�س�א�E	אد�
�س�א�E	אد�
�س�א�E	אد��� �� �� �� �
في معظم الحالات، يكون المقابل في شكل نقدية أو نقدية معادلة وقيمة الإيراد هي مبلغ النقدية أو 

ومع ذلك، عندما يكون تدفق النقدية أو النقدية المعادلة مؤجلا، . النقدية المعادلة المستلمة أو المدينة
عندما يشكل . د يكون أقل من القيمة الإسمية للنقدية المستلمة أو المدينةفإن القيمة العادلة للمقابل ق

الزمنية للنقود لقياس بند معين في القوائم جواز تطبيق القيمة 
  .المالية يعتبر أمرا متنازعا عليه في بعض البلدان
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الترتيب معاملة تمويلية، فإن القيمة العادلة للمقابل تُحدّد من خلال خصم جميع الإيرادات باستخدام 
  :سعر الفائدة الذي يكون محدّداً بوضوح أكثر من بين المعدلين الآتيين

  السائد على العمليات المشابهة للعملية المعنية؛ معدل الفائدة على الائتمان -
  .معدّل الفائدة الذي يجعل القيمة الحالية لمبلغ النقدية الاسمي مساويا لسعر البيع النقدي -

  .IAS  39إن الفرق بين القيمة العادلة والمبلغ الإسمي للمقابل يعُترف به كإيراد فائدة وفقا لمتطلبات 

IAS 19  �a��@� �<�
%�a��@� �<�
%�a��@� �<�
%�a��@� �<�
  لا توجد  لا توجد        %

IAS 20   �� ;��<=�� 0�%�H�� �
@� 0!8�� �� ;��<=�� 0�%�H�� �
@� 0!8�� �� ;��<=�� 0�%�H�� �
@� 0!8�� �� ;��<=�� 0�%�H�� �
@� 0!8��
0�%�H�� M�*��m@�0�%�H�� M�*��m@�0�%�H�� M�*��m@�0�%�H�� M�*��m@�        

�
�א��F5א-<!�
�א��F5א-<!�
�א��F5א-<!�
�א��F5א-<!� �� �� �� �
ينبغي . الاستفادة من القروض الحكومية بمعدل سوق منخفض للفائدة تعُالج على أنها منحة حكومية

الاستفادة من . الاعتراف والقياس: الأدوات المالية IAS  39الاعتراف بالقرض وقياسه بما يتماشى مع 
دئية للقرض المحدّد معدل سوق منخفض للفائدة ينبغي قياسها على أنها الفرق بين القيمة الدفترية المب

ينبغي على الكيان أخذ بعين . تعُالج الاستفادة وفقاً لهذا المعيار. والعائدات المستلمة IAS  39وفقا لـ 
الاعتبار الشروط والالتزامات الواجب عليه تلبيتها عند تحديد التكاليف المستهدف تعويضها من 

  . الاستفادة من القرض

ود لقياس بند معين في القوائم جواز تطبيق القيمة الزمنية للنق
  .المالية يعتبر أمرا متنازعا عليه في بعض البلدان

IAS 21  
 A
+ ��'8O > M�6����� ��23 A
+ ��'8O > M�6����� ��23 A
+ ��'8O > M�6����� ��23 A
+ ��'8O > M�6����� ��23

0�!
y_� MCB'��0�!
y_� MCB'��0�!
y_� MCB'��0�!
y_� MCB'��        
  لا توجد  لا توجد

IAS 23  :�wx�� b���H�:�wx�� b���H�:�wx�� b���H�:�wx�� b���H�        א���א�א���א�א���א�א���א�� �� �� �� �
ينبغي على الكيان رسملة تكاليف الاقتراض المنسوبة مباشرة لاقتناء، إنشاء أو إنتاج أصل مؤهل كجزء 

  . من تكلفة ذلك الأصل

�&G	א������H�&G	א������H�&G	א������H�&G	א������H� �� �� �� �
ينبغي على الكيان التوقف عن رسملة تكاليف الاقتراض عند اكتمال كل الأنشطة الضرورية لإعداد الأصل 

عند التقرير عن تمويل إسلامي قائم على المبيعات، قد يكون 
من غير الملائم للكيان رسملة الأصل المتحصّل عليه بسعر 

  .الشراء بأكمله
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  .المؤهل للاستخدام المقصود أو البيع

IAS 24  0xC'�� M�� A�
|_� �� ;��<=�0xC'�� M�� A�
|_� �� ;��<=�0xC'�� M�� A�
|_� �� ;��<=�0xC'�� M�� A�
  لا توجد  لا توجد        �=>��; �� �_|

IAS 26   �<�
% T%�
Z �� 
7
.���� 0!8�9� �<�
% T%�
Z �� 
7
.���� 0!8�9� �<�
% T%�
Z �� 
7
.���� 0!8�9� �<�
% T%�
Z �� 
7
.���� 0!8�9�
*��.���*��.���*��.���*��.���        

  لا توجد  لا توجد

IAS 27 

 

0#�a
@�� -*��@� 0���@� "?��.��0#�a
@�� -*��@� 0���@� "?��.��0#�a
@�� -*��@� 0���@� "?��.��0#�a
@�� -*��@� 0���@� "?��.��        
�א�45�قא�45�قא�45�قא�45�ق �� �� �� �

ينبغي تطبيق هذا المعيار في إعداد وعرض القوائم المالية الموحدة لمجموعة الكيانات التي تسيطر عليها 
 .الشركة الأم

� �

�א���	�=�3א���	�=�3א���	�=�3א���	�=�3 �� �� �� �
  .السيطرة هي السلطة لإدارة السياسات المالية والتشغيلية لمنشأة معينة لتحقيق منافع من أنشطتها 

  

غالبا ما تتضمن هيكلة الصكوك تحويل الأصل من المنشىء 
في بعض الحالات، يكون  .(SPE)إلى كيان الغرض الخاص 

  .من الضروري توحيد كيان الغرض الخاص مع المنشىء
  

قد تقدم بعض المصارف الإسلامية تمويل للكيان من خلال 
المضاربة أو : استخدام عقد المشاركة، على سبيل المثال

قد تكون هناك حاجة لفحص الصيغة التعاقدية . المشاركة
لتقييم ما إذا كانت المصارف الإسلامية لها سيطرة على 

  . الكيان، وبالتالي على التابع

IAS 28   > M���Be�8�� > M���Be�8�� > M���Be�8�� > M���Be�8��0#�%~�� M�]
t��0#�%~�� M�]
t��0#�%~�� M�]
t��0#�%~�� M�]
t��        
����	�=����3	�=����3	�=����3	�=�3א �

الشركة الزميلة هي الكيان، الذي يكون للمستثمر تأثير هام ولكنها ليست شركة تابعة أو حصة في مشروع 
  .مشترك

قد تقدم بعض المصارف الإسلامية تمويل للكيان من خلال 
: على سبيل المثالاستخدام عقد قائم على المشاركة، 

قد تكون هناك حاجة لفحص الصيغة . المضاربة أو المشاركة
التعاقدية لتقييم ما إذا كانت المصارف الإسلامية لها تأثير 

  . هام على الكيان، وبالتالي شركة زميلة

IAS 29   M�� M�7����x�� > i�@� 
7
.��� M�� M�7����x�� > i�@� 
7
.��� M�� M�7����x�� > i�@� 
7
.��� M�� M�7����x�� > i�@� 
7
.���
�a�
@� "�u����a�
@� "�u����a�
@� "�u����a�
@� "�u���        

  لا توجد   لا توجد
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IAS 31   > {��� > {��� > {��� > {���0]wt@� �7��t@�0]wt@� �7��t@�0]wt@� �7��t@�0]wt@� �7��t@�        

ينطبق هذا المعيار على محاسبة الحصص في المشاريع المشتركة وإعداد التقارير المالية حول أصول 
ولا ينطبق . والتزامات ودخل ومصاريف المشاريع المشتركة في القوائم المالية للمشاركين والمستثمرين

  :كة المعدّة لـعلى حصص المشاركين في الكيانات التي هي تحت السيطرة المشتر 
  مؤسسات رأس المال المخاطر؛ -
صناديق الاستثمار المشترك، وحدات الائتمان والكيانات الأخرى المماثلة بما في ذلك صناديق  -

  التأمين المرتبطة بالاستثمار
التي تمّ تعيينها في الاعتراف المبدئي بالقيمة العادلة من خلال الربح أو الخسارة أو المصنفة على أنها 

ينبغي قياس . الاعتراف والقياس: الأدوات المالية : IAS 39محتفظ بها للمتاجرة والمحاسبة عنها وفقاً لـ 
، مع التغيرات في القيمة العادلة المعترف بها  IAS 39هذه الاستثمارات بالقيمة العادلة بما يتماشى مع 

  . في الربح والخسارة في فترة التغير

قد تقدّم بعض المؤسسات المالية الإسلامية تمويل للكيان 
باستخدام عقد قائم على المشاركة، على سبيل المثال 

قد يؤدي هذا الترتيب بالمؤسسات . المضاربة أو المشاركة
لذلك، قد . المالية الإسلامية إلى امتلاك حصصا في الكيان

ا إذا  يحتاج الترتيب التعاقدي إلى مزيد من الفحص لتقييم م
كانت هذه المؤسسات الإسلامية لها سيطرة مشتركة على 

  .  الكيان

IAS 32  0���@� M���_�0���@� M���_�0���@� M���_�0���@� M���_� : : : ::
'��:
'��:
'��:
'��        
��
>&����	ض�א���8א���3و�J!ق�א
>&����	ض�א���8א���3و�J!ق�א
>&����	ض�א���8א���3و�J!ق�א
>&���	ض�א���8א���3و�J!ق�א �� �� �� �

ينبغي على مصدر الأدوات المالية تصنيف الأداة، أو الأجزاء المكونة لها، عند الاعتراف المبدئي بها 
أداة حقوق ملكية يتم وفق جوهر العقد المبرم وتعريفات الالتزام باعتبارها التزام مالي، أصل مالي، أو 

  .المالي، الأصل المالي وأداة حق الملكية

هناك بنود تعُرض على أنها حسابات الاستثمار المطلقة، 
والتي هي ليست لا التزامات ولا حقوق ملكية، وإنما تصنيف 

  .منفصل بحد ذاته 

IAS 33  "�m�� 0�¢�"�m�� 0�¢�"�m�� 0�¢�"�m�� 0�¢�        لا توجد  لا توجد  

IAS 34  0�#�
@� 0���@� 
7��.���0�#�
@� 0���@� 
7��.���0�#�
@� 0���@� 
7��.���0�#�
@� 0���@� 
7��.�  لا توجد  لا توجد        ��

IAS 36  ^�+_� 0B�x > :�a®��^�+_� 0B�x > :�a®��^�+_� 0B�x > :�a®��^�+_� 0B�x > :�a®��        لا توجد  لا توجد  

IAS 37   M�%�~����� ^�+_� �M����@� M�%�~����� ^�+_� �M����@� M�%�~����� ^�+_� �M����@� M�%�~����� ^�+_� �M����@�

�א���	�=�3א���	�=�3א���	�=�3א���	�=�3 �� �� �� �
  .ذو توقيت ومبلغ غير مؤكدين ) Liability(المخصص هو التزام 

3�66'��L66�3א���א��'��L66�3א���א��'��L66�3א���א��'��Lא���א��::::� �� �� �� �

والذي تسمح بعض البلدان بتكوين احتياطي معدل الأرباح، 
  .يعُرض كالتزام أو مخصص في القوائم المالية

أعرب البعض عن شكوكهم عمّا إذا كان احتياطي معدّل 
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0#B�9�0#B�9�0#B�9�0#B� :عندمايجب الاعتراف بالمخصص  -        �9
 نتيجة لحدث سابق؛) قانوني أو استنتاجي(يكون للمنشأة التزام حالي  .1
من المحتمل أن بتطلب تدفق صادر من الموارد التي تمثل منافع اقتصادية لتسديد الالتزام  .2

 التعاقدي؛
  .إذا كان من الممكن تقدير مبلغ الالتزام بموثوقية .3

الأرباح يستوفي تعريف المطلوب أو المخصص وفقا لمعايير 
  .المحاسبة الدولية

  

IAS 38  08�B#@� 6� ^�+_�08�B#@� 6� ^�+_�08�B#@� 6� ^�+_�08�B#@� 6� ^�+_�        
.6=5��א�2	א�Nא�5=6.א�2	א�Nא�5=6.א�2	א�Nא�5=6.א�2	א�Nא �� �� �� �

شروط الائتمان العادية، فإن تكلفتها هي السعر النقدي إذا تمّ تأجيل مدفوعات الأصل غير الملموس عن 
المعادل، والفرق بين هذا المبلغ وإجمالي المدفوعات يعُترف به كمصاريف فائدة على مدى فترة الائتمان 

   .تكاليف الاقتراض: IAS 23  ما لم يرُسمل بموجب

الاعتراف بمصاريف الفائدة قد يكون غير ملائم للمعاملات 
  .للشريعةالممتثلة 

IAS 39  0���@� M���_�0���@� M���_�0���@� M���_�0���@� M���_� : : : : v��.��� A�w��� v��.��� A�w��� v��.��� A�w��� v��.��� A�w���        

��L����א��وא��
�س�&�����L����א��وא��
�سא���	�=��3א�&�����L����א��وא��
�سא���	�=��3א�&�����L����א��وא��
�سא���	�=��3א�&����א���	�=��3א �� �� �� �
أو (إن طريقة الفائدة الفعلي هي طريقة تُستخدم لحساب التكلفة المطفأة للأصل أو الالتزام المالي 

الفائدة على المدة ولتخصيص دخل الفائدة أو مصروف ) مجموعة من الأصول أو الالتزامات المالية
  .الملائمة

إن معدل الفائدة الفعلي هو المعدل الذي يتم به خصم المدفوعات النقدية المستقبلية المقدّرة أو 
المتحصلات خلال العمر المتوقع للأداة المالية أو، عند الاقتضاء، الفترة الأقصر لصافي القيمة الدفترية 

  . للأصل أو الالتزام المالي
عند حساب معدّل الفائدة الفعلي، ينبغي على الكيان تقدير التدفقات النقدية بالأخذ في الاعتبار جميع 

ولكن ينبغي ألا ..) على سبيل المثال، الدفع المسبق، خيارات الشراء(الشروط التعاقدية للأداة المالية 
  . يؤخذ في الاعتبار خسائر الائتمان المستقبلية

فقات النقدية والعمر المتوقع لمجموعة من الأدوات المالية المماثلة يمكن تقديرها هناك افتراض بأن التد
ومع ذلك، في تلك الحالات النادرة عندما لا يمكن تقدير التدفقات النقدية أو العمر . بشكل موثوق

ى مدى المتوقع للأداة المالية بشكل موثوق، ينبغي على الكيان استخدام التدفقات النقدية التعاقدية عل

للمعاملات   IAS 39  لا يوافق البعض على تطبيق متطلبات 
  :على سبيل المثال. المالية الإسلامية

1 - �
��א�=��O�Bא�=�&��	Pאم��'�+�Lس��
�א��
��א�=��O�Bא�=�&��	Pאم��'�+�Lس��
�א��
��א�=��O�Bא�=�&��	Pאم��'�+�Lس��
�א��
��א�=��O�Bא�=�&��	Pאم��'�+�Lس��
  א��

استخدام طريقة القياس التي تؤدي إلى إيراد أو مصروف 
فائدة ينُظر إليها من قبل البعض على أنها مخالفة 

  .المالية الإسلاميةللشكل القانوني للمعاملات 

2�R�R�R�R � א�+�5�د��3�����UHא�=��A6T�O�Bא����S��3א����5�א�+�5�د��3�����UHא�=��A6T�O�Bא����S��3א����5�א�+�5�د��3�����UHא�=��A6T�O�Bא����S��3א����5�א�+�5�د��3�����UHא�=��A6T�O�Bא����S��3א����5

في بعض البلدان، خصم التدفقات النقدية بالاستناد إلى 
  .معدلات الفائدة قد لا يكون مسموحا به

 �N�1�Hא���א��N�1�Hא���א��N�1�Hא���א��N�1�Hא���א� - 3

يعتقد البعض أن النقل ينبغي أن يؤدي إلى إلغاء 
البيع "الاعتراف في المحاسبة، حتى يعكس أن 
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  .الفترة التعاقدية بأكملها للأداة المالية

�
����א��
�س�א���V��0B"!ل�وא���8א���3א
����א��
�س�א���V��0B"!ل�وא���8א���3א
����א��
�س�א���V��0B"!ل�وא���8א���3א
����א��
�س�א���V��0B"!ل�وא���8א���3א �� �� �� �
القيمة العادلة للقروض أو الذمم المدينة التي لا تحمل أي فائدة يمكن تقديرها على أنها القيمة الحالية 

مشابهة من ( داة مشابهة لجميع المقبوضات النقدية المخصومة باستخدام سعر الفائدة السوقي السائد لأ
�.التي لديها تصنيف ائتماني مشابه) حيث العملة، المدة، نوع معدّل الفائدة وغيرها من العوامل �� �� �� �

. إذا كان سوق الأدوات المالية غير نشط، فإن الكيان يحدد القيمة العادلة باستخدام أساليب التقييم
الحديثة بين أطراف مطلعة وراغبة، في حال  تتضمن أساليب التقييم استخدام معاملات السوق التجارية

توفرها، الرجوع إلى القيمة العادلة الجارية لأداة أخرى مماثلة لها إلى حد كبير، تحليل التدفقات النقدية 
إذا كان هناك أسلوب تقييم مستخدم بشكل شائع من قِبل . المخصومة ونماذج تسعير الخيارات
تمّ إثبات أن هذا الأسلوب يوفر تقديرات موثوقة للأسعار التي تمّ المشاركين في السوق لتسعير الأداة و 

  .الحصول عليها في معاملات السوق الحالية، فإن الكيان يستخدم ذلك الأسلوب

0�����N�1�Hא���א��L�#".�א����N�1�H0א���א��L�#".�א����N�1�H0א���א��L�#".�א����N�1�H0א���א��L�#".�א �� �� �� �
عندما يقوم الكيان بنقل أصل مالي، ينبغي عليه تقييم المدى الذي يحتفظ به بمخاطر ومنافع ملكية 

إذا كان الكيان ينقل بشكل جوهري كافة مخاطر ومنافع ملكية الأصل  -: المالي، في هذه الحالة الأصل
المالي  فإنه ينبغي عليه إلغاء الاعتراف بالأصل المالي  والاعتراف بشكل منفصل كأصول أو التزامات 

  بأيّ حقوق وواجبات  ناشئة أو محتفظ بها في عملية التحويل ؛ 
حتفظ بشكل جوهري بكافة مخاطر ومنافع ملكية الأصل المالي، يتعيّن على الكيان إذا كان الكيان ي -

  الاستمرار في الاعتراف بالأصل المالي؛
إذا كان الكيان لا يحوّل ولا يبقي بشكل جوهري كافة مخاطر ومنافع الأصل المالي، فإنه ينبغي عليه  -

  :هذه الحالة في. تحديد ما إذا كان يحتفظ بالسيطرة على الأصل المالي
إذا كان الكيان لا يحتفظ بالسيطرة، فإنه ينبغي عليه إلغاء الاعتراف بالأصل المالي والاعتراف بشكل  •

 منفصل كأصول أو التزامات بأيّ حقوق وواجبات ناشئة أو محتفظ بها في عملية التحويل؛

  WWWWقد وقع" الحقيقي
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  .ليإذا احتفظ الكيان بالسيطرة، فإنه عليه أن يستمرّ في الاعتراف بالأصل الما •

IAS 40  07��Be�8�� M���.'��07��Be�8�� M���.'��07��Be�8�� M���.'��07��Be�8�� M���.'��        

يمكن تصنيف حصص الممتلكات التي يحتفظ بها المستأجر بموجب عقد إيجار تشغيلي والمحاسبة 
عنها كعقارات استثمارية، إذا وفقط إذا، كان العقار يلبّي تعريف العقار الاستثماري والمستأجر يستخدم 

  .للأصل المعترف بهنموذج القيمة العادلة 

التكلفة المبدئية لحصص الممتلكات المحتفظ بها في إطار عقد إيجار والمصنّفة على أنها عقار 
بمعنى أنه ينبغي الاعتراف ، IAS 17 استثماري ينبغي وصفها على أنها عقد إيجار تمويلي بموجب 

لة أيهما أقل، وينبغي الاعتراف بالأصل بالقيمة الحالية للحد الأدنى لدفعات الإيجار أو القيمة العاد
  . بالمبلغ المعادل كالتزام

عندما تُصنف حصص الممتلكات المحتفظ بها من قِبل المستأجر بموجب عقد إيجار تشغيلي كعقارات 
  .    استثمارية فإنه ينبغي تطبيق نموذج القيمة العادلة

قد يكون هناك عقود إيجار أين تكون حصص الممتلكات 
ا ، بموجب معايير المحاسبة الدولية، على أنها ينبغي تصنيفه

عقارات استثمارية وتكون التكلفة المبدئية كما هو منصوص 
عليها في عقود الإيجار التمويلي، غير أنه من منظور الشريعة 

  .  ينبغي المحاسبة عن الأصل كإيجار تشغيلي

IAS 41  0DDDD���~��0DDDD���~��0DDDD���~��0DDDD���~��        لا توجد  لا توجد  

Source: Asian-Oceanian Standard-setters Group, "Financial Reporting Issues relating to Islamic Finance  " , 2nd Meeting of the Asian-Oceanian Standard-setters Group 

(,AOSSG-), Tokyo, 29-30 September, 2010, pp: 49- 65. 
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�Z�
�� V#5@��Z�
�� V#5@��Z�
�� V#5@��Z�
�� V#5@� : : : :0�%C8=� A���@� > 0���*�� 0!8�9� 67�'% 4�!5� )�<30�%C8=� A���@� > 0���*�� 0!8�9� 67�'% 4�!5� )�<30�%C8=� A���@� > 0���*�� 0!8�9� 67�'% 4�!5� )�<30�%C8=� A���@� > 0���*�� 0!8�9� 67�'% 4�!5� )�<3        
إن وجود نقاط اختلاف بين معايير المحاسبة الدولية ومتطلبات المعاملات المالية الإسلامية قد 

  .ينعكس سلباً على القوائم المالية، لذلك يستدعي الأمر إيجاد آلية لحلها بما يرضي جميع الأطراف
  :، فإن هذا المطلب يستهدف دراسة العناصر التاليةوعليه
  
  
  
  
  
  

��O��O��O��O : : : : > 0���*�� 0!8�9� 67�'% 4�!5� ��23 > 0���*�� 0!8�9� 67�'% 4�!5� ��23 > 0���*�� 0!8�9� 67�'% 4�!5� ��23 > 0���*�� 0!8�9� 67�'% 4�!5� ��230�%C8=� A���@�0�%C8=� A���@�0�%C8=� A���@�0�%C8=� A���@�  
إذا كان هدف القوائم المالية على مستوى المصارف الإسلامية تقديم صورة عادلة للمعاملات 
المالية، فإنه من الضروري أن يتم إعدادها وعرضها بالتوافق شكلاً ومضموناً مع المعاملات المتفقة مع 

  .أحكام الشريعة
ا في الأدوات المالية التقليدية، وتعكس آثاراً إن خصوصيات العديد من تلك المعاملات لا نظير له

محاسبية مهمة، والتي إن تمّ تجاهلها أو عدم ضبط معايير لها يمكن أن يؤدي ذلك إلى تقارير مالية لا 
  .تعكس الوضع المالي للمصارف الإسلامية بصورة عادلة

ضمنه المعايير الدولية من ونظراً لاختلاف الآراء بشأن المعالجة المحاسبية لتلك المعاملات، وما تت
فراغات في المبادئ الإرشادية المناسبة التي تساعد في جعل القوائم المالية للمصارف الإسلامية قابلة 
للمقارنة، فإن ذلك من شأنه إفراز معالجات متباينة لمختلف المعاملات بين مختلف البلدان، خاصة في 

تي تعمل فيها بتطبيق معايير المحاسبة الدولية أو معايير ظل مطالبة سلطات البلدان المصارف الإسلامية ال
المحاسبة الوطنية والتي عادة ما تكون قائمة على المعايير الدولية، الأمر الذي قد يجعل المحاسبين على 
مستوى تلك المصارف الاعتماد بمحض اختيارهم من بين المعايير ما يتفق مع رؤيتهم الخاصة للمعالجة 

املات، كون أن المعايير المذكورة لا تعتني بخصوصية معاملات الخدمات المالية الإسلامية، المحاسبية للمع
مما يعرّض هذه البيانات إلى مخاطر التحيّز، خاصة إذا كان الاختيار لأغراض المحاسبة الإبداعية، هذا من 

  .ومن ناحية أخرى، فإن تلك الممارسات لا تخدم هدف القابلية للمقارنة. ناحية

��O��O��O��O : : : :��23��23��23��23    4�!5�4�!5�4�!5�4�!5�    67�'%67�'%67�'%67�'%    0!8�9�0!8�9�0!8�9�0!8�9�    0���*��0���*��0���*��0���*��    >>>>    A���@�A���@�A���@�A���@�    0�%C8=�0�%C8=�0�%C8=�0�%C8=�        
��W�2��W�2��W�2��W�2 : : : :0��30��30��30��3    0X�'%0X�'%0X�'%0X�'%    `?�m@�`?�m@�`?�m@�`?�m@�    0�!8�9�0�!8�9�0�!8�9�0�!8�9�        
�e��2�e��2�e��2�e��2 : : : :M�7*�M�7*�M�7*�M�7*�    67�'@�67�'@�67�'@�67�'@�    0�#!.�m@�0�#!.�m@�0�#!.�m@�0�#!.�m@�    A���B#�A���B#�A���B#�A���B#�    0�%C8=�0�%C8=�0�%C8=�0�%C8=� 
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ليه، فإذا كانت بعض معايير المحاسبة الدولية تتفق مع معايير المحاسبة الصادرة عن هيئة المحاسبة وع
والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية، فإن هذه الأخيرة لها متطلبات إضافية في مجال الاعتراف، القياس 

الشريعة، ما يجعلها مكمّلة والإفصاح حتى يتم تلبية خصوصيات المعاملات المالية المتفقة مع أحكام 
  .للمعايير التي يصدرها مجلس معايير المحاسبة الدولية

وبناء على ما سبق، فإن التحدّي الأساسي لواضعي المعايير يكمن في تعزيز القابلية للمقارنة 
لأمر للمعاملات المالية الإسلامية بين البلدان أخذاً في الاعتبار الامتثال لأحكام الشريعة، لذلك فإن ا

يستوجب من القائمين على وضع معايير المحاسبة الدولية الاعتراف بالمنتجات المالية الإسلامية كعقود لها 
خصوصيتها وأساسها الاقتصادي والمالي والشرعي، وإدخال تعديلات على المعايير تسمح بمراعاة 

  .     1خصائص تلك العقود

��W�2��W�2��W�2��W�2 : : : :0�!8�9� `?�m@� 0X�'% 0��30�!8�9� `?�m@� 0X�'% 0��30�!8�9� `?�m@� 0X�'% 0��30�!8�9� `?�m@� 0X�'% 0��3 
إن معالجة المسائل المحاسبية التي يثيرها تطبيق معايير المحاسبة الدولية للمعاملات المالية الإسلامية 

يستدعي أوّلا حلّ المسائل الشرعية التي تكمن وراءها، من خلال اتباع الآلية التي يظهرها الشكل     
    .2، وهذا قصد تجنّب النقاشات العقيمة في هذا اال)5(رقم 

تلك الآلية، فإن بعض المسائل المحاسبية قد يكون من غير الملائم مناقشتها كوا تتعارض ووفق 
وفي هذا الصدد، فإنه ينبغي الإشارة إلى وجود اختلاف في الفتاوى الصادرة بشأن . مع أحكام الشريعة

مختلف بعض المعاملات التي تجريها المصارف الإسلامية، لذلك فالأمر يتطلب ضرورة التنسيق بين 
  .هيئات الفتوى قصد التقارب في الفتاوى التي تصدرها

وعليه، إذا كانت المعاملة لا تتوافق مع أحكام الشريعة، فإنه لا ينُظر إلى معالجتها المحاسبية وفق 
معايير المحاسبة الدولية، أما إذا كان العكس، فإنه ينبغي تحليل خصائص تلك المعاملة للوقوف على 

ية الملائمة والتي تتماشى مع الأحكام الفقهية، ومدى إمكانية تطبيق معايير المحاسبة معالجتها المحاسب
فإن اتضح أن تلك المعايير يمكن تطبيقها دون تشويه الامتثال لأحكام . الدولية ذات الصلة بالمعاملة

عاملة كوا لا الشريعة، فالأمر لا حرج فيه، أما إذا كانت المعايير ذات الصلة لا يمكن تطبيقها على الم
تغطي كل جوانبها أو تثير مسائل الامتثال لأحكام الشريعة، فإن الأمر يستدعي اقتراح على مجلس 

  .       معايير المحاسبة الدولية تطوير معيار محاسبي دولي جديد يتماشى مع تلك المعاملة
                                                           

1
  .3،4،6،7: رفعت أحمد عبد الكريم، مرجع سابق، ص ص - :انظر  

   .مرجع سابق، معايير المحاسبة الدولية بين دعوات التنميط ودواعي التجانسمحمد مجد الدين باكير،  -
- Asian-Oceanian Standard-setters Group, Op. Cit.,  p: 35. 
2
Asian-Oceanian Standard-setters Group, Op. Cit.,  p: 71.  
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إن اقتراح على مجلس معايير المحاسبة الدولية ومطالبته بإصدار معايير محاسبية تراعي خصوصية 
المعاملات المالية الإسلامية من شأنه أن يضع تحديات لكل من الس وهيئة المحاسبة والمراجعة 

  :1للمؤسسات المالية الإسلامية، أهمّها ما يلي
                                                           

1
 - Sutan Emir Hidayat, Op. Cit., p: 13. 

   - http://www.albayan.ae/economy/the-world-today/2012-04-09-1.1627274           27/11/2012.   

 آلية معالجة المسائل المحاسبية): 5( رقم شكل

Source: Asian-Oceanian Standard-setters Group, "Financial Reporting Issues relating to Islamic 
Finance  " , 2nd Meeting of the Asian-Oceanian Standard-setters Group (,AOSSG-), Tokyo, 29-30 
September, 2010,  p: 71.       
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وعليه، فإن . إن غرض الس يتمثل في وضع معايير دولية للمحاسبة غير متصلة بصناعة معينة - 
إضافة معايير خاصة بالمعاملات الإسلامية قد يفتح الباب أمام مطالبات من صناعات أخرى 

 بوضع معايير خاصة ا؛
إن مشاركة الس في حيز التمويل الإسلامي، واضطلاعه بوضع معايير خاصة ذه الصناعة،  - 

سات المالية الإسلامية في يعني تجاهل المساهمات المعتبرة التي قدمتها هيئة المحاسبة والمراجعة للمؤس
هذا اال، ويعرقِل خطواا في تطوير المعايير المحاسبية التي تم بشكل كاف بالمعاملات المتوافقة 

 .مع أحكام الشريعة
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ء العالم مقارنة بمجلس معايير ليس للهيئة ثقل كبير لدى الجهات التنظيمية الوطنية في أنحا - 
 التي تروّج لاعتماد معاييره؛ ∗المحاسبة الدولية الذي يحظى بدعم العديد من الهيئات الدولية

التعامل مع مؤسسة واحدة فيما يخص معايير المحاسبة  ∗∗قد يفضّل كثير من المؤسسات المالية - 
التقليدية والإسلامية بدلاً من جهتين منفصلتين؛ ولذا فإن مجلس معايير المحاسبة الدولية قد يفوز 

  .بأي تنافس على النفوذ في حيز التمويل الإسلامي في اية الأمر

للمؤسسات المالية الإسلامية يتمثل في  لذلك، فإن التحدّي الأساسي أمام هيئة المحاسبة والمراجعة
  . إقناع العديد من الجهات التنظيمية بتبنيّ معاييرها

 مختلفة، محاسبية مرجعيات الإسلامية المصارف اعتماد غير أنه ما ينبغي التأكيد عليه هو أن
ة والمراجعة للمؤسسات المحاسبة المالية الصادرة عن هيئة المحاسب ومعايير الدولية المحاسبة معايير بين تتراوح

المالية الإسلامية، يزيد بطبيعة الحال من مسؤولية المستخدم الدولي للقوائم المالية بضرورة إلمامه بشكل  
  .  كامل لقواعد الإفصاح، والمبادئ المحاسبية المستخدمة من قِبل المصرف في ظل كل مرجعية

 مناسب محاسبي إطار تحديد سلاميةلذلك يبقى من أبرز التحدّيات التي تواجهها المصارف الإ
 الشريعة لأحكام الامتثال تشويه دون التقليدية المصارف مع للمقارنة قابلاً  يكون بحيث وواضح؛

  .الإسلامية

                                                           
∗
  .النقد الدولي، منظمة التعاون والتنمية الاقتصادية، المنظمة الدولية لهيئات أسواق المالصندوق : مثل هذه الهيئات  

∗∗
        .ويتعلق الأمر خاصة بتلك المؤسسات المالية التقليدية التي لها فروع أو نوافذ إسلامية  
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 علـى تقـوم وتنمويـة، واجتماعيـة، واقتصـادية، مصرفية، مالية مؤسسات الإسلامية المصارف تعتبر

 من وترمي الإسلامية، الشريعة مع المتوافقة والأنشطة بالوظائف للقيام المتعاملين مختلف من الأموال تلقّي
  .ككل والاقتصاد واتمع الفرد تخدم التي الأهداف من مجموعة تحقيق إلى ذلك خلال

إن طبيعة هذه المصارف جعلها تنفرد ببعض القوائم المالية عن نظيرا التقليدية، تُضاف إلى 
التي استقرّ عليها العرف المحاسبي، ويتعلّق الأمر بتلك التي تعبرّ عن المصرف بصفته مديراً  القوائم المالية

  .للاستثمارات المقيدة، وتلك التي تعكس الوظيفة الاجتماعية للمصرف

ونظراً لخصوصية هذه المصارف، وقصد توحيد ممارساا المحاسبية، تمّ إنشاء هيئة المحاسبة والمراجعة 
الية الإسلامية لتضطلع بوضع معايير محاسبية تعُتبرَ أحكام الشريعة الإسلامية أهمّ للمؤسسات الم

مصادرها، دون إهمال الاستناد إلى معايير المحاسبة الدولية، غير أنه من خلال الدراسة تبَين أن معايير 
  .   ير المحاسبة الدوليةهذه الهيئة لا تحظى بالقبول العام، لذلك غالباً ما تطبّق المصارف الإسلامية معاي

وقد تمّ التوصل من خلال بحث مدى ملاءمة معايير المحاسبة الدولية تلك للمعاملات المالية 
  :المتوافقة مع أحكام الشريعة الإسلامية إلى ما يلي

والتي " القيمة الزمنية للنقود"و" الجوهر على الشكل"تقوم معايير المحاسبة الدولية على مفهومي  -
 خلاف واختلاف وجهات النظر بشأا على مستوى المصارف الإسلامية؛ تعتبر محلّ 

تعتبر بعض متطلبات معايير المحاسبة الدولية غير متوافقة مع خصوصية معاملات المصارف  -
الإسلامية وغالباً ما تكون نابعة عن المرتكزات المفاهيمية التي تقوم عليها تلك المعايير الدولية،  

 أن يسُفر عن معالجات محاسبية مختلفة؛كما أن هذا من شأنه 
إن مناقشة وحلّ تلك المسائل المحاسبية يستدعي أوّلا حلّ الخلافات الشرعية في مجال التمويل  -

 الإسلامي؛
إن مســـــتقبل تطبيـــــق معـــــايير المحاســـــبة الدوليـــــة للمعـــــاملات الماليـــــة الإســـــلامية لِمـــــا لـــــه مـــــن أهميـــــة  -

في تعزيــــــز القابليــــــة للمقارنــــــة مــــــع نظيرــــــا التقليديــــــة يشــــــكّل تحــــــدّياً لكــــــل مــــــن مجلــــــس معــــــايير 
ــــــــــــــــة الإســــــــــــــــلامية ــــــــــــــــة المحاســــــــــــــــبة والمراجعــــــــــــــــة للمؤسســــــــــــــــات المالي ــــــــــــــــة وهيئ   . المحاســــــــــــــــبة الدولي
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*��h  
حيث بادرت مختلف البلدان بما فيها العربية ، عالمياً  وقبولاً  حققت معايير المحاسبة الدولية انتشاراً   

والإسلامية إلى تبنيها بشكل مباشر كما يصدرها مجلس معايير المحاسبية الدولية أو مقاربة أنظمتها 
المحاسبية مع تلك المعايير، وهذا قصد تحقيق القراءة الموحدة للقوائم المالية وقابلية أكثر للمقارنة بما 

، الأمر الذي يستوجب فرض اتباعها لقرارات المتخذة بناء على هذه القوائميساعد على ترشيد مختلف ا
  .على جميع المؤسسات العاملة في البلد بغض النظر عن خصوصيتها بما في ذلك المصارف الإسلامية
، 2012ومن خلال هذا الجزء من البحث، وبالاستناد إلى القوائم المالية وإيضاحاا المنشورة عام 

ارسات عرض القوائم المالية ومستوى الإفصاح في بيت التمويل الكويتي باعتباره مصرفاً سيتم عرض مم
إسلامياً يطبّق معايير المحاسبة الدولية، ومقارنتها مع متطلبات معايير المحاسبة المالية الصادرة عن هيئة 

صياغة ونشر معايير المحاسبة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية باعتبارها الهيئة المسؤولة عن 
للمؤسسات المالية الإسلامية خاصة والصناعة المصرفية والمالية الإسلامية على وجه العموم، وهذا في 
محاولة للتعرف على أثر تطبيق معايير المحاسبة الدولية على عرض القوائم المالية والإفصاح فيها على 

  .ر في كل مرجعيةمستوى المصارف الإسلامية إلى جانب أهم القصو 
  :سيتم تناول هذا الفصل بالدراسة من خلال النقاط التالية
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  :سيتم تناول هذا المبحث ضمن المطلبين التاليين

 التعريف ببيت التمويل الكويتي وأنشطته؛ -
  .بيت التمويل الكويتي لمعايير المحاسبة الدولية تطبيق -
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للعمل المصرفي الإسلامي في دولة  البداية الفعلية "بيت التمويل الكويتي"تأسيس شكّل 
الكويت، ليكون تجربة لباقي المصارف القائمة على مبدأ المشاركة والتي وصل عددها إلى خمسة مصارف 

  .مشكّلة بذلك نصف العدد الإجمالي للمصارف المحلية العاملة في البلد
شطة التي يمارسها سيتم من خلال هذا المطلب التعريف ذا المصرف، والتعرّف على مختلف الأن

   . والخدمات التي يقدمها
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الأهداف التي يرمي إلى  عريف، وذكر أهمّ تبال ∗بيت التمويل الكويتي نعرض من خلال هذا العنصر
  .تحقيقها
  

                                                           
  :تمّ اختيار بيت التمويل الكويتي لإجراء الدراسة التطبيقية لسببين هما  ∗

 المصارف الرائدة عالميا في مجال التمويل الإسلامي، بحيث صُنف من قِبل العديد من الات العالمية كأفضل مصرف إسلامي في العالم؛أنه من  -
  . أنه من المصارف الإسلامية التي تعتمد معايير المحاسبة الدولية كأساس لإعداد وعرض قوائمها المالية -
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للمصارف الإسلامية التي شكّلت الانطلاقة 
الفعلية للعمل المصرفي بما يتوافق وأحكام الشريعة الإسلامية في العالم، وهو مؤسسة مصرفية تقوم على مبدأ 
المشاركة، حيث يعمل على استقطاب الأموال من الغير، وذلك من أجل استثمارها في مختلف المشروعات 
ت تتوافق وأحكام الشريعة الإسلامية، كما يقوم بتوفير مختلف الخدمات المصرفية 
التي من شأا تلبية مختلف الاحتياجات التمويلية لعملائه والتي تحترم ضوابط المعاملات المالية الإسلامية، 

  .     وتختلف عن ما تقدمه نظيراا التقليدية على الساحة المصرفية في دولة الكويت
، وهو 1977مارس  23قد تأسّس بيت التمويل الكويتي باعتباره شركة مساهمة عامة بتاريخ 

، فبعد أن كان أول مصرف 2004ماي 
إسلامي يتم تأسيسه في دولة الكويت، أصبح اليوم من روّاد وقادة العمل المصرفي الإسلامي في العالم، 

تتوزع ملكية بيت التمويل الكويتي بين الهيئات الحكومية والمستثمرين الخواص كما يوضحه الشكل 

  

يعمل بيت التمويل الكويتي في أربعة أسواق حول العالم تتمثل في الشرق الأوسط، دول شرق 
2012فرعا بنهاية عام 

 2 .  

∗
 Kuwait Finance House (KFH) 

www.kfh.com   

51%

  2012نسب ملكية بيت التمويل الكويتي عام 
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للمصارف الإسلامية التي شكّلت الانطلاقة  من النماذج الأولى ∗يعتبر بيت التمويل الكويتي
الفعلية للعمل المصرفي بما يتوافق وأحكام الشريعة الإسلامية في العالم، وهو مؤسسة مصرفية تقوم على مبدأ 
المشاركة، حيث يعمل على استقطاب الأموال من الغير، وذلك من أجل استثمارها في مختلف المشروعات 

ت تتوافق وأحكام الشريعة الإسلامية، كما يقوم بتوفير مختلف الخدمات المصرفية المحلية والدولية، ووفق آليا
التي من شأا تلبية مختلف الاحتياجات التمويلية لعملائه والتي تحترم ضوابط المعاملات المالية الإسلامية، 

وتختلف عن ما تقدمه نظيراا التقليدية على الساحة المصرفية في دولة الكويت
قد تأسّس بيت التمويل الكويتي باعتباره شركة مساهمة عامة بتاريخ 

ماي  24مسجل كمصرف إسلامي لدى بنك الكويت المركزي بتاريخ 
إسلامي يتم تأسيسه في دولة الكويت، أصبح اليوم من روّاد وقادة العمل المصرفي الإسلامي في العالم، 

  .1وأحد أكبر المموّلين في السوق الكويتي والإقليمي
تتوزع ملكية بيت التمويل الكويتي بين الهيئات الحكومية والمستثمرين الخواص كما يوضحه الشكل 

يعمل بيت التمويل الكويتي في أربعة أسواق حول العالم تتمثل في الشرق الأوسط، دول شرق 
فرعا بنهاية عام  325آسيا، أوربا، والولايات المتحدة الأمريكية، ولديه أكثر من 

                                         

  .57 ،20: ص ص ،2012ت التمويل الكويتي، التقرير السنوي 

www.kfh.com .          متوفر على موقع المصرف". نظرة على بيتك"بيت التمويل الكويتي، 

49% ھ�(	ت )'و��&

��-��رون +واص

نسب ملكية بيت التمويل الكويتي عام ): 6(الشكل رقم 

  موقع بيت التمويل الكويتي: المصدر
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يعتبر بيت التمويل الكويتي

الفعلية للعمل المصرفي بما يتوافق وأحكام الشريعة الإسلامية في العالم، وهو مؤسسة مصرفية تقوم على مبدأ 
المشاركة، حيث يعمل على استقطاب الأموال من الغير، وذلك من أجل استثمارها في مختلف المشروعات 

المحلية والدولية، ووفق آليا
التي من شأا تلبية مختلف الاحتياجات التمويلية لعملائه والتي تحترم ضوابط المعاملات المالية الإسلامية، 

وتختلف عن ما تقدمه نظيراا التقليدية على الساحة المصرفية في دولة الكويت
قد تأسّس بيت التمويل الكويتي باعتباره شركة مساهمة عامة بتاريخ ل

مسجل كمصرف إسلامي لدى بنك الكويت المركزي بتاريخ 
إسلامي يتم تأسيسه في دولة الكويت، أصبح اليوم من روّاد وقادة العمل المصرفي الإسلامي في العالم، 

وأحد أكبر المموّلين في السوق الكويتي والإقليمي
تتوزع ملكية بيت التمويل الكويتي بين الهيئات الحكومية والمستثمرين الخواص كما يوضحه الشكل 

  :الموالي
  

  

يعمل بيت التمويل الكويتي في أربعة أسواق حول العالم تتمثل في الشرق الأوسط، دول شرق 
آسيا، أوربا، والولايات المتحدة الأمريكية، ولديه أكثر من 

                                                          

1
ت التمويل الكويتي، التقرير السنوي بي  
 

بيت التمويل الكويتي،  2
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، بزيادة 2012مليار دينار كويتي بنهاية عام 
مليار دينار كويتي اية  11.3مقارنة بنفس الفترة من السنة السابقة لها، فيما كانت تبلغ 

مليار دينار كويتي مشكلة بذلك نسبة 
  .20091عن سنة 

ويمكن توضيح تطوّر إجمالي الأصول وإجمالي الودائع على مدار أربع سنوات من خلال الشكل 

  

، بزيادة 2012مليون دينار كويتي في عام 
  .عن السنة السابقة لها، وقد تعدّدت مصادر هذه الإيرادات وتفاوتت نسبها

 2012ويمكن توضيح تطور هذه الإيرادات على مدار أربع سنوات، بالإضافة إلى مصادرها خلال عام 
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  تطور إجمالي الودائع وإجمالي الأصول
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مليار دينار كويتي بنهاية عام  14.7وقد بلغ حجم الأصول التي يديرها المصرف نحو 
مقارنة بنفس الفترة من السنة السابقة لها، فيما كانت تبلغ 

مليار دينار كويتي مشكلة بذلك نسبة  9.4وعلى نحو مماثل، ارتفعت إجمالي الودائع للمصرف إلى 
عن سنة  %28.7عن السنة الماضية وزيادة قدرها أكثر من 

ويمكن توضيح تطوّر إجمالي الأصول وإجمالي الودائع على مدار أربع سنوات من خلال الشكل 

مليون دينار كويتي في عام  932الإيرادات لبيت التمويل الكويتي فبلغت  أما إجمالي
عن السنة السابقة لها، وقد تعدّدت مصادر هذه الإيرادات وتفاوتت نسبها

ويمكن توضيح تطور هذه الإيرادات على مدار أربع سنوات، بالإضافة إلى مصادرها خلال عام 
  :من خلال الشكلين التاليين

                                         

 .17: ، ص2012بيت التمويل الكويتي، التقرير السنوي 

إجمالي الأصول إجمالي الودائع
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تطور إجمالي الودائع وإجمالي الأصول): 7(الشكل رقم 

  موقع بيت التمويل الكويتي: المصدر
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وقد بلغ حجم الأصول التي يديرها المصرف نحو 
مقارنة بنفس الفترة من السنة السابقة لها، فيما كانت تبلغ  %9.2قُدّرت بـ 

  .2009عام 
وعلى نحو مماثل، ارتفعت إجمالي الودائع للمصرف إلى 

عن السنة الماضية وزيادة قدرها أكثر من  % 5.8نمو 

ويمكن توضيح تطوّر إجمالي الأصول وإجمالي الودائع على مدار أربع سنوات من خلال الشكل 
  : الموالي

  
  

            

أما إجمالي
عن السنة السابقة لها، وقد تعدّدت مصادر هذه الإيرادات وتفاوتت نسبها %6.8مقدارها 

ويمكن توضيح تطور هذه الإيرادات على مدار أربع سنوات، بالإضافة إلى مصادرها خلال عام 
من خلال الشكلين التاليين

  
  
  

                                                          
1
بيت التمويل الكويتي، التقرير السنوي   

المصدر
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أفضل مصرف "وتجدر الإشارة إلى أن بيت التمويل الكويتي قد تحصّل على عدّة جوائز منها جائزة 
أفضل مصرف "، وجائزة 2012لعام " 

   .ية يمكن الاطّلاع عليها من خلال موقع المصرف

www.kfh.com/ar/about/investor-relations/awards
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  تطور إجمالي الإيرادات

2012  
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وتجدر الإشارة إلى أن بيت التمويل الكويتي قد تحصّل على عدّة جوائز منها جائزة 
" غلوبال فاينانس"و" آشيا موني"من مجلتي " إسلامي في الكويت

  .    1"غلوبال فاينانس"من مجلة  2011لعام " إسلامي في العالم

                                         

ية يمكن الاطّلاع عليها من خلال موقع المصرفالمالجوائز من مختلف الات العمن 
relations/awards-ratings/index.aspx  
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مرابحة وكالة استصناع وإيجار
دخل الاستثمار
دخل الرسوم
دخل آخر

تطور إجمالي الإيرادات): 8(الشكل رقم 

  موقع بيت التمويل الكويتي: المصدر

2012مصادر الإيرادات في ): 9(الشكل رقم 

  موقع بيت التمويل الكويتي: المصدر
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وتجدر الإشارة إلى أن بيت التمويل الكويتي قد تحصّل على عدّة جوائز منها جائزة 
إسلامي في الكويت

إسلامي في العالم
  
  

                                                          
من بالإضافة إلى العديد  1
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ككلّ المصارف الإسلامية، يتطلّع بيت التمويل الكويتي إلى تحقيق جملة من الأهداف التي يمكن 
  :1أن تدعم مكانته في الساحة المصرفية، يمكن ذكر أهمّها فيما يلي

تحقيق أعلى مستويات الابتكار بالتميّز في خدمة العملاء، مع حماية وتنمية المصلحة  - 
 ف المعنية بالمصرف؛المشتركة لجميع الأطرا

العمل على رسم سياسات تمويلية متحفظة، ترتكز على أسس قوية لدعم النمو مستقبلا  - 
وتحافظ على تنافسية المصرف، فضلاً عن ضمان تواجد دولي واستثماري مثمر بمستوى 

 عالمي مع تعزيز عوائده واستقراره؛
ة مع أحكام الشريعة الإسلامية السعي إلى قيادة التطور العالمي للخدمات المالية المتوافق - 

والارتقاء إلى مرتبة البنك الإسلامي الأكثر ربحية والأعلى ثقة في العالم في خدمة العملاء، 
  .محافظا على مكانته الرائدة في السوق المحلّي والإقليمي

��W�2��W�2��W�2��W�2 : : : :g7�H�� `7�B��� \�Z M�%*R� 05tWOg7�H�� `7�B��� \�Z M�%*R� 05tWOg7�H�� `7�B��� \�Z M�%*R� 05tWOg7�H�� `7�B��� \�Z M�%*R� 05tWO        
باقة كبيرة من المنتجات والخدمات تتمحور بشكل رئيسي في تقديم  يقدّم بيت التمويل الكويتي

خدمات مصرفية وعمليات تمويل واستثمار، والتي تتمّ وفقا لأحكام الشريعة وكما تجيزها هيئة الفتوى 
  .والرقابة الشرعية للمصرف، بالإضافة إلى تقديم خدمات للمجتمع

1 - 0�<
�@� M�%*s�0�<
�@� M�%*s�0�<
�@� M�%*s�0�<
�@� M�%*s�        
كويتي العديد من الخدمات المصرفية للشركات والعملاء الأفراد؛ حيث يقوم يقدّم بيت التمويل ال        

  .بفتح مختلف الحسابات لهم كالحسابات الجارية وحسابات التوفير
كما يقوم بتلقّي الودائع الاستثمارية؛ حيث يوفّر مجموعة متكاملة ومتنوعة من هذه الودائع من حيث 

ونسبته، إضافة إلى فترات توزيع الأرباح، وهذا حرصا منه على أن الحدّ الأدنى للمبلغ، ومدّة الاستثمار 
  .تكون منتجاته وخدماته ملائمة لاحتياجات عملائه وتطلّعام

بالإضافة إلى ذلك، فإن المصرف يقدّم العديد من الخدمات المصرفية الأخرى التي تلبيّ مختلف 
  .2احتياجات عملائه
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  :1أهمّ هذه الخدمات فيما يليوتتمثل 
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وهي خدمة مناسبة للنشاطات التجارية المحلية، ويهتمّ ا أصحاب الأعمال التجارية لما تضمنه 
  :من العديد من المزايا والمنافع مثل

 لا يزُاد على قيمة التكلفة أي عمولات أو رسوم؛ - 
 عليها أو تتعلّق بتأخير التسديد؛الربح فيها معلوما ولا يتضمّن أي زيادة غير متفق  - 
 يمُنح العميل فترة سماح مناسبة لتسد يد القسط الأول؛ - 
 .   تقديم الخدمات الاستشارية والفنية اللازمة - 
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وهي من المنتجات والخدمات التي يوفرها المصرف في عدة دول وتتناسب مع احتياجات العميل 

الخارج؛ إذ تتميّز هذه الخدمة بتحقيق رغبة العميل بتملّك عقّار في الخارج بشروط سهلة خلال إقامته في 
  .وأقساط ميسّرة وفق الضوابط والشروط الائتمانية
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يتميّز هذا النوع من العقود بالتخفيف على أصحاب المشاريع الكبيرة من التكاليف التشغيلية التي 
المعدّات والآلات الثقيلة اللازمة للمشروع والتي تمثّل عبئاً كبيراً على رأس المال يدفعوا على شراء 

الجاري، حيث يقوم بيت التمويل الكويتي بتأجير هذه المعدّات والآلات إلى العميل بقسط شهري، 
  .الذي يقوم في اية المدة بإرجاعها إلى المصرف أو شرائها منه

ت لتشمل أجهزة الحاسبات الآلية والسيارات والمعدات الثقيلة وغيرها وتتّسع  قائمة المعدّات والآلا
  .   مما تحتاجه المشاريع الكبيرة
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وهي خدمة مناسبة لأصحاب المشاريع الصناعية والإنشاءات العقارية الضخمة وغيرها، حيث يقوم 
 النهاية، كما يقوم المصرف بتمويل هذا بيت التمويل الكويتي بتمثيل المالك في إدارة وتنفيذ المشروع حتى

المشروع والإشراف على حسن الالتزام بالمواصفات الفنية الخاصة به، ثمّ يتحصّل العميل على المشروع 
  . الخاص به، ويقوم بالتسديد وفق برنامج تسديد مرن مع فترة سماح قياسية لتسديد القسط الأول
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التجارة المحلية وتشجيع المنتجات الوطنية، حيث يقوم المصرف بشراء  وهو منتج مخصص لتمويل
ثمّ ) المورد -المصنع(المنتجات والسلع ذات الطلب العالي من قِبل المستهلكين من مصدرها الأصلي 

يبيعها إلى الجمعيات التعاونية ويدفع قيمة هذه المشتريات إلى المورد فوراً ونقداً، ولا يضطرّ العميل إلى 
لانتظار لمدة معينة لتحصيل قيمتها، ويقوم نفس المورد بنقل وتسليم البضاعة إلى الجمعيات التعاونية ا

  .نيابة عن بيت التمويل الكويتي

ويوفّر منتج التسويق التعاوني دعماً كاملاً للتجار ويساعدهم على استرجاع رأس مالهم العامل 
طويره ويحول دون وقوع الشركة في الكبوات الرأسمالية بشكل سريع جدّاً، مما يتيح لهم حرية الإنتاج وت

  .    الناتجة عن طول مدّة التحصيل وعد كفاية رأس المال العامل

3 - 07��Be�8�� 05tW_�07��Be�8�� 05tW_�07��Be�8�� 05tW_�07��Be�8�� 05tW_�        
يقوم بيت التمويل الكويتي بالاستثمار في الشركات والصناديق غير العقارية والمحافظ الاستثمارية     

  . وذلك باستخدام الموارد المالية للمصرف
وتتوزع هذه الاستثمارات إلى استثمارات استراتيجية، استثمارات متوسطة الأجل، واستثمارات قصيرة 

  . 1الأجل

بالإضافة إلى الخدمات والأنشطة السابقة الذكر، فإن بيت التمويل الكويتي يقوم بأنشطة أخرى تتمثل    
  :في

 المتاجرة في العقارات؛ - 
 الاستثمار في مختلف الأوراق المالية؛ - 
 إصدار خطابات الضمان لتلبية متطلبات العملاء؛ - 
 إصدار اعتمادات مستندية؛ - 
   .إصدار الصكوك الاستثمارية - 

تجدر الإشارة أنه بالإضافة لما يقدّمه من خدمات ومنتجات مصرفية وتمويلية واستثمارية، فإن و     
بيت التمويل الكويتي يحرص في ذات الوقت على تقديم الدعم الفنيّ الكامل المتمثّل في الخدمات 
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 باقة متنوعة من مع تأمين...) عملات، صناديق استثمارية(الاستشارية المتعلقة بالأسواق المالية العالمية 
  .   1الاستشارات الفنية المتعلقة بالفرص الاستثمارية المتاحة محليا وخارجيّاً 

4 -  M�%*s� M�%*s� M�%*s� M�%*s�    0���B�y��0���B�y��0���B�y��0���B�y�� 

نموذجاً يحُتذى به في مجال خدمة وتنمية اتمع، حيث يعتبر رائداً في  يقدّم بيت التمويل الكويتي
بتحويل مبلغ زكاة اموعة لصرفه في االات الإنسانية  2012تطوير البيئة الاجتماعية؛ إذ قام في عام 

وخدمة اتمع، كما عكف على تقديم دعم لقطاع الصحة، واستمرّ في الاهتمام بقطاع التعليم، 
الذي يتولىّ التكفّل بالطلاب غير القادرين على " طالب العلم"بالإضافة إلى التبرعّ سنويا لصندوق 

  .     2إلى خدمات اجتماعية أخرىإكمال تعليمهم، بالإضافة 
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  :سيتم تناول هذا المطلب من خلال العناصر التالية
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لقد أدّى تطور أسواق رأس المال العالمية ونمو الشركات متعددة الجنسيات إلى الكشف عن   

الحاجة الماسة لتوحيد معايير المحاسبة الدولية على مستوى العالم، ولهذا برزت الدعوة إلى مجموعة موحّدة 
زيز قابلية القوائم المالية للمقارنة وتسهيل تدفق الاستثمارات عبر الحدود، وقد من معايير المحاسبة لتع

أسفرت هذه الدعوات إلى تشكيل لجنة معايير المحاسبة الدولية التي تمّ إعادة هيكلتها إلى مجلس معايير 
  .المحاسبة الدولية باعتباره الهيئة المنوط ا إصدار معايير المحاسبة الدولية

معايير المحاسبة الدولية هذه وخاصة متطلبات العرض والإفصاح منها على قبول وقد حازت 
معظم اامع والمنظمات المهنية المتواجدة في مختلف بلدان العالم، لذلك عملت الكثير من البلدان على 
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مجاراة  بلورة وتكييف نظمها المحاسبية بما يتوافق وهذه المعايير، ومنها الكويت التي عملت هي أيضا على
  .       ومواكبة هذه التطورات التي حدثت في البيئة الدولية

، إذ بناء على القرار 1وتعُتبر الكويت من أولى الدول العربية التي اعتمدت معايير المحاسبة الدولية
أصبحت تطبّقها على جميع قطاعات الأعمال، ما يعني أن جميع المعلومات  1990لسنة  18الوزاري رقم 

  .2المحاسبية المعتمدة لابد من توافقها مع أسس وقواعد معايير المحاسبة الدولية
في دولة الكويت كافة الكيانات التجارية  2012لسنة  )25( هذا، ويلُزم قانون الشركات رقم

  . بإعداد القوائم المالية متبوعة بالإيضاحات في اية كل سنة مالية وفقا لمعايير المحاسبة الدولية
إن الهدف من القوائم المالية هو تقديم عرض مالي منظم حول وضعية الكيان، بحيث تكون هذه 

من جهات رقابية، ومساهمين، ودائنين، ومستثمرين، القوائم صالحة لفئة كبيرة من المستخدمين 
ومؤسسات تقييم، ومحللين ماليين، وغيرهم من المهتمين بمثل هذه القوائم عند اتخاذ قرارام الاقتصادية، 
من خلال تقييم المركز المالي للكيان وأدائه وتدفقاته النقدية، والاستفادة من المعلومات الواردة في القوائم 

الإيضاحات المتممة لها التي تعتبر جزءا لا يتجزأ من هذه القوائم في تقييم الأداء الحالي والمستقبلي المالية و 
  .  للكيان

ولهذا، فإن البنك المركزي للكويت يؤكّد أهمية قيام جميع مستخدمي تلك القوائم المالية بقراءا 
المتممة لها والإفصاحات بشأا، بما بعناية والتّمعّن في الهدف منها آخذين في الاعتبار الإيضاحات 

يسمح لهم بالوقوف بصورة واضحة على طبيعة أنشطة هذه الكيانات، ومصادر إيراداا، وتقييم 
مؤشراا المالية، واستخلاص النتائج من قراءة وتحليل تلك القوائم، دف اتخاذ القرار المناسب في ضوء 

    .  3القوائمطبيعة الغرض الذي ينشده كل مستخدم من تلك 
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على الرغم من أنه مصرفاً إسلامياً يلتزم بأحكام ومبادئ الشريعة الإسلامية وعضواً منتسبا إلى 
الإسلامية، إلاّ أن بيت التمويل الكويتي لا يلتزم رسمياً بمعايير هيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية 

هذه الهيئة، وبدلاً من ذلك فإن القوائم المالية لمصرف الدراسة يتم إعدادها وعرضها بشكل رسمي وفقاً 

                                                           

 
  .2013/ 02/ 26، جريدة الأنباء، "تطبيق المعايير المحاسبية الجديدة يصطدم بالتعقيدات"منى الدغيمي، 1
   . 2001/ 07/ 25 ،8275، العدد جريدة الشرق الأوسط، "جمعية المحاسبين الكويتيين تؤكد مصداقية مهنة مراقب الحسابات في الكويت"مقال  2
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، وهذا بالنظر إلى أن الشركات والبنوك تخضع لرقابة بنك الكويت المركزي، 1لمعايير المحاسبة الدولية
  .  2ك فإا مطالبة أكثر من غيرها بالالتزام بمعايير المحاسبة الدوليةولذل

وعليه، يعتبر بيت التمويل الكويتي حريصاً على الالتزام الدائم بتلك المعايير وتطبيقها، إذ أنه 
، ممتثلا بذلك لتعليمات دولة الكويت 3يواكب في ممارساته المحاسبية آخر المستجدات في هذا اال

 .     4بمؤسسات الخدمات المالية التي تخضع لرقابة البنك المركزي الخاصة

2 - g7�H�� `7�B��� \�!� 0���*�� 0!8�9� 67�'% 0�NOg7�H�� `7�B��� \�!� 0���*�� 0!8�9� 67�'% 0�NOg7�H�� `7�B��� \�!� 0���*�� 0!8�9� 67�'% 0�NOg7�H�� `7�B��� \�!� 0���*�� 0!8�9� 67�'% 0�NO        
في ظل نمو المنتجات والخدمات المالية الإسلامية وتوسعها، خاصة بعد أن أدرك العالم نجاح 

أصبحت متداولة ومقبولة في معظم أسلوب عمل المصارف وفق الشريعة الإسلامية بصيغها المتعددة، و 
الأسواق العالمية، كما أن المنافسة أصبحت متعددة خاصة بعد دخول البنوك التقليدية إلى دائرة العمل 
المصرفي الإسلامي لأهداف عديدة، وتزامناً مع الاعتماد المتنامي لمعايير المحاسبة الدولية قصد توفير لغة 

تمويل الكويتي لهذه المعايير من شأنه تحسين مقروئية قوائمه المالية محاسبية موحدة، فإن اعتماد بيت ال
وتعزيز قابليتها للمقارنة على المستوى الدولي، الأمر الذي يسهم في توسيع دائرة عملائه وأنشطته وتعزيز 

  .   تنافسيته عالمياً 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

                                                           
1
 Camille Paldi, "Issues in the Financial Reporting of the Islamic Finance and Banking Industry: A Case-Study of 

Kuwait Finance House in 2011", p: 5.    

http://www.academia.edu/3546387/Issues_in_the_Financial_Reporting_of_the_Islamic_Finance_and_Ban

king_Industry_A_Case-Study_of_Kuwait_Finance_House_in_2011 
2
  .2012/ 08/ 27 ،جريدة الشاهد  ،"سوق التقييم العقاري مازال يتخبط بعد محاولات الإصلاح الأخيرة"جراح الناصر،   

3
  .2009/ 07/ 13 ،جريدة القبس، "بيتك يتبع أحدث معايير المحاسبة والرقابة لضمان أفضل مستوى من الجودة والخدمة"محمد سعيد عبد الوهاب،  

4
  .57: ص ،2012بيت التمويل الكويتي، التقرير السنوي   
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 :المطالب التاليةسيتم تناول هذا المبحث ضمن 
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وم بيت التمويل الكويتي في اية الفترة المالية بإعداد وعرض مجموعة من القوائم المالية وهذا يق
  .بالاستناد إلى معايير المحاسبة الدولية

نشرها هذا المصرف في سيتم في هذا المطلب التعرّف على عدد ونوع القوائم المالية التي قام ب
باعتباره مصرفا إسلاميا، ومقارنتها مع ما هو مطلوب بموجب معايير المحاسبة  2012تقريره السنوي لعام 

المالية الصادرة عن هيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية خصوصاً وأا جاءت تلبيةً 
ك، لخصوصية عمليات المصارف الإسلامية، وهذا في محاولة لإبراز أثر معايير المحاسبة الدولية في ذل

  .والوقوف على الممارسات المحاسبية المتبعة في هذا المصرف

  :وعليه، سيتم تناول في هذا المطلب العناصر التالية
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 والأداء المالي المركز حول معلومات والتقارير المالية القوائم في والمتمثلة المحاسبي النظام مخرجات توفر
 محاسبتها على وتساعد الإدارة عمل نتائج وتظهر ،كيانلل النقدية والتدفقات المالي المركز في والتغيرات

ويحتاج مستخدمو القوائم المالية المصرفية للمعلومات حتى يتسنىّ لهم  عهدا، في الموضوعة الموارد عن
فهم بشكل أفضل الخصائص الخاصة بعمليات المصرف كالسيولة ودرجة المخاطرة، وتزداد أهمية القوائم 
المالية في المصارف الإسلامية؛ إذ تعمل على توفير المعلومات الضرورية التي يحتاجها مختلف الأطراف  

  .ثمرين والمضاربين والمساهمينكالمست
، فإنهّ تضمّن 2012ومن خلال الاطّلاع على التقرير السنوي لبيت التمويل الكويتي لعام 

اموعة الكاملة للقوائم المالية كما يتطلّبها مجلس معايير المحاسبة الدولية من خلال معياره المحاسبي 
  :  والتي تمثلت في" عرض القوائم المالية" )1(الدولي رقم 

 قائمة المركز المالي امعة؛ -

 قائمة الدخل امعة؛ -

 قائمة التغيرات في حقوق الملكية امعة؛ -

 قائمة التدفقات النقدية امعة؛ -

  .الإيضاحات -
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يتبينّ من خلال اموعة الكاملة للقوائم المالية المعروضة لبيت التمويل الكويتي أن هذا المصرف 
امتثل لمتطلبات معايير المحاسبة الدولية وتقيّد فقط بتلك القوائم الواردة في المعيار الدولي الأول، إلاّ أن 

لمصارف الإسلامية حسب معيار المحاسبة اموعة الكاملة للقوائم المالية والتي ينبغي نشرها من قِبل ا
الصادر " العرض والإفصاح العام في القوائم المالية للمصارف والمؤسسات المالية الإسلامية" )1(المالية رقم 

  :عن هيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية تشمل بالإضافة إلى تلك القوائم المالية ما يلي

- � > M�6���� 0B?�x-*�.@� M���Be�8� 
للتذكير، فإن الاستثمارات المقيدة يقُصد ا الأصول بجميع أنواعها سواء أخذت صورة محفظة 
استثمارية أم صندوق استثمار أو لم تأخذ، إذا كان المصرف قد قام باستثمارها لصالح حسابات 

ويقتصر دور المصرف على الاستثمار المقيّدة وفقا لشروط الاتفاق بين المصرف وصاحب الحساب، 
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إدارا سواء كانت على أساس عقد المضاربة المقيدة، أم على أساس عقد الوكالة، وعليه لا تعدّ 
  .الاستثمارات المقيّدة أصولاً للمصرف، ولا تظهر في قوائمه المالية، وإنما في قائمة خاصة

يشير إلى وجود حسابات  وبالرجوع إلى التقرير السنوي لبيت التمويل الكويتي؛ فإن هناك ما
استثمار مقيدة لدى المصرف، ومع ذلك فلم يتم عرض هذه القائمة ضمن مجموعة قوائمه المنشورة عام 

2012.    
-     -�]~�� )�*
+ ^��%O M�%�*��8�� ����% 0B?�x 

  .إذ يطُلب من المصارف الإسلامية نشر هذه القائمة في حال توليّها مسؤولية جمع الزكاة وإخراجها
  .ويتّضح من خلال التقرير السنوي أن بيت التمويل الكويتي مخُوّل بإخراج الزكاة

- :
.�� )�*
+ ^��%O M�%�*��8�� ����% 0B?�x 
إذ تتميّز المصارف الإسلامية عن غيرها من المصارف التجارية بمنح قروض للغير دون عائد 

ائمة خاصة بمصادر واستخدامات عليها، وهذا ما يستوجب من المصارف الإسلامية تخصيص ق) فائدة(
  .أموال القرض الحسن

  . وهنا فإن المصرف لا يقوم بمنح قروض حسنة، وعليه فإنه غير مُطالب بنشر هذه القائمة

إن تلك القوائم السابقة الذكر لا يتطلّبها مجلس معايير المحاسبة الدولية من خلال معياره الدولي 
، وهو ما يمثل أحد أوجه القصور في مرجعيته وهذا ولا معاييره الأخرى "عرض القوائم المالية" )1(رقم 

إلاّ أنه مراعاة لخصوصيته، كان يفُترض ببيت . عند تطبيق معاييره المحاسبية في المصارف الإسلامية
التمويل الكويتي إعدادها ونشرها وبشكل منفصل في تقريره السنوي، ويتعلّق الأمر بقائمة التغيرات في 

ثمارات المقيدة وقائمة مصادر واستخدامات أموال صندوق الزكاة، كوا مّ مستخدمي قوائمه الاست
  .     المالية وتلبيّ احتياجام من المعلومات
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أثر  ةالكويتي ومعرف وفي هذا المطلب سيتم تقييم عرض قائمة المركز المالي امعة لبيت التمويل
  :تطبيق معايير المحاسبة الدولية في ذلك، وهذا من خلال النقاط التالية
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لبيت التمويل الكويتي على شكل تقرير، حيث تمّ إدراج  1عرض قائمة المركز المالي امعةلقد تمّ 
  . إجمالي الالتزامات وحقوق الملكية الخاصة بمساهمي المصرف أسفل إجمالي الأصول مباشرة

  .الماليةويتمتّع هذا العرض بكونه أسهل فهماً واستيعاباً من قِبل قراّء القوائم 
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يتّضح من خلال قائمة المركز المالي امعة لبيت التمويل الكويتي أنه تم ترتيب بنودها وفق درجة 
السيولة أخذاً بخاصية الملاءمة للمعلومات المحاسبية، وهذا ما يوصي به مجلس معايير المحاسبة الدولية على 

  .مستوى المصارف
  :قد اشتملت قائمة المركز المالي لمصرف الدراسة على العناصر التاليةو 

وتضمنت استخدامات أموال المصرف، وتتمثل في النقد وأرصدة لدى البنوك : الأصول  - أ 
والمؤسسات المالية، بالإضافة إلى العناصر المدينة، والأصول المؤجرة، الأصول المالية، العقارات 

 .الأخرىوالمعدات، وغيرها من الأصول 
وتتمثل في أرصدة مستحقة للبنوك والمؤسسات المالية، حسابات المودعين، والتزامات : الالتزامات  - ب 

 .أخرى
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  :بالإضافة إلى العناصر التالية
 .إيرادات مؤجلة •
وفقا للإيضاح الوارد في التقرير المالي السنوي لمصرف الدراسة، : احتياطي القيمة العادلة •

لتغيرات في القيمة العادلة لمختلف الأصول المالية المتاحة فإن هذا الاحتياطي يتضمن ا
للبيع ومبادلات العملات الأجنبية، وعقود تحويل العملات الأجنبية وعقود السلع 

 .الآجلة
وكون أن هذه الاحتياطيات تخص مودعي ومساهمي المصرف، قرّرت الإدارة إدراجها  

أن هذا يقدّم عرضا أكثر عدالة من  كبند منفصل في قائمة المركز المالي امعة، حيث
  .1إدراجها ضمن حقوق الملكية الخاصة بمساهمي المصرف

والذي ينشأ عند تجميع شركات تابعة أجنبية ومحاسبة :  احتياطي تحويل عملات أجنبية •
حقوق الملكية لشركات زميلة أجنبية، وقد رأت الإدارة أن هذا الاحتياطي خاص 

جة لذلك، فإن تسجيل هذا الاحتياطي كبند منفصل في بالمودعين والمساهمين، ونتي
قائمة المركز المالي امعة من شأنه تقديم عرضاً أكثر عدالة من إدراجه ضمن حقوق 

   .   2الملكية الخاصة بمساهمي المصرف
والتي تضمنت رأس المال، علاوة إصدار أسهم، أسهم منحة، أسهم خزينة، : حقوق الملكية  - ج 

 . ح نقدية مقترح توزيعهااحتياطيات، وأربا 

�e��2�e��2�e��2�e��2 : : : :i�@� ~]
@� 0B?�x :
� "��.�i�@� ~]
@� 0B?�x :
� "��.�i�@� ~]
@� 0B?�x :
� "��.�i�@� ~]
@� 0B?�x :
� "��.�    0'B��0'B��0'B��0'B��        
من خلال فحص قائمة المركز المالي لبيت التمويل الكويتي يتّضح أن شكل عرضها وترتيب 
السيولة فيها يتماشى مع ما تتيحه معايير المحاسبة الدولية، خاصة وأن مجلس معايير المحاسبة الدولية لا 

طلبات بخصوص هذا اال نظراً لصعوبة الوصول إلى إجماع دولي، كما أن شكل العرض    يفرض أي مت
  .هذا يتوافق مع ما تتيحه هيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية

أما فيما يخص تبويب قائمة المركز المالي لمصرف الدراسة فيمكن القول أنه يلبيّ أيضا متطلبات 
معايير المحاسبة الدولية، كما يُلاحظ أن إدارة المصرف أضافت فئة تضم إيرادات مؤجلة، احتياطي القيمة 

إدراجها بشكل منفصل  العادلة، واحتياطي تحويل العملات الأجنبية وذلك وفقا لنظرا التي تعتبر أن
يقدّم عرضا أكثر عدالة، خاصة وأن هذه الاحتياطيات ناتجة من معاملات غير مقيدة للمساهمين 
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وهذا يتماشى مع متطلبات مجلس معايير المحاسبة الدولية الذي يشجّع على عدالة عرض . والمودعين
 . القوائم المالية

حقوق "إلاّ أنه ما يلفت الانتباه في عرض قائمة المركز المالي لبيت التمويل الكويتي غياب فئة 
والتي تعتبر أهمّ ما يميّز قائمة المركز المالي للمصرف الإسلامي، " أصحاب حسابات الاستثمار المطلقة

مؤسسات المالية الإسلامية وتنفرد ا عن نظيرا التقليدية، والتي أولتها هيئة المحاسبة والمراجعة لل
العرض والإفصاح العام في القوائم المالية " )1(بالاهتمام من خلال من خلال معيارها المحاسبي رقم 

حقوق أصحاب حسابات الاستثمار وما " )6(، والمعيار رقم "للمصارف والمؤسسات المالية الإسلامية
ة مستقلة في قائمة المركز المالي بين فئة ؛ إذ أن هذه المعايير تقضي بضرورة عرضها كفئ"في حكمها

  .الالتزامات وحقوق الملكية

حسابات "وبالرجوع إلى قائمة المركز المالي للمصرف يتبين أا تتضمن ضمن فئة الالتزامات بند 
  :1والذي تتمثل مفرداته، وفقا لما ورد في الإيضاحات، في" المودعين

 لحسابات الجارية؛ودائع دون تفويض بالاستثمار، وتأخذ حكم ا -
 :ودائع مع التفويض بالاستثمار، والتي تتمثل في -

 ودائع استثمارية؛ •
  .حسابات توفير استثمارية •

النوع الثاني من الودائع ضمن حسابات استثمارية مطلقة والتي يقوم باستثمارها  حيث يتلقّى المصرف
   . 2باعتباره مضاربا

في بيت التمويل الكويتي،  الممارسات المحاسبية السائدةوتأسيسا على هذه المعلومات، وفي ضوء 
وقام " الحسابات الجارية"التزاماً شأا شأن " حسابات الاستثمار المطلقة"يتضح أن هذا المصرف اعتبر 

بعرضها وفقاً لذلك تماشياً مع متطلبات معايير المحاسبة الدولية التي تُصنف بموجبها كل الالتزامات 
      )32(اجبة الدفع للمودعين على أّا التزامات، وهذا بموجب معيار المحاسبة الدولي رقم التعاقدية الو 

، الأمر الذي يتنافى مع متطلبات معايير المحاسبة المالية الصادرة عن هيئة "العرض: الأدوات المالية"
والتي ، )6(أو المعيار رقم  )1(م المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية سواء تعلّق الأمر بالمعيار رق

بضرورة عرضها في فئة مستقلة بين فئتي الالتزامات وحقوق الملكية، ويرجع ذلك إلى كون أن  تقضي
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لا يقع عليه التزام إعادة القيمة الأصلية لتلك الحسابات إذا أدّت عملية  المصرف بصفته مضارباً 
ات تتحمّل الاستثمار إلى خسارة كلية أو جزئية ما لم تنشأ عن التعدّي أو التقصير، ولأن تلك الحساب

  .نصيبها من الخسارة بقدر مساهمتها في التمويل، فإا لا تمثّل التزامات على المصرف

وبالنظر إلى طبيعة هذه الحسابات، كان يفُترض على بيت التمويل الكويتي أن يعرضها في فئة 
على خصوصيته، غير مستقلة وفقاً لما تتطلّبه هيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية حفاظا 

أن هذا المصرف تقيّد بما يمليه مجلس معايير المحاسبة الدولية والذي لا يعترف في إطاره المفاهيمي للتقارير 
المالية إلا بالأصول والالتزامات وحقوق الملكية كفئات رئيسة لقائمة المركز المالي، في حين أغفل 

عي كونه لا يراعي خصوصية الصناعة المصرفية الاعتراف ذه الحسابات وطريقة عرضها، وهذا طبي
الإسلامية، الأمر الذي ترتّب عليه عرض قائمة المركز المالي بشكل لا يعكس خصوصية بيت التمويل 

لهيئة المحاسبة والمراجعة  )1(الكويتي باعتباره مصرفا إسلاميا، خاصة وأن معيار المحاسبة المالية رقم 
صّ على أن يكفل شكل القوائم المالية وتبويبها عرضا واضحا لمحتوياا بما للمؤسسات المالية الإسلامية ين

  .يضمن لمستخدمي القوائم المالية القدرة على فهم واستيعاب المعلومات التي تحتوي عليها

الذي من بين مكوناته، " عقارات ومعدات"ومن ناحية أخرى، تضمنت أصول المصرف بند 
طائرة تمّ حيازا بموجب عقد إيجار تمويلي، كما بينّ الإيضاح  44به،  وفقا لما جاء في الإيضاح الخاص

أرصدة مستحقة للبنوك والمؤسسات "أيضا مقدار الاهتلاك الخاص ا، بالإضافة إلى ذلك، اشتمل بند 
التزامات بموجب "الوارد ضمن التزامات المصرف في قائمة المركز المالي أنه يتضمن من بين عناصره " المالية

  .    1والتي هي خاصة بتلك الطائرات" عقد إيجار تمويلي

وفي ضوء هذه المعلومات، يتضح أن بيت التمويل الكويتي يعترف بالتأجير التمويلي الذي 
يعكس انتقال معظم المخاطر والمنافع المتعلقة بالأصل المستأجر إلى المستأجر والذي يتمثل في مصرف 

عقود التأجير الدراسة، حيث تمّ إثبات هذه الأصول في دفاتره وبالتالي اهتلاكها سنويا، كما قام برسملة 
التمويلي هذه، حيث أن الدفعات المستحقة التسديد تعتبر من التزاماته، وهذا تماشيا مع متطلبات المعيار 

الأمر الذي يتنافى مع مبادئ الشريعة الإسلامية التي لا تعترف " عقود الإيجار" )17(المحاسبي الدولي رقم 
بالتأجير التمويلي، والتي تقضي بأن ملكية الأصل تبقى لدى المؤجر ولا ينبغي على المستأجر، وهو 
مصرف الدراسة في هذه الحالة، تسجيل الأصل في قائمة مركزه المالي، وهذا ما يتماشى مع متطلبات 

الصادر عن هيئة المحاسبة والمراجعة " الإجارة والإجارة المنتهية بالتمليك" )8(يار المحاسبة المالية رقم مع
  .للمؤسسات المالية الإسلامية
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ويتضح من ذلك، أن بيت التمويل الكويتي لم يراعِ خصوصيته في هذا اال باعتباره مصرفاً 
  .بة الدوليةإسلامياً ممتثلاً بذلك لمتطلبات معايير المحاس

إن تلك المعالجات المحاسبية السابقة الذكر من شأا التأثير على قابلية القوائم المالية للمقارنة مع 
تلك الخاصة بالمصارف الإسلامية التي تعتمد معايير هيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية  

لى كون الممارسات المحاسبية المتبعة في مصرف كأساس لإعداد وعرض قوائمها المالية، وهذا بالنظر إ
الدراسة تؤثر على قيمة أصول المصرف وكذلك التزاماته بالإضافة إلى ربح الفترة كون أنه يقوم باهتلاك 
الأصول المستأجرة، وبشكل عام فإا تؤثر على الأرقام الواردة بالقوائم المالية ما ينعكس على كثير من 

         .         اء التحليل الماليالنسب المالية عند إجر 
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أثر  ةعرفهذا لمو  ،امعة لبيت التمويل الكويتيالدخل وفي هذا المطلب سيتم تقييم عرض قائمة 
  :من خلال النقاط التاليةهذا تطبيق معايير المحاسبة الدولية في ذلك، و 
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تعتبر قائمة الدخل القائمة التي تعرض نتائج أعمال المصرف من ربح أو خسارة خلال الفترة، 

  .ويتمّ الاعتماد عليها للحكم على أداء الإدارة
المنشورة في فترة الدراسة أعُدّت وفق  1يتضح من قائمة الدخل امعة لبيت التمويل الكويتي

  :مفهوم الدخل الشامل وتم عرضها على شكل تقرير مالي وفق قائمتين
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- z�_� 0B?�.�� معة، حيث اختصّت هذه القائمة بإظهاروالتي تتمثل في قائمة الدخل ا ،
التشغيلي للمصرف وكذلك المصاريف الخاصة ذا النشاط ومحصّلتهما الإيرادات من النشاط 

" توزيعات المودعين"الذي تمّ استنزال منه " الربح قبل التوزيعات للمودعين"التي تتمثل في 
  ".ربح السنة"بالإضافة إلى عناصر أخرى للتوصل إلى 

- �0�W�e�� 0B?�.�� �%O معا تضمنت جميع التغيرات غير والتي تمثلت في قائمة الدخل الشامل اة، فإ
النقدية ممثلة في الإيرادات والمكاسب وكذلك المصاريف والخسائر الناتجة من مصادر أخرى 

 .بخلاف الأنشطة التشغيلية
إلى مبالغ عناصر القائمة الثانية فإنه يتم الحصول على " الربح قبل التوزيعات للمودعين"وبإضافة 

  ".الشاملة قبل التوزيعات المقدرة للمودعينإجمالي الإيرادات "

��W�2��W�2��W�2��W�2 : : : :`R*�� 0B?�x 
+�
� V7�!�`R*�� 0B?�x 
+�
� V7�!�`R*�� 0B?�x 
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إن تبويب العناصر ينطبق على القائمة الأولى فقط، أي قائمة الدخل، والتي تعكس نتائج نشاط 

  .المصرف
، وعليه، فإن قائمة الدخل امعة لبيت التمويل الكويتي يُلاحظ أنه تمّ عرضها بشكل إجمالي

حيث تضمّن الجزء الأول مجموعة الإيرادات الخاصة بنشاط المصرف، بينما اشتمل الجزء الثاني للقائمة 
  ".الربح قبل التوزيعات للمودعين"على المصاريف التي يتم استنزالها من الإيرادات للتوصّل إلى 

الطريقة ويعكس شكل العرض هذا قائمة الدخل ذات المرحلة الواحدة، حيث لم يتم اعتماد 
التحليلية أو ما يسمى بالشكل ذو المراحل المتعدّدة الذي يتم فيه تحديد رقم الربح أو الخسارة الجارية 
وفق خطوات من خلال مقابلة عناصر الإيرادات والمصاريف على مراحل والتي من شأا توفير قائمة 

  .  ذات قيمة تحليلية أكثر
ف المصاريف التي تدخل في تحديد دخل النشاط ومن جانب آخر، وبالنظر إلى إمكانية تصني

الجاري إما حسب الطبيعة، من خلال تجميع المصاريف حسب طبيعتها، أو حسب الوظيفة، أي 
تصنيف المصاريف حسب دورها في تحديد الدخل، فإن بيت التمويل الكويتي اعتمد الأسلوب الأول 

 تكاليف الموظفين، مصروفات عمومية القائم على تصنيف المصاريف حسب طبيعتها والتي تمثلت في
  .وإدارية، تكاليف التمويل، والاهتلاك

  
  



`�a��`�a��`�a��`�a��    F��e��F��e��F��e��F��e��.... :.... :.... :.... :
2O
2O
2O
2O    4�!5�4�!5�4�!5�4�!5�    67�'%67�'%67�'%67�'%    0!8�9�0!8�9�0!8�9�0!8�9�    �*���*���*���*��0��0��0��0��    �#��#��#��#�    :
�:
�:
�:
�    "?��.��"?��.��"?��.��"?��.��    0���@�0���@�0���@�0���@�    ;��<=��;��<=��;��<=��;��<=��    ����    A���B#�A���B#�A���B#�A���B#�    0�%C8=�0�%C8=�0�%C8=�0�%C8=�     - - - -08���08���08���08���    0�.�!5�0�.�!5�0�.�!5�0�.�!5�    �#��#��#��#�    \�Z\�Z\�Z\�Z    `7�B���`7�B���`7�B���`7�B���    g7�H��g7�H��g7�H��g7�H��     - - - -        

 

  164164164164 
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، فإنه 2012انطلاقا من شكل عرض وتبويب قائمة الدخل امعة لبيت التمويل الكويتي لعام 

يمكن القول أن شكل عرضها جاء وفق قائمتين؛ حيث تتمثل الأولى في قائمة الدخل امعة أما القائمة 
الثانية فتمثّل قائمة الدخل الشامل امعة، ويتماشى هذا مع متطلبات معايير المحاسبة الدولية؛ حيث أن 

لعرضها وإنما يتيح ذلك إما في قائمة واحدة  لا يشترط شكلاً معيناً " عرض القوائم المالية" )1(المعيار رقم 
  .أو قائمتين، وقد أخذ بيت التمويل الكويتي ذه الأخيرة

وتجدر الإشارة إلى أن معايير هيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية لا تتطلّب إعداد 
حيث يتمّ إدراج المكاسب قائمة الدخل الشامل، وإنما تكتفي فقط بقائمة الدخل للنشاط الجاري، 

والخسائر غير المحققة في جزء حقوق الملكية بقائمة المركز المالي، وبالتالي فإا تُستبعد عند تحديد الربح 
وإن كان هذا الأسلوب يساعد على تقييم الأداء وإجراء التنبؤات الخاصة بالمستقبل . الجاري للفترة

ثها في المستقبل ولا تخضع عادة لإرادة إدارة المصرف، إلا خاصة وأن هذه العناصر لا ينُتظر تكرار حدو 
أنه بموجب معايير المحاسبة الدولية التي تتطلّب إدراجها في قائمة الدخل الشامل من شأنه منح بروز أكبر 

  .لهذه المكاسب والخسائر والمساعدة على تقييم أفضل للأداء

معايير المحاسبة الدولية من شأنه توفير عرض  وعليه، فإن تقديم قائمة الدخل بما يتوافق ومتطلبات
  .أفضل كونه يأخذ بمفهوم الدخل الشامل

ومن ناحية أخرى، فإن قائمة الدخل امعة لمصرف الدراسة عُرضت وفق الطريقة الإجمالية أو 
يؤخذ الشكل ذو المرحلة الواحدة، وهذا من شأنه تقديم قائمة تتّسم بالبساطة وعدم التعقيد، إلا أنه ما 

عليه أنه لا يساعد على إجراء التحليلات المالية لبنود الإيرادات والمصاريف، كما لا يفيد في تقييم أداء 
وكفاءة الإدارة، وتحديد مواطن الإسراف أو الوفر في بعض البنود، وتوفير المؤشرات التي تفيد في التنبؤ 

  .واتخاذ القرارات

اسبة الدولية ومعايير المحاسبة المالية الصادرة عن هيئة وتجدر الإشارة إلى أن كلا من معايير المح
المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية لا تفرض شكلاً معينا لقائمة الدخل ما إذا كان بمرحلة 

  .واحدة أو متعدد المراحل

غير أنه يمكن القول فيما يخص تصنيف المصاريف وفقا لطبيعتها أو وظيفتها، أن مجلس معايير 
أنه لا يشترط تصنيفاً معيّناً للمصاريف، " عرض القوائم المالية" )1(المحاسبة الدولية من خلال معياره رقم 

لى طبيعتها أو وظيفتها وإنمّا ينصّ على أنه ينبغي عرض تحليل للمصاريف باستخدام تصنيف قائم إمّا ع
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داخل الكيان، أيهّما يقدّم معلومة موثوقة وأكثر ملاءمة، واعتماد بيت التمويل الكويتي تصنيف 
ومن . )1(المصاريف حسب طبيعتها من شأنه تقديم معلومة بالمواصفات التي نصّ عليها المعيار رقم 

لهذه  معيناً  سلامية لا تتطلّب تصنيفاً جهة أخرى فإن هيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإ
    .المصاريف

إن ما يلفت الانتباه في قائمة الدخل امعة لبيت التمويل الكويتي بالنظر إلى كونه مصرفا 
إسلاميا، وقام بتلقّي، وفقا لما ورد في تقريره السنوي، الحسابات الاستثمارية المطلقة لاستثمارها على 

، غياب أهمّ البنود التي تعكس 1الاستثمارية المقيدة على أساس الوكالة أساس المضاربة، والحسابات
عوائد هذه الاستثمارات، حيث تتطلّب هيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية أن يتمّ 

  :عرض البنود التالية في قائمة الدخل للمصرف الإسلامي وبشكل مستقل
استثمر فيها المصرف أموال أصحاب حسابات  إيرادات ومصروفات الاستثمارات التي -

 الاستثمار المطلقة؛
مضافا إليها إيرادات ومصروفات الاستثمارات المشتركة بين المصرف وأصحاب تلك   -

 الحسابات؛
 .إيرادات ومصروفات الاستثمارات التي انفرد المصرف بالاستثمار فيها -

  :كما ينبغي أن تتضمن قائمة الدخل أيضا
بات الاستثمار المطلقة في دخل أو خسارة الاستثمارات قبل استقطاع عائد أصحاب حسا -

 نصيب المصرف بصفته مضاربا؛
 نصيب المصرف من دخل الاستثمارات المطلقة بصفته مضاربا؛ -
 .2نصيب المصرف عن إدارة الاستثمارات المقيدة بصفته وكيلا -

توزيعات "تلك البنود، واكتفى فقط بعرض  إذ لم يتم إدراج في قائمة الدخل لبيت التمويل الكويتي
  .  ، ما يؤثر سلبيا على عرض هذه القائمة"للمودعين

ومن ناحية أخرى، ومن خلال الاطّلاع على التقرير السنوي لبيت التمويل الكويتي لفترة الدراسة 
  .3يتّضح أن المصرف يقوم بإخراج الزكاة وفقا لمتطلبات قانون الزكاة لدولة الكويت

                                                           
  .48: ص ،2012التقرير السنوي لبيت التمويل الكويتي لعام  1
  .106- 105: ص ص، 1998، البحرين، معايير المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلاميةهيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية،  2
  .69: ص ،2012التقرير السنوي لبيت التمويل الكويتي لعام  3
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الصادر عن هيئة المحاسبة والمراجعة " الزكاة" )9(فإنه وفقا لمتطلبات معيار المحاسبة المالية رقم  وعليه،
للمؤسسات المالية الإسلامية، ينُظر إلى إخراج هذه الزكاة على أنه إلزامي على المصرف، ويعُتبر مصروفا 

  .1بح أو خسارة الفترةمن مصاريفه، حيث يجب إثباا في قائمة الدخل امعة من أجل تحديد ر 

ورغم أن بيت التمويل الكويتي يعتمد بشكل رسمي معايير المحاسبة الدولية كأساس لإعداد وعرض 
قوائمه المالية والتي لم تم بكيفية معالجة الزكاة هذه الأخيرة التي تعُتبر مفهوما تنفرد به المصارف 

ا في قائمة الدخل امعة، ممتثلاً بذلك وبشكل الإسلامية، إلا أنه التزم بالاعتراف ا كمصروف وعرضه
السابق الذكر، وهذا لتدارك النقص الموجود في معايير المحاسبة  )9(غير رسمي لمتطلبات المعيار رقم 

  .  الدولية
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 ،لبيت التمويل الكويتي امعة النقدية التدفقاتهذا المطلب تقييم عرض قائمة  سيتم من خلال
  :من خلال النقاط التالية هذاأثر تطبيق معايير المحاسبة الدولية في ذلك، و  ةعرففي محاولة لم
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تعتبر قائمة التدفقات النقدية القائمة التي توفرّ معلومات ملائمة عن المقبوضات والمدفوعات 
النقدية للمصرف خلال فترة محددة، حيث أن هذه القائمة تستهدف مساعدة مختلف المستخدمين في 

المستقبلية، وكذلك تقييم النقدية المتوفرة لسداد التوزيعات وتمويل الاستثمارات تقييم التدفقات النقدية 
  .وغير ذلك

                                                           
  .325: ص، 1998، البحرين، المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلاميةمعايير هيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية،  1
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وباعتبار أن قائمة التدفقات النقدية يمكن عرضها إما وفق الطريقة المباشرة التي تقوم على تحديد 
غيلي، وإمّا الطريقة العناصر المكونة لكل من التدفقات النقدية الداخلة والخارجة الناتجة عن النشاط التش

غير المباشرة التي يتم فيها تعديل رقم الربح أو الخسارة المعدّ وفق أساس الاستحقاق بالإيرادات 
والمصاريف غير النقدية خلال الفترة، حتى يتحول هذا الرقم من أساس الاستحقاق إلى الأساس 

، يتّضح أا تضمّنت إجراء 1الكويتي النقدي، فإنه وبالرجوع إلى قائمة التدفقات النقدية لبيت التمويل
  . تعديلات لربح السنة ما يعني أنه تمّ عرضها وفق الطريقة غير المباشرة

��W�2��W�2��W�2��W�2 : : : :0B?�x 
+�
� V7�!�0B?�x 
+�
� V7�!�0B?�x 
+�
� V7�!�0B?�x 
+�
� V7�!� M�.<*���M�.<*���M�.<*���M�.<*���    07*.
��07*.
��07*.
��07*.
��    0'B��0'B��0'B��0'B��        
تمّ تبويب قائمة التدفقات النقدية لبيت التمويل الكويتي إلى تدفقات نقدية من الأنشطة 

  :نقدية من الأنشطة الاستثمارية، وتدفقات نقدية من الأنشطة التمويلية، كالآتيالتشغيلية، تدفقات 

- 0�#��t��� 05tW_� �% 07*.
�� M�.<*���0�#��t��� 05tW_� �% 07*.
�� M�.<*���0�#��t��� 05tW_� �% 07*.
�� M�.<*���0�#��t��� 05tW_� �% 07*.
�� M�.<*��� 

والتي تمثلت في الآثار النقدية للعمليات التي تدخل في تحديد ربح السنة، عدا العمليات أو 
  .الأنشطة التمويلية والاستثمارية

- M�.<*���M�.<*���M�.<*���M�.<*���    07��Be�8�� 05tW_� �% 07*.
��07��Be�8�� 05tW_� �% 07*.
��07��Be�8�� 05tW_� �% 07*.
��07��Be�8�� 05tW_� �% 07*.
�� 

وقد شملت هذه التدفقات لمصرف الدراسة تلك الخاصة بعمليات شراء أصول مالية متاحة للبيع، 
شراء وبيع عقارات استثمارية، شراء وبيع عقارات ومعدات، شراء وبيع استثمارات في شركات 

  .  ه الأنشطةزميلة، إيرادات صكوك، وغيرها من التدفقات النقدية الخاصة ذ
- 0�#7�B��� 05tW_� �% 07*.
�� M�.<*���0�#7�B��� 05tW_� �% 07*.
�� M�.<*���0�#7�B��� 05tW_� �% 07*.
�� M�.<*���0�#7�B��� 05tW_� �% 07*.
�� M�.<*��� 

وتمثلت هذه التدفقات لبيت التمويل الكويتي في توزيعات أرباح نقدية مدفوعة، نقد مستلم من 
  .إلغاء خيارات شراء أسهم، زكاة مدفوعة، وغير ذلك من التدفقات النقدية الخاصة ذه الفئة
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  ).3(انظر الملحق رقم   
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 �e��2�e��2�e��2�e��2 : : : :.<*��� 0B?�x :
� "��.�.<*��� 0B?�x :
� "��.�.<*��� 0B?�x :
� "��.�.<*��� 0B?�x :
� "��.�M�M�M�M�    07*.
��07*.
��07*.
��07*.
��    0'B��0'B��0'B��0'B��        
لقد جاء عرض قائمة التدفقات النقدية امعة لبيت التمويل الكويتي وفق الطريقة غير المباشرة، 

الذي بموجبه يمكن " قائمة التدفقات النقدية" )7(والتي تتماشى مع متطلبات معيار المحاسبة الدولي رقم 
  .عرضها إما باستخدام الطريقة المباشرة أو الطريقة غير المباشرة

وتسمح الطريقة غير المباشرة بتقديم معلومات تساعد المستخدمين في معرفة كيفية الانتقال من 
، إلا أنه ما يؤخذ عليها أا الأرقام المحاسبية وفق أساس الاستحقاق إلى تدفقات نقدية داخلة وخارجة

لا تقدّم معلومات مفصّلة وبصورة أوضح عن الآثار النقدية للأنشطة التشغيلية في المصرف، كما أّا لا 
لذلك، بالرغم من أن . تساعد على تقدير التدفقات النقدية المستقبلية كما هو الحال في الطريقة المباشرة

  .الطريقتين، إلا أنه يشجع على استخدام الطريقة المباشرة استخدام يتيح )7(معيار المحاسبة الدولي رقم 
العرض والإفصاح العام في القوائم المالية للمصارف " )1(أما معيار المحاسبة المالية رقم 

الصادر عن هيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية شأنه " والمؤسسات المالية الإسلامية
  .المحاسبة الدولية لا يفرض أي طريقة منهما لعرض قائمة التدفقات النقديةشأن معايير 

وقد جرى التمييز في هذه القائمة بين التدفقات النقدية الناتجة من الأنشطة التشغيلية، 
والتدفقات النقدية الناتجة من الأنشطة الاستثمارية، وتلك الناتجة من الأنشطة التمويلية، ويعتبر هذا 

الية الصادرة عن هيئة التبويب متوافقاً مع كل من متطلبات معايير المحاسبة الدولية ومعايير المحاسبة الم
تتطلّب  )1(المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية، غير أن هذه الأخيرة من خلال معيارها رقم 

عرض كل من صافي التغير في حسابات الاستثمار المطلقة، وصافي التغير في حسابات التوفير  أن يتم
على أصحاب حقوق الملكية، بشكل منفصل والحسابات الجارية في حال كون هذين الأخيرين قروضا 

  :ضمن جزء التدفقات النقدية من الأنشطة التمويلية كما يوضحه الجدول الموالي
  
   

        
  
   

        
        

  المبلغ  التدفقات النقدية من الأنشطة التمويلية

  xx  صافي التغير في الحسابات المطلقة

  xx  صافي التغير في حسابات التوفير

  xx  صافي التغير في الحسابات الجارية

عرض الحسابات المطلقة، التوفير، والجارية في قائمة التدفقات ): 9(الجدول رقم 

 لهيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية) 1(إعداد الطالبة استنادا إلى المعيار رقم : المصدر
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  :1وقد ورد في التقرير السنوي للمصرف المعلومات التالية
- 07��X� M�Z�mG#� 0!m
��Z ا عند الطلب ويعتبرها قرضا حسنا منيضمن المصرف سداد أرصد ،

 المودعين إلى المصرف وفقا لأحكام الشريعة الإسلامية؛
- �6<���� M�Z�m� 0!m
��Z  يستثمر جزءا منها فقط والباقي يعتبره أيضا قرضا حسنا من المودعين

 ية؛للمصرف وفقا لأحكام الشريعة الإسلام
- 0.#5@� 07��Be�8�� M�Z�m�� {¯ �B�< �%O يستثمر بعضها بشكل كامل، أما بعضها فيستثمر ،

جزءا منها فقط والجزء المتبقي يعتبره في هذه الحالة أيضا قرضا حسنا من أصحاب هذه 
  .   الحسابات إلى المصرف

  والمراجعة للمؤسسات الماليةلهيئة المحاسبة  )1(بناء على هذه المعلومات، ووفقا للمعيار رقم 
ينبغي أن يعُرض التغير في التدفقات النقدية من الحسابات السابقة بشكل منفصل ضمن  الإسلامية

التدفقات النقدية من الأنشطة التمويلية على اعتبار أن المصرف تحصّل على موارد مالية من تلك 
     . الحسابات

 بيت التمويل الكويتي تجسّدت في عرض صافي التغير في غير أن الممارسة المحاسبية المعمول ا في
دون " حسابات المودعين"تلك الحسابات بشكل إجمالي وبمبلغ وحيد ضمن الأنشطة التشغيلية تحت بند 

، ويمكن تفسير الإسلامية لهيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية )1(عرضها كما يتطلّبه المعيار رقم 
 المحاسبة الدولية لا يعترف لا بالقرض الحسن ولا بالحسابات الاستثمارية ضمن ذلك أن مجلس معايير

معاييره الصادرة، ومن ثمَّ فإا تُصنف إيداعات مثلها مثل تلك التي على مستوى المصارف التقليدية، 
خسارة  وتعُرَض في قائمة التدفقات النقدية ضمن الأنشطة التشغيلية باعتبارها تدخل في تحديد ربح أو

الفترة، ولم يراعِ بيت التمويل الكويتي خصوصية تلك الحسابات بأن يسجّلها ضمن الأنشطة التمويلية في 
  .     السابقةلهيئة ل )1(قائمة التدفقات النقدية كما يتطلّبه المعيار رقم 
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  .84: ص ،2012التقرير السنوي لبيت التمويل الكويتي لعام   
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 :المطالب التاليةسيتم تناول هذا المبحث ضمن 

- ;��<=� 
I�% 0�P�%;��<=� 
I�% 0�P�%;��<=� 
I�% 0�P�%;��<=� 
I�% 0�P�%oooo 

- 08��*�� > q*��m@� ;��<=� 
I�%08��*�� > q*��m@� ;��<=� 
I�%08��*�� > q*��m@� ;��<=� 
I�%08��*�� > q*��m@� ;��<=� 
I�%oooo 

- 08��*�� T?��W08��*�� T?��W08��*�� T?��W08��*�� T?��W.... 

        
^�_� V#5@�^�_� V#5@�^�_� V#5@�^�_� V#5@� : : : :0�P�%0�P�%0�P�%0�P�%    
I�%
I�%
I�%
I�%    ;��<=�;��<=�;��<=�;��<=�  

توفير جميع المعلومات المهمة واللازمة التي من شأا تقليل حالة  الإفصاح بالقوائم المالية فييتمثل 
  . الغموض بالنسبة لمتخذي القرار بغرض المساعدة في اتخاذ قرارات رشيدة

د العديد من الباحثين في دراسام ذات الصلة بقياس مستوى الإفصاح لمختلف اعتموقد 
كم على مدى امتثال الكيان لمتطلبات الكيانات على تصميم مؤشرا للإفصاح يعُتمد عليه للح

  .الإفصاح
 .على هذا المؤشر وأسلوب تصميمه وحسابه فالتعرّ  المطلب هذا خلال من سيتموعليه، 

        
        

 

��O��O��O��O : : : :b7
'���b7
'���b7
'���b7
'���    
I�c
I�c
I�c
I�c    ;��<=�;��<=�;��<=�;��<=�        
مؤشراً متعارفاً عليه يعتمده معظم الباحثين في قياس مستوى الإفصاح في  يعتبر مؤشر الإفصاح

  .التقارير المالية

F��e�� FG!@�F��e�� FG!@�F��e�� FG!@�F��e�� FG!@� : : : :v��xv��xv��xv��x    ���m%���m%���m%���m%    ;��<=�;��<=�;��<=�;��<=�    \�!� 0���@� "?��.�� >\�!� 0���@� "?��.�� >\�!� 0���@� "?��.�� >\�!� 0���@� "?��.�� >    `7�B���`7�B���`7�B���`7�B���    g7�H��g7�H��g7�H��g7�H��  

��O��O��O��O : : : :b7
'���b7
'���b7
'���b7
'���    ;��<=� 
I�c;��<=� 
I�c;��<=� 
I�c;��<=� 
I�c        
��W�2��W�2��W�2��W�2 : : : :;��<=� 
I�% S�m�� "�B��  S�#8O;��<=� 
I�% S�m�� "�B��  S�#8O;��<=� 
I�% S�m�� "�B��  S�#8O;��<=� 
I�% S�m�� "�B��  S�#8O        
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، حيث أنه يمثل المقياس الذي 1ويشير هذا المؤشر إلى درجة أو مستوى الإفصاح لكيان معين
من خلاله يمكن مقارنة مستوى الإفصاح في التقارير المالية لكيان معين مع آخر وكذلك من فترة 

  .لأخرى، وبالتالي فإنه يعبرّ عن المستوى النسبي للإفصاح من قبل الكيان

فهذا يعني أن الكيان يطبّق بالكامل متطلبات  % 100وفي حالة وصول هذا المؤشر إلى 
الإفصاح، أما في حالة عدم وصول هذا المؤشر إلى تلك النسبة فهذا يعني أن الكيان لا يفصح عن جميع 

  .  2تقاريره المالية، وهذا ما يقصد به عدم الالتزام الكامل بمتطلبات الإفصاحمتطلبات الإفصاح في 

��W�2��W�2��W�2��W�2 : : : :;��<=� 
I�% S�m�� "�B��  S�#8O;��<=� 
I�% S�m�� "�B��  S�#8O;��<=� 
I�% S�m�� "�B��  S�#8O;��<=� 
I�% S�m�� "�B��  S�#8O  

  :إن إعداد مؤشراً للإفصاح يتم وفق الخطوات الآتية

1 - z�_� -�5s�z�_� -�5s�z�_� -�5s�z�_� -�5s� 

مؤشر لاستخدامه في قياس مستوى الإفصاح في التقارير المالية تتطلب أوّلا إعداد  إن عملية تصميم
قائمة معيارية تتضمن بنود المعلومات الواجب على الكيان الإفصاح عنها، وهذا بالاستناد إلى مصادر 

  .معينة كمتطلبات الإفصاح وفق معايير المحاسبة الدولية أو قوانين محددة أو متطلبات أخرى
  .ل مجموع بنود القائمة المعيارية العدد الأقصى من المعلومات التي يتُوقّع أن يفصح عنها الكيانويمث

2 - 0�W�e�� -�5s�0�W�e�� -�5s�0�W�e�� -�5s�0�W�e�� -�5s� 

بعد تصميم القائمة المعيارية لبنود الإفصاح، يتم فحص التقرير السنوي للكيان بعناية، ومحاولة 
يارية يحتويها التقرير السنوي للكيان، معرفة ما إذا كانت متطلبات الإفصاح الواردة في تلك القائمة المع

  .بمعنى أنه في هذه الخطوة يتم التعرف على الإفصاحات الفعلية التي يتضمنها التقرير السنوي
) 1(أين يتم إعطاء درجة واحد ) dichotomous(وفي هذه الحالة سيتم تطبيق أسلوب ثنائي التفرع 

إذا لم ) 0(إذا كان البند الوارد في القائمة المعيارية مفصحا عنه في التقرير السنوي للكيان، ودرجة صفر 
  .يتم الإفصاح عنه

  :وعليه، فإن مجموع درجات الإفصاح الفعلية يعبرّ عنه بالمعادلة الآتية

  
  

                                                           
1 Abdullah Al Mutawaa  and Aly M Hewaidy, "Disclosure Level And Compliance With IFRSs: An Empirical 
Investigation Of Kuwaiti Companies  " , International Business & Economics Research Journal, Vol.9, No.5, 2010, p:39. 

المجلة  ،"دراسة ميدانية: معوقات وأسباب عدم الالتزام بالتطبيق الكلي لمتطلبات الإفصاح المحاسبي في الشركات المساهمة السعودية"عدنان عبد االله الملحم،  2
 .18: ، ص2003، 1العدد  ،6، الد العربية للمحاسبة
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  :حيث
ACD: يمثل مجموع العدد الفعلي للبنود المفصح عنها في التقرير السنوي للكيان.  

a:  إذا لم يتم الإفصاح عنه )0(إذا كان البند مفصحا عنه أو درجة صفر  )1(وتأخذ درجة واحد .  

الإشارة إلى أنه هناك بعض البنود التي لا يتم الإفصاح عنها من قِبل الكيان ويرجع ذلك وتجدر 
  .إلى كوا غير ملائمة لأنشطتها وعملياا وبالتالي فإن هذه البنود تصنف على أا غير قابلة للتطبيق

بأنه إذا كان البند غير مذكور في التقرير السنوي للكيان، فهذا يعني أن ذلك  Cookeوقد أشار 
  .البند غير ملائم للكيان في ذلك العام

د معين والذي يتضمنه المؤشر، على سبيل المثال ذكر ومن جانب آخر إذا تم الإفصاح عن بن
  . )0(صفر ستأخذ قيمة ) ai(الأصول المؤجرة ولكن دون الإفصاح عن قيمتها، فإن درجة الإفصاح 

بأنه ينبغي مراجعة التقرير السنوي  Cooke، أوصى ودف رفع موضوعية الدراسة وتخفيض الذاتية
أوّلا قصد تحديد ما إذا كان البند قابلا للتطبيق أم لا، ومن ثمّ عدم إلقاء اللوم على الكيان بعدم  بأكمله

  .        1الإفصاح عن بند معينّ يعُتبر في الأصل غير ملائم ولا صلة له بأنشطتها

3 -  0e��e�� -�5s� 0e��e�� -�5s� 0e��e�� -�5s� 0e��e�� -�5s�       

الامتثال للإفصاح، تتمثل الخطوة الأخيرة في تطبيق مؤشر الإفصاح، أو كما يسميه البعض مؤشر 
في حساب قيمة هذا المؤشر من خلال قسمة عدد الدرجات الفعلية للإفصاح على عدد أقصى 

  .الدرجات المعيارية المطبقة والمناسبة للكيان

  : وتُستخدم المعادلة التالية لحساب مؤشر الإفصاح للكيان
  

            
  

  
                                                           

1
 Bilal Omar and Jon Simon, "Corporate aggregate disclosure practices in Jordan ", Advances in Accounting, 

incorporating Advances in International Accounting, No.27, 2011, p: 176.  
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  :حيث
DIND: يمثّل مؤشر الإفصاح للكيان. 

ACD: العدد الفعلي للبنود المفصح عنها. 

APD: عدد البنود القابلة للتطبيق على الكيان والتي يتوجّب عليه الإفصاح عنها.  

 %100إذا لم يتم الإفصاح عن أية بند إلى   % 0بين كنسبة مئوية  DINDويتراوح مؤشر الإفصاح 
ما كانت قيمة هذا المؤشر مرتفعة  نه كلّ أبحيث ، إذا قام الكيان بالإفصاح عن كل البنود القابلة للتطبيق

   . مستوى الامتثال لمتطلبات الإفصاح أعلى كان

  .ويمكن تلخيص الخطوات السابقة في الشكل الموالي

  

   
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

حساب العدد الأقصى لبنود 
 الإفصاح القابلة للتطبيق

لبنود  فعليحساب العدد ال
 الإفصاح 

 مؤشر الإفصاححساب 

111122223333

 خطوات تطبيق مؤشر الإفصاح

 إعداد الطالبة: المصدر

 خطوات تطبيق مؤشر الإفصاح ): 10(رقم شكل ال
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بالاعتماد على منهجية تصميم وتطبيق مؤشر الإفصاح الواردة في المطلب السابق، تمّ تصميم 
التي تسعى إلى معرفة مستوى الإفصاح ومدى كفايته عند تطبيق  مؤشر يتماشى مع أغراض الدراسة

  : ع في هذه الدراسة وفقا للشكل التاليمعايير المحاسبة الدولية والذي يشكّل المتغير التاب

  

  

  

   

  

  :سيتمّ تناول هذا المطلب من خلال العناصر التالية

  

  

��O��O��O��O : : : :"�B��"�B��"�B��"�B��    
I�%
I�%
I�%
I�%    ;��<=�;��<=�;��<=�;��<=�        
لقد تمّ تمثيل الإفصاح المحاسبي من خلال تصميم مؤشر نسبي من إعداد الباحثة لاستخدامه في 
قياس مستوى الإفصاح في القوائم المالية الموحدة وإيضاحاا لبيت التمويل الكويتي والمنشورة في عام 

 تلك المطلوبة تتضمن البنود القابلة للتطبيق والتي تراوحت بين ، وذلك بتجهيز قائمة معيارية2012
  .بموجب معايير المحاسبة الدولية وتلك التي تنفرد ا المصارف الإسلامية

��O��O��O��O : : : :;��<=� 
I�% "�B��;��<=� 
I�% "�B��;��<=� 
I�% "�B��;��<=� 
I�% "�B��        
��W�2��W�2��W�2��W�2 : : : :;��<=� 
I�% ��
Z;��<=� 
I�% ��
Z;��<=� 
I�% ��
Z;��<=� 
I�% ��
Z        
 

 إعداد الطالبة: المصدر

 تابعالمتغير ال المتغير المستقل

مستوى الإفصاح في 
القوائم المالية للمصارف 

 الإسلامية

 معايير المحاسبة الدولية

 الإفصاح ومستوى الدولية المحاسبة معايير بين العلاقة): 11(الشكل رقم 
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  :وبناء على ذلك، قد تمّ توزيع هذه البنود إلى مجموعتين على النحو التالي

1 - z�_� 0��B��z�_� 0��B��z�_� 0��B��z�_� 0��B�� 

عنها تتضمن هذه اموعة للقائمة المعيارية لمؤشر الإفصاح على بنود المعلومات الواجب الإفصاح 
الأدوات  - تمّ استخراجها من المعيار الدولي للتقارير المالية السابع ∗وفقا لمتطلبات معايير المحاسبة الدولية

  .ومن بقية معايير المحاسبة الدولية الأخرى -الإفصاحات: المالية
في وقد تمّ استبعاد بعض المعايير وكذلك بعض بنود الإفصاح والتي تكون غير قابلة للتطبيق 

رف الدراسة، وهذا بعدما تم قراءة التقرير السنوي للمصرف بأكمله لتحديد البنود التي هي قابلة مص
  .للتطبيق وتلك التي هي غير قابلة للتطبيق

 .ويوضح الجدول الموالي قائمة المعايير المحاسبية الدولية المعتمدة في هذه الدراسة
  

  إعداد الطالبة: المصدر    

2 - 0�W�e�� 0��B��0�W�e�� 0��B��0�W�e�� 0��B��0�W�e�� 0��B�� 

من منطلق أن المعلومات المطلوب الإفصاح عنها في المصارف الإسلامية تختلف عن تلك 
المعلومات التي تفصح عنها المصارف التقليدية وخاصة فيما يتعلّق بأصحاب حسابات الاستثمار الذين 

ح المعيارية والقابلة ضمن بنود الإفصا تتهذه اموعة  يشكّلون المصدر الأكبر لموارد المصرف، فإن
للتطبيق في بيت التمويل الكويتي والتي هي مطلوبة من منظور هيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية 

، وقد تمّ استخراجها من معايير المحاسبة المالية الصادرة عن ∗الإسلامية ولا تتطلّبها معايير المحاسبة الدولية
  .الهيئة السابقة الذكر

  .الجدول الموالي المعايير التي تقوم عليها هذه اموعةويوضّح 

                                                           
∗
 

     ). 4( انظر الملحق رقم 
∗
  ).5( انظر الملحق رقم  

  معايير المحاسبة الدولية
معايير التقارير 
  المالية الدولية

IAS 1 IAS 8  IAS 16  IAS 21  IAS 28  IAS 37  IFRS 2  
IAS 2 IAS 10  IAS 17  IAS 24  IAS 33  IAS 38  IFRS 3  
IAS 7  IAS 14  IAS 18  IAS 27  IAS 36  IAS 40  IFRS 7  

  المعتمدة في الدراسةمعايير المحاسبة الدولية ): 10( رقم جدولال
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  إسم المعيار  رقم المعيار

  المالية للمصارف الإسلاميةالعرض والإفصاح العام في القوائم   1
  الإفصاح عن أسس توزيع الأرباح بين أصحاب حقوق الملكية وأصحاب حسابات الاستثمار  5

  حقوق أصحاب حسابات الاستثمار وما في حكمها  6

  الزكاة  9

هذه اموعة ضمن القائمة المعيارية لمؤشر الإفصاح إلى كون مجلس معايير ويرجع سبب إدراج 
المحاسبة الدولية لا يتطلّب بنود الإفصاح الواردة ضمن هذه اموعة بموجب معاييره الصادرة، والتي تنفرد 

ن ا المصارف الإسلامية وتعتبر خاصة ا وبغيرها من المؤسسات المالية الإسلامية دون سواها م
المؤسسات التقليدية، وينبغي على المصارف الإسلامية الإفصاح عنها لما لها من أهمية لمستخدمي قوائمها 

  . المالية المسلمين

  :ويمكن توضيح مجموعتي مؤشر الإفصاح المعتمد في هذه الدراسة من خلال الشكل التالي  

  

  

  

  

  

  

  

   
 إعداد الطالبة: المصدر

 مجموعتي مؤشر الإفصاح ): 12( رقم شكلال

 مؤشر الإفصاح

 المجموعة الأولى المجموعة الثانية

متطلبات الإفصاح وفق 
 معايير المحاسبة الدولية

متطلبات الإفصاح وفق 
 أيوفيمعايير 

المعتمدة لمالية لهيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية معايير المحاسبة ا): 11( رقم جدولال
  في الدراسة

 إعداد الطالبة: المصدر
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وتجدر الإشارة إلى أن مؤشر الإفصاح المصمّم لهذه الدراسة لا يقيس جودة الإفصاح في القوائم 
  . المالية ولكن فقط التقرير عن مدى وجود بنود الإفصاح في القوائم المالية وإيضاحاا

��W�2��W�2��W�2��W�2 : : : : ��
Z ��
Z ��
Z ��
Z    ;��<=�;��<=�;��<=�;��<=�    08��*�� 
I�% > 0
Bu�@�08��*�� 
I�% > 0
Bu�@�08��*�� 
I�% > 0
Bu�@�08��*�� 
I�% > 0
Bu�@�        
مجموعة من البنود فإن الدراسات السابقة تشير إلى بالنظر إلى أن مؤشر الإفصاح يقوم على 

 273بندا و 14حيث تراوح هذا العدد بين  ،تفاوت عددها ضمن المؤشرات المعتمدة من قِبل الباحثين

  .1بندا وأكثر
وتتألف القائمة المعيارية الإجمالية التي يقوم عليها مؤشر الإفصاح المعتمد في هذه الدراسة من 

بندا للمعلومات القابلة للتطبيق والواجب الإفصاح عنها في القوائم المالية وإيضاحاا لبيت التمويل  246
بندا،  210الكويتي، وتتوزعّ هذه البنود بين تلك المطلوبة بموجب معايير المحاسبة الدولية ويبلغ عددها 

لمحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية وتلك التي تنفرد ا المصارف الإسلامية والمطلوبة من منظور هيئة ا
  .بندا 36الإسلامية والبالغ عددها 
كل مجموعة من اموعتين التي يقوم عليهما   الموالي عدد البنود التي تتضمنهاويوضح الجدول 

  . مؤشر الإفصاح بالإضافة إلى نسبتها من إجمالي البنود 

  بنود مؤشر الإفصاحونسبة عدد ): 12(رقم جدول ال

 النسبة  العدد  بنود الإفصاح  المجموعة
)%(  

    APD ias(   210  85(   متطلبات معايير المحاسبة الدولية  الأولى

  متطلبات معايير هيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية  الثانية
)APDaaoifi(  

36  15   

   APDAPDAPDAPD(      246  100(  المجموع

  ).  5( ورقم )4(إعداد الطالبة استنادا إلى بيانات الملحق رقم : المصدر

من البنود الإجمالية التي  % 85مجموعة البنود المطلوبة بموجب معايير المحاسبة الدولية  لتشكّ 
لهيئة تتضمنها القائمة المعيارية لمؤشر الإفصاح ، في حين أن البنود المطلوبة بموجب معايير المحاسبة المالية 

  . % 15 المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية فتمثّل

                                                           
1
 Bilal Omar and Jon Simon, "Corporate aggregate disclosure practices in Jordan ", Advances in Accounting, 

incorporating Advances in International Accounting, No.27, 2011, p: 175. 
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ويمكن توضيح نسب بنود مجموعتي مؤشر الإفصاح المعتمد في الدراسة بشكل أكثر من خلال 

 

أن هناك ) % 15(مقارنة بنسبة اموعة الثانية 
بنودا تتطلّبها معايير هيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية قد شملتها معايير المحاسبة 
الدولية، وتماشيا مع غرض الدراسة التي دف إلى معرفة مستوى الإفصاح عند اعتماد المصارف 
ها في اموعة الأولى، أما اموعة الثانية 
فاقتصرت على احتوائها لأهمّ البنود التي تخصّ المصارف الإسلامية ولا تشملها معايير المحاسبة الدولية 
والواجب عليها الإفصاح عنها، وهذا ما يشير إلى أن حجم المعلومات المطلوب الإفصاح عنها على 
منه على مستوى باقي الكيانات بما في ذلك المصارف التقليدية، 
وذلك لتلبية احتياجات أرباب الأموال والمضاربين وهيئة الرقابة الشرعية والمستثمرين والمساهمين المتزايدة 
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وباستخدام برنامج )  12(

  نسب بنود مجموعتي مؤشر الإفصاح


2O
2O
2O
2O    4�!5�4�!5�4�!5�4�!5�    67�'%67�'%67�'%67�'%    0!8�9�0!8�9�0!8�9�0!8�9�    �*���*���*���*��0��0��0��0��    �#��#��#��#�    :
�:
�:
�:
�    "?��.��"?��.��"?��.��"?��.��    0���@�0���@�0���@�0���@�    ;��<=��;��<=��;��<=��;��<=��    ����    A���B#�A���B#�A���B#�A���B#�    0�%C8=�0�%C8=�0�%C8=�0�%C8=�

 

ويمكن توضيح نسب بنود مجموعتي مؤشر الإفصاح المعتمد في الدراسة بشكل أكثر من خلال 
  

مقارنة بنسبة اموعة الثانية ) % 85(ويفسّر ارتفاع نسبة بنود اموعة الأولى 
بنودا تتطلّبها معايير هيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية قد شملتها معايير المحاسبة 
الدولية، وتماشيا مع غرض الدراسة التي دف إلى معرفة مستوى الإفصاح عند اعتماد المصارف 

ها في اموعة الأولى، أما اموعة الثانية الإسلامية معايير المحاسبة الدولية، فإن هذه البنود قد تمّ إدراج
فاقتصرت على احتوائها لأهمّ البنود التي تخصّ المصارف الإسلامية ولا تشملها معايير المحاسبة الدولية 
والواجب عليها الإفصاح عنها، وهذا ما يشير إلى أن حجم المعلومات المطلوب الإفصاح عنها على 

منه على مستوى باقي الكيانات بما في ذلك المصارف التقليدية،  مستوى المصارف الإسلامية أكبر
وذلك لتلبية احتياجات أرباب الأموال والمضاربين وهيئة الرقابة الشرعية والمستثمرين والمساهمين المتزايدة 

APDaaoifi APD ias

%

85%

(إعداد الطالبة استنادا إلى بيانات الجدول رقم : المصدر

نسب بنود مجموعتي مؤشر الإفصاح): 13(رقم الشكل  
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ويمكن توضيح نسب بنود مجموعتي مؤشر الإفصاح المعتمد في الدراسة بشكل أكثر من خلال 
  .الشكل الموالي

  

 

ويفسّر ارتفاع نسبة بنود اموعة الأولى 
بنودا تتطلّبها معايير هيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية قد شملتها معايير المحاسبة 
الدولية، وتماشيا مع غرض الدراسة التي دف إلى معرفة مستوى الإفصاح عند اعتماد المصارف 

الإسلامية معايير المحاسبة الدولية، فإن هذه البنود قد تمّ إدراج
فاقتصرت على احتوائها لأهمّ البنود التي تخصّ المصارف الإسلامية ولا تشملها معايير المحاسبة الدولية 
والواجب عليها الإفصاح عنها، وهذا ما يشير إلى أن حجم المعلومات المطلوب الإفصاح عنها على 

مستوى المصارف الإسلامية أكبر
وذلك لتلبية احتياجات أرباب الأموال والمضاربين وهيئة الرقابة الشرعية والمستثمرين والمساهمين المتزايدة 

  .    والمتنوعة
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  :   سيتم مناقشة نتائج الدراسة من خلال العناصر التالية

  

        
        

��O��O��O��O : : : :T?��
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بنداً،  246 الإفصاح لبيت التمويل الكويتي باستخدام مؤشر إفصاح اشتمل علىدراسة مستوى لقد تمّ 

بنداً يعكس متطلبات معايير المحاسبة المالية  36بنداً مطلوبا بموجب معايير المحاسبة الدولية، و 210منها 
  .الصادرة عن هيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية

للبند الذي لم يفُصح عنه، ) 0(للبند الذي أفُصح عنه ودرجة صفر  )1(وبعدما تمّ إعطاء درجة واحد 
)1(مجموع العدد الفعلي للبنود المفصح عنها في التقرير السنوي للمصرف وفقا للمعادلة رقم تمّ حساب 

∗.  
إن تطبيق هذا المؤشر على القوائم المالية الموحدة لبيت التمويل الكويتي والمنشورة في فترة الدراسة  

 .أظهر النتائج المعروضة في الجدول الموالي )2(وحسابه وفقا للمعادلة 
      

                  

                                                           
  . )5( ورقم )4( رقمانظر الملحق  ∗

  )%( مؤشر الإفصاح  بنود الإفصاحعدد   لمجموعةا
)DIND(  المعيارية ) APDAPDAPDAPD(  الفعلية ) ACDACDACDACD(  

  61  150  210  الأولى

  6  16  36  الثانية

  67  166  246  المجموع
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   ).  5( ورقم )4(رقم إعداد الطالبة استنادا إلى بيانات الملحق : المصدر
 

نتائج مؤشر الإفصاح): 13(الجدول رقم   
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فإنه يمكن  )et al Lainez ()1999(مع إطار التحليل المستخدم من قِبل لاينز وآخرون  تماشياً 
  :التمييز بين أربعة مستويات لامتثال الكيان لمتطلبات الإفصاح كالآتي

 .أو أكثر % 80ويتحقق ذلك إذا كان مؤشر الإفصاح : امتثال مرتفع  -
 .% 79و % 60إذا كان مؤشر الإفصاح يتراوح بين : امتثال متوسط -
 .% 59و % 40وهذا إذا كان مؤشر الإفصاح يتراوح بين  :امتثال منخفض -
فهذا يعكس وجود فجوة كبيرة بين ممارسات مستوى  % 40من  أما إذا كان مؤشر الإفصاح أقل -

 .  1الإفصاح الفعلية ومتطلبات الإفصاح المعيارية
  :ويمكن تلخيص هذه المستويات في الجدول الموالي

  

  فجوة  منخفض  متوسط  مرتفع  مستوى الامتثال

نسبة مؤشر 
 DIND الإفصاح

(%)  

 
���� ≥ 80  

 

 
79 ≥ ���� ≥ 60   

 
59 ≥ ���� ≥ 40   

 
���� ≤ 4(   

 

يتّضح أن إجمالي عدد البنود المفصح عنها فعلا ) 13(وبالرجوع إلى النتائج المعروضة في الجدول رقم 
 % 67بندا تضمنته القائمة المعيارية لمؤشر الإفصاح، وهو ما يشكّل نسبة  246بندا من أصل  166بلغ 

من إجمالي  %33، بمعنى أنه ما يشكّل نسبة المعتمد في الدراسة DIND والتي تعكس قيمة مؤشر الإفصاح
البنود التي تضمنتها القائمة المعيارية لم يفصح عنه بيت التمويل الكويتي في قوائمه الموحدة وإيضاحاا 

  . 2012لعام 
  .ويمكن توضيح النتائج الإجمالية لمؤشر الدراسة من خلال الشكل الموالي

  

                                                           
1 Abdullah Al Mutawaa  and Aly M Hewaidy, "Disclosure Level And Compliance With IFRSs: An Empirical 
Investigation Of Kuwaiti Companies", International Business & Economics Research Journal, Vol.9, No.5, 2010, p:41. 

 

  إعداد الطالبة : المصدر

مستويات إطار الامتثال لـ لاينز: )14(الجدول رقم   
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لاينز مع إطار مستوى الامتثال لـ  وبالرجوع إلى النتائج المعروضة في الجدول السابق، وتماشياً 
تشير إلى أن بيت التمويل الكويتي يلبي مستوى امتثال 

لكل  بالنظر إلى أن مؤشر الإفصاح يقوم على مجموعتين من المعايير، فإنه سيتم مناقشة النتائج وفقاً 

        
باعتبار أن هذه اموعة تتضمن بنودا تعكس متطلبات الإفصاح وفق معايير المحاسبة الدولية، وبما 
أن بيت التمويل الكويتي يعتمد هذه المعايير كأساس لإعداد وعرض قوائمه المالية ومن ثمّ الامتثال 

  :وعة يمكن عرضها في الجدول المواليلمتطلّباا للإفصاح، فإن نتائج تطبيق مؤشر الإفصاح وفقا لهذه ام
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  وباستخدام برنامج إكسل

 نتائج مؤشر الإفصاح
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وبالرجوع إلى النتائج المعروضة في الجدول السابق، وتماشياً 
Lainez ()1999( ،تشير إلى أن بيت التمويل الكويتي يلبي مستوى امتثال  فإن هذه النتائج

08��*��08��*��08��*��08��*��    Vm�Vm�Vm�Vm�    `]`]`]`]    0��Bl0��Bl0��Bl0��Bl        
بالنظر إلى أن مؤشر الإفصاح يقوم على مجموعتين من المعايير، فإنه سيتم مناقشة النتائج وفقاً 

        
z�_� 0��B��z�_� 0��B��z�_� 0��B��z�_� 0��B�� : : : : 0!8�9� 67�'% M�!#5�% 4<� ;��<=� 0!8�9� 67�'% M�!#5�% 4<� ;��<=� 0!8�9� 67�'% M�!#5�% 4<� ;��<=� 0!8�9� 67�'% M�!#5�% 4<� ;��<=�0���*��0���*��0���*��0���*��        

باعتبار أن هذه اموعة تتضمن بنودا تعكس متطلبات الإفصاح وفق معايير المحاسبة الدولية، وبما 
أن بيت التمويل الكويتي يعتمد هذه المعايير كأساس لإعداد وعرض قوائمه المالية ومن ثمّ الامتثال 

لمتطلّباا للإفصاح، فإن نتائج تطبيق مؤشر الإفصاح وفقا لهذه ام
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وباستخدام برنامج إكسل )13(رقم نتائج الجدول إعداد الطالبة استنادا إلى 

نتائج مؤشر الإفصاح): 14(رقم  الشكل
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وبالرجوع إلى النتائج المعروضة في الجدول السابق، وتماشياً 
et al Lainez(وآخرون 

   .متوسط

��W�2��W�2��W�2��W�2 : : : :T?��WT?��WT?��WT?��W    08��*��08��*��08��*��08��*��
بالنظر إلى أن مؤشر الإفصاح يقوم على مجموعتين من المعايير، فإنه سيتم مناقشة النتائج وفقاً 

        :مجموعة كالآتي
OOOO     - - - -  z�_� 0��B��z�_� 0��B��z�_� 0��B��z�_� 0��B��

باعتبار أن هذه اموعة تتضمن بنودا تعكس متطلبات الإفصاح وفق معايير المحاسبة الدولية، وبما 
أن بيت التمويل الكويتي يعتمد هذه المعايير كأساس لإعداد وعرض قوائمه المالية ومن ثمّ الامتثال 

لمتطلّباا للإفصاح، فإن نتائج تطبيق مؤشر الإفصاح وفقا لهذه ام
  
  
  
  
  

المجموعة الأولى

المجموعة الثانية

الإجمالي

إعداد الطالبة استنادا إلى : المصدر
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بندا قابلا للتطبيق تتضمنه القائمة  210
بندا في حين أغفل  150المعيارية للمجموعة الأولى فإن بيت التمويل الكويتي امتثل فقط بالإفصاح عن 

والتي تعكس مؤشر  %71وعليه، فإن نسبة الامتثال لمتطلبات الإفصاح وفقا لهذه اموعة بلغت 

  . ويمكن توضيح نتائج مؤشر الإفصاح حسب اموعة الأولى من خلال الشكل التالي

  

لاينز إلى إطار مستوى الامتثال لـ  وبالرجوع إلى النتائج المعروضة في الجدول السابق، واستناداً 
تشير إلى أن بيت التمويل الكويتي يلبي مستوى امتثال 
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حسب المجموعة الأولى 

 المجموعة الأولى

  وباستخدام برنامج إكسل
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210أنه من بين  )15( رقمتُظهر النتائج الواردة في الجدول 

المعيارية للمجموعة الأولى فإن بيت التمويل الكويتي امتثل فقط بالإفصاح عن 
  .الباقية من القائمة ابند 60

وعليه، فإن نسبة الامتثال لمتطلبات الإفصاح وفقا لهذه اموعة بلغت 
     .الخاص ذه اموعة ) DIND ias(الإفصاح الجزئي 

ويمكن توضيح نتائج مؤشر الإفصاح حسب اموعة الأولى من خلال الشكل التالي

  

وبالرجوع إلى النتائج المعروضة في الجدول السابق، واستناداً 
Lainez ()1999( ،تشير إلى أن بيت التمويل الكويتي يلبي مستوى امتثال  فإن هذه النتائج

  .متوسط لمعايير المحاسبة الدولية
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   .)4( إلى بيانات الملحق إعداد الطالبة استناداً : المصدر

حسب المجموعة الأولى  نتائج مؤشر الإفصاح): 15(الجدول رقم   

المجموعة الأولىنتائج مؤشر الإفصاح حسب ): 15(الشكل رقم 

وباستخدام برنامج إكسل )15(رقم  نتائج الجدول إلى  إعداد الطالبة استناداً : المصدر
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تُظهر النتائج الواردة في الجدول 
المعيارية للمجموعة الأولى فإن بيت التمويل الكويتي امتثل فقط بالإفصاح عن 

60الإفصاح عن 

وعليه، فإن نسبة الامتثال لمتطلبات الإفصاح وفقا لهذه اموعة بلغت 
الإفصاح الجزئي 

ويمكن توضيح نتائج مؤشر الإفصاح حسب اموعة الأولى من خلال الشكل التالي
  
  

   
  
  

وبالرجوع إلى النتائج المعروضة في الجدول السابق، واستناداً 
et al Lainez(وآخرون 

متوسط لمعايير المحاسبة الدولية
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بنود الإفصاح من منظور هيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية 
الإسلامية، والتي يتوجّب على المؤسسات المالية التي لها أنشطة وخدمات متوافقة وأحكام الشريعة 

  :  وقد أظهر قياس مستوى الإفصاح وفقا لهذه اموعة باستخدام المؤشر النتائج التالية

للتطبيق تتضمنه  بندا قابلاً  36أنه من بين 
في حين  بنداً  16القائمة المعيارية للمجموعة الثانية فإن بيت التمويل الكويتي امتثل فقط بالإفصاح عن 

والتي تعكس مؤشر  %44وعليه، فإن نسبة الامتثال لمتطلبات الإفصاح وفقا لهذه اموعة بلغت 
الخاص ذه اموعة، ويوضح الشكل الموالي نتائج مستوى الإفصاح 

  .لمتطلبات معايير المحاسبة الصادرة عن هيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية
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حسب المجموعة الثانية 

 ثانيةمؤشر الإفصاح حسب المجموعة ال

  وباستخدام برنامج إكسل
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بنود الإفصاح من منظور هيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية  تتضمن هذه اموعة

الإسلامية، والتي يتوجّب على المؤسسات المالية التي لها أنشطة وخدمات متوافقة وأحكام الشريعة 
  .الإفصاح عنها نظرا لأهميتها للمستخدم المسلم

وقد أظهر قياس مستوى الإفصاح وفقا لهذه اموعة باستخدام المؤشر النتائج التالية

أنه من بين ) 16(يتّضح من خلال النتائج الواردة في الجدول رقم 
القائمة المعيارية للمجموعة الثانية فإن بيت التمويل الكويتي امتثل فقط بالإفصاح عن 

  .الباقية من القائمة اً بند 30أغفل الإفصاح عن 
وعليه، فإن نسبة الامتثال لمتطلبات الإفصاح وفقا لهذه اموعة بلغت 

الخاص ذه اموعة، ويوضح الشكل الموالي نتائج مستوى الإفصاح  ) DIND aaoifi(الإفصاح الجزئي 
لمتطلبات معايير المحاسبة الصادرة عن هيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية
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36  16  

  ). 5( إلى بيانات الملحق رقم إعداد الطالبة استناداً : المصدر

حسب المجموعة الثانية  نتائج مؤشر الإفصاح): 16(الجدول رقم   

مؤشر الإفصاح حسب المجموعة ال نتائج): 16(الشكل رقم 

وباستخدام برنامج إكسل )16(رقم  نتائج الجدول إلى  إعداد الطالبة استناداً : المصدر
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تتضمن هذه اموعة

الإسلامية، والتي يتوجّب على المؤسسات المالية التي لها أنشطة وخدمات متوافقة وأحكام الشريعة 
الإفصاح عنها نظرا لأهميتها للمستخدم المسلم

وقد أظهر قياس مستوى الإفصاح وفقا لهذه اموعة باستخدام المؤشر النتائج التالية
  

           
        
        

يتّضح من خلال النتائج الواردة في الجدول رقم 
القائمة المعيارية للمجموعة الثانية فإن بيت التمويل الكويتي امتثل فقط بالإفصاح عن 

أغفل الإفصاح عن 
وعليه، فإن نسبة الامتثال لمتطلبات الإفصاح وفقا لهذه اموعة بلغت 

الإفصاح الجزئي 
لمتطلبات معايير المحاسبة الصادرة عن هيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية
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السابقة تشير إلى أن بيت التمويل الكويتي يلبيّ مستوى امتثال ) 16(إن نتائج الجدول رقم         
                                                                        .)Lainez( لإطار الامتثال المستخدم من قِبل  لاينز  منخفض وفقاً 
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يعتبر بيت التمويل الكويتي أحد المصارف الإسلامية التي تعتمد معايير المحاسبة الدولية بشكل 

لكون أن المصرف هو إسلامي، فإن فحص قوائمه  رسمي كأساس لإعداد وعرض قوائمها المالية، ونظراً 
عايير المحاسبة المالية وإيضاحاا أظهر أنه لم يكتف فقط بتلك المعلومات المطلوب الإفصاح عنها وفق م

نظرائه الدولية، بل تعدّاها إلى معلومات أخرى ذات الصلة بمعاملاته المالية الإسلامية التي ينفرد ا عن 
، والتي مّ المستخدم المسلم ولا تتطلّبها معايير المحاسبة الدولية، وهو ما يشكّل أحد أوجه التقليديين

صاحات الضرورية التي ينبغي على المصارف الإسلامية تقديمها القصور في هذه المعايير كوا لم تعالج الإف
عند تطبيقها لهذه المعايير، الأمر الذي جعل مصرف الدراسة يتبع بصورة غير رسمية متطلبات الإفصاح 
الأساسية لهيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية، غير أنه هناك فجوة كبيرة فيما يتعلق 

  .   التفصيلية لمعايير الهيئة السابقةبالمتطلبات 
ورغم قيام مصرف الدراسة بالإفصاح عن المعلومات الخاصة بالمعاملات المالية الإسلامية، إلا أن 
مؤشر الإفصاح أظهر تفاوتا في قيمته بين المعلومات المطلوب الإفصاح عنها وفق معايير المحاسبة الدولية، 

  . لمحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلاميةوتلك التي تتطلّبها معايير هيئة ا
يلخص الجدول الموالي قيمة مؤشر الإفصاح لكل مجموعة من متطلبات الإفصاح المعتمدة في 

  .الدراسة
  

  DIND ias  DIND aaoifi  مؤشر الإفصاح

  44  71  (%)  الإفصاح مؤشر قيمة

  

  
   ).17(ويمكن توضيح هذه النتائج أكثر من خلال الشكل رقم 

  

 لكل مجموعةمؤشر الإفصاح  قيمة): 17(رقم  جدولال

   )16(و) 15(رقم  نتائج الجدول إلى  إعداد الطالبة استناداً : المصدر
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من  %71 بلغت كنسبة  ) DIND ias(وكما تمّ التّوصّل إليه من قبل، فإن قيمة مؤشّر الإفصاح 
إجمالي متطلّبات الإفصاح وفق معايير المحاسبة الدولية والواردة في اموعة الثانية، ما يعني أن بيت 

Lainez(.              
غير أن هذه النسبة تعتبر مرتفعة، من وجهة نظر الباحثة، إذا ما قورنت بقيمة مؤشر الإفصاح 

عن المعلومات التي تخص معاملات وأنشطة المصرف المتوافقة مع أحكام الشريعة، حيث بلغ هذا المؤشر  
نسبة منخفضة خاصة  من إجمالي البنود الواردة في اموعة الثانية والتي تعتبر

وأن المصرف هو بالدرجة الأولى إسلامي، وأن بنود هذه اموعة مّ مستخدمي القوائم المالية 

وتعتقد الباحثة أن بنود الإفصاح هذه الواردة في اموعة الثانية لو تمّ إدراجها من قِبل مجلس 
يير المحاسبة الدولية في معاييره الصادرة لشملتها قوائم المصرف المالية وإيضاحاا ولكانت قيمة مؤشر 
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   )17(رقم  نتائج الجدول 
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وكما تمّ التّوصّل إليه من قبل، فإن قيمة مؤشّر الإفصاح 
إجمالي متطلّبات الإفصاح وفق معايير المحاسبة الدولية والواردة في اموعة الثانية، ما يعني أن بيت 

Lainez( يلبيّ مستوى امتثال متوسط وفقا لإطار لاينز  

غير أن هذه النسبة تعتبر مرتفعة، من وجهة نظر الباحثة، إذا ما قورنت بقيمة مؤشر الإفصاح 
عن المعلومات التي تخص معاملات وأنشطة المصرف المتوافقة مع أحكام الشريعة، حيث بلغ هذا المؤشر  

من إجمالي البنود الواردة في اموعة الثانية والتي تعتبر %44 نسبة
وأن المصرف هو بالدرجة الأولى إسلامي، وأن بنود هذه اموعة مّ مستخدمي القوائم المالية 

  .المسلمين، وغياا قد يؤثر على قدرم في اتخاذ قرارام
وتعتقد الباحثة أن بنود الإفصاح هذه الواردة في اموعة الثانية لو تمّ إدراجها من قِبل مجلس 
يير المحاسبة الدولية في معاييره الصادرة لشملتها قوائم المصرف المالية وإيضاحاا ولكانت قيمة مؤشر 
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لكل مجموعةمؤشر الإفصاح  قيمة): 17(رقم  الشكل

نتائج الجدول إلى  إعداد الطالبة استناداً : المصدر
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وكما تمّ التّوصّل إليه من قبل، فإن قيمة مؤشّر الإفصاح 
إجمالي متطلّبات الإفصاح وفق معايير المحاسبة الدولية والواردة في اموعة الثانية، ما يعني أن بيت 

 التمويل الكويتي
غير أن هذه النسبة تعتبر مرتفعة، من وجهة نظر الباحثة، إذا ما قورنت بقيمة مؤشر الإفصاح 

عن المعلومات التي تخص معاملات وأنشطة المصرف المتوافقة مع أحكام الشريعة، حيث بلغ هذا المؤشر  
)DIND aaoifi( نسبة

وأن المصرف هو بالدرجة الأولى إسلامي، وأن بنود هذه اموعة مّ مستخدمي القوائم المالية 
المسلمين، وغياا قد يؤثر على قدرم في اتخاذ قرارام

وتعتقد الباحثة أن بنود الإفصاح هذه الواردة في اموعة الثانية لو تمّ إدراجها من قِبل مجلس 
يير المحاسبة الدولية في معاييره الصادرة لشملتها قوائم المصرف المالية وإيضاحاا ولكانت قيمة مؤشر معا

  .الإفصاح أعلى
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F��e�� `�a�� 0+CRF��e�� `�a�� 0+CRF��e�� `�a�� 0+CRF��e�� `�a�� 0+CR        
، وهذا 2012تمّ دراسة في هذا الفصل القوائم المالية لبيت لتمويل الكويتي والمنشورة في عام 

معايير المحاسبة الدولية بالنظر للبيئة التقليدية التي ينشط فيها، والتي تفرض  باعتباره مصرفاً إسلامياً يطبّق
  .عليه اعتمادها كأساس لإعداد وعرض قوائمه المالية

يتمثلان أساسا في عرض القوائم المالية بالإضافة إلى مستوى وقد تمّ التركيز على دراسة متغيرين 
تمّ قياسه باستخدام مؤشر للإفصاح صُمّم لأغراض الإفصاح في تلك القوائم وإيضاحاا والذي 

  .الدراسة
إن من خلال الوقوف على الممارسات المحاسبية الخاصة بعرض القوائم المالية لمصرف الدراسة، قد 

  :تبينّ ما يلي
التقرير السنوي على تلك التي تتطلبها معايير المحاسبة الدولية اقتصرت القوائم المالية المنشورة في  -

ون مراعاة تلك التي تتطلبها معايير المحاسبة المالية الصادرة عن هيئة المحاسبة والمراجعة فقط د
 للمؤسسات المالية الإسلامية؛

لا يراعي عرض قائمة المركز المالي وفق معايير المحاسبة الدولية خصوصية المصرف باعتباره  -
 إسلامي؛

 المصرف باعتباره إسلامي؛ية خصوصية لا يراعي عرض قائمة الدخل وفق معايير المحاسبة الدول -
المصرف باعتباره لا يراعي عرض قائمة التدفقات النقدية وفق معايير المحاسبة الدولية خصوصية  -

 إسلامي؛
التزام بيت التمويل الكويتي بصورة غير رسمية وبشكل انتقائي لبعض متطلبات معايير المحاسبة  -

 .ة للمؤسسات المالية الإسلاميةالمالية الصادرة عن هيئة المحاسبة والمراجع

   :كما تمّ تناول قياس مستوى الإفصاح في القوائم المالية لبيت التمويل الكويتي، وقد تبينّ ما يلي
والذي  في القوائم المالية الموحدة وإيضاحاا المنشورة في فترة الدراسة بلغ مستوى الإفصاح -

وهو ما من إجمالي البنود التي تتضمنها القائمة المعيارية  DIND(  67%(يعكس مؤشر الإفصاح 
من إجمالي هذه البنود لم يتمّ الإفصاح عنه، وعليه فإن هذه النتائج  %33يعني أن ما يمثل نسبة 

تشير إلى أن مستوى الامتثال لمتطلبات الإفصاح الواردة في القائمة المعيارية  يمثل مستوى امتثال 
 ؛ )Lainez(ينز متوسط بموجب إطار لا

أن نسبة الامتثال لمتطلبات الإفصاح وفقا للمجموعة الجزئية الأولى التي تضم بنودا تعكس  -
مؤشر الإفصاح  شير إلى قيمةوالتي ت %71متطلبات الإفصاح وفق معايير المحاسبة الدولية بلغت 
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  ، ما يعني أن بيت التمويل الكويتي في هذه الحالة أيضا  الخاص ذه اموعة ) DIND ias(الجزئي 
 يلبيّ مستوى امتثال متوسّط وفقا للإطار السابق؛

يتّضح أنه رغم التزام بيت التمويل الكويتي بتلك المعايير الدولية التي لم تعالج الإفصاحات  -
قة مع أحكام الضرورية التي يتوجب على المؤسسات المالية التي لها أنشطة وخدمات متواف

الشريعة الإسلامية تقديمها وهو ما يمثّل أحد أوجه قصورها عند تطبيقها على هذا النوع من 
المؤسسات، إلاّ أنّ مصرف الدراسة قام بالإفصاح عن بعض المعلومات ذات الصلة بالأنشطة 

ايير والخدمات التي تنفرد ا المصارف الإسلامية، ولم يكتف فقط بمتطلبات الإفصاح وفق مع
 المحاسبة الدولية؛ 

للمجموعة الجزئية الثانية والخاصة بمتطلبات الإفصاح وفق  ) DIND aaoifi(بلغ مؤشر الإفصاح  -
ايير المحاسبة المالية الصادرة عن هيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية نسبة مع
الإفصاح للقائمة المعيارية للمجموعة من إجمالي متطلبات  %56 ما يعني أنه ما يمثل نسبة 44%

لاينز نخفض بموجب إطار يشير إلى مستوى امتثال م ما ووه ،الثانية لم يتمّ الإفصاح عنه
)Lainez(؛ 

     للمجموعة الثانية مقارنة بمؤشر الإفصاح ) DIND aaoifi(سبة مؤشر الإفصاح انخفاض ن -

)DIND ias(  معايير المحاسبة الدولية لا تشتمل على للمجموعة الأولى يمكن تفسيره إلى كون أن
متطلبات للإفصاح عن مثل تلك المعلومات الواردة في اموعة الثانية، الأمر الذي يجعل 
الإفصاح عنها غير إلزاميا رغم أهميتها لمستخدمي القوائم المالية المسلمين، مما يترتّب عليه 

 .  كاف في القوائم الماليةإفصاحاً غير
  

وعليه، يمكن القول أنه على الرغم من أن القوائم المالية لبيت التمويل الكويتي تمّ المصادقة عليها من 
قبل كل من ارنست ويونغ، وديلويت وتوش على أا تعبر بصورة عادلة وصادقة عن المركز المالي والأداء 

، إلا أنه في الواقع إذا كان هذا المصرف لا يلتزم بالمعايير الموضوعة 2012والتدفقات النقدية لسنة 
خصّيصا للأعمال المصرفية الإسلامية، فإن القوائم المالية قد لا تكون في الحقيقة تعكس عرض عادل 

  .  وصادق للمركز المالي والأداء والتدفقات النقدية
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وضرورة حتمية نتيجة تطور أسواق رأس المال العالمية ونمو تعتبر معايير المحاسبة الدولية وليدة العولمة 
الشركات متعددة الجنسيات، ما أدى إلى بروز الدعوة موعة موحدة من المعايير والتي تجسدت على 

اعتمادها بشكل مباشر أو التوفيق بين أرض الواقع، حيث بادرت العديد من البلدان وبشكل متزايد إلى 
  .معاييرها ومعايير المحاسبة الدولية

إن وجود معايير محاسبية عالية الجودة وموحدة تعزز ثقة مستخدمي القوائم في المعلومة المالية، 
فضلا عن مساعدم في إجراء مقارنات بين القوائم المالية ما يساهم في ترشيد القرارات المتخذة بناء 

ها، ولا يتحقق هذا إلا بضرورة تطبيقها في مختلف البلدان واعتمادها من قِبل مختلف الكيانات المالية علي
  . وغير المالية قصد تحقيق الغرض من إصدارها، غير أن هذا شكّل تحدياّ أمام المصارف الإسلامية

مع لمتوافقة مؤسسات مالية تحكمها مجموعة من الضوابط والأحكام ا تعتبر المصارف الإسلامية
الشريعة الإسلامية، وتجعلها ذات خصوصيات تنفرد ا عن نظيرا التقليدية، إلا أن البيئة التي تنشط 
في ظلها حتمت على بعضها أن تتبنى معايير المحاسبة الدولية كأساس لإعداد قوائمها المالية، وهو الأمر 

، خاصة وأن متطلبات الإفصاحالية و الذي جعلها تنحرف عن بعض الأسس الخاصة بعرض قوائمها الم
  .المعاملات المالية الإسلاميةهذه المعايير لا تراعي خصوصية 

ومن خلال هذه الدراسة، سيتم عرض مختلف النتائج والمقترحات التي تم التوصل إليها، والتي 
  :سيتم ذكرها في النقاط التالية

��O��O��O��O : : : :   08��*�� T?��W   08��*�� T?��W   08��*�� T?��W   08��*�� T?��W        
 المحاسبة معايير تطبيق آثار" تم التوصل إلى مجموعة من النتائج من خلال دراسة موضوع  لقد

" - دراسة تطبيقية –الإسلامية  للمصارف المالية القوائم في والإفصاح العرض على )IAS/ IFRS( الدولية
  :نعرضها فيما يلي

1 - - - - 08��*�� �% U
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   :فصلين تم استخلاص منهما النتائج التاليةوتم تناوله في 

تعبرّ معايير المحاسبة عن مبادئ وإرشادات ضرورية لتوحيد الممارسة العملية، وتتولى جهات   - أ 
 .معينة بإصدارها وإلزامها على مختلف الكيانات لتحقيق الغرض من وجودها
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متأثرة بالعوامل البيئية التي  ، أفرزت معايير محاسبيةإن المحاسبة باعتبارها من العلوم الاجتماعية  - ب 
أُصدرت فيها ودف إلى تلبية متطلبات هذه البيئة، الأمر الذي نجم عنه ممارسات محاسبية 

 .متباينة بين مختلف البلدان
رأس المال في ظل اختلاف الممارسات المحاسبية أدت إلى  أسواق إن عولمة الاقتصاد وشمولية   - ج 

جت بتأسيس الدولي وتجاوز المشاكل الناتجة عن ذلك التي توّ مساعي لتقليل الاختلاف المحاسبي 
ف بإنتاج لّ كُ التي حلّ محلّها مجلس معايير المحاسبة الدولية، والذي  لجنة معايير المحاسبة الدولية 

 .معايير محاسبية ليتم تطبيقها في مختلف بلدان العالم
 ز على احتياجاتالأنجلوسكسوني الذي يركّ النموذج المحاسبي على معايير المحاسبة الدولية  تقوم  -د 

، استخدام مفهوم القيمة العادلة، وتغليب الجوهر الاقتصادي على الشكل المعلومة للمموّلين
 .كون أن معاييره قائمة على المبادئ  القانوني

على بما يساعد  إلى تعزيز فهم القوائم المالية وقابلية أكثر للمقارنة وليةددف معايير المحاسبة ال  -ه 
ترشيد القرارات المتخذة بناءً عليها، وهذا من خلال توحيد أسس إعدادها وطرق عرضها 

 .وحجم المعلومات المفصح عنها
إن المصارف الإسلامية تعدّ البديل الإسلامي للمصارف التقليدية، فهي لا تتعامل بالفائدة   - و 

تي تحرّمها الشريعة الإسلامية،  الربوية لا أخذاً ولا إعطاءً، وتتجنب جميع الأنشطة والمعاملات ال
كما أخذت من وسائل الاستثمار المباحة صيغاً بديلة عن الاقتراض والإقراض، ومن الأرباح 

 .بديلاً عن الفوائد الثابتة في المصارف التقليدية
أنُشئت هيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية خصّيصاً لإصدار معايير محاسبية   - ز 

 . وصية المصارف الإسلاميةتراعي خص
إن خصوصية المصارف الإسلامية جعلتها تنفرد ببعض القوائم المالية عن نظيرا التقليدية،   - ح 

 بقائمة التغيرات في الاستثمارات المقيدة، بالإضافة إلى كل من قائمةويتعلق الأمر أساساً 
والتي تعكس  ،سنالقرض الحقائمة مصادر واستخدامات مصادر واستخدامات أموال الزكاة و 

 .أداء المصرف لوظيفته الاجتماعية



0h�R0h�R0h�R0h�R::::........................................    ��23��23��23��23    4�!5�4�!5�4�!5�4�!5�    67�'%67�'%67�'%67�'%    0!8�9�0!8�9�0!8�9�0!8�9�    0���*��0���*��0���*��0���*��    �#��#��#��#�    :
'��:
'��:
'��:
'��    ;��<=��;��<=��;��<=��;��<=��    >>>>    "?��.��"?��.��"?��.��"?��.��    0���@�0���@�0���@�0���@�    A���#�A���#�A���#�A���#�    0�%C8=�0�%C8=�0�%C8=�0�%C8=�        

 

 190190190190 

إنّ القبول العالمي المتزايد لمعايير المحاسبة الدولية من جهة وانتشار المصارف الإسلامية على   - ط 
مستوى العالم من جهة أخرى، ترتّب عنه تحدّيات لهذه الأخيرة في ضرورة اعتماد هذه المعايير 

 . تعلّق بنموّ هذا القطاعلما يوفّره لها من مزايا خاصة ما 
إن تطبيق تلك المعايير الدولية في المصارف الإسلامية يطرح جملة من المسائل التي تعتبر موضع   - ي 

، وغالباً ما تكون نابعة من المرتكزات المفاهيمية التي تقوم نقاش واختلاف وجهات النظر حولها
 ."القيمة الزمنية للنقود"و" الشكل الجوهر على"عليها تلك المعايير، وتتمثل أساساً في مفهومي 

 .إن معالجة المسائل المحاسبية يستدعي أوّلاً حلّ الخلافات الشرعية في مجال التمويل الإسلامي  - ك 

معايير المحاسبة الدولية للمعاملات المالية الإسلامية لِما له من أهمية في تعزيز  إن مستقبل تطبيق  - ل 
القابلية للمقارنة مع نظيرا التقليدية، يشكّل تحدّياً لكل من مجلس معايير المحاسبة الدولية 

  . وهيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية
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 إلى التوصل تم الكويتي التمويل لبيت الإفصاحمستوى و  المالية القوائم عرض دراسة خلال من
  :النتائج التالية

بشكل  الدولية المحاسبة معايير يعتمد فإنه هذا ومع اً إسلاميّ  اً مصرف الكويتي التمويل بيت يعُتبر  - أ 
الصادرة عن هيئة المحاسبة والمراجعة  المحاسبة معايير دون المالية، قوائمه لإعداد كأساس  رسمي

 .للمؤسسات المالية الإسلامية
 معايير تتطلبها التي تلك على لمصرف الدراسة السنوي التقرير في المنشورة المالية القوائم اقتصرت  - ب 

 هيئة عن الصادرة المالية المحاسبة معايير تتطلبها التي تلك مراعاة وند ،فقط الدولية المحاسبة
 .، والتي تعكس خصوصية المصارف الإسلاميةالإسلامية المالية للمؤسسات والمراجعة المحاسبة

 باعتباره المصرف خصوصيةمع  الدولية المحاسبة معايير وفق المالي المركز قائمة عرض يتوافق لا  - ج 
 .اً إسلاميّ 

 باعتباره المصرف خصوصيةمع  الدولية المحاسبة معايير وفق الدخل قائمة عرض لا يتوافق  -د 
 .اً إسلاميّ 

 المصرف خصوصيةمع  الدولية المحاسبة معايير وفق النقدية التدفقات قائمة عرض يتوافق لا  -ه 
 .اً إسلاميّ  باعتباره
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 المحاسبة معايير متطلبات بعضب انتقائي وبشكل رسمية غير بصورة الكويتي التمويل بيت التزام  - و 
 .الإسلامية المالية للمؤسسات والمراجعة المحاسبة هيئة عن الصادرة المالية

 بل، الدولية المحاسبة معايير متطلبات وفق فقط بالإفصاح الكويتي التمويل بيت اكتفاء عدم  - ز 
، والتي لم الإسلامية الصبغة ذات المالية والمعاملات بالأنشطة الصلة ذات إفصاحات إلى تعدّاها

 .تتضمنها تلك المعايير الدولية
 . يعكس مستوى امتثال متوسط، وهو ما  % 67 الإجمالي الإفصاح مؤشر بلغ   - ح 
، وهو ما يشير أن بيت  % 71 الدولية المحاسبة معاييرمتطلبات  وفق الإفصاح مؤشر بلغ  - ط 

 .التمويل الكويتي يلبي مستوى امتثال متوسط لمتطلبات تلك المعايير الدولية
 ، وهو ما يشير إلى44%المحاسبة والمراجعة  هيئةمتطلبات معايير  وفق الإفصاح مؤشر بلغ  - ي 

مستوى امتثال منخفض، وهذا راجع لعدم اشتمال معايير المحاسبة الدولية على متطلبات 
الإفصاح عن مثل تلك المعلومات، الأمر الذي يجعل الإفصاح عنها غير إلزامياً بموجب تلك 

لمسلمين، مماّ ترتّب عليه إفصاح غير كاف المعايير الدولية رغم أهميتها لمستخدمي القوائم المالية ا
  .في القوائم المالية

  .تثبت صحة الفرضية الأولى ج، د، هإن النتائج 
  .تثبت صحة الفرضية الثانية زإن النتيجة 

��W�2��W�2��W�2��W�2 : : : :M��w.@�M��w.@�M��w.@�M��w.@�        
انطلاقا من هذه الدراسة، فإنه يمكن تقديم مجموعة من المقترحات والتي يعُتقد أا جديرة 
بالاهتمام للحفاظ على سلامة إعداد وعرض القوائم المالية والإفصاح في المصارف الإسلامية بما يتماشى 

  : وأحكام الشريعة الإسلامية
لمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية بنشرها، استكمال القوائم المالية التي أوصت هيئة المحاسبة وا - 1

ويتعلق الأمر بقائمة التغيرات في الاستثمارات المقيدة، وقائمة مصادر واستخدامات أموال الزكاة 
 .بالإضافة إلى قائمة مصادر واستخدامات أموال صندوق القرض

يقة وجوهر معايير ضرورة قيام الباحثين والأكاديميين بالنظر الفاحص والتمحيص الدقيق في حق - 2
 .المحاسبة الدولية، ومدى توافقها مع مبادئ الشريعة الإسلامية

جهود الدول الإسلامية باتجاه إيصال صوا إلى مجلس معايير المحاسبة الدولية  العمل على توحيد - 3
لكي يعترف يئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية كهيئة دولية تقوم بإصدار 

 . محاسبية تراعي خصوصية المعاملات المالية الإسلاميةمعايير
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وضع قوانين وتشريعات تلُزم المصارف الإسلامية بضرورة تطبيق معايير المحاسبة المالية الصادرة   - 4
 .عن هيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية

في حال عدم اعتراف مجلس معايير المحاسبة الدولية يئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية  - 5
الإسلامية، فإن الحل يكمن في ضرورة إصداره معايير مستقلة لصناعة التمويل الإسلامي تندرج 

لهذه تحت مظلة معايير المحاسبة الدولية الخاصة به، وسوف تضمن هذه المعايير وجود ج موحّد 
 . الصناعة وتكون متسقة مع معايير الس المتعلقة بالتمويل التقليدي

له من دور  زيادة عدد المؤتمرات والندوات التي يكون دورها نشر الوعي حول أهمية الإفصاح لما  - 6
   .في تنشيط العمل المصرفي والبيئة الاستثمارية ككل

�e��2�e��2�e��2�e��2 : : : :      08��*��  )�<3      08��*��  )�<3      08��*��  )�<3      08��*��  )�<3 

 والإفصاح العرض على )IAS/ IFRS( الدولية المحاسبة معايير تطبيق آثار "إن البحث في موضوع 
ساؤلات حول قد فتح لنا باباً لطرح جملة من الت" - دراسة تطبيقية– الإسلامية للمصارف المالية القوائم في

 :، والتي يمكن إدراجها في المواضيع التاليةجوانب متعددة

  .المالية للمصارف الإسلاميةالعوامل المحددة للإفصاح في القوائم  - 
أثر التوافق بين معايير المحاسبة الدولية ومعايير المحاسبة الإسلامية على مستخدمي القوائم المالية  - 

 .للمصارف الإسلامية

 .أثر تطبيق معايير المحاسبة الدولية على جودة القوائم المالية للمصارف الإسلامية - 

 . ل العولمة المحاسبيةتحديات معايير المحاسبة الإسلامية في ظ - 
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  الصفحة  عنوان الجدول  الرقم

  30303030  تاريخ تطور الإطار المفاهيمي  1

  32323232  معايير المحاسبة الدولية  2

  40404040  مزايا وعيوب المعايير القائمة على المبادئ والمعايير القائمة على القواعد  3

  64646464  خطوات تحديد ربح أو خسارة الفترة  4

  103103103103  الإسلامية المالية للمؤسسات والمراجعة المحاسبة لهيئة المالية المحاسبة معايير  5

  IASB  108108108108 و AAOIFI لـ الهيكلية الأهداف في اختلاف  6

  110110110110  "  الشكل على الجوهر" و" الجوهر على الشكل" منهجي وفق بالتمليك المنتهية الإجارة معالجة  7

  128128128128  الإسلامية المالية المعاملات وخصوصية الدولية المحاسبة معايير بين الاختلاف  8
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�����د������و��� �����دو���������� �

2012201220122012  2011201120112011  2012201220122012  2011201120112011  
���و�ودא�א �

  2.202.859  2.895.132  619.554  814.256  نقد وأرصدة لدى البنوك والمؤسسات المالية
  5.225.296  4.215.904  1.478.052  1.185.723  مرابحات قصيرة الأجل

  20.852.697  23.654.820  5.864.821  6.652.918  مدينون
  973.106  909.955  273.686  255.925  عقارات للمتاجرة
  5.057.572  5.879.147  1.422.422  1.653.510  موجودات مؤجرة

  4.629.963  4.893.369  1.302.177  1.376.260  موجودات مالية متاحة للبيع
  1.742.442  1.610.069  490.062  452.832  استثمارات في شركات زميلة

  1.907.051  1.961.383  536.358  557.264  عقارات استثمارية
  2.508.626  3.629.998  705.551  1.020.937  موجودات أخرى

����وع�א��و�ودא� �14.703.30114.703.30114.703.30114.703.301  13.459.83313.459.83313.459.83313.459.833  52.278.40352.278.40352.278.40352.278.403  47.857.18547.857.18547.857.18547.857.185  

�א��ط�و
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  وא����ط����و�ل�%�$�����
���و#��������وق�א������

��
  א��ط�و

  6.466.262  8.017.244  1.818.636  2.254.850  أرصدة مستحقة للبنوك والمؤسسات المالية
  31.579.895  33.396.181  8.881.845  9.392.676  حسابات المودعين

  2.423.724  2.613.280  681.673  734.985  مطلوبات أخرى
��
�#������א��ط�و �12.382.51112.382.51112.382.51112.382.511  11.382.15411.382.15411.382.15411.382.154  44.026.70544.026.70544.026.70544.026.705  40.469.88140.469.88140.469.88140.469.881  

  2.163.487  2.645.479  608.475  744.041  إيرادات مؤجلة
  )46.233(  )32.689(  )13.003(  )9.194(  احتياطي القيمة العادلة

  )265.973(  )190.126(  )74.805(  )53.473(  أجنبيةاحتياطي تحويل عملات 
&�
�وق�א�������א�(�)��
���'���א��� �

  956.103  1.032.590  268.904  290.416  رأس المال
  1.652.501  1.652.501  464.766  464.766  علاوة إصدار أسهم

  76.487  103.260  21.512  29.042  أسهم منحة مقترح إصدارها
  )166.446(  )192.100(  )46.813(  )54.028(  أسهم خزينة
  1.935.506  2.024.793  544.361  569.473  احتياطات

  1.299.6691.299.6691.299.6691.299.669  1.252.7301.252.7301.252.7301.252.730  4.621.0444.621.0444.621.0444.621.044  4.454.1514.454.1514.454.1514.454.151  
  140.882  101.081  39.623  28.429  أرباح نقدية مقترح توزيعها

���'���
�وق�א�������א�(�)���������#

&�
�א� �
1.328.0981.328.0981.328.0981.328.098  1.292.3531.292.3531.292.3531.292.353  4.722.1254.722.1254.722.1254.722.125  4.595.0334.595.0334.595.0334.595.033  

  941.010  1.106.909  264.659  311.318  الحصص غير المسيطرة
�وق�א�������������#� �1.639.4161.639.4161.639.4161.639.416  1.557.0121.557.0121.557.0121.557.012  5.829.0345.829.0345.829.0345.829.034  47.857.18547.857.18547.857.18547.857.185  
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���و#��������وق�א�����������$�%  
14.703.30114.703.30114.703.30114.703.301    13.459.83313.459.83313.459.83313.459.833  52.278.40352.278.40352.278.40352.278.403  47.857.18547.857.18547.857.18547.857.185  



4�C@�4�C@�4�C@�4�C@�::::.......................................        ���@� "?��.�� > ;��<=�� :
'�� �#� 0���*�� 0!8�9� 67�'% 4�!5� ��23���@� "?��.�� > ;��<=�� :
'�� �#� 0���*�� 0!8�9� 67�'% 4�!5� ��23���@� "?��.�� > ;��<=�� :
'�� �#� 0���*�� 0!8�9� 67�'% 4�!5� ��23���@� "?��.�� > ;��<=�� :
'�� �#� 0���*�� 0!8�9� 67�'% 4�!5� ��230000    0�%C8=� A���#�0�%C8=� A���#�0�%C8=� A���#�0�%C8=� A���#� 

 

 205205205205 

 "x� 4G#@� "x� 4G#@� "x� 4G#@� "x� 4G#@�2222::::        
�2012201220122012د���
������31313131���א�د(ل�א��������
���א���و�ل�א��و������� �

�����د������و���   �����دو���������� �
2012201220122012  2011201120112011  2012201220122012  2011201120112011  

�#��אدא� �

  1.862.983  2.039.164  523.964  573.515  إيرادات تمويل
  669.131  821.063  188.193  230.924  إيرادات استثمارات

  198.926  258.507  55.948  72.705  إيرادات أتعاب وعمولات
  13.305  69.468  3.742  19.538  ربح العملات الأجنبية

  3.100.736  3.316.622  872.082  36.118  إيرادات أخرى
  932.800932.800932.800932.800  872.082872.082872.082872.082  3.316.6223.316.6223.316.6223.316.622  3.100.7363.100.7363.100.7363.100.736  
  

  �)�و���

  442.094  478.560  124.339  134.595  تكاليف موظفين
  361.813  403.876  101.760  113.590  مصروفات عمومية وإدارية

  191.218  210.285  53.780  59.137  تكاليف تمويل
  282.251  257.860  79.383  72.523  استهلاك

  1.142.389  907.904  321.297  255.348  انخفاض القيمة
  635.193635.193635.193635.193  680.559680.559680.559680.559  2.258.4652.258.4652.258.4652.258.465  2.419.7652.419.7652.419.7652.419.765  
  

  680.971  1.058.157  191.523  297.607  الربح قبل التوزيعات للمودعين
  543.040  608.302  152.730  171.085  توزيعات للمودعين

  
  137.931  449.855  38.793  126.522  ربح السنة بعد التوزيعات للمودعين

  2.916  3.232  820  909  حصة مؤسسة الكويت للتقدم العلمي
  2.101  3.829  591  1.077  ضريبة دعم العمالة الوطنية

  60  1.099  17  309  )46/2006 استنادا إلى قانون الزكاة رقم(زكاة 
  924  3.218  260  905  مكافأة أعضاء مجلس الإدارة

  

*�א������ �123.322123.322123.322123.322  37.10537.10537.10537.105  438.477438.477438.477438.477  131.930131.930131.930131.930  

  
  الخاص بـ

  285.662  311.736  80.342  87.676  مساهمي البنك
  )153.732(  126.741  )43.237(  35.646  الحصص غير المسيطرة

  123.322123.322123.322123.322  37.10537.10537.10537.105  438.477438.477438.477438.477  131.930131.930131.930131.930  
  

ربحية السهم الأساسية والمخففة الخاصة 
  بمساهمي البنك

  سنت 9.969.969.969.96  سنت 10.9510.9510.9510.95  فلس 28.0228.0228.0228.02  فلس  30.80 30.80 30.80 30.80
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�����د������و���   �����������دو���� �

  2012201220122012  2011201120112011  2012201220122012  2011201120112011  
� �


ل�א��وز��������ود%�ن��*
  680.971  1.058.157  191.523  297.607  א��
�א�+�����א0(�/)�א�(����(א!��אدא�� �

  )104.878(  )105.159(  )29.497(  )29.576(  التغير في القيمة العادلة لموجودات مالية متاحة للبيع
العملات ومبادلات معدل  التغير في القيمة العادلة لمبادلات

الأرباح وعقود مبادلات العملات الأجنبية الآجلة وعقود السلع 
  الآجلة

1.337  )154(  4.754  )548(  

  17.625  6.695  4.957  1.883  خسائر محققة من موجودات مالية متاحة للبيع خلال السنة
  191.765  138.919  53.934  39.071  خسائر انخفاض القيمة محولة إلى بيان الدخل المجمع
  2.688  50  756  14  حصة في الإيرادات الشاملة الأخرى للشركات الزميلة

  )303.300(  75.847  )85.303(  21.332  فروق ترجمة عملات أجنبية من عمليات أجنبية
  

א�+�����א0(�/�������א��د����)�א�(����(א!��אدא��


�+�����1א����ط��א������א���د���وא����ط����و�ل��

��
�����$�%� �

34.06134.06134.06134.061  )55.30755.30755.30755.307(  121.106121.106121.106121.106  )196.648196.648196.648196.648(  

  
#������א!��אدא��א�+������
ل�א��وز�����א���د��1

����ود%�ن �
331.668331.668331.668331.668  136.216136.216136.216136.216  1.179.2631.179.2631.179.2631.179.263  484.323484.323484.323484.323  
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�����د������و��� �دو�������������� �

2012201220122012  2011201120112011  2012201220122012  2011201120112011  
���+ط��א��+�2ل �

  131.930  438.477  37.105  123.322  ربح السنة
  :تعديلات لـ

  282.251  257.660  79.383  72.523  استهلاك
  1.142.389  907.904  321.297  255.348  انخفاض القيمة

  )37.077(  )49.874(  )10.428(  )14.027(  إيرادات توزيعات الأرباح
  459  )15.179(  129  )4.269(  خسارة بيع جزء من شركات زميلة) ربح(

  )54.628(  )122.955(  )15.364(  )34.581(  ربح بيع موجودات مالية متاحة للبيع
  )57.106(  )68.935(  )16.061(  )19.388(  إيرادات صكوك

  )106.596(  )25.042(  )29.980(  )7.043(  ربح إلغاء عقود طائرات
معاملات سابقة مع شركات  الربح من تسوية

  -  )124.032(  -  )34.884(  مشتراة

  -  )50.791(  -  )14.285(  الربح من الشراء بأسعار مخفضة
الخسارة من إعادة قياس حصص ملكية محتفظ 

  بها سابقا
5.353  -  19.033  -  

  8.196  )5.817(  2.305  )1.636(  نتائج شركات زميلة) خسائر(حصة في 
  )25.991(  )14.428(  )7.310(  )4.058(  أخرىإيرادات استثمارات 

  322.375322.375322.375322.375  361.076361.076361.076361.076  1.146.2211.146.2211.146.2211.146.221  1.283.8271.283.8271.283.8271.283.827  
�א����2א������و�ودא��و�ط�و
���א��+�2ل �

  א���ص�����و�ودא��א��+�2ل)�א�ز��د1(

  )2.037.056(  )3.213.550(  )572.922(  )903.811(  مدينون
  )235.605(  73.582  )66.264(  20.695  عقارات للمتاجرة
  )527.627(  )804.697(  )148.395(  )226.321(  موجودات مؤجرة
  )412.053(  )1.104.370(  )115.890(  )310.604(  موجودات أخرى

  )379.666(  )754.905(  )106.781(  )212.317(  ودائع محتجزة لدى البنوك المركزية
          في مطلوبات التشغيل) النقص(الزيادة 

  )1.397.134(  1.550.983  )392.944(  436.214  الماليةأرصدة مستحقة للبنوك والمؤسسات 
  4.383.157  1.816.288  1.232.763  510.831  حسابات المودعين

  262.812  319.321  73.916  89.809  مطلوبات أخرى
الناتج من أنشطة ) المستخدم في(صافي النقد 

  التشغيل
)273.129273.129273.129273.129(  264.559264.559264.559264.559  )971.127971.127971.127971.127(  940.655940.655940.655940.655  

���+ط��א���4��� �

  )1.147.168(  )132.171(  )322.641(  )37.173(  موجودات مالية متاحة للبيع الصافيشراء 
  )446.034(  )869.653(  )125.447(  )244.590(  شراء عقارات استثمارية

  455.118  704.203  128.002  198.057  المحصل من بيع عقارات استثمارية
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  )544.494(  )310.837(  )153.139(  )87.423(  شراء عقارات ومعدات
  293.401  164.530  82.519  46.274  المحصل من بيع عقارات ومعدات
  )52.985(  )288.676(  )14.902(  )81.190(  شراء استثمارات في شركات زميلة
  33.604  415.186  9.451  116.771  شركات زميلةالمحصل من بيع استثمارات في 

  57.106  68.935  16.061  19.388  إيرادات صكوك مستلمة
  106.596  25.042  29.980  7.043  نقد محصل من إلغاء عقود طائرات

  46.773  126.140  13.155  35.477  توزيعات أرباح مستلمة
  )1.198.083(  )97.301(  )336.961(  )27.366(  صافي النقد المستخدم في أنشطة الاستثمار

���+ط��א���و�ل �

  )175.303(  )140.882(  )49.304(  )39.623(  توزيعات أرباح نقدية مدفوعة
  18  7  5  2  نقد مستلم من إلغاء خيارات شراء أسهم

  )39.438(  )18.116(  )11.092(  )5.095(  زكاة مدفوعة
  )66.157(  )25.653(  )18.607(  )7.215(  صافي الحركة على أسهم الخزينة

  -  )84.363(  -  )23.727(  حيازة حصص غير مسيطرة
  )280.880280.880280.880280.880(  )269.007269.007269.007269.007(  )78.99878.99878.99878.998(  )75.65875.65875.65875.658(  صافي النقد المستخدم في أنشطة التمويل
�א���ص����א���د�وא���د�א����دل �)376.153376.153376.153376.153(  )151.400151.400151.400151.400(  )1.337.4351.337.4351.337.4351.337.435(  )538.308538.308538.308538.308(  

  5.404.142  4.965.831  1.519.915  1.368.515  يناير 1النقد والنقد المعادل في 
  

  4.865.8344.865.8344.865.8344.865.834  3.528.3963.528.3963.528.3963.528.396  .1.368.5151.368.5151.368.5151.368.515  992.362992.362992.362992.362  يناير 30النقد والنقد المعادل في 
� �
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IAS 1 القوائم المالية عرض        

    معلومات عامة حول المصرف     

  1  إسم المصرف   1

  1  مقر المصرف  1

  1  الشكل القانوني للمصرف  1

  1  بلد تأسيس المصرف  1

  1  المكان الرئيسي للأعمال أو عنوان مكتبه المسجل  1

  1  لطبيعة عمليات المصرف وأنشطته الرئيسيةوصف   1

    الإفصاح عن القوائم المالية  

  1  قائمة المركز المالي  1

  1  قائمة الدخل  1

  1  قائمة الدخل الشامل  1

  1  قائمة التغيرات في حقوق الملكية  1

  1  قائمة التدفقات النقدية  1

  1  الإيضاحات  1

    القوائم الماليةالإفصاح عن معلومات حول   

  1  المعلومات المقارنة  1

  1  إسم القائمة  1

  1  الفترة الزمنية التي تغطيها القائمة  1

  1  العملة المستخدمة في عرض القوائم المالية  1

    قائمة المركز المالي  

  1  الممتلكات والمصانع والمعدات  1

  1  الممتلكات الاستثمارية  1

  1  الملموسةالأصول غير   1

  1  الذمم التجارية المدينة والذمم المدينة الأخرى  1

  1  الذمم التجارية الدائنة والذمم الدائنة الأخرى  1
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  1  الأصول المالية   1

  0 الأصول الضريبية الحالية   1

  1      الأصول الضريبية المؤجلة    1

  1  حقوق الأقلية المعروضة ضمن حقوق الملكية  1

  1  رأس المال المصدر  1

  1  الاحتياطيات التي تُعزى لحملة الأسهم في الشركة الأم   1

المعلومات المفصح عنها إما في قائمة المركز المالي أو في   
  الإيضاحات

  

   1  عدد الأسهم المصرّح بها  1

   1  عدد الأسهم الصادرة والمدفوعة بالكامل  1

  0  بالكامل سددةالمعدد الأسهم الصادرة وغير   1

  1  القيمة الإسمية لكل سهم، أو أن الأسهم ليس لها قيمة إسمية  1

  0  القيود على توزيع أرباح الأسهم وإعادة دفع رأس المال  1

أسهم المصرف التي تمتلكها الشركات التابعة أو الزميلة   1
  للمصرف 

1  

   1  وصف لطبيعة وغرض كل احتياطي ضمن حقوق الملكية  1

    قائمة الدخل الشامل  
  1  الإيراد  1

  1  تكاليف التمويل   1

نصيب المصرف من أرباح أو خسائر الشركات التابعة والزميلة   1
  والمشاريع المشتركة التي تمت محاسبتها بطريقة حقوق الملكية   

1  

  1  المصروف الضريبي على الأرباح  1

  1  ربح أو خسارة الفترة  1

الربح أو الخسارة المنسوبة إلى أصحاب حقوق الملكية في   1
  المصرف الأم

1  

  1  الربح أو الخسارة المنسوبة إلى حقوق الأقلية   1

  1  الدخل الشامل  1

  0  الدخل الشامل المنسوب إلى أصحاب حقوق الملكية  1

  0  الدخل الشامل المنسوب إلى حقوق الأقلية   1

  1  بها كتوزيعات لحملة الأسهمالمبالغ المعترف   1

  1  حصة السهم من التوزيعات  1

    قائمة التغيرات في حقوق الملكية  
  1  المعاملات مع مالكي المصرف  1

    قائمة التدفقات النقدية  
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الإفصاح عن التدفقات النقدية من الأنشطة التشغيلية   1
  والاستثمارية والتمويلية بشكل منفصل

1  

  1  الأرباح توزيعات من المقبوضة النقدية التدفقات  1

  1  الأرباح توزيعات من المدفوعة النقدية التدفقات  1

  0  المدفوعة الدخل ضرائب عن الناشئة النقدية التدفقات  1

المجموع الإجمالي للتدفقات النقدية الناشئة عن شراء وبيع   
  :الأخرىالشركات التابعة وغيرها من منشآت الأعمال 

  

  1  القيمة الإجمالية للشراء أو الاستبعاد •  1

الجزء المدفوع بالنقد أو ما يعادله من قيمة الشراء أو  •  1
  الاستبعاد

1   

مبلغ النقدية وما يعادلها في الشركة التابعة أو الوحدة التجارية  •  1
  التي تم شراؤها أو استبعادها 

1  

يعادلها في الشركة التابعة أو مبلغ الأصول غير النقدية وما  •  1
  وحدة الأعمال الأخرى التي شراؤها أو استبعادها

1  

مبلغ الالتزامات غير النقدية وما يعادلها في الشركة التابعة أو  •  1
  وحدة الأعمال التي تم شراؤها أو استبعادها

1  

   1  الإفصاح عن مكونات النقدية وما يعادلها التي يمتلكها المصرف  1

مبالغ الأرصدة النقدية الهامة وما يعادلها المحتفَظ بها وغير   1
المتاحة للاستعمال، وبيان أي نقدية مقيدة أو محجوزة لغرض 

  معين بصفتها أرصدة غير حرّة للاستخدام في أنشطة أخرى 

1   

    الإيضاحات  

  1  أسس القياس المستخدمة للأصول  1

  1  أسس القياس المستخدمة للالتزامات  1

الأحكام المصدرة من قِبل إدارة المصرف، بخلاف الأحكام   1
المرتبطة بالتقديرات والمتعلقة بتطبيق السياسات المحاسبية 
للكيان التي يكون لها الأثر الأكثر أهمية على المبالغ المعترف 

  بها في القوائم المالية   

1  

IAS 2 المخزون        

السياسات المحاسبية المستخدمة في قياس المخزون بما في   1    
  ذلك طريقة تحديد تكلفة المخزون 

1   

مبلغ أي تخفيض لقيمة المخزون المعترف به كمصروف خلال   1
  الفترة 

0  

القيمة الدفترية المسجلة للمخزون المرهون كضمان لالتزامات   1
  المصرف 

0  

IAS 8  ،السياسات المحاسبية      
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والتغيرات في 
التقديرات المحاسبية، 

  الأخطاء

    التغير في السياسة المحاسبية      

عند تغيير السياسة المحاسبية بسبب صدور معيار محاسبي جديد   
  :أو تفسير جديد ينبغي الإفصاح عن

  

عنوان المعيار أو التفسير الذي أدى إلى تغيير السياسة  •  1
  المحاسبية 

1   

    1  طبيعة التغيير في السياسة المحاسبية  •  1

وصف للأحكام الانتقالية بما في ذلك الأحكام التي يمكن  •  1
  أن تؤثر على الفترات المستقبلية 

1   

مقدار المبالغ التي سيتم تعديلها للفترة الحالية والفترات السابقة   
  :نتيجة تغيير في السياسة المحاسبية

  

  0  مبلغ التعديل لكل بند في القوائم المالية تأثر بذلك التغيير  •  1

كيفية تطبيق أثر التغيير في السياسة المحاسبية إذا كان من غير   1
  العملي تطبيق أثر التغيير في السياسة بأثر رجعي

0  

الإفصاح عن حقيقة عدم تطبيق سياسة محاسبية معينة أو تفسير   1
معين صدر ولم يصبح ساري المفعول على الفترة الحالية، وعن 

التقديرات المحتملة لآثار تطبيق هذه السياسة أو التغيير على  
  القوائم المالية للفترة الحالية   

1  

    التغير في التقديرات  

طبيعة التغير في التقدير المحاسبي الذي يكون له تأثير في الفترة   1
  الحالية أو يتُوقّع أن يكون له تأثير في الفترات المستقبلية 

1   

حجم التغير في التقدير المحاسبي الذي يكون له تأثير في الفترة   1
  الحالية أو يتُوقّع أن يكون له تأثير في الفترات المستقبلية

1    

IAS 10  الأحداث اللاحقة
  لتاريخ الميزانية

      

   1  تاريخ إقرار إصدار القوائم المالية  1    
   1  الجهة المخولة بإصدار القوائم المالية  1

IAS 14  التقارير حول
  القطاعات

      

تجزئة مجموع الأصول التي تظهر في قائمة المركز المالي بين   1    
  القطاعات

1    

    0  مصروف الاهتلاك والإطفاء للأصول القطاعية   1

    1  خسائر انخفاض القيمة للأصول القطاعية  1
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الإفصاح عن مبلغ النفقات الرأسمالية المتكبدة خلال الفترة   1
  الناتجة عن شراء أصول القطاع الملموسة وغير الملموسة

0    

    1  الإفصاح عن المعلومات الثانوية للقطاع  1

الإفصاح عن أنواع المنتجات والخدمات الداخلة ضمن كل قطاع   1
  عمل يقدم التقارير عنه 

1    

    1  الإفصاح عن تركيب كل قطاع جغرافي يقدم التقارير عنه  1

IAS 16  الممتلكات والمصانع
  والمعدات

      

أسس القياس المستخدمة في احتساب إجمالي المبلغ المرحّل   1    
لكل صنف من الممتلكات والمصانع  )القيمة الدفترية(

  والمعدات

1    

طرق الاهتلاك المستخدمة لكل صنف من الممتلكات والمصانع   1
  والمعدات

1    

الأعمار الإنتاجية أو معدلات الاهتلاك لكل صنف من   1
  الممتلكات والمصانع والمعدات

1  

  1  إجمالي المبلغ المرحل في بداية ونهاية الفترة  1

      

  1  الاهتلاك المتراكم في بداية ونهاية الفترة  1

رصيد حساب مجموع تدني قيمة الأصول إن وُجدفي بداية   1
  ونهاية الفترة

1    

    :التسوية ما بين المبلغ المرحّل في أول الفترة وفي نهايتها مبينا  

    1  الإضافات   1
     1  الاستبعادات  1

     1  عمليات تملّك شركات أخرى من خلال اندماج الأعمال   1
    1  مصروف الاهتلاك للفترة الحالية  1

صافي فروق الصرف الناشئة عن ترجمة القوائم المالية لمنشأة   1
  أجنبية

1     

  0  وجود قيود على ملكية المصرف للأصول ومبالغها   1

  0  الممتلكات والمصانع والمعدات المرهونة مقابل الالتزامات   1

قيمة ونوع التعهدات المتعاقد عليها مع الموردين لشراء   1
  الممتلكات والمصانع والمعدات

0  

مبلغ المصاريف التي تم رسملتها على حساب الممتلكات   1
  والمصانع والمعدات أثناء الإنشاء

0  

IAS 17  عقود الإيجار        

    الإفصاحات المطلوبة لعقود الإيجار التمويلية       
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   1  صافي القيمة المسجلة في تاريخ الميزانية لكل فئة من الأصول   1
    1  إجمالي الحد الأدنى لدفعات الإيجار المستقبلية   1

  0  الإيجارات الطارئة المعترف بها كمصروف خلال الفترة  1

الإيجار المستقبلية المتوقع قبضها مجموع الحد الأدنى لدفعات   1
  بموجب عقود الإيجار من الباطن غير القابلة للإلغاء

0  

    الإفصاحات المطلوبة لعقود الإيجار التشغيلية  

مجموع الحد الأدنى لدفعات الإيجار المستقبلية بموجب عقود   1
  الإيجار التشغيلية غير القابلة للإلغاء  

1   

مجموع الحد الأدنى لدفعات الإيجار المستقبلية المتوقع قبضها   1
  بموجب عقود الإيجار من الباطن غير القابلة للإلغاء  

0  

دفعات الإيجار والإيجار من الباطن والإيجارات المشروطة   1
  المعترف بها كمصروف  

0  

IAS 18 الإيراد        

الطرق المحاسبية المتبعة للاعتراف بالإيراد بما في ذلك الطرق   1    
  المتبعة لتحديد مرحلة الإنجاز للعملية التي تتضمن تقيم خدمات  

1   

   1  مبلغ كل نوع من أنواع الإيرادات المعترف بها خلال الفترة  1

  IAS 37   0أية أرباح أو خسائر طارئة بموجب   1

IAS 21  
 آثار التغيرات في

أسعار صرف العملات 
  الأجنبية

      

فروقات أسعار الصرف المعترف بها في قائمة الدخل باستثناء   1    
تلك الناشئة عن الأدوات المالية التي يتم قياسها بالقيمة العادلة 

   IAS 39من خلال الأرباح أو الخسائر وفق 

1  

فروقات أسعار الصرف الظاهرة في بند منفصل ضمن حقوق   1
  الملكية

0  

IAS 24  الإفصاحات عن
  الأطراف ذات العلاقة

      

لكل " موظفي الإدارة الرئيسيين"الإفصاح عن إجمالي تعويضات       
  :من الفئات التالية

  

   1  منافع الموظفين قصيرة الأجل •  1
  0  منافع ما بعد الخدمة •  1

  0  المنافع طويلة الأجل الأخرى •  1

   1  منافع إنهاء الخدمة •  1

    1  الدفعات على أساس الأسهم •  1

    :الطرف ذو العلاقة يتمثل في الشركات التابعة، الإفصاح عن  
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  0  مبلغ العمليات •  1

  0  )المعلقة(مبلغ الأرصدة القائمة  •  1

مخصصات الديون المشكوك فيها المرتبطة بالأرصدة القائمة  •  1
  بين الأطراف ذات العلاقة

0  

ومخصصات الديون المشكوك فيها المعترف الديون المعدومة  •  1
  بها على أنها مصاريف

0  

    :الطرف ذو العلاقة يتمثل في الشركات الزميلة، الإفصاح عن  

    1  مبلغ العمليات •  1

    1  )المعلقة(مبلغ الأرصدة القائمة  •  1

  
مخصصات الديون المشكوك فيها المرتبطة بالأرصدة القائمة  •  1

  العلاقةبين الأطراف ذات 

0    

الديون المعدومة ومخصصات الديون المشكوك فيها المعترف  •  1
  بها على أنها مصاريف

0    

الطرف ذو العلاقة يتمثل في موظفو الإدارة الرئيسيون، الإفصاح   
  :عن

  

   1  مبلغ العمليات •  1
   1  )المعلقة(مبلغ الأرصدة القائمة  •  1

المرتبطة بالأرصدة القائمة مخصصات الديون المشكوك فيها  •  1
  بين الأطراف ذات العلاقة

0  

الديون المعدومة ومخصصات الديون المشكوك فيها المعترف  •  1
  بها على أنها مصاريف

0  

IAS 27  القوائم المالية
  الموحدة والمنفصلة

      

طبيعة العلاقة بين الشركة القابضة والشركة التابعة التي لا تملك   1    
القابضة فيها أكثر من نصف سلطة التصويت بشكل الشركة 

  مباشر أو غير مباشر من خلال الشركات التابعة

0  

مبررات عدم سيطرة المصرف على الشركة التابعة بالرغم من   1
ملكيته أكثر من نصف حقوق التصويت أو حقوق التصويت 
الممكنة في الشركة التابعة سواء بشكل مباشر أو غير مباشر من 

  الشركات التابعة الأخرى خلال

0  

مدى تطابق أو اختلاف تاريخ القوائم المالية للشركة القابضة   1
  والشركة الأم

1   

طبيعة ومدى وجود أية قيود هامة على قدرة الشركات التابعة على   1
تحويل الأموال للشركة القابضة في صورة أرباح نقدية أو تسديد 

  قروض أو سلف 

0  
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IAS 28   الاستثمار في تكاليف
  الشركات الزميلة

    1  

القيمة العادلة للاستثمار في الشركات الزميلة التي تكون لها   1    
  أسعار أسهمها معلنة

1   

معلومات مالية ملخّصة حول الشركات الزميلة والمبالغ الإجمالية   
  :لـ

  

   1  أصولها الخاصة بها •  1

   1  التزاماتها الخاصة بها •  1

   1  إيراداتها الخاصة بها •  1

   1  الأرباح أو الخسائر الخاصة بها •  1
طبيعة ونطاق أي قيود هامة على قدرة الشركات الزميلة على   1

تحويل الأموال إلى المستثمر على صورة توزيعات أرباح نقدية أو 
  سداد للقروض أو السلف

0  

تتم حصة المستثمر من أرباح أو خسائر الاستثمارات التي   1
محاسبتها بطرقة حقوق الملكية والمبلغ المسجل لتلك 

  الاستثمارات بشكل منفصل

1    

  0  حصة المستثمر في أي عمليات متوقفة في الشركات الزميلة  1

حصة المستثمر من الالتزامات المحتملة للشركة الزميلة التي يتم   1
  تكبدها بشكل مشترك مع المستثمرين الآخرين

1    

IAS 33 ربحية السهم        

مبلغ الأرباح أو الخسائر المستخدم في حساب الأرباح المعدّة   1    
  لحملة الأسهم العادية عند احتساب ربحية السهم المخفّضة

1   

التعديلات التي تتمّ على هذا المبلغ لحساب ربحية السهم   1
  المخفضة  

1   

لاحتساب المتوسط المرجح لعدد الأسهم العادية المستخدم   1
  ربحية السهم الأساسية والمخفضة

1   

توضيح ووصف للأحداث اللاحقة المتعلّقة بالأسهم العادية أو   1
  الأسهم العادية المحتملة اللاحقة لتاريخ الميزانية

0  

IAS 36  الانخفاض في قيمة
  الأصول

      

    :الإفصاح لكل فئة من الأصول      

   1  في قائمة الدخل خسارة انخفاض القيمة المعترف بها •  1

  1  أرباح استعادة خسارة التدني المعترف بها في قائمة الدخل •  1

مبلغ أية خسائر انخفاض معترف بها مباشرة في حقوق  •  1
  وأية قيمة لعكس الخسارة ) للأصول المعاد تقييمها(الملكية 

1  
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الإفصاح عن خسائر الانخفاض في قيمة أصول القطاعات   1
المعترف بها في قائمة الدخل أو حقوق الملكية وأية عكس 

  لخسارة انخفاض في قيمة أصول القطاعات ) استعادة(

1   

المعلومات التي استُخدمت لوضع التقديرات التي تمّ استخدامها   1
  لتحديد القيمة القابلة للاسترداد

1   

IAS 37  المخصصات
والأصول والالتزامات 

  المحتملة

      

    :الإفصاح لكل فئة من المخصصات      

المخصصات المضافة خلال الفترة، بما في ذلك الزيادة على  •  1
  المخصصات الحالية  

1  

المبالغ المستعملة والتي قيدت على حساب المخصص خلال  •  1
  الفترة 

0  

مكاسب (لقائمة الدخل المبالغ غير المستخدمة المعكوسة  •  1    
  خلال الفترة) تخفيض المخصص

0  

وصف مختصر عن طبيعة الالتزام والتوقيت المتوقّع لأية  •  1
  تدفقات صادرة

1   

إشارة إلى الشكوك في مبلغ وتوقيت تلك التدفقات الصادرة  •  1
  )وتوضيح الافتراضات الرئيسية الخاصة بالأحداث المستقبلية(

1   

   1  المتوقعة مبلغ التعويضات •  1

IAS 38 الأصول غير الملموسة        

الإفصاح لكل فئة من الأصول غير الملموسة، مع التمييز بين       
  :  الأصول المولّدة داخليا والأصول غير الملموسة الأخرى

  

تحديد ما إذا كانت الأعمار الإنتاجية غير محدودة أو  •  1
الأعمار محدودة المدة، فإن كانت محدودة يفصح عن 

  الإنتاجية أو معدلات الإطفاء المستخدمة

1  

   1  طرق الإطفاء المستخدمة للأصول ذات العمر المحدد •  1
المبلغ المسجل الإجمالي والإطفاء المتراكم وخسائر انخفاض  •  1

  القيمة في بداية ونهاية الفترة

1  

  0  الإضافات من الأصول المطوّرة داخليا  1

  0  الأصول المشتراةالإضافات من   1

الإضافات من الأصول المشتراة من خلال عملية اندماج   1
  الأعمال

1   

الأصول المصنفة على أنها محتفظ بها برسم البيع بموجب   1
IFRS 5  

0  

  1المبلغ المسجل للأصول ذات العمر الإنتاجي غير المحدد   1
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∗
يعتمد على النموذج  "بيت التمويل الكويتي"في تمّ إدراج بنود الإفصاح المتعلقة بنموذج التكلفة دون نموذج القيمة العادلة كون أن مصرف الدراسة الذي يتمثل   

  .الأول

  والأسباب التي تدعم ذلك
  0  التعاقدية لشراء الأصول غير الملموسةمبلغ الالتزامات   1

IAS 40  الاستثمارات العقارية        

النموذج المطبق فيما إذا كان نموذج التكلفة أو نموذج القيمة   1    
  العادلة 

1   

    :، ينبغي الإفصاح عن∗∗∗∗في حالة استخدام نموذج التكلفة  

  1  طرق الاهتلاك المستخدمة •  1

  1  معدلات الاهتلاك المستخدمةالأعمار الإنتاجية أو  •  1

  1  مبلغ اهتلاك الفترة •  1

  1  مبلغ خسائر التدني في القيمة •  1

  1  إضافات الاستثمارات العقارية خلال الفترة •  1

التحويلات من وإلى الأصول طويلة الأجل المستخدمة في  •  1
  المصرف

1  

    :الدخلالإفصاح عن المبالغ التالية المعترف بها في قائمة   

   1  دخل الإيجار من الاستثمارات العقارية  1
وجود وحجم القيود على قابلية تحقيق الاستثمارات العقارية أو   1

  القيود على تحويل الدخل والعوائد من التصرف 

1   

الالتزامات التعاقدية لشراء أو إنشاء أو تطوير الاستثمارات   1
  الصيانة والتحسيناتالعقارية لعمليات الإصلاح أو 

  0   

IFRS2   المدفوعات على
  أساس الأسهم

      

معلومات تمكّن المستخدمين من فهم طبيعة ومدى المعاملات   1    
  القائمة خلال الفترة والتي تتم من خلال أسهم 

1  

معلومات تمكّن المستخدمين من معرفة كيفية تحديد القيمة   1
عند شراء البضاعة أو العادلة للسلع والخدمات المستلمة 

الحصول على خدمات مقابل الأسهم أو القيمة العادلة لأدوات 
  حقوق الملكية التي منحت خلال الفترة

1   

معلومات تبين أثر المصاريف المدفوعة والمتعلقة بالعمليات التي   1
  تتم على أساس الأسهم على قائمة الدخل

0   

IFRS 3 اندماج الأعمال        

  1  اندماجات منشآت الأعمال التي تمّت خلال الفترة   1    

  0اندماجات منشآت الأعمال التي تمّت بعد تاريخ الميزانية ولكن   1
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  قبل الترخيص بإصدار الميزانية 

  0  بعض اندماجات منشآت الأعمال التي تمّت في فترات سابقة  1  

IFRS 7  الأدوات المالية
  الإفصاحات

      

   1  الإفصاح عن القيمة الدفترية لكل فئة من فئات الأصول المالية   1    
  1  الإفصاح عن القيمة الدفترية لكل فئة من فئات الالتزامات المالية   1

الأصول المالية بالقيمة العادلة من خلال الأرباح والخسائر مع   1
بيان الجزء المحتفظ به بالقيمة العادلة وكذلك المصنفة كأصول 

   IAS 39مالية محتفظ بها للمتاجرة وفق 

0  

  1  استثمارات محتفظ بها لتاريخ الاستحقاق  1

   1  أصول مالية معدّة للبيع  1
بالقيمة العادلة من خلال الأرباح والخسائر مع الالتزامات المالية   1

  :تصنيفها إلى
 التزامات مخصصة بالقيمة العادلة -1
  الجزء المصنف كالتزامات محتفظ بها للمتاجرة  -2

0  

   1  الالتزامات المالية المقاسة بالتكلفة المطفأة  1
خلال الفترة (مقدار التغير في القيمة العادلة للالتزامات المالية   1

  والذي يعزى للتغيرات في مخاطر الائتمان) المالية وتراكميا

1  

  0  إلغاء الاعتراف بالأصل المالي   1

القيمة المسجلة للأصل المالي والمرهونة كضمان للالتزامات   1
  ) المحتملة(

0  

  0  الشروط المتعلقة بعملية الرهن  1

    1  الماليةمبلغ خسارة التدني لكل فئة من فئات الأصول   1

    تحوط القيمة العادلة  

  0  وصف لنوع التحوط •  1

وصف للأدوات المالية المخصصة كأدوات تحوط بالإضافة  •  1
  إلى القيمة العادلة لها بتاريخ التقارير المالية

0  

  0  طبيعة المخاطر المتحوّط لها •  1

    تحوّط التدفق النقدي  

  1  وصف لنوع التحوط •  1
للأدوات المالية المخصصة كأدوات تحوط بالإضافة وصف  •  1

  إلى القيمة العادلة لها بتاريخ التقارير المالية

1   

   1  طبيعة المخاطر المتحوّط لها •  1

    تحوّط صافي الاستثمار في العمليات الأجنبية  

  0  وصف لنوع التحوط •  1
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وصف للأدوات المالية المخصصة كأدوات تحوط بالإضافة  •  1
  إلى القيمة العادلة لها بتاريخ التقارير المالية

0  

  0  طبيعة المخاطر المتحوّط لها •  1

   1  طرق تحديد القيمة العادلة  1
   1  طبيعة ومدى المخاطر الناشئة عن الأدوات المالية  1

الأهداف والسياسات والعمليات والأنشطة المتخذة لإدارة هذه   1
  المخاطر والطرق المستخدمة لقياس هذه المخاطر 

1   

    مخاطر الائتمان  

الحد الأقصى للمبلغ الذي قد يتعرض له المصرف لمخاطر  •  1
الائتمان بتاريخ القوائم المالية دون الأخذ بعين الاعتبار أية 

  ضمانات بحوزة المصرف 

1   

وصف للضمانات الموجودة بحوزة المصرف مقابل تلك  •  1
  الأدوات 

1   

   1  الإفصاح عن المزايا الائتمانية للأصول المالية •  1

    الإفصاح عن الأصول المالية المستحقة أو التي تعرضت للتدني  

تحليل لأعمار الأصول المالية مستحقة القبض والتي لم ينطبق  •  1
  عليها شروط التدني

1   

تحليل الأصول المالية التي تمّ اعتبارها قد تدنّت، مع بيان  •  1
العوامل المعتمدة من قِبل المصرف لاعتبار أن الأصل المالي 

  قد تدنّت قيمته 

1   

    مخاطر السيولة  

   1  تحليل لتواريخ استحقاق الالتزامات المالية القائمة •  1
   1  الالتزاماتوصف لكيفية إدارة مخاطر السيولة لتلك  •  1

    مخاطر السوق  

تحليل الحساسية لكل نوع من أنواع مخاطر السوق التي قد  •  1
يتعرض لها المصرف، مع بيان أثر هذه المخاطر على قائمة 

  الدخل وحقوق الملكية  

1  

  1  الأساليب والفرضيات المستخدمة في إعداد تحليل الحساسية •  1

الأساليب والفرضيات المستخدمة التغيرات التي طرأت على  •  1
  مقارنة بالفترات السابقة وأسباب هذه التغيرات

0  
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  1الإفصاح عن دور وطبيعة سلطة المستشار الشرعي أو الهيئة الشرعية في الرقابة عن نشاط المصرف    1

 0 الإفصاح عن مبالغ المكاسب التي تحققت للمصرف من مصادر تحرمّها الشريعة الإسلامية 1

  1 الإفصاح عن طبيعة المكاسب التي تحققت للمصرف من مصادر تحرمّها الشريعة الإسلامية 1

الإفصاح عن طريقة التصرف في المكاسب التي تحققت للمصرف من مصادر تحرّمها الشريعة  1
 الإسلامية

0  

 0 الإفصاح عن مبالغ الصرف المخالف للشريعة 1

   1 الإفصاح عن طبيعة الصّرف لأغراض لا تبيحها الشريعة 1
   0 المخالف للشريعةالإفصاح عن طريقة التصرف في الأصول المترتبة عن الكسب  1

الإفصاح عن طبيعة العلاقة بين المصرف وأصحاب حسابات الاستثمار المطلقة بصفته مضاربا أم  1
 وكيلا

1 

 0 الإفصاح عن حقوق أصحاب حسابات الاستثمار المطلقة كبند مستقل ضمن قائمة المركز المالي 1

    1 الإفصاح عن توزيع حسابات الاستثمار المطلقة وفقا لمدة استحقاقها  1

    1 الإفصاح عن النسب المتفق عليها للاستثمار من حقوق أصحاب حسابات الاستثمار المطلقة 1

  0 الإفصاح عن الأصول المستثمر فيها أموال أصحاب حسابات الاستثمار المطلقة 1

 0 المشترك فيها بين المصرف وأصحاب حسابات الاستثمار المطلقةالإفصاح عن الأصول  1

الإفصاح عن الأسس المتبعة في توزيع الأرباح بين أصحاب حقوق الملكية وأصحاب حسابات  1
 الاستثمار المطلقة

1 

  1 الإفصاح عن عائد حسابات الاستثمار المطلقة 1

    1 الإفصاح عن معدّل عائد حسابات الاستثمار المطلقة 1

 0 الإفصاح عن الأسس المتبعة في تحميل المصروفات على حسابات الاستثمار المطلقة 1

 0 الإفصاح عن الأسس المتبعة في تحميل المخصصات، ومن تؤول إليه عند إلغائها  1

 0 الإفصاح عن نصيب المصرف من دخل الاستثمارات المطلقة بصفته مضاربا 1

 0 في الاستثمارات المقيدة الإفصاح عن قائمة التغيرات 1
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الإفصاح عن طبيعة العلاقة بين المصرف وأصحاب حسابات الاستثمار المقيدة بصفته مضاربا أم  1
 وكيلا

1  

الإفصاح عن الأسس المتبعة في توزيع الأرباح بين أصحاب حقوق الملكية وأصحاب حسابات  1
 الاستثمار المقيدة

1 

 0 الإفصاح عن عائد حسابات الاستثمار المقيدة  1

 0 الإفصاح عن معدّل عائد حسابات الاستثمار المقيدة  1

الإفصاح عن نسب توزيع الأرباح بين أصحاب حقوق الملكية وأصحاب حسابات الاستثمار  1
 المقيدة

0 

 0 الإفصاح عن الأسس المتبعة في تحميل المخصصات، ومن تؤول إليه عند إلغائها   1

الإفصاح عن نصيب المصرف بصفته مضاربا في أرباح الاستثمارات المقيدة أو أجره المقطوع  1
 بصفته وكيلا للاستثمارات

0 

 0 الإفصاح عن قائمة مصادر واستخدامات أموال صندوق الزكاة والصدقات 1

 1 الإفصاح عمّا إذا كان المصرف يقوم بإخراج الزكاة نيابة عن أصحاب حقوق الملكية 1

 1 الإفصاح عن وعاء الزكاة للمصرف إذا التزم بإخراجها نيابة عن جميع أصحاب حقوق الملكية 1
 

الإفصاح عمّا إذا كان المصرف يقوم بجمع وتوزيع الزكاة نيابة عن أصحاب حسابات الاستثمار  1
 المطلقة والحسابات الأخرى

0 

 0 مقدار الزكاة الواجبة على حقوق أصحاب حسابات الاستثمار 1

 1 الإفصاح عن مبلغ الزكاة 1

 1 الإفصاح عن أموال الزكاة و التي قام المصرف بتوزيعها 1

 1 الإفصاح عن مصارف الزكاة 1

 0 بتوزيعها في اية الفترة الماليةالإفصاح عن أموال الزكاة والصدقات التي لم يقم المصرف  1
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@ @@ @@ @@ @1@NòjÓaŠ½a@�Ü©@@@@@@23@ @

@ @2@NòîÛë†Ûa@òîÛb½a@Ší‰bÔnÛa@�íbÈß@ò��ûß@@23@ @

@ @3@NòîÛë†Ûa@òj�b�a@�íbÈß@�Ü©@@24@ @

@ @@ @@ @@ @4@NòîÛë†Ûa@òîÛb½a@Ší‰bÔnÛa@�íbÈ½@ð‰b’n�üa@�Ü�a@@@@@24@ @

@ @5@NòîÛë†Ûa@òîÛb½a@Ší‰bÔnÛa@�íbÈß@pa��Ðm@òä¦@@25@ @

brÛbq@@ZòîÛë†Ûa@òj�b�a@�íbÈß@ÕîjİnÛ@†îídnÛaë@áÇ†Ûa@‰…b–ß@@26@ @

ïãbrÛa@kÜİ½a@Z òÐ�ÜÏ@�íbÈß@òj�b�a@òîÛë†Ûa@bç‰b�gë@ïàîçbÐ½a@@26@ @

üëc@Z  òÐ�ÜÏ@�íbÈß@òj�b�a@òîÛë†Ûa@ @@ @@ @@ @26@ @

bîãbq@Z  ‰b�⁄a@ïàîçbÐ½a@Ší‰bÔnÜÛ@òîÛb½a@ @@ @@ @@ @29@ @

@ @@ @@ @@ @1@NïàîçbÐ½a@‰b�⁄a@ÑíŠÈm@@@@@@29@ @

@ @2@NòîÛb½a@Ší‰bÔnÜÛ@ïàîçbÐ½a@‰b�⁄a@…bànÇa@@29@ @

@ @3@NïàîçbÐ½a@‰b�⁄a@āŠË@@30@ @

@ @@ @@ @@ @4@N@‰b�⁄a@pbãìØßïàîçbÐ½a@@@@@31@ @

brÛbq@@ZòîÛë†Ûa@òj�b�a@�íbÈß@@@@@@@@31@ @

sÛbrÛa@kÜİ½a@Z—öb–�@�íbÈß@òj�b�a@òîÛë†Ûa@ @@ @@ @@ @33@ @

üëc@Z òíìÛëc@åíŠàrn�½a@´™ŠÔ½aë@ @@ @@ @@ @34@ @

bîãbq@Z òj�bª@òàîÔÛa@òÛ…bÈÛa@ @@ @@ @@ @35@ @

@ @@ @@ @@ @1@NòÛ…bÈÛa@òàîÔÛa@âìèÐß@@@@@@35@ @

@ @2@NòÛ…bÈÛa@òàîÔÛa@âa†‚n�a@bíaŒß@@36@ @

@ @3@N@lìîÇòÛ…bÈÛa@òàîÔÛa@âa†‚n�a@@37@ @

brÛbqZ �íbÈß@òàöbÓ@óÜÇ@ù…bj½a@ @@ @@ @@ @38@ @

@ @@ @@ @@ @1@Nù…bj½a@óÜÇ@òàöbÔÛa@�íbÈ½a@âìèÐß@@@@@@38@ @

@ @2@Nù…bj½a@óÜÇ@òàöbÓ@�íbÈß@âa†‚n�a@wöbnã@@41@ @

@ @3@NïÛë†Ûa@��b�a@ÕÏaìnÛa@¿@ù…bj½a@óÜÇ@òàöbÔÛa@�íbÈ½a@‰ë…@@42@ @

sÛbrÛa@szj½a@Z pbjÜİnß@āŠÈÛa@�b–Ï⁄aë@ÕÏë@�íbÈß@òj�b�a@òîÛë†Ûa@@43434343@M@M@M@M71717171@ @@ @@ @@ @

Þëþa@kÜİ½a@Z òîçbß@āŠÈÛa@�b–Ï⁄aë@@@43@ @
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üëc@ZāŠÈÛa@òîçbß@@43@ @

@ @@ @@ @@ @1@NāŠÈÛa@âìèÐß@@@@43@ @

@ @2@N@āŠÈÛa@òîàçc@@44@ @

bîãbq@Z��b�a@�b–Ï⁄a@òîçbß@@44@ @

@ @@ @@ @@ @1@N�b–Ï⁄a@âìèÐß@@@@@@45@ @

@ @2@N�b–Ï⁄a@Êaìãc@@46@ @

@ @3@N�b–Ï⁄a@òîàçc@@48@ @

ïãbrÛa@kÜİ½a@Z òîÇìäÛa@bè–öb–�ë@òßìÜÈ½a@åÇ@�b–Ï⁄a@kîÛb�cë@pbßìÔß@@49@ @

üëc@ZéîÏ@ñŠqû½a@ÝßaìÈÛaë@�b–Ï⁄a@pbßìÔß@@49@ @

@ @@ @@ @@ @1@N�b–ÏfiÛ@òî�b�þa@pbßìÔ½a@@@@49@ @

@ @2@N@�b–Ï⁄a@òîÜàÇ@óÜÇ@ñŠqû½a@ÝßaìÈÛa@@49@ @

bîãbq@Z�b–ÏfiÛ@òßbÈÛa@kîÛb�þa@@50@ @

brÛbqZ @òîÇìäÛa@—öb–¨aòîÛb½a@pbßìÜÈàÜÛ@ @@ @@ @@ @51@ @

@ @@ @@ @@ @1@NòîÇìäÛa@—öb–¨a@âìèÐß@@@@@@51@ @

@ @2@NòîÇìäÛa@—öb–¨a@@52@ @

sÛbrÛa@kÜİ½a@ZāŠÈÛa@ÕÏë@òîÛb½a@áöaìÔÛa@¿@�b–Ï⁄aë@�íbÈß@òj�b�a@òîÛë†Ûa@@55@ @

üëc@ZïÛb½a@Œ×Š½a@òàöbÓ@¿@�b–Ï⁄aë@āŠÈÛa@@56@ @

@ @@ @@ @@ @1@NïÛb½a@Œ×Š½a@òàöbÓ@āŠÇ@@@@56@ @

@ @2@N@ïÛb½a@Œ×Š½a@òàöbÓ@¿@�b–Ï⁄a@@59@ @

bîãbq@ZÝ�†Ûa@òàöbÓ@¿@�b–Ï⁄aë@āŠÈÛa@@59@ @

@ @@ @@ @@ @1@NÝ�†Ûa@òàöbÓ@…a†Çg@@@@60@ @

@ @2@N@Ý�†Ûa@òàöbÓ@āŠÇ@@61@ @

@ @3NÝ�†Ûa@òàöbÓ@¿@�b–Ï⁄a@@65@ @

brÛbqZ òîØÜ½a@ÖìÔy@ïË@pa�ÌnÛa@òàöbÓ@¿@�b–Ï⁄aë@āŠÈÛa@ @@ @@ @@ @65@ @

@ @@ @@ @@ @1@N@ÖìÔy@¿@pa�ÌnÛa@òàöbÓ@âìèÐßòîØÜ½a@@@@@@65@ @

@ @2@N@òîØÜ½a@ÖìÔy@¿@pa�ÌnÛa@òàöbÓ@òîàçc@@66@ @

@ @3NòîØÜ½a@ÖìÔy@¿@pa�ÌnÛa@òàöbÓ@¿@�b–Ï⁄a@@66@ @

bÈia‰@Zòí†ÔäÛa@pbÔÏ†nÛa@òàöbÓ@¿@�b–Ï⁄aë@āŠÈÛa@@67@ @

@ @@ @@ @@ @1@Nòí†ÔäÛa@pbÔÏ†nÛa@òàöbÓ@āŠÇ@@67@ @

@ @2@N@òí†ÔäÛa@pbÔÏ†nÛa@òàöbÓ@¿@�b–Ï⁄a@@70@ @

@Ý–ÐÛa@ò•ý�Þëþa@@71@ @

ïãbrÛa@Ý–ÐÛa@Z òîßý�⁄a@Ò‰b–àÜÛ@òîÛë†Ûa@òj�b�a@�íbÈß@Õîjİm@@@@72727272@M@M@M@M143143143143@ @

Þëþa@szj½a@Zb�aìßc@pbßa†‚n�aë@‰…b–ßë@Lòîßý�⁄a@Ò‰b–½a@Þìy@pbîßìàÇ@@73M89@ @

Þëþa@kÜİ½a@Z@bèÐöbÃëë@òîßý�⁄a@Ò‰b–½a@òîçbß@@73@ @

üëc@ZbèÜàÇ@��cë@òîßý�⁄a@Ò‰b–½a@ÑíŠÈm@@73@ @

@ @@ @@ @@ @1@NÑíŠÈm@Ò‰b–½a@òîßý�⁄a@@@@74@ @

@ @2@N��c@ÝàÇ@Ò‰b–½a@òîßý�⁄a@@74@ @

bîãbq@ZbèÏa†çcë@òîßý�⁄a@Ò‰b–½a@—öb–�@ @@ @@ @@ @75@ @
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@ @@ @@ @@ @1NÒ‰b–½a@—öb–�@òîßý�⁄a@@@@75@ @

@ @2@NÒa†çc@Ò‰b–½a@òîßý�⁄a@@77@ @

brÛbq@Zòîßý�⁄a@Ò‰b–½a@ÑöbÃë@@78@ @

@ @@ @@ @@ @1@N�ÌÛa@Þaìßc@pa‰bàrn�a@ñ‰a…g@@@@@@78@ @

@ @2@NÞaìßþa@‰bàrn�a@@78@ @

@ @3NòîÏŠ–½a@pbß†¨a@@78@ @

4NòîÇbànuüa@pbß†¨a@@78@ @

ïãbrÛa@kÜİ½a@Z@@òîßý�⁄a@Ò‰b–½a@¿@Þaìßþa@‰…b–ß@@79@ @

üëc@ZÞaìßÿÛ@òîÜ�a†Ûa@‰…b–½a@@79@ @

@ @@ @@ @@ @1@NòîØÜ½a@ÖìÔy@@@@@@79@ @

@ @2@Npb––‚½a@@80@ @

@ @3NôŠ�þa@‰…b–½a@@80@ @

bîãbq@ZÞaìßÿÛ@òîu‰b¨a@‰…b–½a@@80@ @

@ @@ @@ @@ @1@Nòí‰b¦a@pbib�§a@@80@ @

@ @2@N�ÏìnÛa@pbib�y@@81@ @

@ @3N‰bàrn�üa@pbib�y@@81@ @

sÛbrÛa@kÜİ½a@Zòîßý�⁄a@Ò‰b–½a@¿@Þaìßþa@pbßa†‚n�a@ @@ @@ @@ @
82@ @

üëc@ZÍî•@ÊìîjÛa@@82@ @

@ @@ @@ @@ @1@Nò¡aŠ½bi@ÝíìànÛa@@@@@@82@ @

@ @2@NáÜ�Ûbi@ÝíìànÛa@@83@ @

@ @3NÊbä–n�übi@ÝíìànÛa@@84@ @

4Nñ‰bu⁄bi@ÝíìànÛa@@85@ @

bîãbq@Z ÝíìànÛa@Íî–i@ò×‰b’½a@¿@|iŠÛa@ñ‰b�¨aë@@86@ @

@ @@ @@ @@ @1@NÝíìànÛa@ò×‰b’½bi@@87@ @

@ @2@N ÝíìànÛa@òi‰bš½bi@@88@ @

ïãbrÛa@szj½a@Z áöaìÔÛa@òîÛb½a@Ò‰b–àÜÛ@òîßý�⁄a@bç�íbÈßë@òîj�b�a@@90909090@M@M@M@M104104104104@ @@ @@ @@ @

Þëþa@kÜİ½a@Zòîßý�⁄a@Ò‰b–àÜÛ@òîÛb½a@áöaìÔÛa@@90@ @

üëc@ZáöaìÓ@òîÛbß@�Èm@åÇ@òÐîÃë@ÒŠ–½a@énÐ–i@{aŠàrn�ß@@90@ @

@ @@ @@ @@ @1@NïÛb½a@Œ×Š½a@òàöbÓ@@91@ @

@ @2@NÝ�†Ûa@òàöbÓ@@91@ @

@ @3@N@òîØÜ½a@ÖìÔy@¿@pa�ÌnÛa@òàöbÓ@@93@ @

4@Nòí†ÔäÛa@pbÔÏ†nÛa@òàöbÓ@@94@ @

@bîãbq@Z�Èm@òàöbÓ@åÇ@òÐîÃë@ÒŠ–½a@énÐ–i@{aŠí†ß@pa‰bàrn�ýÛ@ñ†îÔ½a@@95@ @

brÛbq@Z@åÇ@ŠČjÈm@áöaìÓÒŠ–àÜÛ@òîÇbànuüa@òÐîÃìÛa@@96@ @

@ @@ @@ @@ @1@Nñb×ŒÛa@Öë†ä•@Þaìßc@pbßa†‚n�aë@‰…b–ß@òàöbÓ@@96@ @

@ @2@Nå�§a@āŠÔÛa@Öë†ä•@Þaìßc@pbßa†‚n�aë@‰…b–ß@òàöbÓ@@97@ @

kÜİ½a@@ïãbrÛa@@Z�íbÈß@òj�b�a@òîÛb½a@ò•b¨a@Ò‰b–½bi@òîßý�⁄a@@98@ @

üëc@ZÑíŠÈnÛa@ò÷îèi@òj�b�a@òÈuaŠ½aë@pb��ûàÜÛ@òîÛb½a@òîßý�⁄a@bèÏa†çcë@@98@ @
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@ @@ @@ @@ @1@N�î�dm@ò÷îç@òj�b�a@òÈuaŠ½aë@pb��ûàÜÛ@òîÛb½a@òîßý�⁄a@@98@ @

@ @2@N Òa†çc@ò÷îç@òj�b�a@òÈuaŠ½aë@pb��ûàÜÛ@òîÛb½a@òîßý�⁄a@@99@ @

bîãbq@Zpa‰�ß@�íbÈß@ò÷îç@òj�b�a@òÈuaŠ½aë@pb��ûàÜÛ@òîÛb½a@òîßý�⁄a@‰…b–ßë@bç…a†Çg@@99@ @

@ @@ @@ @@ @1N@pa‰�ß@�íbÈß@ò÷îç@òj�b�a@òÈuaŠ½aë@pb��ûàÜÛ@òîÛb½a@òîßý�⁄a@@99@ @

@ @2@N  ‰…b–ß@…a†Çg@�íbÈß@òj�b�a@ò÷î�@òj�b�a@òÈuaŠ½aë@pb��ûàÜÛ@òîÛb½a@òîßý�⁄a@@100@ @

brÛbq@Zòîßý�⁄a@Ò‰b–àÜÛ@òîÛb½a@òj�b�a@�íbÈßë@òîÛë†Ûa@òj�b�a@�íbÈß@´i@òÓýÈÛa@@101@ @

@ @@ @@ @@ @1@N �íbÈß@òj�b�a@òîÛë†Ûa@åØà½a@bç…bànÇa@åß@ÝjčÓ@Ò‰b–½a@òîßý�⁄a@@101@ @

@ @2@N   �íbÈß@òj�b�a@òîÛb½a@ñ‰…b–Ûa@pb�‰bààÜÛ@ò•b¨a@òîÏŠ–½bi@òîßý�⁄a@�Ûaë@ü@bèîİÌm@�íbÈß@
òj�b�a@òîÛë†Ûa@@

101@ @

@ @@ @@ @@ @3@N �íbÈß@òj�b�a@òîÛb½a@ñ‰…b–Ûa@kj�i@â†Ç@ñ‰†Ó@Ò‰b–½a@òîßý�⁄a@…bànÇa@�íbÈß@òj�b�a@òîÛë†Ûa@@102@ @

bÈia‰@Zpbí†¤@ò÷îç@òj�b�a@òÈuaŠ½aë@pb��ûàÜÛ@òîÛb½a@òîßý�⁄a@@103@ @

sÛbrÛa@szj½a@Zòîßý�⁄a@Ò‰b–½a@òî•ì–�ë@òîÛë†Ûa@òj�b�a@�íbÈß@@104104104104@M@M@M@M

142142142142@@@@@ @@ @@ @@ @

Þëþa@kÜİ½a@ZòßbÇ@Ýöb�ß@@105@ @

üëc@Z@òj�b�a@�íbÈß@Õîjİm@bíaŒßòîßý�⁄a@Ò‰b–àÜÛ@òîÛë†Ûa@@105@ @

bîãbq@ZòîÛb½a@òßìÜÈ½a@ïß†‚n�ß@Òa†çc@¿@Òýn�a@@106@ @

brÛbq@Zòí†ÓbÈnÛa@pbÓýÈÛa@¿@Òýn�a@@107@ @

bÈia‰@Z�Û@òîÜØî�a@Òa†çþa@¿@Òýn�a AAOIFI ë  IASB@ @@ @@ @@ @107@ @

ïãbrÛa@kÜİ½a@ZòîàîçbÐ½a@Ýöb�½a@ @@ @@ @@ @
108@ @

üëc@Z@óÜÇ@ð…b–nÓüa@Šçì¦a@kîÜÌmïãìãbÔÛa@ÝØ’Ûa@ @@ @@ @@ @109@ @

bîãbq@Z…ìÔäÜÛ@òîäßŒÛa@òàîÔÛa@@110@ @

sÛbrÛa@kÜİ½a@Z@òîj�b�a@Ýöb�½a@@112@ @

üëc@ZÝíìànÛa@Šqdi@Òa�Çüa@@112@ @

bîãbq@Z@�bi‰þa@¿@ò×‰b’½a@…ìÔÇ@@114@ @

@ @@ @@ @@ @1@NÑîä–m@pbib�y@‰bàrn�üa@ò×‰b’½a@¿@�bi‰þa@@114@ @

@ @2@N ï�bînya@Þ†Èß@�bi‰þa@@116@ @

brÛbq@Z@ÙîÜànÛbi@òîènä½a@ñ‰bufiÛ@òîj�b�a@ò¦bÈ½a@@119@ @

@ @@ @@ @@ @1@Nò÷î�a@‰bîÈß@ÝÃ@¿@òîj�b�a@ò¦bÈ½a@@119@ @

@ @2@NòîÛë†Ûa@òîj�b�a@�íbÈß@ÝÃ@¿@òîj�b�a@ò¦bÈ½a@@120@ @

@ @3@Nåí‰bîÈ½a@´i@Òýn�üa@÷b�c@@120@ @

4@Nåí‰bîÈ½a@´i@Òýn�üa@‰bqe@@121@ @

bÈia‰@ZÚìØ–Ûa@@121@ @

@ @@ @@ @@ @1@NÑíŠÈm@ÚìØ–Ûa@bè–öb–�ë@@121@ @

@ @2@NáîîÔm@ÚìØ–Ûa@ÕÏë@�íbÈß@òj�b�a@òîÛë†Ûa@@122@ @

b�ßb�@ZòÈíŠ’Ûbi@òÔÜÈn½a@òîÏb™⁄a@pbyb–Ï⁄a@ @@ @@ @@ @124@ @

b�…b�@Z  paŠÔÏ@�íbÈ½a@òîÏý¨a@pýßbÈàÜÛ@òîÛb½a@òîßý�⁄a@@127@ @

ÉiaŠÛa@kÜİ½a@Z ÖbÏe@Õîjİm@�íbÈß@òj�b�a@òîÛë†Ûa@¿@Ò‰b–½a@òîßý�⁄a@@139@ @

üëc@Z‰bqe@Õîjİm@�íbÈß@òj�b�a@òîÛë†Ûa@¿@Ò‰b–½a@òîßý�⁄a@@139@ @
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bîãbq@ZòîÛe@ò¦bÈß@Ýöb�½a@òîj�b�a@@140@ @

brÛbq@Zpbí†¤@�íbÈ½a@òîÜjÔn�½a@Ò‰b–àÜÛ@òîßý�⁄a@@141@ @

@ @@ @@ @@ @1@NòîÛë†Ûa@òj�b�a@�íbÈß@�Ü�@òj�äÛbi@@@@@@142@ @

@ @2@N@òîßý�⁄a@òîÛb½a@pb��ûàÜÛ@òÈuaŠ½aë@òj�b�a@ò÷î�@òj�äÛbi@@142@ @

ïãbrÛa@Ý–ÐÛa@ò•ý�@@143@ @
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            ظل الدعوات المتزايدة لتوحيد العمل المحاسبي على المستوى الدولي وتبني معايير المحاسبة الدوليةفي 

)IAS/ IFRS( ا غالباً ما   ،التي لاقت قبولاً واسعاً، تكون المصارف الإسلامية ملزمة باعتماد هذه المعاييركو
الذي  العالمي خاصة بعد الانتشار ،تنشط في ظل بيئة تشريعية لا تتوافق مع طبيعة العمل المصرفي الإسلامي

  .عرفته
وعليه، فإن هذه الدراسة هدفت إلى بحث مدى ملاءمة هذه المعايير لخصوصية المصارف الإسلامية وأثر 

  .صاحتطبيقها على عرض القوائم المالية ومستوى الإف
وتشير النتائج المتوصل إليها من خلال هذه الدراسة إلى عدم توافق عرض القوائم المالية وفق معايير 
المحاسبة الدولية مع خصوصية المصارف الإسلامية، كما أن متطلبات الإفصاح بموجب تلك المعايير تعتبر غير  

  . كافية للمعاملات المتوافقة مع أحكام الشريعة

  . ، القوائم المالية، العرض، الإفصاح، المصارف الإسلامية)IAS/ IFRS( معايير المحاسبة الدولية  :يةالكلمات المفتاح

AbstractAbstractAbstractAbstract    

In the light of the growing calls to unify the accounting practices by adopting the 

international accounting standards (IAS/ IFRS) which have gained widespread acceptance,  

Islamic banks are obliged to adopt these standards, especially after the global spread which they 

have witnessed recently. 

Therefore, this study aimed to examine the appropriateness of these standards for the 

Islamic Banks, and the impact of their application on the financial statements’ presentation and 

the level of disclosure. 

The results of this study indicate that there was an incompatibility of the financial 

statements’ presentation according to international accounting standards with the specificity of 

Islamic banks .Additionally, the disclosure requirements under those standards are not 

sufficient for the Shariah-compliant transactions.   

 

Key WordsKey WordsKey WordsKey Words: International Accounting Standards (IAS/IFRS), Financial Statements, Presentation, 
Disclosure, Islamic Banks.  


